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wnbujwd wdpnng ympp:
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hwphy», pudhuh puggpymud & hu*hpmhmg]ul‘ quuplpwgh wpwght
ynipumd Jupnuglnn phuwbbpp wdpnng pbp, Yndwikpu pybp,
puquuinuniikp, Jdwnphghbp b npnghgkkp, npobp hhip kh
hwtghuwbuym hknwguynd puuunjwbnpgen vh pwpp wnwplwbkph
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wnwpwpympnibibph b ghnngmpmbtbph hunfwp:
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9 -  npuwnupy puqumpnth
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A € B - A puqunipnibp hwhnhumbinud £ B puqumpyub
Eipwpuqunipinih
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[a,b] - a b b pybph wkbwhnpp phinphwhnip puquuwunhy jud a b
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a = b(mod n) - ali b pytpp hudbduwnabih ki puwn Unpny 7 pih
t(n) - npyb hpuphg wuppbp popnp pudwbupuptbph puby
o(m) - npihhpuphg nuppbp painp pudwbupupbbph gnutp
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Mjxn - M pught puqumpyub nwppbpny (k X 7)-sunhwbh pnjnp
dunnphgubph puqunipimu
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AT - Avunnphgh npuiuynbwgyws dunnphg

|Al - A puqumipyub hqnpmipimt Yud A dwnphgh npnohy

lal - a pyh pugwpdwl wpdbp, @ Ynuw)kpu pidh (Jkywnnph) dngny
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§1.1. AUFULNRU &9 ULUSArINY
AUJULUUL REACEUL

1.1. Vwhdwbnd: Gphk a wipnne phyp Yuptih b tbphuyugly
a = bk wbkupny, npntn 0 # b,k € Z, wyyw wumd kb, np b phyp
hwiughuwinud t a pyh pudwhwpwp, jud b phyp pudwimd k a
rhup (Qud b @ phudp pwdwingnud t b prh Ypw, Yjund @ phyp yuwnhy
k b pyhh):

Uwptdwnhiuliub uhdynjbkpny wpjusd vuthdwmimybt wpuw-
huyumnud t wjubu a b (a phyp pwdwinjmy t b pyh Ypw) fud
b|a (b php pudwhnul k a phip): bpk b phip sh pudwbmyd a phyp,
wuyw wyr thuwuwnp bowbwlynd & b + @ wkupny:

1.2. Yupdnipmi b

1) bpt a phip yuwnhy tm pdht b m phyp wuahy b b pybb,:
wopu @ php yunhl & b pdhl:

2) bpt k+1l+--+n=p+q+--+s wbuph hajuwuwpmpint-
tnud pninp whnuiditph tjundwdp, pugh npuk dkihg, hwpnbh E, ap
bpwip wwwhy i b pph, wyw wyy vhwl whinudp nyhybu
wuwnhy t b pyht:

1.3. Plopk (Whwgnppny pudubumb pkopkdp): Swuljugud a
unipnng phy b npuijuit unfpnng pih dhengm| tkphupugdnud &

a=bqg+r, 0<r<hb,
wbupny, npntn q,7 € Z, b wyn tkpYuyugnmdp dhwyb t:

Uwugniyg: {bkpgubiny b‘q—h hwjuwuwp’ a phyp sqkpuquignn b
pUh wikbwukd wuwnhlht YJuunwbwbp a pyh UGy wmuhup
wkpYujmgnud: Bhpunplny twl, np a = bqy + 74, 0 S 1y < b, Ypu-
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wwbwbp 0 = b(q — q4) + (r — r1), npunkinhg hkwlnwd £ (1.2 Jwupdne-

pinil), np (r — ry) wuwhy b b pyhb: dkpehbu hbwpuninp k vhuyh,
kpp r — 4 = 0, pubh np |r — 74| < b: Muwh 7 = 14, nphg htanlnud £
twb ¢ = ¢4 hwjuuwpmpniup: |

Utwgnpyny pwdwidwh phnptdnid a=bq+7r, 0 <r<b,
ubpyuyugdwt Uk a phip Ynynud L pmdulhhﬂl b phip
pudwbwpup, g phip’ (n3 inhy) putnps, huy r phdp Wbwgnps:

1.4. Zbnlbwbp: Smpupwiygmp a b b (b > 1) npuljwb wdpnng
pdtph hwdwp qumpnit mukbt dhwpdpnpkh npngnn wjbyhuh
Co, €1, ---» € wUpnne pYkp, np

a = cgb* + i b* 1+ -+ c1b + ¢y,

npnbkn0<¢, <b,i=01,. kuc, #0:

Uuywmgnijg: U'umgnpx}nq pmdm'ln[mh ptinptivhg htinumd k&, np
a=bqy+cy nputn 0<co<blh gy = c°<a tph q; = b, muym
unphg Yhwgnpym] pudwidwb pknpth hmdm&m]h q, = bqy + ¢4,
npukn 0<c, <b b g, <qy: bpk qz 2 b, wwuw, wpmbwmytym]
tipwd knubwym], vinwbmd Ghp

91>92>
npuljwh wipnne pYkph jmgnn hwgnpuljwinipmiip, npb witpe
ihtb] sh Ywpny: Ujuhtiph goymipinih Ymiukbw uybwpuh k& hundwp,
nph nhypmu’ gy < b, hulf i—1 2 b: Ujuwhuny hwugnud kup htwnlyuy
hudwlwpghl’

a = bq, + ¢y,
q1 = bqz + ¢,
Qx-2 = bq-1 + €2,
Qe-1 = bqp + Cx1,
qr = b-0+cy:

Ztwbwpwp g, # 0, npmjhtnb hwlwrwl nhupmd Ynitkbughbp
Ck-1 = qk-1 = b hufuumpmbp: Ujdd gpjwd hundwljwpghg wp-
wwpubny Gy, k-1, - » §1 phwjul pykpp junwbwbp, np

a= Ckbk + Ck-1bk-l +-+ C]b + cy,
npnbn0<¢; <hb,i=01,.. . klucy#0:
6



Utinud k wujugnighy Yepnidnipyjut ¢; gnpdwjhgutiph dhuynip-
jmbip: Tthgnip mbkp twb hiwlyuy JEpmbmpynihp.
a= dkbk + dk_1bk-1 + -+ dlb + do,

npntn 0<d,;<b,i=0,1,...k, U dy #0: fwth np wnwght b
Epypnpy yepimdmipymitbphg Yntbkhwmbp

a = bx + cy,

a= by + do,
hwjuuwpmpniiibpp, wuw ¢p = dy: Ujuinthtnl

a—cCy

b

= bu+¢.‘1,

a—Co

b =b17+d1,

muwnh ¢; = dy, b wyuybu gwpnihwly: B JEpgn uvwnwmiind khp ¢, = d;
hwjwuwpnipmup popnp £ = 0,1, ..., k wpdipubph hwdwp: Uypuw-
gnygh wjupwnyjus k: -

Zknbwmbpnud wnwugus a= cxb* + ey b1+ 4 cb+ Co
nuyugnudp Ynsynud t a phwluwib pifh dbpluyugnd b-ujwub
hudwmljupgnud b hwdwnnn gpgnud k

a = (CxCx-1 ' €1C0)p

wbkupm|, npukn ¢y, Cy, ..., ¢ pPYtpp Ynyymd tu wyn wkpluyugdwb
qnpdulhgubp, huy k' tbpjuyugiut kplupmpynih:

1.5. Oppbwly: 2-wjmb hwdwwupgnud 43 phyp tbkpYuyugynid &
htwnbyuny YEpy.

43 = (101011),,
npnjhbnl 43=1-2540-24+1-23+0-224+1-2+1, huy 3-
wlwb hunfwlupgmy’
43 = (1121);,

npnjhtnh 43 =1-33+1-32+2-3+1:



§1.2. PYLP UUBLUUBO CLEZULARE AUGULUCUD:
EYYLMEUP ULANCPRUC

Uju qjunuf wpumhtant Ynhinwplkup wnfpnne pytph vhugh npw-
juh pudwbwpupbbpp: Yulwjmbwh wdpnne phi, npp dhwdwdw-
tuly pudwind t @ b b wdpnng pubpp, Ynsymud t ipwtg phnhwbmp
pwdwiwpwp: Cughwhnip pwdwbwpupbphg wdkbudbsp Ynsymid
a b b pYbtph undbbhudks punhwinip pudmbupup b bywbuiplmd t
(a, b) gqpruipjudp: Liwl kywiuym] uwhdwimd £ ykpgwnp pyny
gubjugwud ay,az, ..., qn undpnne pYtph (@y,az,...an) wdbwmdbd
pughwhbnip pudwlwpupp: bpk (a,b) =1, wywm a b b pytpp
ynygnud kb hnjuwmpdwpwp yupg pYLp:

bpym pytph wuklunits plughwinp pwdwbwpwpb npngknt
bqubwlkphg Uiyt wjuybu ynsws Efythnbup wgnppput k
Nhgnip withpwdbow k npngky @ b b (a? + b? # 0) pkph wukuwukd
plughwbnp pudwhwpupp: pw hwdwp phbiwpytbp Epynt nuyp.

a) bla.

b) bta:

Unwght phwpnud aib, hkubwybu (a,b) = b: Epypnpy

ntwypnud @ phyp puwdwbbp b pih Yypw, putnpnp wowbwyklp g, hul

dtwmgnpnp 7.
a=bg+r, Osr<b:

Uju  hujuuwpmpnibhg  hlnlnd L, np a W b pykph
mpupwiyynip thhmhm.[i pudwbwpup dhwdunfmbuly plunhwinp
pwdwbwpwp k b b r pdkph hunfup, twubwynpuytu (a,b) = (b, r):
&how tnyb Ay, kpk b = rqy + T4, 0sry <r,uyu

(a,b) = (b,r) = (r, r1):
Qphbp htwnlyu hwjuuwpnipbbpp.
a=bq+r, 0<r<b,
b=rqy+7r, 07y <71,
r=riq2+7r 051 <7y,
ry=1rq3+7r3 0S1T3<7Ty (1.1)

-1 = TnQni1 + Tnsr, 0 S Tpay <Tp
» Tn = Fae1qne2’
8 i



Uju hujuwuwpmpmbbbph phyp dkppwynp b gw htwnlmd &
tpwthg, np b, 1,7, 7;, ... hwgnppuljubmpymbp jwqnn k, huly wh-
nudikpp’ gpulub: Ujuughuny'

(a,b) = (b,7r) =(r, ) =-=pTh) = LETS

Ujuntnhg a b b pykph wdbbudtd phphwingp pwdwhwpupp
hunfwuwp t EJyihgtub wignphpunud Jbpght’ qpnjhg wwppbp 7y
dbwgnpnhh:

Uydd (1.1) hujwuwpmudubphg wpunwpubyn] pninp dbwgnp-
nutpp, pwgh Yipght ny qpojujwb 7,4, Jduwgnpnhg, Yunwbwbp
ax+ by =1,
wbkuph hwjwuwpnipnih, nputn x b y wdpnne pykp &b, Yud np

tnylb |
ax + by = (a,b)
wnbkuph hujwuwpnipjnil: Thpghtiu bpwbwynud b, np a b b pytph m
btpubg (a, b) wikbun/ts pinhwinip puwdwbwpuph Jdheb gnnipymih
niith gduyht juhjudmpnit: Gpk (a, b) = 1, myw
' ax+ by =1:

Ujunnknhg htwnund k, np ax + by = 1 whnpny hujwuwpnuh
wdpnne pytpny yménud dhow nilth:

1.6. Zkwbwbhp: Npubkugh a b b wdpnng pyYkpp (hubh
tinpuwnupdwpwp wupg, wthwpwdbown t U pujupup, np gnynipinih
mubtbwh wjiwhuh x b y wndpnng pytp, np ax + by = 1:

1.7. Plopld: tpt (a,b) =1hac: b, myuc: b:

Uugniyg: Tpt (a,b) = 1, wmyw gnimipjnih mukh wybuhuh x b
y wdpnng pykp, np ax + by = 1: Uju hwjmuwpmpyut tpynt jandp
puquuuyumunyting ¢ pyYnd Yuunwbwbp acx +becy =c¢ hwjwuuw-
poipjnitip, nphg htnninwd k, np kpk ac i b, wmyw wihpwdkon knp ¢
Phyp pmdwingh b pyh ypw (1.2 Jupdmpynih): ]

1.8. Vwhdmbord: pului wdpnng p phyp Ynpynmud t wwpgq,
tpt tw nibh &hown bpyne nuywb pudwiwpwp’ 14 p (1 phyp wuipq
ob): Zulunwy nhujpoid p phyp Ynpnud b pumuipyuy:



1.9. Plnpkd: bpk ab wpnunpyup puduijnud £ p wupq ph
Upw, wyw a b b pYtphg wntuqh Ykhp whnp t pudwinth p wupq
pyh ypu:

Uuugnyg: Gupwunpbup pla: U ghypnud phnpkup &hown t:
Thgnip p t a: Ujy nhypnud, pubh np p phyp wupq £ wyw (a,p) =
1: Zkwbwwty, bwjunpy phnpiuh hwdwduyh, b phip pudwinjnud £ p
pyb pu: .

1.10. 2kwbwlp: tpt aya; - a, wpnugpup paduinnud tp
wupq pih ypw, wuw ay, gz, ..., @4, pYEphg wntjuql dkyp whnp t
pudwinjh p yupq pyh gpw:

Yufuuljuh wnipnng phy, npp wuwnhy b Jkpgwnp putwlynip-
yufp s ny qpoyulwt wupnng pYtphg jipwpwbynipht, Ynynud
t iputg pighwinp puquwuunnhy: Udktuhnpp gpujwb phhw-
tnip puquuyunhyp Yopmd k npjwd pytph wikbunhapp plgho-
tmp puqiwywnhy: Mupg b np @ pdh puqiuyunplibph nk ak
wkupp, nputn k € Z: @ b b pytph wukbunhnpp piphwimp puquu-
wunnhlt phpniinfws k bpwbwyky (@, b] wkupny:

1.11. Pkopkd; Yunduwywlwh @ b b ppujwh wipnne pytph
hwdwp

(a,b) - [a,b] = ab:

Uwugniyg: “thgmp M hwunhuwbnuf £ @ U b pytph nplk
phghwimp puquuuwnhy: U ghupnud jupnn Ghp qpby M = ak,
htswtu twb M § b Y ak ; b:

Gupunpkip (a, b) = d: Uy nbypmu a = a;d b b = bsd, npunkin
(a4, by) = 1, junwbuhip, np

b bd by
Munnh k = byt (puith np (ay, by) = 1), puyg by = 2, hbwnbunybu,
=b —ak=2¢
k=2t U M=ak=3¢

M hwinhuwinid t @ b b pUtph npuk pighwinp puquuwwnhl b
npybkugh uyh hth wdkbwhnppp, whhpwdbon k, np ¢ = 1: Ujuyjhum]
[a,b] = 5; , payg (@, b) = d, hkwbhwpwnp (a, b) - [a, b] = ab: .
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§ 1.3. APIULTLARPBUL 2PULUYUL LEACBUL

1.12. Plnpkd (pyupwblmpmb hhdtimimb plopkdp): Utihg
ukd jnipwpwbynip n wdpnne phy Yuw v wupq b Ju'u JEppnusynud k
wuinq pYkph wpnwngppugh: Chn npmad wyy Ybpnushipnbp, wpnw-
phsttph wknunjubjhnipput &umpyundp, npnogoud b dhwpdt-
pnpkl:

Unguignyg: Uyqpnu, hlgnilghunh bnwtwlay, goyg ubp Jhp-
{nusnipjut gninupinibip: Bpp n = 2, www n wwupq phy k: bhpuu}phhp
n>2un pl{bg thnpp b dkljhg Uk jmpupwbynip wdpnne phy Yu i
wupq L, w'd Jbppsynmd b wwpq pykph wpuwngppugh, b tnygh
whnmut wywmgmgkip 7 ph hwdwp: Gptk n wupq phy L wyw
whnnulb wuugnigws k: thgnip n phip wupq ok (puh np n > 2,
wyw uyh punumgppuy bB): U ghypnid  gnympmib mbkbhwb
wyighuh ny, n; < n dthhg ukd npulwb wdpnne pytp, np

n=ngn,:
Zufwduyh hin}ml;gbm]b hhpuu}pmp]mh n, b n, wdpnnp
pUtphg mpwupuiynipp Yu f wuipq b, Yu'd hmhq]muﬂmui t ywupq
pytph wpuwnpywy.
n=ppPe k21,
n,=4qi192qs, S$21,

npnbn  PyPz. Pk B Q142 qs wipnne pdtpp wuwpq i
ZEnbwpwupn
n=nn; =p1P2 " Piq19z2 " 9qs
b gnjnipjub Ymub wujwgnigjus k:
bupunpkup n pyh hundwp gninipinih nitbh kpym wwpptp ep-
nudnipnth.
n=pip2Pr U N =q192 45

Uy qlupnd pyp; -+ Pi = 4142 * 4> nphg hbwnlmud &
9192 qs
P1
hwjwuwpmpenibp: Zwdwdugh 1.10. hkwbwbph, 94, q2, -, ¢ pytphg
gnit Ukyp whwp bt pmdwinih py puh Ypu: Thgnp gy ipy: U

11
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ntypmu g = p;, npnfhtnl q4,py pdtpp wupq b Zknbwpwp
uwnwbnul hp, np P2 Pr = qz -+ @5, b wynubu owpmbwy JUhiyl,
Ybkpowy by, hunjwuwpmpyub dh Yondnud, ophtwy’ dwly, Yp&urnykl
popnp wpnwnphyibpp: Uuluyb vhwdudwbwy wbwnp b jpdwnydk
bwl we Ynnup ponp wpuunphsibpp, pwbh np 1=g, g,
hwjwuwpnipymbp  htwpunp 3t dbhhg dks gy, ...q, pYkph
nhypnul: Pknpbdl wywugniggws k: ]

2wgnprhy gkup, np py, P2, ..., Px wpunugphyubph dkg Yupnn b
bty dhwnbuwybbpp (hpup hwjwuwpbpp), b wyn ghwypod » pyh
Jtpnudnipjwb hwidwn juinubwip htnbjug whupp.

n=pi'py’ - Pm ‘

Uju  ytpoudmpmbp Ynyyoud £ n pth Juinbwhwmb
Ytpnidmpinih:

Thuwpykbp phwlwmb pytph 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,.. hwgnpnwu-
YJwbnipjnibp: Ujunkn 2,3,5,7, ... pUkpp wupq Gl 2k b hundngyly,
np wnwehb mwubjmyh dke fw ynpu hwn wunq phy, kpypnpnh Ube
b ynpu wwipq phy, kppapy wuubjulh ke dpuyh kpynt wwpg phy’
23 b 29: 2wpg b wpwpwinud, pt phwlwb pytph hwynppw-
Juumpjub Uk wupq pytph hiywbu kb puphijud: Uw hkwnwppphp,
puyg Yhwdwdwhwly sww pupny hwpg b Ywb pwqiuphy ndjup b
nhn ymdywd wpnpbdibp’ juupjws wupq pYtph pughudwh htn:

1.13. Plopkd (EYfipnku): Mwpq pYbph puqumpniih wikpe
=

Uymgnyg: "thgmip pninp py, Pz, -, Pn ptmljub pykpp wupq kb
Yuqutp JUkhhg uks hknbju P=pp;-p+1 phip: Wk sh
pudwubymd py, pa, ..., Pn PYtphg b ny Uklhh 4puw (1.2. qupdnipymii):
Ujn gypnud, tpk P wwng b, wyw wyl inwppbp b py, pa, - Pr yuinq
pitphg. huy Ept pununpuy b owwyw  bpw jubnbwlwb
Ytpinusmpjut dkp dwubwygnn wwpq wpunwunphyikpp wiuppkp kb
P1.P2 - Pn Wupq pytphg: Ujuwhuny, pwugh ubp kpgpud

P1,P2, - Pn Wunq pUkphg, gnimpjnih nikh mphy wwpq pykp b
Ptnptdh wmywgmgjws t: ]
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§ 1.4. PYUSHL dINPLYSPUNLLL

PJtph nbunipjul vk hwdwp ki hwinhynud wyiwhuh pnaiiy-
ghwtitp, npnig wpgnuikbnt udpnne phy b Unuhuh pnibyghwbbph
pugmidws b wbjuil) pywjhb:

Thgmp n = py'pz* - pi*, npubn Py, P2, . Px pYLPR Wwpq b
Zwuljwbwih b np n pyh mpupwiymp pudwbwpup nibh htnbyuy
p’l"pgz pf" wbkupp, npubtn 0< B, <a; b i=1,2,..,k Yuqikup
htwnlbjuy wpwnwnpjunn.

A+pr+Pi+ - +p{) (1 +p2+pi+ - +03)) - (1 +Pe + P} + - + D)

~ Ljunnklup, np hkpk pughklip wpwwnpjunh \llml]mthp]j; wuyw
unwgyud gmiwph jmpupwbynip gmuwpbih jhwinhuwbw n pygh
pwdwbupup, phny npnud gpuiigny by juyunbh n pih pmnp pudw-
twpupbtpp: Zkon b hudngyky, np iodws wpnwunpyup wupqguk-
{mg htnn gmudwpbihtikph phyp Yihth
(ay + 1)(az + 1) (a, + 1):

Ujuyhund, n pyh hpuphg wnwpptp pnnp pudwhwpuptbph
putuljp wnpymu t -
™(n) = (a; +1)(a; +1) - (@ + 1)

pubwdbn, npubn = pP'py® - Pt

Zzwgnpnhy, kpk n = pi'p3* - p* pib pnp pudwhwpuptbph
gnufwpp bpwhwhkp o(n), myw Yhpp swpunnjush hudwdwyi.

om) = (1+p; +pi++p7") A +p+Pi+ - +p7) - (L+tpatPi+ - +pt) =
_ p:lﬂ -1 ' p;3+l -1 mp:u-l -1
T -1 pe-1 pe—1

1.14. Vwhdwbnd:

1) n piwlwb pydh pninp pwdwhwpwpbpp, puigh hpkbhg,
Ynsnud kb n pih L2qphn (ubthwjwb) pumdwbwpwphtp:

2) n phwlwb phyp Ynyynud k unwppmy, et wybh hwjwuwp t
hp &2qphwn pudwbwpwpbbph gnuiwpht:

Ujuyghuny, n pijh junwpyu) (hutnt wwjdwbp htnbyuh

o(n)—n =n Yud o(n) =2n:
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1.15. Plgpkd (Efihgku): bpk (2P -1) phip wwpq bt U
n = 2P~1(2P — 1), myw n phyp Juwnwpuy k:

Uvpumgnyg: Lywhwlkup g = 27 — 1, npulin ¢ phyp wwnq k: Uy
nhypmy n = 27~1 - ¢ b, hknhwpup,

2P-1 .
2-1

om) =L L2 yui o(m) = (2° - 1)+ 1:

Mukup g + 1 = 27: Muwmp
o(n) = (2P -1)2P =2-2P"1(2P -1)=2n

bt n phip junnupyuy E: .

Ljunkip, np (27 — 1) pih wupq hubnm hwdwp withpudbyw E,
np p phyp thth wwpq (uujuybh gu pudupup ywpdwb Hk): Gpp
P =2,3,57, wyu n =2P"1(27 — 1) phyip hwlwyunuupiwbwpup
plgmibinui & 6,28,496, 8128 wpdtpukpp, npntp junwpywy pykp th:
Yuunwpuy kb bwb 219217 - 1) & 2126(21%7 — 1) pylpp: 27 -1
wbuph wjwupq pYkpp Ynyymd G dtpubiyub pYkp (Utpukip 17-pn
nuph $pwtuhwmgh dvwpbkdunnhynu b): Epkph wywmgnmgt) t, np ponp
qnyq Ywwwpuy pytph mubh wjbh wbupp, npp gnyg b wdly
Eqyhnbup: Uhtiph hhofw huypnbh sk, pb’

v Yunwpju pybpp Ykpgwynp kb, pk widbpg.

v gnmpinit mbk b wpynp §Ebn junwpyw pybp:

@dbph wbumpjub b pighwbpuybu Jwpbkdwwnhuh b
Ywplnp nkp & junwpnud wjuybu Yynyjwd Bjkph pnibljghwb:

1.16. Uwhdwmbnid: thgmp n puwub phy k: n pyhg thnpp U n
pyh htw hnfiwnwpdwpup wupg gpuijmb pykph putulp Ynygmd &
Enbph $ortyghm b towmbmlymud @(n): Zwdwpymd k, np ¢(1) = 1:

1.17. Plopkd: Gpk n = dl, muyw n phg tnpp b n piyh htn d
wdkbwkd plghwbnip pwdwbwpwp nkgnn pykph pwbwlp
hwyjwuwp b @(I):

Ugugnyg: "Ythgmp 1sm<n b (m,n)=d: U phupmu
m=dl;: Nuuwh dl; <dl jud 1<l <l b, pugh wy, (D) =1:
Ujthwpn t, np pwbh hwwn I} mbbkbwbp Jkpp Updwd bEpym
wujpdwihb pujwpupnn, wbpuwb  m Yncubbwbp, puyg pun Eykph
$mbijghuyh  vwhdwidwl' I  ymbkiwbp &£how @) hunn
(1<l <lu(,D=1): =
14



1.18. Plopkd (Quow): 3, () =n:

Qhunnpmpinil: T wunh oqunugnpdjwd L unnpwljwb huwu-
wnn] npybu gnuiwph Yp&mn sowbwymd, huy |n gnug bk wwhy, np
gnuiwpp nwpwédynd t 7 pyh pninp npulwt pwdwbwpupbbph
Ypu:

Ugwugnyg: 2wmgnpwupwp nnipu gpkbp n pyh pninp pmdwbw-

pupbbpp.
1, dl' dz, ey dk' e, ML
Tthgmyp n pyh (pugnighy pdwbwpunbkbph .
n, ll, lz, ey lk, ey 1,

wjuhipt' d;l; = n: Ujtmhbkwb dbyhg uhbish n pybpp pudwibip
judptiph. wpwehtl fdpnid Jtpgukbp wyk pytpp, npntp n pyh htwn
mbkh 1 wdbhwdts pinghwimp pwdwbwpup b wyy junudpp bow-
tuykup (1), kpypnpy fadpmd | wyt pybpb kb, npnip n ph htwn
nbth d; wdbbwdkd pighwbotp pudwbwpup b wyn junwdpp tpw-
twlkup (dy), b YEpguytu (dy) tpwbwlbtp wyb fanudpp, nph pybpp
n pyh htn mbkh d; wikbudbd pinghwinip pudwbwpup: Unuh-
uny Juwnwbwbp

(1)' (dl)' (dZ)' B (dk)' e (n)
ludptpp, plny npoud 1,2, ..., n pYybphg mpupwbynmpp funbh dhuygh
Uty judph dbe: Zundwduyu 1.17 phnpbuh, bodwd fudpkpmd pykph
putufp  Yhh  @@) + @) + @(l2) + -+ @) + -+ @(1):
Ujuythuny,

o)+l +e(l)++ol)+-+e(1)=n
Yud

Zw(z)w
Iin

U.u.lulgn-L]gh ujupnyud t: : ]
1.19. PEapkd: Bpk (m,n) = 1, mywm @(m - n) = @(m) - ¢(n):
Uwywgnygp Yuunwpbkhp dwpkdwnpuljwut hinmighuh tnw-

twulny: Ghpwunptup ptinptdp &how t mn-hg thnpp pykph hudwp b

wyjwugmgbbp, np wyb &how Yihvh bwb mn hwdwp:
Tthgnp [ wuginmud t m pyh &2qphwn pudwbwpwupbbph Ypuynyg
(pt x hwynpyupwp phpmibnud b ky, Ky, k3, ...  wpdbpbibp, wyw
15



wund kb, np x whghmd t ky, kg, k3, ... hugnppumimpymb Jpuynd),
huy d' n pyh &oqphw pwdwbwpuptbtph Ypuyny: Uyn pliygpnud m
pyUh pudwbupupbbpp vnwugymd ki m b ! pdkph thengny, huyh n
puyhtp’ » U d pykph vhgngm}: 2Epw b Wywwk, np mn pyh
pudwhwpupbpp Junugykh mn, md, nl, ld pytph dhgngny:
Zwdwdwyh Gunwuh pnpbuh, ymukbwbp, np

m=em +Xel), 1.2)
n=en) +Ied), (1.3)
mn = ¢(mn) + X e(md) + ¥ o(nl) + ¥ p(ld): (1.4)

Zwpdh wnbtyn], np mn-hg popp pytph hwdwp ptapkdp
hwdwpynud £t &uuphn b (m,d) =) =(,d) =1, myu (1.4)
hwyjwuwpnipjnibhg junwbwbp.

mn = @g(mn) + L ¢(m)e(d) + Zem)e() + L ¢(De(d)
Yk
mn = g(mn) + p(M)Zo(d) + (M) T o) + (D T @(d): (1.5)
f-‘-ulqdmt}lmmllhlnq (1.2) u (1.3) hujuuwpmpnibbtph we U dwha
dwubpp junwbhwmip.

mn = g(m)e(n) + pm) L o(d) + eM) L @() + L@ (D L 9(d): (1.6)

2uftidumunbiny (1.5) b (1.6) hujwuwpnipnibtbpp Yunwbwbp, np

@(m - n) = p(m) - p(n),

wyh hby whwnp bp wywugmghy: ]
Mupq & np (@) =p -1, kpk p phip wupq k: Uydd hupdblp

@(n) wpdlipp, kpp 7 = p%, npuiln p phyp wupq b pw hwdwp
wihpwdbon t 1,2, ..., p* pytphg (pingunikip p® hwwn) whpwnk) wyh

pytpp, npnbp hnjwnwpdwpup wupq kb p® pyh htn: Tpubp
hhwbyuy pybph b

1'p2'p,..p"1p,
npnbg phyp huwuwn & p*~*: Upuughuny,

(@™ =p*-p* ' =p° (1 - ;,)=

16



1.20. @npkd: Spkin = p{'p3? - pp*, mywm

rr=n(1-2) -2} 1-2)

Ugmgnyyg:
o) = p(p7'p3 - pi*) = (1) e(P7?) - 0 (P*) =

1 1 1
= T 1__) az(l—_)-" ak(l—_)=
P1 ( P1 Pz | 4] Px Pk
1

=n(l—i)(1—£ ---(1—;;: .

Ejkph $muyghuyh Ytpp pwpwnpywd hunnynpinitibkpp Yupkh
t wwywgnighy wwppkp ykpnnutipny: Ukp Ynnuhg plipgus wywgnyg-
kpp uwwnljwminud & % U. Spuykhe

Phwlwmt pyYh Yuwbnbwliwb YEipmdmpjub hkn  ukpunpbi
Yuupjws t wjumgbu Ynypjus p:N - Z Upphmuh $nibyghwb, npp
unwhdwbymud £ htnlyuy Yepy.

o unm)=1bkppn=1.

o pu(®) = (=D, tpp n = pyp; - Px. nputn p; pUtipt qnq wn
qnug hpuiphg wuppbp wwpq pybp b
e pu(n) =0, kpp n pip pwduinjnd t apbt p wupq pyh
pwnulnuunt Ypw:
1.21. Plapkd: Gpk (m,n) = 1, wuyyu g(m - n) = u(m) - u(n):
Uwuwgnyg: Gpt m =1 jud n = 1, wyym phnpkudt wlithwjunn-
pkb &houn L Gpkm# 1, n# 1 U (m,n) =1, myw huwpwynp bl
htwnlyw kpyn mwppkpuybkpp.
a) um)=0 Yud p(m)=0, nwunmh pm-n)=0 L
p(m - n) = p(m) - u(n). i
" b) pm) 20 b pu(m)#0, wuhiph Mm=¢19;-q;, b
n = p1p; - Pu npunkin q; (1 p)) wupq pYbpp qnuyq woe gnijg niwnpkp
kb U q;#p; pwbh np (mn)=1: Zknhwwyku p(m) = (-1)°,
pm) = (D% pm-n)=(-1)* U pOm-n)=pm)-pm):
Ptnpkut wuywmgnigywsd k: [
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§ 1.5. FUNTUSNRULEL: ULUSRLECP UUUPL
2MLUYUL EAreUt

1.22. Vwhdwbnd: ©pk a U b unipnny pytph a — b mwuppk-
nmpintbp pmdwtn]md b n phwljub pyh Ypw, wyjw wumd b, npa
b pYtpp pugnuunbjh (hudbdwnbh) kb pun dngoy n b gpnud Bl
a = b(mod n): dtpghtu hundwpdtp t a~b=kn b a=b+kn
hunjuuwpmpynibibpht, npunkn k € Z:

Yhgmp a phyp n pyh pw pudwikjhu unugynmud tr dhmgnpx}
Ujn gtypnud @ = nk + r fud, np inybb £, a = r(mod n), wjuhliph’ @
phup U hp 7 dhwgnpnp, npp unugynuwd £ 7 pyh Jpw pwdwmbkihu,
hpwp htwn punpuubih b pun dngny n: Zwdwj r Jbwugnpnp
Ynynud t a pyh dhwmgp:

1.23. Zuwnlmpmi b:

1) a = a(mod n) (nkpLpupynipnil):

2) Gpka = b(modn), wwyw b = a(mod n) (upubinphynipnil):

3) tpk a=b(modn) & b=c(modn), wyw a=c(modn)
(upwbghunpynipinib):

4) tpk a=b(modn) & c=d(modn), wyww aitc=bit
d(mod n):

5) bpka = b(mod n), wmyw am = bm(mod n), npunknym € Z:

6) Epka = b(modn) bc =d(modn), wmyu ac = bd(mod n):

Uju hwnlimpumt hhdwt Jpw Yupnn kbp whnk, np Gphk
a =b(modn), wyw a™ =bm(modn): bujuwyhku, a = b(modn)
punquunudp gpimy m wiqud b wigud  we  wigud
puquuyunlbny, junwbubp @™ = b™(mod n):

7) Epkam = bm(mod n) b (m,n) = 1, wuyyw a = b(mod n):

8) Epkam = bm(mod nm), wyuw a = b(mod n):

9) Epka=b(modn)un:in,, wywa = b(modn,):

10) Epka — b = c(mod n), wyw a = b + c¢(mod n):

11)Epk nyny, ...,y pykpp qnyq wn qnyq hnprunupdwpwp
yuwpq &b b a = b(mod ny),a = b(mod n,),...,a = b(mod ny), wuyw
‘a = b(mod nyn, ---ny):

Uju hwnlnipymbp juwwugnigbp k = 2 ghypnud: Cinhwbmp
phypnud  wujugnygp Yuunwpymd k wlwb bnpwbwlnyd: Tthgnyp
n, = p:‘p:z wpst b my= qf‘qg’ qf ¢ hunduywnwuwbwpwp
18



hwinhuwbnud tu n; b n; pytph jubnbwhwb JEpnidmpinibbbkpp,
ppnbn p; # q;, kpp 1 < i< s b 1 <j <t npnghbnl (ny,n;) = 1: By
puth np (@ —b)iny b (@a—b) i nz, munh a—b pyh juunbulmh
Jbpinudnipynibp Ynibikiw hbwnlyuy nbkupp.

a-b= p:lpgz ...p:’qilqzz vee q:trflr:z ...r""
npnbn @, <o, LW B, <7, tppi=12,..,shj=12,.., ¢ 2kuhwpup
(a - b) : nyn; Yud a = b(mod nyn,): ™

1.24. Plopkd: Tpk f(x) = x™ + Cpyx™ 1+ -+ c1x + ¢
wupnne qnpswhhghtpny puquuwinud t b a = b(mod m), www
f@) = f(b)(mod m):

Uwyuignyyg: tpt a = b(mod m), wmyw a* = b¥(mod m), npuntn
k=012,..,n: Uju 4dkpphtt punpuudwmt Etpym  Yondbpp
puquuuyuwnlikip ¢ qnpdmygny, Yunwbwip cpa* = ¢ b*(mod m),
k=012, .. ,n jul

c.a™ =c,b"
Cp1a™ 1 =c,_b*?
......... (mod m);

Qnuiupbing unugyws punpuumdbbiph  hudwywnwupwh
vwubpp’ Yniikuwbp.

Ca@™ + Cp_g@™ 1+ -+ ca+ €y = Cub™ + € 1B 4 - + €1 b + co{mod m)
Ywd f(a) = f(b)(mod m): ]
PJupympjut mwuinpnujub hudwljupgnud
f(10) = c,10™ + ¢,_110" 1 + - + ¢,10 + ¢,

puquuinudp  Ywpkh t ghwwupll] npybu €, €4-4,...,€1,6
plwbywbbpt  mbkgny phy (14 hbnbwbp): Lwbh np
10 =1(mod 3,9), www, pun  wwwugngjud  phnptadh,
f(10) = f(1)(mod 3,9) Ywu np unybb k

€a10™ +Cp_ 110" 4 -+ €110 + Co = € + €y + -+ + €3 + €o(mod 3,9):

Ujuuihuny, npytugh php pwdwindh 3 jud 9 Jpw, whbhwpw-
dtown t U puwjwpup, np bpwm pywbowbbbkph gnuiwpp pudwinh 3
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“g

Yui 9 Ypu: Show wpmbu by, pubh np 10 = —1(mod 11), wyw
f(10) = f(-~1)(mod 11), puyg

f(—l) =Cp~C;+ Cz ~C3+ -+ (-'1)"C"I

Zbniwpup, npubugh (€a€a-g - €160)10 phip pwdwinfh 11 Ypw,
wbhwpwdbpn b b punjwpwp, np ¢p—¢; + ¢, — 3 + -+ + (1),
phyip pwdwinjh 11 Jpuw:

1.25. [Efdw: ©pt (a,m) =14 (b,m) = 1, myw (ab,m) = 1:

Uwwgnyg: fwbh np (a,m) =1 4 (b,m) = 1, myw gqnympmh
nbkh uyiwhuh xy,y;, b x;, ¥, wdpnne pbp, np ax; + my, =1 U
bx; + my; = 1: Puquuyunlkiny Ykpght kpyn hwjwuwpnipinia-
ubpp winwima kup

ab(x,x;) + m(axyy, + bxyy; + my,y,) = 1:
ZwwAduyh 1.6. hkwnbwtiph, Yipghtu tpwiwlnud &, np (ab,m) = 1: =

1.26. Plnpkd (Fypkp): Gpk (a,m) = 1, wyw a*™ = 1(mod m):
Uguwgnyg: hgmp ay,ay, ..., ayem) hwbnhuwbmy b m pyhg
topp b bpw htw dmpwnupdwpup wwpg gpulwh pdbp, U
(a,m) =1: Ghpunpkip aa,, aa,, w1 8Qgimy PYEph  wdklnuthnpp
npulwl  Jbwgpbkph &b (wjuhbp wh dbwgnpnubkpp, npnbp
unugymu kb wyy pbpp m dnngnyh ypw pwdwibynig) by, by, ..., byim)
PYtpp: Uyn nbugpoud
aa; = bl
aa; = b,

AAyim) = bg(ym)

(mod m):

Puquuyunllyny punqunmdibph hudwywnwuuwmb Uwubpp’
Junwbwip, np

a*™a;a, - @yemy = by b, - bym)(mod m):

Uwljuyh, 1.25 jaftugh hufwdwgh, aa,, aay, ..., a4y, pYbpp
thnjuunwpdwpup wwpg kb m pih hkwn, mptadh punn dnnni m
bpulg Jdbwgphbpp by, by, ..., bygmy pYbpp, tnybugku thnjuwunup-
dwpwp wwpq &k m pyh htn U hpuphg wnwppkp b (kpk
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aa; = aa;(mod m), wyw aq;=a;(modm) = a;=a;): Lubh np
ay, @z, ..., Qy(m) PP Wyl npujwb pykph kb, npnbp tinpp kb m pihg
U ¢njuunupdwpup wupg b bpw hbn, mpbdbh @y, ay, ..., @ym)
pltpn U by, by, ..., bymy pYkpp nyb pytph kb, Uhwyb wwppbp
nuuuynpnipjudp: Ujuwhuny, a,a; - @) = bybz - bymy: Pugh
npubhg a,a; - @ymy wpuuugppuip m pyh htn thnpjwnwpdwpwp
wupq k: Zbnbwpwup a®™ = 1(mod m): =

1.27. Zbwnlmbp (3kpdayh shopp ploplip): Gpk p phiip wwnq &
b (a,p) =1, wyw a?~! = 1(mod p):

1.28. [Evvw: Npybkugh ax = 1(mod m) punpuumult mukhw
pudnud, wmthpwdtow t b pwjupup, np (@,m) = 1, npunkn a € Z:

Uwugnyg: Gphk xo hminhuwbnud t ax = 1(mod m) punnun-
dwh pmdnud, wwyw axe = 1(modm) & axe—1=myy,y, €EZ &
ax, + m(—y,) = 1 & (a,m) = 1 (hwdwduyh 2.26 (Ekddugh): -

1.29. Plopkd (Uhwgpblph vwuhpl shbhwmliul plnpkdp): Gph
n 2 2 h my, my, ..., m,, puuljul pykpp qnyq wre qnyq hnjuwnupdu-

pwp wuwpq kb, wyw guhjugwd ay, ay, ..., a, wdpnng pytph hwudwp
pununnidiubkph htnlbjuy

x = a;(mod my)
x = a;(mod m,)

x = a,(mod m,,)

hudwliwupgh mbh mdnud: Cuny npnud, tpk xo idwd hwdwlwpgh
npht jmdnud t b x; = xe(mod mym; - my,), myu x4 bu Yhth bpgus
hunfwjupgh (ndnud: B hwljwrwlyp, kpk yo b y; tpdwd hwdwljup-
gh bpynt pmbdnudbp kb, wyw yo = y;(mod mym, - m,), wyuhliph’
sl npnoynud k dhwpdbpnpkb punn m = mym, - m,, Unnnijh:
Uwwgnyg: Lup hmunwunkbp pddwh gnmipymbp: Lowbwlk-
g k= mymy_ymyyy omy, §= 1,2, 0,0, Junwwbp (k,my) = 1,
pwih np (m;,m;) =1, kpp 1<i<j<n: Zknbwpwp, hunfwdugh
1.28. tldugh, kix; = 1(mod m;) punnuunmdp Ynibkbw  nidnud,
npntnhg kix;a; = a;(mod my), m]uhhph‘ kiz; = ai(mod m;), npuky
z, = xa;, i = 1,2,..,n: Tupq t bwl, np k;z; = 0(mod my) (&pp { # j),
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npnjhtnl k; pudwiymd & my; Jpw, Lpp  # j: Znbwpwp jpw-
pubymp { = 1,2, ..., n mpdbph hunlwp Ymbubkbwbp.

klzl + kzz: + -4 k,lz,, = a((mod m,),
wyuhbiph' x = k2, + ky2; + - + Kn2z, wdpnne phup hth npfws
hunfwjwpgh ipdmud, npnyhtwnb
k121 + -+ k¢_1z,_1 + k,z, + k,+lz,+1 + -+ k'uzn =
20+ +0+a;+0+--+ 0(mod my):
Lowsdwl dhwimpyutp JEpupkpng dwub whbhwpn t: Ppnp, tepb
xo WpJwd hwiwmfwupgh nplt mdnud t b x; = xo(mod mym, ---my,),

wuyw x; = xe(modmy), {=1,2,..,n, 1 pmrmmmnufhhph wnpubgp-
whynipjuwi hwmnjmpjut hunhu&m}h Ymbktwmbp

xy =q(modmy),i=12,..,n

buly tpk yo U y; Upwd hudwlwpgh tpym jnusnudubp b,
wyw yo—y; =0(modmy), i =1,2,..,n, U pmbh np my,my,....m,
(n 2 2) puwljub pybpp qnyq we qniq thnpwgupdwpwp wupq b,
www, pun punpuiinmutkph (11) hmnympyub,

‘Yo — ¥1 = 0(mod mym, ---m,,) Yud yo = y;(mod mym, ---my,):

Uywgnigh wjwpingws k: , [ ]
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QLARW 2
YNUMLBGRU YL

Uwptdunhjuh yundnipjub phpugpmd dh pubh whqud
whnh b mukgl) pyh hwuljugnipyub phgpuyimd: fhwlwh pytphg
uhtyh hpwlwh pYtpl wyn wpngbup Jupbih byunlbply

NcZcQcR

onpujh udhgngny, nputn N, Z, @ R hudwywwwulwbwpwp
hwinhuwbmyd kb phwlwb, wdpnng, nughnbuy b hpwhwh pykph
puqunipniubbpp:

Uy plipugpnud pyughtt hwdwjwpgkph jnipupubiynip hippw-
Jub plyuyimd hubqbkghnud tp pytph tinp hwdwljwpgh, npp wwh-
wwinmd tp twjunpg hudwlwpgh pninp hhdtwljwt hwnynmpent-
tbtpp b vhwdwdwbwl odwngws tp h swpp tnp oquuuljup hwnlyne-
pinibibtpny: Ujuwtu ophtimy, wignuwip N pwjwt ptphg Z wdpnng
pYtpht pny) nkg bbpunidt) hwhdwbh gnpdnympniip, whgnudp Z
wipnny pUtphg Q@ nughntuy pykpht’ pudwiwl gqupénnnipmip:
Ppujwh pYtiph R hwdwlwupgnud gpulwub pykphg Jwpkh t
gubjugud wunhdwbh wpdwn hwbky, wybh dudwbwy, tpp Q hundw-
Yupgnud nyhul v2 wpnwhwpnnpmbt pdwun snibh: Uwljugh
bpuljut pytph R puqumpmitmd wybyhuh wwpq hwipwhwyjw-
Yyt hwjuwuwpmd, hiyyhuhtt 22 + 1 = 0 hwjwuwpnuls , wiym-
otih b &y pwth np own dwpbdwwnhljujwh juinhpibp phpdmd G
wnwppkp hwipwhwyquijub hujuuwpnidibph, munh ywhwbgynud
t juemgly pYph tnp hudwlupg, npp Yuupnbuyh gubyugus
uynyhuh hojuuwpdwb pmsnud:

Uju qilunid Yphinwpykip hpujwb pytph R puqumpput udh
wyquhuh plyuyinud ymiuybpu pylph € puqunipinitp, npp (nusmd
t wnmgunmjwd jnhpp:
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§ 2.1. YNUMLBRU BIECP FURUARRBUL
JUMNRINRULC

Ulubtp wybwhuh jubinphg, npp, wewghh hwjugphg, pynul k
wnflpp bbn (uuhdwbuhwl), pwb Jhpbmy Abalkpupgud jutighpp:

Nhgmp wwhwbgynud E Yuomghy € pwqunipmb, npp
jhwtghuwiw R puqunippub phgpuyimad b juyupmwyh x*+1=0
hwwuwpdub jménulp:

Loktip, np, R puqunipjub wwppkph (npnbp phwupiymd kb
npybu € puquUmpjub wwppbp) gnufwpnuip b pugqiuyunnlnuip
whwp & hundptjukh hpwljwb pjtph gnidwpiwb b puquuyunnipduh
htw:

Npyhu € bpmbwltbp R X R nlmpuub wpunwmgpyup, uyupliph
hpulurt ptph prynp Yupquinpyud qrugph puqinpyniip

C = {(a,b)la,b € R}:

€ puqunipjub Ypw uwhdwbbbp goudwmiub b puqiwu-
wuwnfdwb hwbpubwyjulul gnpdnympnihkpp

(a,, bl) + (az, bz) = (a;l + a;, bl + bz), (2.1)
(a5, by)(az, b;) = (ajaz — biby, a1b; + byay): (2:2)

8ng wwbp, np wyy gonpénnmpymbbbph odnjwd th wt pognp
hpdtwlmt  hwnlympjmutkpny, npnbgny odujuwd Lt  hudw-
yuwwnwupwb gnpdnnnipmibbbpp nwghnbuy Yud hpwlwml pdkph
hufmywpgbpnud.  bpwbp  kpimut i Yodmwwwhy B b
qoignppuljmi (wunghwwnp), Yuwupjws kb pwphonjwh opkhpny b
bpwhg bhundwp gnympnth mukh hwiwunupd qnpénympjnibikp’
hwinid b pudwbnud (pugh qpojh Ypw pudwblymg):

nuiupiwi  Ynimuwnhympmbp U wunghwwnhympnbi
whthwypn &u (hwbmd kb hpwhwh pybph goudwpdwi hudwyw-
wwujuwt  hwwympnibbbphg), pwbuh np gqouqhph  gnulwpidwh
nhypmy wrwbdhb-wrmbdhh gnudwpymd b hunfwypunwujouh
Ynnpphtunabitpp: Lidwbwyby, bhdtgbny ppwlwb pkph wpnw-
nppwi gnpdnanipjut Ynuntnuinpympjuit b wunghwnhynipyub
Ypw, Yupkih & hhdbwynply € puqumpjub wwpphph puqumywn-
Juwh ndnunwmnhynipimbp b wunghwinhympyniip: € puqunipyne-
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tmd pun gnudwpdwb dhunjop wwpph pkpp juwmwpnud £ (0, 0)
qnugR, buy pun puquuywunldwb hulnp wwpph gkpp (1,0)
qnuygp: Pupluwut Yuinbh unnygnipibb wywgmgl; hbph-
mpnyh:

Ujdd nhnwpljkup hwjunwupd gnpéngmpniiibph htin Yuwyywd
hupgp: Gpt wpjws b (ay, by) U (az,b;) qnughpp, wyw tpwbg
nuppkpnipntip jhwbnhuwbw wyt (x, ¥) qnygp, npp pujwpupmd k
(a1, by) = (az, b;) + (x,y) huwjuuwpmpjubp: fuunh, pun (2.1)
hwjwuwpnipjul,

(x,y) = (a3, by) — (@z,b2) = (ay — az, by — b;)
b wyn wwppkpnipniih npnywd b vhwpdtpnptt: Uwubwnpuytu,
(a, b) qnught hwljuinhp t (—a, —b) qnugqp:

Zwgnpnhy, tupunpkip wpdws &b (ay, by) b (ap, b;) qnyghpp,
pun npnud (ag, by) # (0,0), wyuhbipt af + b #0: Uy phypnud
npyuwd qnuyqtph pwinpny Yhwinhuwbw wyh (x,y) qnuqp, npp
pajupupmd b (ay,by) = (az,b;)(x,y)  hwjuwuwpnipjubp:
Zbwbwpwp, pun (2.2) hujwuwpnipjmb,

a;x — by = a,
{bzx +ay = bl.

Lm.bhlm.[ ipywd hwdwjupgp’ winwnud kip, np
aia; + blbz blaz albz-
BT AL

Ujuyhuny, tpp (az, b;) # (0,0), wyw % pulnpnp gnjnipmib
mbh b npngynud £ vhwpdbpnpki.

(a1, b1) - a;a, + blbz blaz had albz .
(az, by) ai+b; ' aj+b]

- Uwubunjnpuy by, (a, b) # (0,0) qnught hwijwunwpd k& (a2+ P 'a1+:2)
qnujqp:

Yunnigwd € puqunipjnibp Ynypynud t Yndupbpu pykph pwmq-
dmpmb:

Zuninqyklp, np jurnmgjud pwqunipymip pujwpupnd t gh-
nwuplynn utmpnud bgws pognp wupdwbbbphb:
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Lwju U wowy gnyg wwbp, np Ynduytpu pYtph puqunipibp
hwbnhumbnid t ppwywbt pYtph pwqunipjub plyuyinud: Uy
tywuwyn] ghwnwpltup (a,0) wbkuph qnugkpp: Smpwpwbymnip
(a,0) qnuygh hudwyuwnuupwbkghting a hpwijub phyp unwinid
kip topdhwpdtp hudwywwnwujpwbnipnb nhwuwpyynn (a,0)
wkuph ponp qnughph puqumput U R puqumpjub uholi: Ujn
qnugkpp gmudupling U puquuyuwnliim]  pun (21) u (22)
pubwdlbkph unwbnud Ebp, np

(a,0) + (b,0) =(a+b,0+0)=(a+b,0),
(a,0)(b,0)=(a-b—0-0,a-0+0-b) = (ab,0),

wyuptipl’ (@, 0) wkuph qnuyglipp gnudwpymy b puquununnlymd tu
wyinybu, hgyjbu bpubg hudwywwnwuwb hpujmb pytpp: Tw ukq
pnyp £ owughu (@, 0) qnygp bnybwghl) @ hpuluh pyh htwn b,
htwnwquynud, wdkbnipbp (a, 0) qnugh hnjuwpki ywpquiytu gpky a:
Uwubunnpuiybu (0, 0) = 0 b (1,0) = 1: Upymiipmud, Yupkyh £ hw-
duipky, np R hwtnhuwimy t € puqunipmb tipwpwqumpyntt:

dhppwyku gnyg wwbp, np € puquinipjnttp wwupmbwlnmd k
a2 + 1 = 0 huJwuwpdwt ppusnuwdp: Puljuybu, pp (0, 1) qnuygp pupd-
pugimy kup punwyniuh, wyju uinwbmud Gup - 1 hpwlwb phyp.

0,1)2=(0,1)(0,1)=(0:0-1-1,0:1+1:0)=(-1,0)=-1:

Nupwbunpkip (0,1) qnugp bywbwll) { munny b wijuily
kb Uhuniop:

Uyuughund, wupwqpudh ulqpoud Abwlbpupius jabghpp waw-

gur] wdpnnowljwi {nidnud:
Ujdd gnyyg vnuatip, np

a=(@0) hLi=(0,1)
unybwgnudbkph phypmy, (a,b) Ynuuyikpu phip Yuwpkh b gqply
a + bi whupny, npnkn gnudwph U wpunwnpyuth wul hwuhugynd
ku Yndwikpu pytph puqumput hwiwwywwnwupwb hwbpuhwg-
Julwh gnpénqmpniiikpp: Puljuybu,
bi = (b,0)0,1)=(b-0-0-1,b-1+0-0) =(0,b),

nputinhg by
(a,b) = (a,0) + (0,b) = a + bi:
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Zunnjuytu wju gpurnudp Yoquuubnpsdkp htinwqunid: S3nipwpwb-
gnip € = a + bi wwpp wyn nkupny tkpluyugdnud t dhwpdtpnpbh:
Puljuytu, thpunpkup twl ¢ =ag + bel , npultin ag, by € R: Up
plypmd
a+bl=ao+boi=9 (b"bo)t=ao—a:

bpk b—bo # 0, muyw i = (b — bg)~'(ay — a) € R, npp httwpuninp sk:
LVowbwynd &t b—by =0, hulj wn nhypnud btwh ap—a=0:
Zknbhwpwp ay = al by = b:

bpp z Ynduykpu phyp qpymud k@ + bi mhupml wuyjut a phyp
Ynpynud t z pih hpwlwb dwu, huy bi phip tpw Yns dwu: a + bi
wnbkupny qpud Ynduyitpu pytph gnudwpnudp b puquuuunynuip
Juwnupymd £

(a1 + bli) + (az + bzi) = (al + az) + (bl + bz)i,
(ay + byi)(az + byi) = (aya; — bybz) + (a1b; + byaz)i
pubwdlbbtpht  hudwdwyh, hwyunhp  phyp thtl_nu[ k
—(a + bi) = (—a) + (—b)i pmbwalny, huy huljwunupdp’
P o DL M. Ay
(@ A+ b b
pubwdbnyg, npnbn a®+b? # 0: {kpghtu Yuphp shyw hhoky: Ugh
Juptjh b honnipjunp gmpu pipky (a + bi)~! phip puwquwmuywn-
4tiny (a — bi)~*(a — bi) = 1 pyny.
(a+ bi)-! = (a+ bi)~(a— b)"*(a - bi) = ((a— bi)(a+ b)) '(a - bi) =

-~ 1 a -b
= (a? + b?) (a - bi) = ———(a—bi) = +
=(a* +b%) (a-b) el W =oimtaEre

‘(a-bi) phip Ynyymd t z=a+bi pUht hunfumd phy b
pwhwlmd t Z gpmppundp: Uybhwpn b, np Z pyht hufwyms phajp

Yyihth z phyp, wyuhtiph’ Yupbih & junuby z b 2 hudwims pdbph qnugh
dwuhl: Mwpg k, np tpk 2z = Z, wyw z € R, U hwijunwuyp:

i

2.1. 2wnlmpmil:

1) Zwduyms nduykpu pybiph gmdwpp U wpuwppugp
hwbnhuwbnd kb ppulul pjkp:
2) Swbljugwé zy b z, §nduykpu pylph hunfwp
Z ¥ =5H+% W T =7 7
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§ 2.2. YNUILGRU 2UreNresNhu:
YNUALELU PYELP 26S YUSUrdNn,
ANoONNERESNAPLLECP BLUruuUOUYUL |
UsuLuesuLNbUL

2wppmpul Ypw phupkip mgnublnit gijupunyut Ynnpph-

twwnught hwdwlwpg X wpughubiph U ¥ opghtunnbibph wnwhbgphb-

pny: tpwhiny hwppmpjub nipuputgnp Ytwnh hudwyjunwupam-
impjut ke k npynud pykph (a, b) qnuygp Yuqujwsd tpw a b b Ynnp-
nhtwwntbtphg: &4 hwjwnwyp, ]mpulpulhz]mp (a,b) qnugh, npunkn
a, b € R, hwiwywwnwuppwimd k hwppnipjut’ (hndht npnodus ukY
Yhwn:

Uyntu Ynnuhg, jnipupuibyymp @ + bi Ymbugikpu phy upkh k gh-
wupyty npyku (@, b) jupquuinpyws qnuyg, b hujwewyp: Upgnibpnid
unugnid bt thnjodhupdtp  hudwyunnwujuwubnipinit - Yol kpu
pYtph € puqumpub U hwppnipjut jEnkph puqumpyuit vhob, npp
pny| b wnwjhu gubjugud a + bi Yniupkpu phy tmytwghly hwp-
poipjub uyb YEnh htn, npb plunpjwé Ynnpphtunwghtt bwdwlup-
gqnud nith (a, b) Ynpphtunnbbpp (bjwp 2.1): Ynduyikpu hwppnipmiih
uyt hwppmpntt t, nph YEnbkpp Jkup ghwwpynud Gup npujku
Ynuugjbpu pybp: Ci npnud wpughubtph wowbgpp Yuquyws b hpu-
Yuh pytpht hwdwwwnwupwh Ynbphg, huy opphtiwntbph wewbg-
pp qoun Yind pytpht hwdwwyuwnwupwb Yenkphg: Upughulbph
wrwbgpp Ynyynud k ppujut wmowhgp, huy opphtmnntbkph wnwbgpp’
tné wnmutgp:

- Zhwwqunud «z Yndyikpu pyht hmdwyuwwnwupwt Ytnps u;p-
nwhwynmpyui hnjuwpkh joquuugnpdtip «z fEnp» wpnwhwpnnm-
pmiup:

v4 v}
t=t +¢t;
. z=a+bi t
b
t;
> >
0
2| vp21. @ X LY. 2.2 ol
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futh np hwuppmpjub YEntplh, h wwppkpnipnit mnph Yhnk-
ph, smutb phwljwi hkppujwbnipentl, nuunh Yndyyitpu pytph hw-
dwp «bid» U «thnpp» hwujmgnipnibilipp Ynpgmd ki hpkbg huwu-
np: ZEnbwpun Ynduytpu pytpp sh jupbkh hwdkfonb:

C puqumpjul bnyhwgnudp Yo kpu huppmpyub hkn poy; b
wnwhu bpypuyunhnpkl Ukjhwpwtb) Ynduykpu pytph htwn juunwup-
ynn hpdbwljmi gnpénnmipymbbkpp’ gnuiwpnudp b puqiwwwn-
Yynuwip: Tthgmp 2z =a;+byi b z; =a; +bi: Uy nbypmd
Zy + z; = (ag + a3) + (by + by)i: Yhwwpyklp ¢4, ¢, b ¢ Yklunnplbpp’
wunlipyuws nunnppwd  hwndwshbkpny, npnbg  uyqphwulybnp
hwighuwtmyd t Ynnpphtwntbph uyqpbwlbng, hul Supulbnbpp’
hwdwwuwnwupwbwpup (a,, by), (az, bz), (ay + az, by + b;) Ynnp-
nhtwnbbkpn] Ykwbpp (dqwp 2.2): Ujg phypmid wupq E np
t = t; +t,, wyuhbpl Ynuukpu pYkph gmdwpnudp bpypwswhnpkh
Juwnwpynud t JEjunptbph gnudwpdwb jubnbh hudwdwyh (gniqu-
htnwgdh Yubnh):

Yndytpu pYtph puqiuuymunidub tphpuwsuhuijut hdwunp
wuwpq Ypuntw dhuyb wibt puihg hkun, Gpp tpwig hudwp dinghkup
unp gpundwh b’ Yndyykpu pybph krwhintimywhwlwb nkupp:

YUndytipu hwppnipjul z =a+ bi Yknp (hnght npnyynud k
htywbtu (a,b) nhjwpnjmb Yonp- A
nhtwwnibpny, wjbtybu b phtnw-
bt ynnpohbunnbbpa]’ 2 Ykwhg
uhtgt Ynnpnhtunnikph  ulyqplw- z=a+bi
Ykt kyws r hknunnpmeiniip b o
wpughubtph wpwbgph npuwjwub b
nuynnipjwt nu Ynnpphbwwnbbph
uljqpimljkinhg nhyh z Yhwp wnw- L >
g myguput juqlus @ 0] ¢
whlpnibp (Wywp 2.3): Ly 23:

7 phyp Ynydnud t z Yoy kpu o
pYh Ungny b tywbwlynud t [z] gpmpjudp: Uythwya & np {2] 2 0,
phn npnud |z| = 0 dhuyh z = 0 nhypmud: ¢ whipmbp Ynynud k
nuytpu pyh wpgnudknn b bpwbwlynud k arg z qpnipjudp: Uhwy
nuyy kpu phyp, nph hwdwp wpgnudkinb npnydwsd sk, nu 0 phy t:
Uujuyh wmn phyp wpynud t  {z| =0  hunjwuwpnipjudp:
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Zhnuquynud, hwpdwp b hudwply, np 0 pyh wpgmudkbnp Yuwpnn k
lhuty guijwgwd hpwlwb phl: Qpnjhg wwpplp guiugws
ymiutpu pdh wpgnubtnn Yupnn b ophpmbb winjkpg owwn
wpdbpltp, npnup UkYp diniuhg wwppbpynid th 27 pdh undpnng
wwwhlbkpny, b Yuwpon bb (hub hbywhku gpulmb, wjbybu g
pugwuwjui, phn npod ppujub whipnikbbpp hwfynd &b dund
upupht hujwrwl nunynipyudp:

Unduybpu pyh wpgnidkbnp bwlinphuwbnd b hpulywb pyh
pwih phwjwb pughwipugnuip: Puljuybu, gpujwt hpwjwh pyh
wpgnultinp hujuuwp b 0, huy puguuwlwutb pygh wpgnudbnp'
Ppwjwb wrwhgph Ypw Ynnpphtwnibph ulqrbiwlbinhg gmpu kb
qujhu dhwjb kpynt mannipymb b bpwbg Yupkih b wwppbpby (+4) U
(=) bpwhtikpny, vhtsntn Yndujipu hwppnipjui ypw @ Yhnhg nnipu
Eynn nupnnippnibtibpl gwn B b wuappipynud B wpnbh wiyynibng,
npp Upwbp Yuqunud kb hpwhwub wowbgph npulub nunnippub
htn:

“Yhgnp z = a + bi: Uy nhwypmud 2.3 btljwphg wwpq t, np 2
Ynuujtipu pyh Unnmy npngynud £

1z) = r =Va? + b? (2.3)
pubwabing, hul z # 0 pyh wpgnmuubinnp'

a ,
cos@ =<, sing =

tie

2.4

huiqmumpntp]nlhhhpbg: Ujunknhg
z=a+ bl= (rcos¢)+ (rsing)l =r(cose + isin @):
Upnyhuny, guiijugwsd z Ynudugitpu phy Yupbih tukplujughty
z = r(cos ¢ + Lsin @)

wnbkupny, npntnr = |zl L g = arg z:

Zwywnwlp, tptk z=a+bl Ymduypbpu php qpué E
Z = ro(cos @y + Isin @y) nbupny, npuntin ro, @ €ER U 79 2 0, wuyw
To=I|zlh @y =argz:

Uyt nhwpnud, bpp 7 = 0, wyuhtiph’ z = 0, wyyw wyu wWhnnuih
wijthwjun b 2kwbwpwp Yupbih £ hadwpty, np ry # 0: Ui nhypmd
niukbp rg cos @y = a li ry sin @y = b hwwuwpnipymbiitpp, npuinknhg
f ro = VaZ + b U, (2.3) pwbwdlh hudwdugl, ro = Jz|: buy (24)
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puwbwdlhg unwbnud Eup, np cos @ = cos ¢ b sin@ = sin @g: Umljuyh
wyn nhiypnwd @ = @ + 2wk, k € Z, m]uhhph‘ Qo = argz:

z Yndujitipu pYh z = r(cos ¢ + isin @) quunnudp Ynyynud t pw
Enwhlym tmyuhwlubh nkup:

Tthgnip z; b z; Yndupbpu pylpp npjws b Enwhlmbwsw-
thwljui wnkupmy.

zy =ry(cos@, + Ising) b z; = ry(cos @, + Isin @;):

Uy hugpnid
2,23 = [ry(cos @, + isin @4)][rz(cos @, + Isinp;)] =
= r172[(cos @1 cos @2 ~ sin @, sin @3) + {(cos @, sin @, + sin @, cos @;)] =
=ryr3[cos(@, + @2) + isin(py + @)):
Uklp uvnwmgubp 2,2z, wpunwngpunh qpunnulb knwhynibwgwthw-
Jui mbkupm].
2,12, = 1112[cos(y + @2) + Lsin(ey + @2)]:

Uyuuyhuny Lodwppn k htnlbjuyp.

2.2. Plopkd: bpym' zy U z; Ynduybkpu pytph puquuujuiny-
dwt nhypnud bpwhg Unpnybbpp puquuwuniynud kb, hul wpgm-
Uktntikpp’ gnudwpyoud.

12122} = |24} - |2,|, arg (z42;) = arg z, + arg z:

Lwith np Yndupbpu pyh b dngnyp, b wpgouibinab mbk wwpq
Epjpupmpwlut  JEjhwpuinieinid, Y
wyw 2.2 plophdp hwuljwbwh t W
nupdinud’  Ynuybpu  hwppnipjub b z=a+bl
Yhunbkph puquuyjunnljpwb tphpuywm-
hujwb hpwuwap:

Tthgnmp z U Z hwbnhuwbmyd kb "
hudwimsé  Yoduygbpu pdip: Bphk "IN 0 a
z=a+ bi, muyw Z = a — bi: bpypw-
swthnpkl z b Z hwimhuwbnud b4 hpu- r
Yul wpwigph Wjuundwdp hwdwyud
Ytwnkp (Wywp 2.4): Ujunbnhg unw-
il blip L. 2.4

|2l =1z| U argZ= —argz

14

b Z2=a-bt

huwjwuwpnipynibbibpp:
31



Ujdd  thnpdklip  qublky gubjmgws ny  qpoyulmb
z = r(cos @ + isin @) ymiuytpu pyht hwhunupd z"1 Yndwtipu pih
krwinibwywhwlwb  wnkupp: € puqunpjub  gubljugwmd ny
qprywywl 24, z; € Cvuppbph hwidwp ntbkbp, np

(21:2) =2zt
Zknluwpwp
=zt (@ D= @ E=@ D 1=
= [r(cos ¢ + ising) - T(cos @ — isin@)]* - r(cos ¢ — Isin @) =
= [r*(cos® @ + sin? @)] ! - r(cos @ — Ising) = r~2-r(cos @ — ising)
= r~1(cos(—¢) + isin(—¢)):

Uyuyghuny, 27! = r~1(cos(—¢) + isin(—9)):

Unuigws wpryntbpitpp poy) kb nwthu wunk), np gnynipmih
nbh ubpn fuwwy Ynudugbpu pbph bt juuowpdng gnpbnnm-
pinthutph b hwppenipjub hhttwywb Epypuywthwuljub dbwthnjunt-
pjntiibph  (qniquhbin wknquowpdbp, wuniynbkp, mhnukph
tjwndunip hudwsmhnpmbbtp b wiib) uholi:

$hpuklip nput 2z € € phd: thgmp yndyjjipu  hwppnipjub
¥,:C - € duwhnjumpniup nbnh t mbbind ¢,(2) =z + 2z Yu-
untn] pninp z € € pybph hwdwp: fwbh np yniuy tipu hwppnipjuwb
Yhwnbpp gnuiupymd kb Ytywnpukph gmuuwpiwb juinth hudw-
dwyh, kqpuijwughnid kup, np ¥, Auunthnjunipinttp hwinhuwbnmd k
hwppnipjwi gniquhbn wknuownd zo JEywnnpny:

Ujdd Gupwunpkup, np 1zo| =1, wyuhliph’ zg = cos @ + Isin @Po:
Ujn phwpnud poinp 2z € € pYtph hudwp 3, (2) = 2z, Ywuintny npnn
P,: € » € Auunhnjumpnibip hwbnhuwbmd b @o = arg zo whljyniing
0 \Ybtwh ompop hwppmpumb  ypnnyne bujuyku, bpk
z = r(cos @ + Usin @), muyw 2z, = r(cos(@ + @o) + isin(e + ®0)):

Nupqmu t, np guwilumgus z; YEnh ompep @o whiyniuny
hwppnipjul ¥ wunynp Yupkh t unwbug 0z, Jtjunpny ¥
qniqubtn nknwowpdh b tnyb @, whyyminy 0 Ytwh onipop P2
wunynh dhengny: hujmuybu, 2.5 Wywphg tpumy b, np guljugud
z € C hudwp

P(2) = 'Pl‘l’z'f’x_i(z) =PP(2—20) = 'Pl((z - 11)20) =
=(z — 21)Zo + 21,
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nputin Zo = cos @o + Lsin@q:

Yhpowyku, ponp z € € pYbph hwdwp P;3(z) = Z juwhnting wpp-
ynn ¥;: € - € Auwhnlumpinibp hbwinhuwinud t hpwljwh wnwbgph
jundudp hwppmipjub wpunugniod (hwdwyunhmpynib):

§ 2.3. UrUUSLEL YNUINLGRU PYECPS

8nyg wimbp, np € puqunipimip R puqunipjuil ijuwndudp nibh
wpwybknipnih. judwjulwh Youwyikpu pyhg jupkih b gubljogud
wunplwh wpdwn hwiky:

bpt z §mluytpu phup wpdws b bpublpmbwywhwlwub nkupny,
wyw wjkih htipn t b pupdpugil) n-pn wunh&wh.

[r(cos @ + isin @)]" = r"*(cosneg + isinng):

Uju pwbwdbp Yngymd t Umunjph pwbwdh, npp hwinhuwbtmd b
Epwiyjmbwsumhwlwbt  wnbkupny tbpjujuglus Ynduytpu pykph
puqiuuyuniiwt moquih hbnbwbp: Uniwyph pwbwdlbp poy b
wnwhu (nsk) Yndyytpu pUtphg wplwntbkph hwidwb jeinhpp:

Yhgnip z = r(cos @ + Lsin ¢) hmbnhuwbnud £ judwjwlub Ynd-
yikpu phy, huy n' phwlub phy: Uy ghuypnd Vz = 2z hujuuw-
popniip hwdwpdbp t z = z," hwjwuwpnipjwbp: Gpt z = 0, wmywm
wupq k, np 2y = 0: Muwnh Yupbih t bpunpty, np z # 0:
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Uju wywhht nlin yqghunkip, ph gqnympnih nibh wprynp gnuk ULy
uwjbwhuh 2z, € C phl np Z" =z Ghpunpkip, np wmwhuh
2y = 1ro(cos @o + isin @o) phy gnjmpinth muh, m]ul'lllph
[rro(cos @o + Esin @)]" = r(cos @ + Isin @)
Yunf
ro™(cos n@, + isinng,) = r(cos @ + Isin @):

Ujuwnknhg, hudwdwjh bwlunpy wupmgpubh wnrynitupbtph,
ro"=1r U ngo=@+2nk. ke
Zknbwpwp

ro'—'w ] ¢o='+:ﬂ,kEZ:

fwth np r hwtphuwimd k npuijub hpulwh phy, wyw Vr wpdtpp
uhwnpdbpnpkb npnoynn gpuijub hpuywb phy E:

Upughuny, tpk zo phy gnmpymb mbh, wywu wh yhup b
nbbiw hEwnbyuy

Zo= V71 (cos ei2xk | Isin ’—":"—k) (2.5)

wkupp, npuintin k piymmd £ llun[m]mllmh undpnng wpdbp:

Oqujtny Unuwph pmhm&hbg hundnqynud Gup, np z," =2
guljugwsd k € Z hundwp: Ujhyku np (2.5) putwdlp £2qphin wnwhu
t pninp n-wunhdwbh wpdunbpp z pyhg, tpp k plgnibnud £ pognp
undpnne wpdtplkpp:

Uwlujis k tnpnfuwymbhb Jkpuqpind wwpplp mpdhphhp
thown sk np unwbmd khp wwppkp  wpdunnbbp:  Pufuugby,
hwdwduytt diwgnpyny] pwdwidwbt phoptdh, Ywpkh b qply
k =nq + t, npnkn 0 < t < n - 1: Ujn nhypmd

@+2nk _@+2r(ng+t) ¢+2mt
n n T oon

+2ngq,

wjuptiph’ wpgmuktnh  wpdbpp  wpqud  k uxpdhph ntypmd
wnwppbpynid &t wpgnuikinh wpdbphg k=t phypnud’ 27 pyhb
wuwwhy pyny: tw bowbwymd t, np (2.5) pubwdbnd Yuphh b
uwhdwbunhwlly vhuyh k= 0,1,..,n — 1 wpdbphbpny]: Uhlunyh
dudwbwl k hnhnjowywbh wnyhuh wpdbpbph nhypnud unwg-
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ymu &b wnwppkp wpdwwnbbp, pwbh np bpubg wipgnidkbnubtph
wupphpmpinitipn pugwpdwl wpdtpny thapp k27w Uksmpymibhg:

Ujuyhuny £ouwphwn Ehknbyuyp.

2.3. Pkapkd: z = r(cos @ + isin¢) Ynduyptpn pyhg n-wuwnh-
&mih wpdunh hwbnuip dhown htwpwynp tb z # 0 ghypmy wuhu
t n wwppkp wpdbphbp, npnip quinjnud kb qpn Yknpnting b r
ownunjnn opgwhwgsh Ypw b pwdwbnid kb uyh n hwjwuwp
dwubph.

Vz="%r (cos ""':"k + isin "+:"k), k=01,.,n-1:

2pangnipmil: Unbubkpu pyhg n-wuwnh&wih wpdunh hw-
tnulp, wowig bpw owblmbwyurhulwb nkuph oquiugqnpsbing,
juyyws b ks ndyupmpmbibph htn: Fugunmpinth t Yuqunud
n=2 ntypp: Zwpyuninp t Gjwwnh mubkbwy, np a+ bi wkupny
qpiwd  Ymiupkpu pih  owblmbwswhmywub  nbupp qubbkm
Minhpt mbh &oqphw méml vhuyh kquiyh phypbpmul: T
pugunpynud t bpwtng, np puin wpdud sing b cos¢ wpdtphbph
ndjup k npnoty ¢ wpgnuikiunh &»qphwn wpdtpp: Nuuwnh Yndytpu
pUtphg pwnwlnuh wplwwnbbkp qubkn uwnnpb bhpjuyugdus -
bnuiwyh nih gnpdtwliwh bywiwmynipmii:

Yhgmp z = a + bi # 0 L ag + boi phyp hwbghuwimd t z rdh’
punwlmuh wpdwwnikphg dkyp: U phypmd (ag + bei)* = a + bi,
npuknhg

{aoz —by’=a
2a0bg=b

bpt unugjws hwdwlupgh jnipupwiynp  hunjwuwpnpnth
pupdpugiklip punwyniuh b gnuiwptlp hpup, wyw junwbubp, np

(2.6)

(a0® - "oz)2 + 4ag?bo” = (ao® + boz)'2 =a*+b?
Jud
a2 + by? = +/a + b :
Lowll plinpud £ npujwi, pubh np ag b by pkph ppulub kb b,

wyy wwwdweny, hwjuuwpmpyub dwp Ynpdp gpujub b Upe-
whuny mukhp
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{ aoz—boz=a

a02+boz=va2+b2

hwdwlwupgp, npukinhg winwunmd thp
o 2@t @I | ao = £ [} (a + VaT¥ 57)
bo’ =—(—a+\/a2+b2) bo=:t\£1-(-a+‘hz+bz

Uunwugwé wpdbputpp sh Jupkh hdpandnpl) judwjpulwh
Enwhwyny, pwth np, hundwdw;h (2.6) hwdwlwpgh Epypnpny hudw-
uwpmpjul, @pby wpwnuwnpyuh bpwbp whup b hwdpiyvh b pyh
tpwih htwn: Tw wughu b ag + bel wbkuph tpynu phy, npniip hpwphg
wuppbpynud kb bpwing: Pwbh np wppkh ghwbbp, np va +bi
wpwhwjnnipnib ntbh g€how bpynt wpdbp, wyw quibdud tplm
Ynuuy tipu pytpp hwbinhuwinud ki npoubkh wpdwnibpp:

bPpkihg wnwhdbwyh htwppppnipyntt t bkplujugunud kY pyh
n-wunhlwbh wpdwwnbkph nhwpp, npp Wupfwbwynpdws khtnbyuy
thwuwnny.

2.4. Plopkd: Qnmpimb mbh dthg n-wunh&wbh wnhuqh
ukYy & wpdwn wybwhuhb, np tpw €9, €1, ..., €1 wmunh&wbbpp qouyg
wp qnuyq wnwppkp b b wwuwenud Bu dthg #-wuwnhdwbh pninp
wpdunbbpp: '

Uwuwgnyg: Lubh np 1 =cos0 +Isin0, wyw hwdwduyh 2.3
ptnpliuvh, Ukhg n-wwunhdwmih pnpnp wpdwnbtkpp npynud ki

£ = (cosz—::5+is z"") k=01,..,n-1,
pwiwdliny: Unuunph pubwdlhg hnbnd &, np

n . 2
€=cos—+isin—=g,,
n n

nphg b Ymukbwbp £ = & prpp k = 0,1, ..., n ~ 1 hundfwp: ]
dtpghtt plnptunud  Wwpwqpjud  Jkjhg n-wunhdwmbh &
wpdwwnp Ynymd £ dkhg n-wunhLubh tupbojwh wpdun:
Ztwnljuy phnplup poy kE wwhu qubly dkihg n-wunh&mbh
twhbwlwbh wpdwunbbpp:
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2.5. Plopkd: Bphk £ hwmunhuwinud t dtjhg n-wunhlwbh hwuju-
twlwh wpdwn, wyw £ phyp Yhth Uklhg n-wunh&wbh bwje-
twlwh wpdunn wib b dhwyi wyb nbypnud, Gpp k U 2 pYtpp thinjow-
nupdwpwp ywpq kb, uyuhliph' (k,n) = 1:

Uyugnyg: thgnip & hwbnhuwbimd bt Jdbyhg n-wunhgmbh
twpbwlub wpdwn: 8nyg wwbp, np (k,n) = 1: Bipugpkip hwjw-
nulp’ (k,n) = d > 1: Uy ghwypnid k = dky, n = dny b

(Ek)nl - 8kn1 = £kldn1 = Ekln - (en)kl =1:

Sulh np ny < n b (£9)° = 1, wum (%), (%), ()" putph
Ukp Yult Yphunnmpymitbp, npp bpwbwlynud k np bpwbp kb uujw-
nud Ubkhhg n-wuwmh&wbh pynp 7 wpdwnibkpp: LEpghtiu hwhwunud
t & pyh’ Uklyhg n-wunhdwhh bwhibwlwbh wpfun hubkn:

Zwjunwyp, ghgmp (k,n) = 1: Unjugnigklp, np wyn nhwpnud £
phyp n-wunhfwih twhbwywh wpduwn k dkihg: Supungpkip, np
nw wygugbu st Ugn nbugpnud (£4)°, (%), .., (€)™ pbph ubp whwp
t Yphungmipnibiikp thukl, ophiul, (e")s = (sk)t, npukn0 <s<t<
n — 1: Ykpght hwjwuwpmpeniup unbih  qphg (sk)t—s = ght=9) = 1
wbupny: Uwluyb wyy niypmud k(t - 5) phip whwp k pudwinh n
Ypu:  Pujuwybu, pun dbwgnpyny pwdwinimb  phnpkup,
k(t - s) = nq + r, nputin 0 < r < n - 1: Zkwhwpwp

gk(t=s) = gnatr = (g")9e" = ¢",

b pwlh np £¥¢-9 = 1, wywm & = 1: Phnpbdp Wwpiwbh hudwdwyh &
hwinhuwbimy t n-wunh&wth twhbujuwb wpdun dkhhg b € = 1:
Tw wpwbwymd k, np r = 0, uyupbph k(t — s) phyp pudwiynd t n
Ypu: Puyg (k,n) = 1: Muwnh (¢ —s) phjb b pudwiynud 7 Jpw, npp
htiwpunp sk 0 < ¢ = s < n wuydwbh hundwdw)h: ]

Ujuyhuny, pun 2.5 plnptuh, dbhhg n-wunh&wbh twbwlwb
wpdwwnbbkph pwhwyp hwjwuwp t 7 pYhg thnpp U n pyh htwn
thnjuwnwpdwpup wwpq npufwh wdpnng pkph pubwyht, npp
hwjwuwp t @(n) wpdtpht (Eytph dotlyghw):
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GLORM 3
fULUULVYUULED

§ 3.1. AUQUULIUULEL: SNLoNNkesnhuuer
AUQUUVIUULECDP 2ES

“thgnip P hwbnhuwbmd £ Z, @, R, € pyunyhb puqunipymulkphg
npbk Jthp: Uy phypmd P puqimpymb wwppbpny pmquwbnwd
inyym

n
fx)=ag+a;x+ - +ax" = Za,x‘
=0
wbuph wpnwhwynnpnibp, npinby 7' ny puguuwluh undpnnge phy
L, a; gnpdwlhhghbpp (0 < { < n) P pwqumpyub wwppkp b, hul x
nput uhdyny L npp sh wwwljwinud P puqunipymbp b Ynygnud
thnhnhulwh Yud withwpn P puquénmpjub Jpu:

Ust nbyplipnud, bpp Ynbnbpunhg wwpq b, pk np dhnpinjuw-
Yubp bhmunh mukip, f(x) puquuwinunth hywbwmidwt hwdwp Yog-
wwugnpstlp £ updnp: 2mpdwpnipput hunfwp Yhwdwpkbp, np a,x!
wbnunip, kpp a; = 0, ywpwwnhp sk qpp webbp; Vwubugnpugbu,
Ykplnud gpyws £(x) puqumbpudp Yupth tqply

[ =ap+ax+-+apx"+0-2"1 4 ...+ 0. "

hunfupdtp wbupny, npntn he€N: Upm huy wwwndwunn] P
puqumpjub wwpplpm] tpym £(x) b g(x) puquwbnudikph hwdk-
dwinmpjub nhypnid Yupkh b thpumpl), np bpwbp kpynwib b
wwpntbwnud ko x  gojnjuwliwbh  Jhbbngth wunh§wbbbkpp:
Ujuyhuny, P puqunipjub vnupptpny

f@=Tkoax U g(x) =%kob,x!

paquuinudtbpp hwdwpynud b hwdwuwp uyh b dhugh wyh
nkwpnul, kpp @; = by pnynp = 0,1, 2, ..., n hwdwp:
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Uydd uwhdwbbkbp puquuinudbtph gnidwp b wpnwngpug
qnpénnnipnilitbpp: P puqumpyut wwppbpny f(x) = Xise a; x u
g(x) = I by x' puquwbnunfttph gnudwnp vwhdwigm k

n
)+ = ) (a+ b+
=0
hunjwuwpmpyuntp, huy £(x) = Zizo a; x' u g(x) = Tfo by ¥ puqiwb-
nunfubph wpunwnpyuyp
m+n

f@) g =) cuxt
k=0
hujuuwpnipjudp, npubn
Cx = z a; bl = aob,‘ + alb,,_l 4+ ak_lbl + a,,bo:
i+]=k

Osism
0sjsn

P puqunipyjub wuppkpny ponp puquubmudbbtph  puqun-
pnttp tpwbwykip P[x]: Puquwinunip, nph pninp gnpswihghtpp
huwjwuwp b qpoih, YJwidwuiblp qpoubwb  puqiuwinud b
Lupmbwykp O(x) Yud 0 uhdynjubpny: Zwdunkpunhg Uhown yupq
Yihth, pt 0 uhuynp bowhwlmd t P pwqunipjul qpojulwb wwppp,
pt 0(x) qunyuljut pmquwbnup:

Puquubnudbtph gnuiwp gnpsnympymbp wtnuhnjukh o-
Ununuwnpy) kb gmgnppyujub (wunghwinhy), wjuhtipl’

fx) + g(x) = g(x) + f(x)
b

F@) + (g@x) + h(x)) = (F() + g()) + h(x):

T widhgwybu hkwbnud t P puqunipjub wiwppkph gnuiwp
gnpénpnipjult  hwdwwywwnwulwt  hwnynipmbbbphg, pwth np

nhnfuwubh pupwbynip wunhdwith phupnul gnpdwlhghbpp
gmuiwpynud kb wrwhdhb-wnwbdhb:

Puquuinuditph puquuywinymy gnpénnmpjub
- . f(x)-g(x) = g(x) - f(x)
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Yninmunuinhympjnitip hbnbnuwd £ P puqunipjut wwppbph puqiw-
wuwwluuwlt Yndnununhympmithg b wjb thwuwnhg, np puquub-
nuutbkph puquuywnfiub vwhdwidwh yky f(x) b g(x) wpawg-

phsttph gnpdwlhgitpl ognugnpdymu kb hwjwuwpuwyku: Fwg-
duywwnljduib

F@)[g(x)h(x)] = [f(x)g(x)]h(x)
wunghwwnhympnibi wywugmgym khinbyuy Yhpy. bpk
f(x)=as+ayx+-+a,x", a, # 0,
g(x) = by + byx + -+ byx*, b # 0,
h(x) =cg+cix+ -+ cx', ¢, #0,

wwyw ¥ thnpnjiwwbh i-py, £=0,1,..,n+5 + t, wunh&ubh gnp-
suhhgp [f(x) g (x)]h(x) puquminuinud Yhuwbnhuwbw

Z Z ayb; e = z aybicy,
Jem=t \ k+l=f k+l+m=l

phup. huy £(2)[g(x)h(x)] wprnwnpuynd’ bpwt huduuwp

Zak Z bicy | = z ay bicp,
k+j=t I+m=j k+l+m=i

Phyp: Lkpguiujtiu, puquuiinuitibkph
f(x) + g@]h(x) = f(x)h(x) + g(x)h(x)

pufuwlub jubinbp htnbmd t;
Z (axg+bp)c = Z a, ¢+ Z by c,
k+I=t k+l=t k+l=t

hwjwuwpnipjniihg, puth np wyn hwjuwuwpnipput dwju dwup
hwinhuwtnud b x' qnpdulihgp [f(x) + g(x)]A(x) puquubuinud,
huy wg vwup thmhnjwlwbh tnyh i-pn wunhgwbh gnpdwbhgp
fF(x)h(x) + g(x)h(x) puquwbnuinud:

3.1. Vwhdwbnid: Yhgmp f(x) = ap+asx+ -+ a2 =Y ax'
hwinhuwimd & P puqumpjut wnwppbpny ny qpojulwb puqu-
wbnud: Mipkdl Yupkth t Ghpwunply, np a, # 0: Uyy nbwypmy a,
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Yngynud k £(x) puquuiiqpuuh wyjwgq qgnpsuljhg, a, ipw huwnunmb
Jud wmquun winund, huy n tpw wunh&wb (Jbpghtu tpwbwlynud k
n=deg(f(x)) = deg(f) qpmpjuip): Zwplwupmpuut  hwdwp
jhunfwpklp, np deg(0(x)) = deg(0) = —co: Puqumbnunltibpp, npnig
wunhfwbbpp < 0, hnymd b hwunwnmb puqiubnudbbp Jud
hwunwnmbbbp: bptk f(x) puquubnuih wjuq gnpsuljhgp
hunjwiuwp b 1, wmyw f(x) puquwbnudp Ynynud £ inpdwydnpgws:

3.2. Zwulmpmih: Yhgmp f(x), g(x) € P[x]: Uy nbypmd
deg(f (%) + g(x)) < max (deg(f(x)). deg(g(x))).
deg(f(x)g(x)) = deg(f(x)) + deg(g(x)):

Uwugnygp Ywwnwpb hipunipnyh: u

Thgnip f(x), g(x) € P[x]): Uy nhypmu pupnibjwd t wuk), np
g(x) puquuinuip pwdwimd bt f(x) puqiuinuip Gud f(x)
puquubnudp paduiiynd t g(x) puquuinuith ypuw), pt gnjnipmit
mbh wybyhuh h(x) € P[x] puquuinud, np f(x) = g(x)h(x): Upy
phypnud wund kb bul, np g(x) hwighuwbnd £ £(x) puquubnunth
pudwhwpup, hul f(x) wwwhy t g(x) puqiminuipi: bul Lpk
g(x),h(x) € P[x] puquubnudutph g(x) —h(x) wwppbpmpmiip
pudwinud k f(x) puquubnudh Jpw, wyw wyy huunh pigniinwd
t qply g(x) = h(x)(mod f(x)) wbkupny:

Ljuwntlp, np Plx] puqunpput puquubnudutph puquw-
wuwnhuwt phypmd Jvhunfep wwpph pbpp jwunwpnd b1
hwunuwumb  puquubnpoip: Umin Ynnqudhg f(x) puqiwmbnudh
hwdwp hwjunupd £71(x) puquubnuyd gnynupnct mbh,

) flX) =) f(x)=1, (3.1)

wyb b dhuyl wyb ghypnud, Epp f(x) hwinhuwinud £ hwunwwnnb ny
quujuljwi puquubguyd: bpnp, bpk f(x) hwinhuwbnwl t qpnjhg
wuppkp @ wwppp, wyw bpw hundwp bwljunupd  puquwbnwd
hwinhuwbinud t @™! wwppp: bul bpk deg(f(x)) =n =1, wyuw
F1(x) puquubnuuh gnnipjub phypmd (3.1) hajuuwpdwl dwju
dwuh wuwnh&wbp Y{hbukp 2 n, hulj we dwumd qunuynd t qpnjuljub
wunh&wbh puquunud: Ujuntnhg l}}hmhnul t, np puquunudbtph
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puquumuunijimb buljunupd qnpbnr[mp]mh[_x‘ pudwbmp, gnjmp-
o ynihihe

Plyytu wupnne pytph puwqunipiminud, uwybybu b puqiwi-
nuibtph Plx] puqunipjniinud wnknh mih dhwgnpgny pudwbnud,
tpp P wubtmpbp hwighuwinui £ Q, R, € pYuyht puquUmipniiitphg
apbt Jkyp:

3.3. Plopkd (Utmgnppny pmdmbdwb plnpkdp):  thgnp
g(x) € P[x] hwighuwtnud t ny qpojwljuit puqumbgund: Uy phujpnid
jmpupwbymp f(x) € Plx] puquuinudh hunfwp gnnipjnih muku
Uhwpdtpnpkt npnaynn wyinghuh q(x), 7(x) € Plx] puwquwbnudkp,
np

f(x) = q(x)g(x) + (%), (3.2)

npuntn deg(r(x)) < deg(g(x)) Yud r(x) = 0:

Uypmgnyg: Lt wyugmgkp g(x) b r(x) puquuinudtkph
qoympjmbp: Gpk f(x) = 0, wyw (3.2) hwyjwuwpnipniip nknh muh
g(x) = r(x) = 0 phypnud: 2unfwpkbp, np f(x) # 0 b deg(f(x)) =n,
deg(g(x)) = s, wjhuyku np

f(x) =ag+ayx+ -+ ax", a, #0,
g(x) = bo + b1x+ 4 b,x‘, b, *0:

Yhpwnklp hunmyghw puwn n pyh: thgnmp n = 0: Gpk tuh
s =0, wyuw f(x) = ay, g(x) = by, b npytu q(x) nu r(x) Yupnn Lhp
Jbpgiky q(x) = agho™* , 7(x) = 0: bul kpk 5 > 0, wyw (3.2) hunjw-
uwpnipiniip &dwphun t g(x) = 0, r(x) = f(x) nhypoud:

Ujdd bupunpbkip n > 0 U phnpkuh winnulp wtnh mbh poinp
f(x) puquwinuditph hwdwp, npnig wunhdwip hnpp t n pyhg:
bphk n<s, wuyw wyy nhypmy Yupnn Gip Jhpgul q(x) =0 b
r(x) = f(x): “Yhwuwpykp n=s ghypp: Ujihuwyn L np
(anbs *x**)g(x) puwquuiquith wiwg gnpduljhgp huniphlynmd k
f(x) puquuinuith wdwg gnpsuygh htwn: Ujg huy wyumndwnny

f(x) = (apb,"'x"*)g(x) = f1(x)
wuppbpnipimt wuwh&wbp  Gopp b f(x)  puqiubnudh
deg(f(x)) =n wuwnh&wbhg Zkwbwpup  fi(x) puquuimuth
thunilunip Yupnn bup Yhpunty hipniighwh tipwnpaipiniip, nph
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hudwduy Yqungku wybwhuh g,(x),ry(x) € Plx] puquwbnunlikp,
np

[1(x) = q:(x)g(x) + 11 (x)
b deg(ry(x)) < deg(g(x)) Yut r4(x) = 0: Munh

£ = (b, 5%¥)g () + f1(x) = (@nbs 2" + 1 (1)) g(¥) + 14 (x), -

wjuhliph’ g(x) = @ub; " 2" 4 4 (x) U r(x) = r4(x): Mupq t bwb, np
q(x), r(x) € P[x]): Ptnpkuh gnynipjuh dwul wwywgnigjus k:
Ujdd wyymgnighp q{x) b r(x) puquuwbnudibph dhwynipmibp:
Yhgnip f(x) puquubnundp bkpYyuwpugynd £ bub
f(®) = q1(x)g(x) + r1(x)

wkupny, npunkn deg(ry(x)) < deg(g(x)) Yuni r,(x) = 0: Uy nlugpordl
nitkup, np

(9(x) — q1(x))g(x) = r{(x) — r(x):

Uju hwjuwuwpnipjubt we dwuh wuwhfwip thnpp b glx) puqu-
winuidh wunhdwihg: Uynwu Ynnuhg, tpk gx) — q4(x) # 0, wmyw
hujwuwpnipjut dwpn dwuh wunh&wibp dbs jud hunjuuwp  gx)
puquuinuih wunhéwthg: Uy puy wundwunny g(x) ~ q4(x) = 0
Yud g(x) = q41(x) b, hbnbwpup, r(x) = r1(x), hity b ywhwbeynid tp
wywgmghy: Fhnpkuh wyywgnygh wdpnnempjudp wjupunjws t: =

Ikpoht phnpldmy ¢(x) puquuinunip Yasnud b f(x) puquub-
fudp g(x) puquuinuih Ypm pudwikinig vinwgwd pmbnpn, huy
r(x) wyy pudwinfub Yhwgnpy:

Shpujud f(x) b g(x) pmqumbnunfutph hudwp Yhmgnpnny pw-
dubnuip junmumnud & 3.3 plnptdh wywgnyght hunfwyuwnwu-
jowb: Uhwly wwppbpnipinibh wyb £ np higmyghugh Eipunpnepe-
mibp thnjuwphignud b f(x) puquuitnudhg fy(x) puqumbnudht’
hunilghuh whguwb Jbpgwnp pyny Yphumpimbbitphi:

Loklp puquutinudutph pudwibihnipyumb th pmih hhdtwhwb
huwnynipjnihibitp, npnp htnwquynud §mkbwbt pumquuphy Yhpw-
nmpjniibbp: Zwnlnipmbutph kg toynn pninp puquunudibpp
yuunjubnud ki Plx] puqumpjubp, kpp P hwinhuwbnud £ Q, R, €
PYuyhli pmqumpimbitphg npk Ukyp:

43




3.4. Zwunlnipymb:

1) Epk f(x) pudubymid k g(x) Jpu, puly g(x) pudwinnud t
h(x) ypuw, wyw f(x) pudwlmd th(x) Ypu:

2) Ept f(x) b g(x) puquubnudbépp padwinfnid &b h(x) fpw,
wyw bpubg gmdwpp b wwppkpmpmnibp boybyku pudwbynid kb
h(x) Jpu:

3) Epkf(x) pudwinjaud Eh(x) Ynw, wuyu gublugus g(x) puq-
vwlipudh hunfup f(x)g(x) wpnungppuyp pudwininud Eh(x) ypu:

4) Epkf1(x),f2(x), ... [i(xX) puquuanudbbphg jmpupwlympp
pudulnjnd b h(x) fJpu, wyw f1(x)g1(x) + f2(x)g(x) + - +
F(0) gk (x) puquwbnudp bnybyky pudwbymd k h(x) ypw, opakn
9100, 92(x), ... g5 (X) judwpulpm b puquwbnunlbip Ei:

5) Smpuwpwhymp f(x) pwquubnud pwdulimd £ qpn
wunpswilp gublugws ny quoypulul puqumbnurdh ypu:

bph a € Flua # 0, wmyw f(x) = ala™ f(x)]:

6) Ept f(x) puduinjmd k g(x) ypw, wyw f(x) pudubynd [
ag(x) Jpw, npnkna € F i a + 0:

Cun wupdwbh f(x) = g(x)h(x), npintinhg iy

f(x) = [ag(x)}{a” h(x)]:

7) Upuyli af(x), a+ 0, wnbuph puquubpudbipp b Jhuyh
bpwbp kb hwbnpumbmd f(x) puquubnuh padwbupupbip, npnbg
wunpdwlp hujuuwp Fdeg(f(x)):

Puljuyby, f(x) = a~*[af (x)], wpuhbph’ £(x) pudwlnlnd t af(x)
Ypu: Umu Ynnuhg, kpb f(x) pudwiynud t g(x) Jpw, phn npmd
deg(g(x)) = deg(f (x)), wyum f(x) paquiwtnuip g(x) Ypw pudwbk-
1hu unnugywé puinprh wunh&wbp whnp khudwuwp (hih qpogh, wy-
uptipli’ f(x) = bg(x), b € F ub # 0, nputmhg g(x) = b~ f(x):

8) Npuykugh f(x) U g(x) puquubnudbbpp JUpwdunfmbul
pudwlnbh updjubg Jpw, whbhpwdbpn b b pujupwp, np g(x) =
cf(x),ceEFlLc#0: A

Uyugnygp htnmud t bwjunpn hwnynipinitihg:

9) Epm f(x) L af(x), a€F ba# 0, puquubnudbilkphg dbih
juduwywlwh pudwbwpwp yYoiup hudup bnybybu hubphuwbmd ¢
pwdwbwpuip: '

Uwugnigp htantnud t (8) b (1) hunnympnibbkphg: . ]
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§ 3.2. FUQUULIUULECP UWUTLUUTT
CUVR2ULNRC AUFULUNUL

3.5. Vwhdwbmd: d(x) puquuinunfp Ynyynd & f(x) b g(x)
puquuinufitph pighwbnp pudwbwpup, Epk wibh pudwhwpup &
tipwiighg yjmpwpwbiyymiph hwdwp:

Lwbh np gwijugws puqiuinuyd pudunimd t P puquinipymb
judwyulwb ny qpoyulwb wwpph Ypw, wywm f(x) b g(x) puqd-
whnudbtph  pughwinp  pwdwbwpwpibph  Ukp  Yihukh qpn
wuwhfwih (hwununnnth) puquubnudbp: Bphk f(x) b g(x) puqu-
winudbkpp sniikt mphy punhwbmp pudwbwpuipbp, wyw bpubp
Ynpynud Eh thnjuwwpdwpup wupg paqiwbnudbbp:

Upklp twl, np hudwduybh 3.4. (6) hwulnipyjul, tpk d(x)
hwinhuwbnud £ f(x) b g(x) puquuinudbkph pighwinip pudwiw-
pup, www wnuhubh b ad(x), a € P b a ¥ 0, wmkuph guhljugud
puquuibiund:

Uhwwnph mbkbum] wdpnng pytph ntypp phwlwh Yhukp
kpynu pqumhr}mt[hhp‘h undbbwdtd pinhwinyp pudwbwpwpp uwh-
dwilk] npybu tpwhg wdkbwdbd wunhfwbh pighwinip puwdw-
twpup: Uuljuyb wyy nhypnd hwpg t werwgwbmd, pk wynuihuh
pudwmbwpwplbpp guwn skb (huh, pwih np Gpynt puqUutgudibph
wunhfwbbtph hwjwuwpmpnip gin sh bpwbwymd, np bpwbp
wwppkpdnud b dhuyt P puqumpjui ny qpojujwub wpnwgphyny:
Udpnne pdbph hunfwp wumgmg(ty b np tphoe wipnng pdbph
wilbbwdts  piphwimp  pwdwbwpupp  puwdwiynd k bpwbg
guijugud pinhwinip pudwbwpwph Ypu: Fw phwhub b pupdind
htwnlyuyp.

3.6. Umbdmbnul: Gpym’ vhwdwdwbuy ny quoyuljub £(x) b
g(x) puquuinuuttph wdkbwdts piphwbnp padwbwpup Ynydnd
t tpwbg wyb inpdwynpjud phighwinip pudwbwpwpp, npp pudwb-
ynud t wyy puqiumbnufibph guujugus puphwinip pwdwbwpuph
Ypuw: £(x) U g(x) puquubnuditph wdkbwdks piphwimp pudwhbw-
pupp bpubuykip (£(x), g(x)) Yu (f, g) gporpjunip:
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Thwuwpyklp Epym puquuinuuitph wdkbwdkd phghwbnip
pudwbwpwuph qoympjut hwpgp: Gyph ghypnud Epyme undpnng
pUtph wuthwdbs pighwinp pudwbwpupt npngymd E kYlhgkup
wygnphpith vhengmy), npp hhdtdnud k dhwgnpyny pudwbdwt ptnpk-
uph Ypw: By putih np puquuitguditph hwdwp bnyhybu wywugng-
Jud t bfwb phinpbkd, wuywm By hnkuh wignphpdp jupbih b ghunwp-
Yty butl P{x] puqunipyninud:

3.7. LEddw: Bpk f(x) = g(x)q(x) + r(x), myum f(x), g(x) puqu-
wbnudbbkph b g(x), r(x) puquutqundbkph pinhwbnn pudwbhwpup-
tkpp hudpityimd kb Uwubwynpuvbu (£(x), g(x)) = (g(x), r(x)):

Uwugnyg: thgmp d(x) hwinhuwbnud t f(x), g(x) puquub-
nuutibph punhwbnip pudwbwmpup: Uy ghypnud £(x) = d(x)f1(x),
g(x) = d(x)g1(x) b r(x) = f(x) - g(x)q(x) = d(X)[f1(x) - (x)q(x)},
ujuhliph d(x) pwdwbnud k r(x) puquubnunip 4, htkwbwpwp, hub-
ghuwbmd t g(x), r(x) puquuinudubph punhwinip pudwbhwpup:
Lilwbhwytu g(x), r(x) puquuinudutph guijugws pinhwinip pw-
dutwpup hwinhuwbmd t f(x), g(x) puquubnudiubkph pinhwinp
pudwiwpup: n

“thgnip f(x) b g(x) ny qpoyuwb puquubnudubp ti: pk g(x)
pudwinud t f(x) puquuinup, wyw (f(x),g(x)) = a lg(x), np-
wln @ hwbinhuwimyd t g(x) puquubnpuuh ujug gnpdwmlhgp: Ujdd
kipuigptip, np g(x) puquuinuip sh pudwintyd f(x) puquubngudp:
Puquutquitiiph hudwp Eljjhgkuh wignphpdp htnbjuyh b Fw-
dwilny f(x) puquuigudp g(x) puquubguth Ypw’ unwbnd kip
huy-np r;(x) ny quuyujwmi dhwgnpn: Ujinthtnl g(x) puquwbnunip
pudwlbiny ry(x) Jpw uwnwimd kbp huynp r,(x) dbwgnpy, b
wjuytu supmbwly: Lwbh np duwgnpnubph wunh&wbbkph wihphn-
huwn wjugmd kb, wyw uyy hwenppuljmb pudwbinudbbph gwppnud
whup bt hwulkbp wybyhuh wnknh, npwtn pwdwinithg vnwugjud
dtugnpyp qpnyuymib t, wyng hul wwwndwnny, puduniwi ypngkup
YYwbqbh: Ujn wpngbuh Jkpght ny qpojwluib 74 (x) duwgnpnp, pug-
dwyunlwé r(x) puquuinudh wjwq gnpswljgny, hkhg Yhwb-
nhuwbw f(x) b g(x) puquuinudubtph wdkiwdks puinhwbmp pw-
dwbwpupp:
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Uyugnygh hunfwp Jipp bjwpwgpiud wpngbup bkplujug-
tikbp htwvbyjuy
(@) = g(¥)q:(x) +ri(x),
g(x) = r1(x)q2(x) + (%),
(%) = r2(x)q3(x) + 13(x), _
(3.3)
Ti-2(%) = 71 () gp (x) + 7, (x),

Ti-1(x) = 1 () qr+1 (%)
hujwuwpnipniibtph onpuyny: Lkpghtt hunjwuwpmpmip gnyg k&
wnwihy, np 7r(x) hwinhuwinwd t re_y(x) puquuinuih pudwbwm-
pwp, nphg htwnbnud b (-1 (2), 74(x)) = a7y (x), npnbn a hwimh-
uwbmd k r(x) puquubnunth wjwg gnpdbwlhgn: Lkplthg blppb ph-
wuplhng (3.3) hujuwuwpmpmbbbpp puwn 3.7 Eddugh kquuljug-
tnud Llp, np

(f(x).8®) = (9(x),11(®) = (r1x), 1) = =
= (Fe-1(2), 1 (%)) = a™1ry(x):

Uytthwyun k np f(x) U g(x) puquuinudbbpp tinjuunupdwpup
wqupq B wyb U dhwyb wyb nghwypnd, kpp (f (x), g(x)) =1:
3.8. Opptmy: thgnp P=Q, f) =x*-11 glx)=x*+1:
Gtk ((x), g()):
B-1=02+1DDx+(—x—-1),
2 +1=(-x-1)(-x+1)+2,

Qhpght ny qpoywljmb dhwgnpnp ujuy EYyjhgtuh wignphpunid
hujuwuwp £t 2 hwwnwumb  puquubnuuhl,  hhnbwpwp

(P -1,2241)=1, wuhlp f(x) b g(x) puqiuinulubpp
injuwinupdwpwn yupqg ki

Yronnnipyneh:  Efyhnkuh  wignphpup  Yhpunkiny  wdpnne
qopdwlhghtpny puqimbnudutph twndundp dhp, pinhwipwybu
wuws, wpjuwd puquuinudubpp Yghunwpykbp npyku rwghnbuyg
qnpdwjhghkpny puqumbnudbtp b gnpénympmnibbpp Yunwpkup
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puquulnunfutph htwn, npniig qnpdwyhgubpp nwghnbwy pytp Ll
Unynpupwp nu hwigkgimd t Jdbé hwoqupyukph: B npyhugh
Efyihntuh wignphpumd Jumuunhbbp Ynwnpulught gnpdwyhg-
bphg, Yupkh b guijugud puduitih puqiuyunil jud pudwu-
bwpwpp Ypfunt] juduyuub ny qpnjuijmb pyny: Ujn qnpdénnni-
pmibutpp Yupkh £ junwpl) ny dhayb hy-np hwenpyujuh pudw-
tnud uljubymg, wy] hwb hthg wyy pudwbdwi wpngkuh phpwgpnd:
Zwulwhwph b, np qu jhwhqhghh pwinpph aoqunjunuuie, vuuyb
utq htwwppppny diugnpnubpp dkep Ypbpkt dhwylt ny qpoyuljub
hwuwnwunmb wpwwgphs, npp, hbyyku ghwnbkbp, wdkbwdks phnhw-
tmp pudwbwpuph hhnpdwh ghypmd poypuwnpynud

3.9. Oppluu: Thgnp f() =x*+3x3~x?-4x-3 b
g(x) = 3x® + 10x? + 2x — 3: Qulky (f(x), g(x)):

Pwdwiblp f(x) puqiutnuip gx) puquuinudh Jpw’
wpwwbu f(x) puquuinudp puquuuunlking 3-myj:

3x* +9x° — 3a% - 12x — 9| 32° + 102> + 2x -3

3xt+10x3 +2x2 —3x | x+1

-x3—-5x2-9x-9

(puquuuyyuunlnud Ehp (-3)-m))
3x3 +15x% + 27x + 27
3x° +10x2 +2x -3
5x% + 25x + 30

Ujuythum], wnwehtt dbhwgnpnp, 5-m] Ypdwunbinig htwn, Yihuh
ri(x) = 22 + 5x + 6: Lpw Ypw pwdwbtmd thp g(x) puquumbnup:

3x3+10x? +2x-3]| x> +5x+6
3x3 +15x% + 18x 3x-5
-5x2-16x—3 g
~5x% - 25x— 30
9x + 27
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Epypnpny  Jduwgnpnp, 9-ny  Ypdwwnbimg  hkwn,  {huh
r2(x) = x + 3: Rwbh np r1(x) = r(x)(x + 2), wym r,(x) Y{huh wh

Jtpoht Ywgnpnp, nph Jpw wdpnngmpjudp pmdwiynud t buwjunpny
dingnprp: Zkwlwpwp (f(x), g(x)) = x + 3:

Udpnne pYtph munifiwuppnipjub dudwbwy Eyyjhntuh wign-
phpthg npyku hbwnbwbp uwnwgwmbp, np tpk d = (a,b), wyw
d = ax + by, npuntn x,y € Z b a? + b? # 0: Upu thwuwp Jhpumlkg
uh pwpp phnpbdubph wywugmgdwh dudwbul: Liwt wungnmd wknh
ntbh twl P[x] puqunipjmi hwdwp, phy npoud wjunkn tpw pkpp
inyhybku swwn Juplnp k:

3.10. Plnpkd: "hgmp f,(x),f2(x) € P[x] puquubnuduknphg
wniijuql kYl ny qpojuljub kb d(x) = (f1(x), f2(x)): Usy glypoud
qnnipnth nubkh uwybyhuh g4 (x), g2(x) € Plx] puquubnunfukp, np

d(x) = f1(x)g1(x) + f2(x)g2(x):
Uwmgnijg: Lomtuykhp
D = {f1(x)hy(x) + f2(x)hz(x)] hy(x), hz(x) € Plx]}:
Nwpq k, np D # {0(x)}: Tthgnip h(x) hwinhuwimd £ D puqumpjub
wdtbhwihnpp wunhgfwbh ny quoyuljub puquubnudbkphg nplk dkyp,
huy b’ bpw wjwg gopdwlhgp: Lpwmbwlkip g(x) = b~ h(x): Uy
phypnud  g(x) puquuinudp hwinhuwind t D puqunipjub
unfkbwnpp wuwnh&whh ny qpnyujut inpuuynpws puqubmud:

Ghpugpkbp f(x) Judwyulwh puquuinud t D puqunipniihg:
Uy ghypnud, punn 3.3 phopkuph, gqnnipmit mibubkt Jhwpdtpnpkb
npnoynn wjbwhuh q(x), r(x) € P[x] puquuinudukp, np

f(x) = q(x)g(x) + r(x),

npunkn deg(r(x)) < deg(g(x)) yund r{(x) = 0: Lwbh np f(x), g(x) € D,
wuyw .

) = f1@h(x) + [,(0hz(x),  hy(x), hy(x) € P[x],

gx) = f(Oh () + f2(Ohy(x),  hi(x), hy(x) € Plx]:
Zbwnlhwpup

r(x) = f(x) - q(x)g(x) =
= f1(@)[h(x) — A1 ()q()] + f2(D)[hz(x) — hz (x)q(x)]
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b r(x) € D: Zudwdwjh g(x) pwquwinuih vwhdubdwb r(x) = 0:
NQuunh f(x) pwduinud t g(x) pmquuinuip dpuw, wyuhtip’ D
puqumput pnjnp  puqiubnudbtpp wuwwnhy b glx) puqiub-
nuthl, dwubwdnpuybu f1(x) U f(x) puquubnudbbpp: 2Ewnk-
Jupup g(x) hwbnhuwbnud t £, (x) b f,(x) puquuigudibkph pinphw-
mp pwdwbwpwp: Uynu Ynndhg, glx) = f1(x)h(x) + f2(x)h3(x)
hwyjwuwpnpjnitihg htnbnud £, np g(x) puquuinudp padwiygnud &
f1(x) b f(x) puquuiquditph gubjugws puinhwinip pudwbwpu-
ph Ypw: dkpowuytu, hwoath webbinyg wyh 1]1u1um|3, np g(x) puquwmb-
nudp inpuwynpyws t, uvinmbnud kup

d(x) = (f1(x), f2(x)) = g(x) = f1()hy(x) + f>(x)h(x):
dkpgubiny g4(x) = hy(x) b g2(x) = h; (x) winwunuwd Llp, np
d(x) = f1(x)g1(x) + f2(x)g2(x)
b pinpbul wuyugnigusd k: ]

3.11. Plopkd (Pojumpupdwpup yyupgnipyul huyunwbhy): Yh-
gmp f(x), g(x) € P[x]: Uy nhypnud f(x) b g(x) puquuimuwdtkpp
thnjuwnupdwpup wupq kb wyb b dhuyh wyb ghypnud, pp gnym-
pinth mbkt wybwhuh @(x), P(x) € Plx] puquubgunikp, np

f@)e(x) + g)yp(x) = 1

Ugugnyg: Gpk £(x) b g(x) pwquuimuniubpp thnpjunupdwpwup
wuipg kb, wya (£(x), g(x)) = 1, b wwhwbeynn ¢(x) b P(x) pmqu-
whnudubph gnmpnibp htnbnd t 3.10 phnpbuhg: bul ek wnbknh
mih f(x)@(x) + gx)yP(x) = 1 hwjuuwpnpinibp, wyw f(x) b g(x)
puquuinuditph gubjwgud pughwimp pwdwbwpup whwp t
puwdwbh 1 hwunwunmb puqiuinudp, nwunh bputg wdbbhwdks
piphwtimp pwdwbwpupt mbh qpojujub wunhfwmb: Tw bpwhw-
Ynud £, np f(x) b g(x) puquubquitbpp thnjownwpdwpwp yupq G

n

3.12. Plnpld: Hpk puquuinudbkph f(x)g(x) wpuwnppup
pudwbymy t A(x) puquinuih dpu b (fx), h(x)) = 1, uyw g(x)
pudwin]nud £ A(x) puquuibpudh Ypu:

Uyugnyg: £wbh np (f(x), h(x)) = 1, wmuyw, pun 3.11 popkuh,
wtnh mbh f(x)e() + h(x)P(x) =1 hwjuuwpmpmip, hby-np
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() 1 Y(x) puquutnuutph hunfup: Lipghuhu wg b dwju ywukpp
puquuyunnljkip g(x) puquubnudn].

@ [f(x)g ()] + h(x)[Pp(x)g(x)] = g(x):

Cun wuydwih £(x)g(x) mpnunpyup pudubynud h(x) puqu-
whnuh Ypw, muwnh Jhpehtt hunjwuwpnipnitihg htwnbnu t, np
g(x) pudwinud t A(x) puquuinwdh Ypu: ]

§ 3.3. UL4bIUDtLE AUQUUVUULELD

3.13. Uwhdwbnul: P puqunipjmi wnwppbpng f(x) puquub-
nudp Ynsynid & winfpustih Plx] puqunipmiind Yud P puqunip-
jut Ypuw, bpk deg(f (x) =1 f(x) = g(x)h(x) hwjwuwpmpyniihg,
npuntn g(x), h(x) € P[x], hkwnlnuf t, np g(x), h(x) puquuinuuik-
phg ubyp hwununnmb puquubnpud E:

Ulnkpuskih puquuimudibpp Plx] paqumpmbmy Juwnwpnud
th tny glpp, hity wupq ptpp wiipnng pybph puqunieynibnud:

Apujub wunhgwbh f(x) € Plx] puquubnunip, npb whybkpw-
Sth st P puqumpjut dpw, Ynynud bt Jlpmdlyh Fuqiutnud P
puqunipjmb Ypu:

Spdws puquubunth winkpwsbih jud JEpustih thikih by bu
whjws t tpwbhg, pk np puqumpub Ypw b uyl ghnwplpjnud:
Ophtual, x? -2 € Q[x] puquwlnuit wikpmdkih £ Q@ nwghnbuxy
ptph puqunipjul Jpw, wwhub bpwdtih £ R ppululb pitph
puqunipjul Ypw, puh np x2-2=(x-V2)(x+ V2):

Ujdu ipktip P puqunipjub Ypu whykpudtih puqUunuyutkph
uh putih

3.14. Zunnlnipmib:

1) Unwohl wuwnhdwbp mpmpubymp pugqdubyunl whybkpu-
sEth &

bpk f(x) € Px], deg(f(®))=1 b f(x)=gxh(), npukn
g(x), h(x) € P[x] U deg(g(x)) 2 1,deg(h(x)) = 1, wum f(x) puqy-
winunth  Ukpjupngimt  we dwuh wunhgwbp 2 2: Muwnh
deg(g(x)) = 0 Yurd deg(h(x)) = 0:
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2) Epk f(x) € P[x] puquubnuut whjkpmskh EP puqumppub
Ypuw, wyw wynyhupb bl af (x) puquubnudp, npunkn 0 + a € F:

thgnp deg(f(x)) 2 1 b f(x) = g(x)h(x), npnkn deg(g(x)) =0
Yud deg(h(x)) = 0: Zkwbwpwp af(x) = [ag(x)]Jh(x) = g(x)[ah(x)],
deg(af(x)) = 1 udeg(ag(x)) = 0 Yw! deg(ah(x)) = 0:

3) Epk g(x) € Plx] puquwbnudt wijbpustyh kP puqunippub
Ypuw, wwyw gwhliugws f(x) € Plx] puquubnudp huwp Juw o
(f).g0) = 1, jw v g(x) pudwbnud t f(x) puqumbnuuip:

Yhgnip (f(x), g(x)) = d(x): Rutth np d(x) puduimd t g(x),
wyw g(x) puquubmunth widkpwskh (htikymg htnbnwd & np Yu'd
deg(d(x)) =0, Ym'd d(x) =ag(x), npnbn 0# a€P: Unwphb
nhypnid d(x) =1, hul btpypopn ghwypmd g(x) puquubnudp
pwdwinuf k f(x) puquubigudp:

4) Opk puquubnudlibph f(x)g(x) wpnugpuyp padwbyjnd F
h(x) whijbpwdtip puqumbnudp Jpw, wyw wpnmunphsbbphg wn-
bjuql UEjp purdwlnjnd Fh(x) Jpu:

bpt f(x) sh pwdwinymd h(x) Ypw, wwyw, hudwdwb (3)
hwunympjub, (f(x), h(x)) = 1: Ujp nhypnud 5.13 phnpkuhg htanbnwd
L, np g(x) pudutnnud & A(x) Jpu:

5) tpk  puqlubpunliliph  fi(x)f2(x) - fi(x) wprwgmuyp
pwdwlnjmd b h(x) whjbpwdlih pugquubnuh  fJpw, wwyw
wpununnhsbbphg wnbifuql Eip pudwin/nud Fh(x) jjpu:

Uyugnygp Yunwpynud t htgmlghugh  Enubwyny puwn 3
hhutgtny (4) hwnlnipjumb Jpu: ' n

3.15. Plapkd: Thgnyp P € {Q, R, C}: Uy nhypmd gpuljub wu-
wh&wbh mupupwbymp f(x) € P{x] puqiwinund Jupny t bkphu-
Jugdty

f(®) = af P(X)f2(x) -+ [ (x) (34

wpuunpuh whkupny, npubn @ € P hwinhuwimy t f(x) puquwmb-
nuih wjwg gnpdwlhgp, f1(x), f2(), ... fi(x)" hpwphg wuppkp
wigbpwdtih inpiwynpjwms puqiwbnunfutp b P{x] puqunipyniihg,
huy ay @y, ..., a puwlwb pbp bb: Udkihl, wyy utpjujugnudp
vhwlt £ wpunwnphyubph guuunpjusnipjut fupgh Lonnpjudp:

Uuyuugniyg: thgmp deg(f(x)) = n 2 1: Yhpwnkip htniyghw
puwn n: pp deg(f(x)) = n = 1, wyw, hwdwdwh 3.14 (1) hunlnip-
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b, f(x) puquuinudbh wiftpuwsth t P puqimpumt dpw b
f(x) = ala™ f(x)] wwhwbpynn hbpluymgmut t:

Uydd Lipumpbip n> 1 U phnpkdp nbknh mbh n pyhg thnpp
gpujub wunhlwb mhhgmi ponp puquubnudbtph hwdwp Plx]
puqunipinithg: Gpk f(x) puquuinudt winjkpwskh & P puquinipe-
jub Jpw U @ bpw wjwg gnpdwlhgh k www f(x) = ala”f(x))
hwighuwind bt wwhwheyny ubpjuwjugnuip, pwbh np a™'f €5)
winjkpustih inpuwynpud puquubnud t Plx] puqumpeiniihg: Th-
gmp f(x) Jkpwskih puquubinud £ b poy kwnwhu f(x) = g(x)h(x)
thpuyugmip, npubky g(x),h(x) € P[x] b 1 <deg(g(x))<n,
1 < deg(h(x)) < n: Zwdwduyh hinmyghuyh thpunpmpjwub, glx) b
h(x) puquubnudbtpp Yuptkih b bbpuyught (3.4) wkupm] U, htnk-
Jupwp, uyn nkupny Jupkh tubphupnghb btul f(x) puqiubgudp:

Lipjuyuguwb vhuympjwmt wyjwugnygh hwdwp khpunpbp, np
f(x) puquuipudi nih (3.4) wmkuph Gpym bkpluyugnud.

F(x) = afP(O)f52 (x) - f2(x) = bgh (x) g5 (x) - g¥* (x): (3.5)

Ujwq gnpdwyhgitph hwdbdwwnnipntihg vnwimy kbp a = b:
2wonpnhy, f1(x) € P[x] wutpwdkih puquuinunip pwdwbmd k
(3.5) hwjwuwpnipjmt we dwup, muwnh 3.14 (5) huwnlympniihg
htwnbnud &, np wyt pudwbnd t g,(x),i = 1,2, ..., s, puquuinuduk-
phg Utlp, khpunpklp g(x): Uuluyi g,(x) puqimbnudp tnyb-
yhu whytpwsth t P[x] puqunipjniinud, wybygbu np g4 (x) = ¢f1(x),
nputn ¢ hwmunwumb puquubinud k: Lubh np fi;(x) b g,(x)
puquuibnudbbpt bnpdunnpyusd b, wwyw £ (x) = g4(x): Ujuughuny,
(3.5) hwjuuwpmpniind jupnn kbp Ypdwaky £,(x) b g4(x) puqu-
whnuwdikpp b uvnwguwd hwjuuwpmpub Wundudp Yhpunty
inyh dtpnnp: dkpguninp pym] wnwhuh pwykphg hkwnn Yhuiing-
ykup, np (3.5) hwmjuwuwpnipjul we b Awju dwubkpp hwdpblinud &
wpunwunphsutph upgh &oumpjudp: @npbdl wuyugmgus kb wd-
pnnontpjwmdp: "
Tpulwh wunh&wbh f(x) € Plx] puquubnunth (3.4) Wkphuym-
gnudp Ynsynud k £(x) puquuimwih jubinbwlub Jepnudmpmnih:

Unwg wwywgnyjgh pkip hkwnbyuy juplnp hwunp.
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3.16. Plopkd (Utwgpblph dwmupb shbhulpul pkopkd): G©phk
n=22 U fi(x),f20),...fa(x) € P[x] puquuinudbkpp qnuyq
wr qny¢ njwnupdwpwp  wwupq b, wgw gublugud
hy(x), hy(x), ..., b, (x) € P[x] puqiuinuuubph hwdwp gnnipnit

muh wbwhuh g(x) € P{x] puquwinu, np g(x) = hy(x)(mod f(x)),
i=1,2..,n

§ 3.4. FUQUULNIUULECP UL UUSLEL

Tthgmp f(x) € Plx]: Uy phypnud f(x) puquuinuunud x
thnhnpwywih hnppwphinudp P puqunipjub judwjuljwh wwppny
wyn puquwinuip Yipuwdnd t P puqumipjub npnpwlyh wnwpph:
Uykih &qnhw, bpk f(x) =ap+ax+-—~+a,x"€Plx] & beP,
wwyjw, X pnthnjiwwubp hnpuphityng b muppmy, winwtnud kup

f(b)=ay+ab+:--+a,b"€P
wnwppp: Uy nuppp Ynsynud & f(x) puquwingunth wpdtp, tpp x = b:
bpt Plx] puqimpmind wknh mbh hiy-np puquuinudwiht
hwjwuwpmpnith, wyw, tpuimd ¥ hmhnjwljwbp hnpwphlibing
gubjugwd b € P dhpujwd wwppny, unwimd thp hwjwuwpn-
pintu P pmqunmipniinud (nknunpiwi uqpnihp):

3.17. Uwhvwbnwd: P puqunipyjub b wnwppp Ynypmd & f(x) €
P[x] puquuinun/h wpduwn (ud qpn), kpk f(b) = 0

Zbnljuy phoptdp juy t hwunwumd  puquubnudbtph
wpdwwnlbph b pudwb hmpjwt vhol:

3.18. Plopld (Fhqny): P puqunipjui b nuppp hwbnhuwtnud &
f(x) € Plx] puquutpuuh wpdww uyb b dhwjb uyb phuypmd, Gpp
(x = b) puquubtipup pudwimd t f(x) puquuiiguidp:

Uyuignyyg: Uhpwnkiny dhwgnpyny pwdwidwh phapbup’ lquh-
1k kanly

f(x) = (x—-b)q(x) +c,
npuntn q(x) € P[x] U ¢ € P: Ujunthtinnl x Yinhnjuwjubh thnjaowpkh
wknunplind b wwppp Yuuwbwbp  f(B) =¢:  Muwmh
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f(x) = (x=b)q(x) + f(b): Uju hwjuwuwpmpmbhg htwnbmd t
phinpbvh wywgnygp: -

Urwghth wumphdwhh puquuinuniibpp hwfwp Ynyymd &b
gdujhb puquuwinmdbbp: Rhiqnih phnpldp gnyg &k wwihu, np f(x)
puqiuinuuh wpdwwnbbkph npninudp hwdwpdtp £ bpw gdwht
npiwynpjud pudwbwpwpitiph npnidwmip:

3.19. Vwhdwmbnd: P puqunipjub b vnuppp Ynygmud t f(x) €
Plx] puquuinuip k-wuwwpl) wpdww (k> 1), pt f(x) puqd-
whnunip pudwiynud & (x — b)* Ypw, puyg sh pmdwignid (x — b)*+?
Ypu: k phip Ynyynud £ b wpdwnh yuwwhinipmik: tpp k = 1, wmywm
b wpdwnp Ynsynud £ wupq wpdwn:

3.20. @Piopkd: “Yhgop f(x) € Plx] b deg(f(x)) =n'>1: Uy
ntuypnud, tpt by, by, ...,b, € P mupplpp hwinhuwbnud & f(x)
puquubnuuh  hpwphg wwppbp wpdwnbtp  hwdwywnuujpw-
twpwp kyq, Ky, ..., Ky yuuinhympmbbbpng, wuyywm f(x) pudwbymd k
(x — by (x — by)*2 - (x — b,,)* wpwnwunpuh Ypu:  ZEnbwpup
ki + Kk + -+ Ky < 0l f(x) puquuinquup fupnn E niakbwg ny wdly
pwl » hunn hpwphg wwppkp wpdwnbbp P puqunipniinud:

Uyugnyg:  Zundwdwy 3.14 (1) hmwnlimpjmb, mipupwbynip
(x—b)).J =1,2,..,m, puquuinud wifbkpwdkh t P puqumpuh
Jpw, ughybu np (x— b,)k’ puquubnudt npybku wpwuwgphy
twubulgnud £ f(x) puquuinuiih juinbulub bpnsnmpjub dky:
Ujuyhuny, wyn Yubntwiwh Jepndnippub dhy dwubwlgnid k
(x — by 1 (x — by)*2 - (x — byp)* wpnugpyup, b, hbnbwpwp, wh
hwinhuwbnud £ f(x) puquuinudh pudwiupup: Zunfbdfunnbing
wunhfwbibppy’ wnwbmd  bip, np ky+ko+ o+ Kk, Sn b,
htnbwpwp, m <k, +k; + -+ kp <n wihwjuwuwpmpjnibbbpb
wywugnmgmu ki pinptuh Ykpght wunnudp: ‘ ]

3.21. Plapkd: Nputuqh 2 Yud 3 wuwhdwbh f(x) € P[x}
puquuinudp (hth wbdbpwstih P puqunipjub pw, wihpudbou
U puupup, np wyh smbkbw wpdwnbp P puqdnipmbnud:

Uwywgnyg: Ubhpwdipnmmpnibip htwnbnud b wikpustih
puquiwmiununih nwhdwinuhg b Riqmh ptnplthg: Umiu Ynndhg, tpk
f(x) pwquubnudp smbh wpdwnbtp P puqimpnibnwd, puyg
Ykpwdthh t P puqUumpjubt Ypw, wyw ugh Ywpkh b qply
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f(x) = g(x)h(x) nkupm], npuntn g(x), h(x) € Flx) u 1 < deg(g(x)) <
deg(h(x)): Uuljuyt 2 < deg(g(x)) + deg(h(x)) = deg(f(x)) < 3, np-
wnlnhg deg(g(x)) = 1: dbpohtu bpwhwymd k, np g(x) =ax+b,
npwutn 0 # @, b € P: fuyg wyy nhypnud (—ba™') € P muppp hwlnh-
uwinud b g(x) puquuinuih wpdwn, munh twb f(x) puquub-
nuuh wpdwwn, npp hwjwunud | kipungpmpjubp: a

 3.22. Zwbpwhwpjh bpliwlwh plopkdp (Fumiy): Ipufub wu-

whéwlh U Ynuukpu gnpdwhhgibpny jmpupwiynip puquiubnud
ntih wninjwqb kY wpdunn, pighwbnig glypoud Yndupbpe wpfua:

56



QLNP 4
UUSChSUESL by NCNTHh2LES

§ 4.1. SEVUCNNNPEBNRLLEL B9
SeNUNRCNkRESNRLLED

Thgmp M hwbnhuwbnd t hbuy-np Jkpguninp pmql[mp]mﬁ‘
juquyws n hwwn nwpptphg: Uy woppbpp jupnn B hwdwpaljuog-
yk 1,2, .., n phulfwb pykph dhgngny, b pwh np Jdkq htwwppppnn
hupgkpmid M puqunipjut wwppiph wihwnwlwh hwnynepmnib-
ubplt ny Uh php skb pwnung, wyw dEip yupquubtu jhwdwptbp,
ap M puqunipyjut wwpptp hwinhuwbnd kb hthg 1,2, ..., n pykpp:

4.1. Uwhwbmd: 1,2, ...,n phulwi pykph npnywyh Ywpgny
judwjujwh puuwynpjudmpnit Ynynd & = pykph (uhdynjutph)
wnlnuihnjunipnth:

4.2. @Pkopkd: n pitph hpwphg nwppkp nknuhnjumpmbbtph
pwtwyp hwjuruwp & n!, npnbnn!=12--n:

Ugugnyg: Pujuwbu, n uhdnjibph wbnuihnjumpjub phrg-
hwinip wkupp htwlywib b iy, 1;, ..., i, , npunbn Jmpupwbymp &,
1< s <n, huwbnhuwimd k 1,2, ...,n pdkphg nplk ukyp, pln npnud
wyy pYtphg ny kb kpynt whqud sh hwighynud: Qpwbu {; Yupkith
t ykpglky 1,2, ..., n pYtphg gmbjuguép, b wyn pitapnipinibp nwhu
t n huwwn hpwphg wwppkp htwpudnpnipymb: Bpk i phwnpdws &,
www npuybu & Yupkh bt Jipguky dtwgws (n—1) pykphg utyp
vhuyb, wyuhtiph’ {; b & uhuynjukpi pinpkime hpuphg wwppkp
tqubwYibkph pwbwlp hwjwuwp t n@r - 1), b wjuybu yupnibuy
uhtsl i, upuynjh pnpmpnibp, npb npnpynud £ dhwpdtpnpbh: =

Bph npuk nknquihnjuni pjub vy wntnkpny hnjutip huy-np tphn
uhuyn) (wuwpunwghp sk Ynnp-Ynnph Yubqhws), huy dwgmd prynp
uhuynjubpp pnnbkbp hpklg wbnbpmud, wwyw wybthuwpn t np
Junwiwbp tnp ntnuhnjumpntt: Sknuihnjunipyub wynuhuh dba-
tinjunipjnibip Ynyynud £ npmbuwnghghw:
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4.3. PEnpkd: n updynibtiph poinp 7! winuhnjumpnibbbpp Yu-
pkh k qumun[nph]_ wjbyhuh hippujubinipjudp, np Jipwpwibynp
hwonpyp twunpyhg uvnwgymy b ykYy npwbuynghghugh dhengny,
pln npnud uljuly Juptih b judwpoub nknuhnfun pnihg:

Unuignyyg: Uju plinptup odwphn b n = 2 nhypnud. bpk ww-
hwbgymd t ululy 1,2 wmbnuihnluntpiniihg, wyw hinnpynn nuuw-
Unpjudmpmbp YJhvh 1,2; 2,1: Pul bpk whwp Lt uljul 2,1
wnbknuinjunipymihg wyw puuuninpjusnipinibp Yhth 2,1; 1,2:

Uyl bupwugpkp phnpkdp &hon b (n—1) phypnud, b uyh
wyjuigmgkip 7 hunfwp: thgmp whwnp k ufjuly

tlv izv - tn (4 1)

mhrlulqmlum.p]mhhg Thnwpykip n uhiyniibph ponp b nnu-
thnjunipynibikpp, npnbg wowght whnnud quidnud & ¢ whunpp:
Ujquhuh unbnuinjumpinitittph pwbwyp hujwuwp £ (n-1) b
ipwig Yupkih b jwpquulnply ptnpbuh wwhwhgubpht hwdwupm-
nwujiwh, pwih np pu hpulwind hubgkgymd b (n — 1) uhiyn)-
tbph prap wbnuhnjumpibbkph jupquidnpdubp, npp, pun pb-
nnjghuyh btpugpmpyut, Juphh b ujul) judapuiub nbgwga-
lunipymihg: Ujpwhuh Swbwywphng uwnwgdus n updyntph
wnbkquthnjumpmtphg Ykpghtimd  junnwpnud Gup i uhd\.[n]_b
wpwbuynghghw Yudwjmlwb kY niphy updynih hiw, ophtmly i,
htwn, 4, ujubkny tnp unwugwsd wntnupnjunipymihg, hwpy tqwus
dum] Ywpquynpmud thip pninp wjl wbnuiinjumpymbbbpp, npnhg
wrwght ntnmy quin]m t i, whuynip, b wyjuybu ywpnibul;: Uhb-
huwyun k, np wyu knwbwyny unbjh & guuunply 7 uhdynjutph pninp
n! mtinuymjunipjntubkpp: .

4.4. 2bwlbmbp: n uiynjubph judwmlwh nknuhnjnipinbhg
Jupkh b wighlty tnyb uhdynjbibphg Yuqupluws gutjugus dky
mphp wkquihnjuntpyut th puth wpwbuynghghwbkph dhgngny:

4.5. Uwhdwbnd: Spjwd wbnunpnjumpyut ke { b j pykpp
Yuqunud kb pinjkpuhw, bpk i > j b i phdb wyn nknuhnjungeymbnud
j puhg wrwye t Yubquws: Sknunhnjumpimbup Ynyynid t qoyq, Lpk
ipw uhuynihbpp Yuqumu kb qouyq pyny hijbkpuhwibkp, huljwrewl
nhupnud nknuthnjumpinibp Ynsynud £ Yhn:
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fwbh np 1,2,..,n ntnupnjumpjub hibkpuhwbbkph pubwuyp
hwjwuwnp b qpngh, wyyw wyny wknuhnjmpnibp qnuyq t:

4.6. Ptnpkd: Swhljugws mpubuynqhghw thnjumy k ntnuihn-
junmpjut qnuygnipjnitip:

Uywgnjg: Uhqenud nhnwplykbp uyb nlupp, bpp wknuiginiu-
ynn (nputuynbwgynn) { b j ufymbbpp ubqbws G Ynnp-Ynnph,
wjuhliph nknuihnjunipynit nth

b, o

wnkupp, nputy puquuybtntpp thnjowphinud kb wybh uhdynjbtphb,
npnip wpwhuynghghugh ghwypnud dimd & hpkug nbnkpmuad:
Spwiuynghghujhg htuin niikbwbp

vk by o

nbquhnjunpnibp: Zwujwbugh b np Epyme ntnuihnjunipimbbk-
pouwd &y & uhuiniikphg jmpupwbynipp snbquihnpuing (npubu-
wynuwgynn) uhvynjikph htwn Juqunud b dhhunyb hkpuhwbtpp:
Ujunthtwnl, tpk ¢ U j uhuyniutpt wewy hibpuhw skht juqumd,
wyw inp nknuihnjumpntind wpwgwbmy k kY tnp hinkpupw,
wyuhptl hufkpuhwibph pwiwyh wibjwbimd b Jdbynyg, huy bpk
tpwip wrwy Yuqunid thh htgkpubw, wyw wydd wyb Jekpubmd
wjuhtip’' hukpupwibkph pwbwlp thnppwbnud t Jubyny: Gpym
gtwpnid b nknunhnjumpjuib qnygnipnibp hnjuynud t:

Upy khpunpkip, np € b j wpmbuynbwugyng uhdynjukph dhel
quinjnud £ s hmun uhdyny, s > 0, wyuhliph nknuihnjunipniit nith

A 20 2 A (4.2)

wbupp: ¢ U j upfynjikph wpwbuynghghwt Ywpkh b unwbuy
hwplwh updinjukph 2s+1 hunn wpwbuynghghwbph hwgnp-
nuiwh junwpduwb wpynibpnud: Uph E' { upiynh hwenprulumh
nbnuipnjunpniup Ky, kg, ..., ks uhdinjbbph hkn (s wpwbuyn-
qhghw), uyinthtwnb { b j uhdynibbph wnbnuihnjunpmb (Y
wnpwbuynghghw) b, Ykppwuybu, j uhtynih hwgnpnwlymb nbnwm-
thnjunipimp Ky, Ky, ..., ks uhuynjutph htn (s wpwbuynqhghw, wku.
wnnuuulyp):

59

s -




i | ky | kg k,._ Ji
ki | L |k ks ks | ]
ky | k2 | i ko | ks { ]
ky |k | Ky ks i 1)
kil ky | k3 ks | J | 8
kl k2 1 o ks—l sz l
kl j kz o ks—l ks i
j kl kl o ks-l ks i

Ujuyhuny, Ykt pyny wiqud hnjukghtp uljqpbumb wntnunhn-
Jumpjub qouygnipniLbip, nuunh (4.2)
v )i Ry Ka, o R, b

nbnuinjunipmbbbpt mbkh hwjwnwy qgnyqmpmibubp: [ ]

4.7. Zbwbwép: Gpp n 2 2, myw n uhuynjukph qnuyq wknutn-
jumpjnibibph pwbwyp hwduuwp k YEhw wnknuhnjunieiniiikph
pwiwyhb b hwjwuwp k£ ”;l :

Ugugnyg: Pufuujbu, hudwdwyh 4.3. phnpkuh, jupquiynpbup
n uhdynjubkph poinp ntnuhnjumpmubbpt wjbybu, np jpwpwb-
syynip hwgnpnt hp hwhinpnhg unugymud b Jbl wpwbuynqhghwymj:
Zuphwt nbnuinjumpnibhbtpp Ymbkbhub hwjurwly qgnygnipinib-
tbp, wyuhbipl’ whnuihnjumpmitibpp guuwynplws ki wjbybu, np
qnuqtpp b YEwbtpp hwenpymd G hpwp: Uydd Jbp wignudp
htantnid tuyh putihg, np n = 2 gliypnud n! phyp qoygq & (]

Wdd uwhdwikbp vh tnp hwufugmpnb, wyb £ n-py wunh-
Swih nknunpmpjut hwujugnipimbp:

4.8. Vwhvwbnud: Unwghh n ptujub pybph puqunipjul ju-
duyuljwt hinjudhwpdbp wpnuwwywnbpnud hph hp Jpw Ynyynud £
n-pg wunhfwith nbqugpmpmihe

Smpupwlymp A wbnuppmpmb Jupth bt qpl Gpim

“wbnuihnjunipyniiikph dhongny uklp niuh nwmy qpuus.

A= ( Ly i - U )' (4.3)

@iy Aip - Ay



npnbn a; hwinhuwbnud t uwjt phyp, npht 4 wbqunpmipmiinud
whghnud ki phyp, i = 1,2,...,n:

A wbnunpmpnbt mbh (4.3) wkuph hpuphg wwpptp qpkjw-
35142
Autp: Ujuwbu ophtiml, (5 234 1) nbnunpmpmp Yupkh t qply

hwh htwljuy Gpkp wntupny.
21534) (15243 25143)
13254/ \32145/)° \12345

A ntnqunpntpyjub ytY gpijwdbhg Uk niphpht junpkih t wbghly
unibph Up pubih wpwbuwynghghwbkph dhgngny: Uy ghypmd fu-
phiph k unwtbiwyg (4.3) mkuph wytwhuh qpuend, nph Yepuh Guod bkp-
puh) wnnmu gpdws t n uhdynibbph’ twpagbe npdus uduwyw-
jub ninuhnjunipmb: Uwubunpuytu, n-pn wunhdwbh gubjw-
gud wknunpmpynih Yupkih qpky |

a=(g 2 2) (44)

a; a - [/ 2%

ubupm], wyuhliph’ Ybpbh wnnnud pbph phufjub guuwynplwsni-
prudp: Uypwhuh gpljwdlh ghypnud hpwphg wwppbp nkqungpoie-
muubtp dhdjuighg wupplpynmd kb abkppbh tingoud gpws mbnu-
thnfumpemubbpny: Quunh Luwphwn Ehknbyjugp.

4.9. Pkopkd: n-py wunhfubh winugpmpnibbtph pwiwyp
hujuuwp t n  uhdynibbph wbnuhnjumpmbbbkph  puwbwyhb,
wjuhtiph’ hwjuuwp kn!:

n-pg wuwmhfwbh pnpp wnunypmpmoiabbph  puqunipnlah
plnpmidws b ipwbwlyly S,-ny:

n-pn wunh§wbh nknunpnipjub ophtwul hwbnhuwbnmy k

E=(3577)

inyhwmlwmhb wnkqugpmpmniup, nph ponp vhdynjbbpp dumd &b hpkbg
nbnkpmud:

Ljwwnbbp, np 4 wknunpmpjub Ytpbh b dkppth winnbtpp ju-
wwpmy L wwppbp phptp. winubnjubinyg bpwtg, pinhwbpuwbu
wuwe, unwimy kup niphy wkqunypmpyni: )

Thwuwplkup 4 mtnunpmpjut (4.3) wbuph judwjulwb gpbjudh:
Uy qplpwdth Jpbh b btpplh nbnuiginjuntpimuttph qnygmpnibbk-
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pp Yuw'd hundplyimad &b, Yw U ny: Puljurybu, huswbu ghunbbp, 4 nk-
nunpnipjub Uty mphy gpijwdbht whgnup Jupkh k hpuuingity
Jtplh b bbkppuh vnppmd juwnwpbimg hpup hunfwuunnuufumbnn
h pwih hwgnpuljmb npwbuynghghuttp: Uujug Yuumupbiny bl
wnpwiuynghghw (4.3) gpljwdlh Jkpbh wnnnud b hunfwuyjunwuiwub
wnwppkph UkYy wpwbuynghghw ukpplh wngnud’ Uhwdwdwbwy tho-
Jumu khp bpynt wbnunpniunipnbbbph gnygnipmibp b, htnbwpup,
wwhuywhnd kiip wyn qnygnipmibikph bnyimpmiip YJud hwljwnpni-
pinip: Ujunnbinhg htanlnud &, np A ntnunpnipyub popnp qpljwdukph
qhu;pnu[ ytpbh U hhpphh nbnuihnjumpymibtph qnugnipymbbkpp
jw'd hundplljunud &b, Ju A ny: U.nmg_bh ntypnud A4 wbnunpnipniip
Ynsynud k qnuq, Eplpnpn nhypnud Ykn: Uwubwynpuggbu my-
twywhb nbyunpmpniip Yihth qyg:

tpt 4 nknunpmpmbp qpiws k (4.4) nkupny, wjuhbiph’ Jepuh
“wnnnud quignud b 1,2,..,n qnyg wbkquihnjumpmibp, wyu A
nbnunpnipjub qmlqmmmhn ynpngyh tbkppuh wnnnul qutgnn
@y, az, ..., @ nkquhnjumpub qnuyqmpjudp: Qwwnh &uuphn b
htanbjuyp.

4.10. Pkapbd: n-py wmunh&wbh qnuyq wkqunpnpmniibbtph pu-
twyp hunjwuwp Y nknunpoipymbbtph pubwyhb b hunjuuwp
BT

Zhow t huninqyby, np whnunpnipynithkph qnyygnipynp Jupkih
t uwhfwik] twb htkwnbjw) duny. A wkyunpnipyoiip Ynsmd & qoyq
(Yktwn), kpk tpw Judwjulub gpkpwath kpynt wnntph pughwbmp
hiufkpuhuwibph puinalp qrug (G phy

2wgnphy bwyunnwwhwpdwp wnuy nknunpnipmibbikph qmy-
qmpjui uy] hudwupdtp vwhdwbnufibp: Uy byunwyn] swhdw-
~ bkbp wbnuppnipymubbph puquuyumnymd gnpénnnipmbp: n-pn
wunh&wih nbqunpnipinibp, hbswbu ghwnbkip, hwinhuwbmd t
(1,2,..,n} puqunipjut thnjudhwpdtp wpnuwunnljkpnd hph hp
Ypuw: Gpym wynwhuh hojudhwpdtp mpm\nulmmllhpnulhhp}x hwenp- -
qubul junupndh whthwpnnpbb hwighuwbnd £ (1,2, .., 7} pug-
Unpjut hnjdhwpdtp wpnwywnkpnud hiph hp qp\u, uqubhph
n-n wunhwih Epynt wbnunpmpemithiph hwegnprujwh juwnw-
powip hwbgkghnud t jhnjht npnpjwd n-pp wunpwbh bppnpg
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ubknunpmipjul, npp §nymd £ wpjwd wnunpmpymbbkphg wnw-
ohth wpwunpyuy Epypnpnh htwn: Munh nknunpmpynibbtph pwg-
dwywunynud gnpdnnmpnihp hwipwhwyquijub t n-pp wunh&wih
poinp wknunpmpinibbkph §, puqumpyuh Ypuw:

, _ (12345 _ (12345,
_ 4.11. Ophtmly ’}hgm.pA—(34152)hB—(13524). U
phwypmu
p_(12345) (12345 _(12345)
1 4-B=(34152) (13524)=(52143)

Puquuyunljl) Ywpbih b vhugh ingh wunhfwbh nknunpmpe-
mibikpp:

4.12. 2wnlpipmi & Gph n 2 3, wyw n-pry wunhfwuh nknuy-
pmpnibutph  puquuywuwimu  gnpénnmipymbp  wknuihnjukih
(ynunuinunpy)) sk:

Uwugnyg: Pujuubu, 4.11. ophtiwynuwd phunuplpjwms 4 h B wnk-
qunpnipinthtiph hwdwp \

B-A=(12345 (12345 (12345’ ‘
13524/ \34152 31245 .
wjuhiph’ 4B # B - A: Ujgyhuh ophtwlikp Yupkh b phply popnp
n > 3 hwdwp, shwjwd nknugpnipymubbph hty-np qnuygqhph hwdwp
utnuhnjub hnpjub optupp wuwwhwpwp jupnn t junupdt;: =

. 4.13. Zwnlpipmi b: Sinunpmpnibbbtph puquuuwnynud qgnp-
dnqnipynibp qnignppuilubt (wunghuwnnhy) b wyuhiiph Yupkh b
lunuk; n-pn mum‘}x&mhh Jtpowynp pyYny wnknunpmpynibhiukph wp-
wnpyu(h vusuht’ Jpguwd npnowlh Yuingn:

Uwyugniyg: bujmytu, ghgnip nibkip A,B,C ginunpmpynibibbpp,
b Eipwnpbup {; uhdynip 4 nknungpoipniimud wbghnud t i; uhdiyn-
tht, i; updynip B wbtnunpmipimbnud wughmd b i3 updynhi, huy
Ykpohtiu € nbnupmpniinud whghnu t iy updynihl: Uy ghypnid
4y updynp AB wbknunpmpnibnud wbghmd b i3 uhdynihb, huy i,
uhlynip BC nbknunpnipintimy wigimd k iy uhdynht: Uyp ywuwn-
dwnny ¢; updynih hbyybu (AB)C wbknunpmpniind, wjbybu §
A(BC) mtnunpmipinmumd whghm t ig uhuynihi:

(e a)e=(gg o g)e=(6rf Py,
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(AB)C = 12- ").(plﬁz B,.)___(1 2 . n)'

1Bz Bn) \v172 = ¥a Y1Y2 - ¥n
(1 2. m) @@ Gy _ 12...n)'
A(BC) = (al Ay - an) (71 Y2 - Yu) - (Yl Y2 - Yal' .

Uyuhwpn & np gwbljmgud A wknuypnipjut wpwnwnpup E
tnybwlwh nkqugpmpmut htwn, hbyybu twb E whpunpmpjub
wpunugpup A ninunpmpjut htn hajwuuowp k A.

A-E=E-A=A:

Zbnbwpwp nbquppmpnibbiph poaqiuywnind gnpéngnipntib
odunjwsd t vhwynp wwppny:

Ujiinihtwnl, tpk dhlbnyh wuwnh&wih 4 U B wbknqunpnipmib-
bbph hwdwmp

A-B=B-A=E,
wgu A (B) wknuppmpmbp Yngyond £ B (4) wbnunpnipjub

hujunupd wkgugpnipit b tpwbwipnd £ A= B! (B = At
qpoipjudp: Zkow | bjunnlky, np

1 2.n
A= (ul oy - a“)
wnbkqunpmpput hujunuwpd nknunpopnit hwbinhuwbmd t

- aa @
at=(17 W)
wbknupnipynip, npp 4 whnunpnipmthg wnwggnu t ipw wngkph
unknuthnjunipyudp:

Ujd ghinwupykip wyl nknunpmpynibbpp, npobp unmgynud
kb E tinybwjub mhqmt}pmmmhbg‘ tpw bhkppluh wnqmd Junnw-
phny Uty wpwhuwnghghw: Uygyhuh nknunpnipinibbtpp Yhun kb,
tpwtp Ynsynud b mpwbuynghghwikp b mukh

cee g eee j ...)

(o (45)
wkupp, npunkn hpkig wkntpnul diwgnn uhdynjubpp injuwphinjwsd
ki puquuytinbpny: Uy wpwbuynghghwh tpwbwykip (i, §): Yudw-
juljmb A wknunpnipjut (4.4) gpundwl bkppth winnh ay, @; uhuyny-
tkph bhwndwdp wpwhuynqhghuyh hpuenidp hwdwpdtp t A nk-

nunpmpui b (@, ;) wpwhuynqhghuh wehg puquwujwnijpfwbp.
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. _ 14 j e M . oo QY v a, ) 1. i l w n .
A (al: al) = (al...a‘ cen al e a“) (... a’ N {] ...) - (al... a, @ aﬂ).
Zupntth &, np n uhdynjukph pninp mhquu‘lmlump]mhhhpn Jupbh t
wnwbw) bpwhghg nput Jdkyhg, opptwmy 1,2,..,n nbknupnpnipe-
mithg, wpwhuwynghghwbtph hwgnpruiwb juwnwpdwl wpynib-
pnud, wyuhbipl' (4.5) wkuph wknugpmpinibtkph hwgnppuwb pwg-
dwyunaljdwh wpnniipnud: Nwnh Yupkh b ybnk) (pug ponubing E
wpunwngnhsp), np mknh mbh hbwlyayp.

4.14. Plapkd: Smpupwbynip wknunpmpnth ibpluyugymd t
Jtppwynp pyny wpwiuynghghwbkph wpwwnuih wkupny:

4.15.0phbwmly:

(32323%) = 2534 = 1HEHUSHEH(13):

Udtl uh wknunpnipimit Yupbih b nwpplp inywbwlibpm] Jtp-
st mpubuynghghwbph wpunwugppuih. ophiwy dhow Ywpkh &
uwbpmguty (A, 5), (1) tpynt Yhwidwh wpwnwunphshbpp, npnbg wp-
wunpyuip hurdwuwp t E dhwnp nknunpmpyuip: Skqungpnipjut
qnugnipjut npnpuymb bnp Equbwyp hhdjws k hknbyjw) pknptuh
Ypu:

4.16. @knpkd: Spwiuynghghwbbkph wpnwnpyunh’ wkywugpone-

pyuml poinp YEpmdmipymbbitph nhypnud wyn npubuynghghwbkph .

pdh qnuygmpymtip Yhuh tnybp, php npmd wybh huwdpbyumd b
ubknunpnipjub qnygnipjul hbwn:

Uwwgnyg: Uju phinpbdp Yihth wywgmgjus, kpt gniyg nnwbp,
np Juduwjumiwb k wnpwbuynqhghwibph wpununpup hwinhuw-
tmd t Juh whnunpmpeinih, nph qnuygnipinibp hunfpjunud £ k pidh
qnugnipjur htwn: Bpp k = 1, myw wipnudp &dwphn k' pwbh np
upuwhuynghghwh hwinhuwbnd t Ebn ninungpmipnih: Gipwun-
pkup winmup wknh muh (k- 1) wpunwnphsbbph phypmd: Uy
nbypnud k wpununphshbph hudwp bpw Lodwphn (hubip htnbnd £
tpwhg, np (k — 1) b k pYbpb mbkb hwjunuly qnygmpynibkp, huy
nknunpmpjmb, wjjw; nhypnud wnwght (k — 1) wpwhuynghghw-
ubph wprwnpuh, puquuywnndp wpubuynghghuyny hwdwp-
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dtp L wbknunypnipjub ubkppbh wnpnul wyn wpwbuynghghuyh
Yunnwpuwip, wyuhtiph’ thajund k pw qniygmpnibp: ]

Stnuppnipymubbkph gpumiwbt hwpdwp nubwy t hwinghuw-
tmd tpwlg Yepnsmpimbp ghlykph, npp poy) £ wwjhu hkpnnip-
yundp npnpky wyn nknunpmpniibbph qoygnupymbp: Nput #-py wu-
wh&wih nknuypmpni jwpng t 1,2, .., 7 uhdyn btphg vh pwihup
prnub) hpkbg wkntpmud, hul dhwgudibpt' hpulwinuwd ntquowp-
dty: n-py wunh&wih ghly (Gud wwpquivgbu ghlyy Ynypgnud &

*xx Uy Ay A3 <+ Qpy 1 Ay k%
(*** Ay A3 Ay -+ Ay, A ***)

wnbkuph wbnunpmpymup (hpbhg ntnkpnwd bwgnn  uhdynjutpp
thojuwphijws B wunnubhokpny), npp hwdwpe qpnud &
(ayaza; - @y g a,,) wbupny, huly m Yngynid & ghlyih Eplupnipyni:
Snipwpuliymip wpwhuynghghw hwbinhuwbnmd t kpynt bpljupnip-
judp ghyjy: n-pn wunh&wih tpym ghlyjbp Ynpgnud kb whjwju, bpk
tpwbp smuklt pighwbng hpulubnu wnbnuowpdynn uhdynjtp
(a@y, ay, ..., &y, uhdyniukpp hwinhuwbnd by (aya; - @) ghyyih hpw-
Juinul wknuwowpdnn umiynilikp): Zkow t hudngqyk], np gmbhugusd
bpynt whwlu ghltph wpwwnugp winugnfabih t:

4.17. Pboplal: S3mpwpwbymp nknuppmpnth jupth b dhul
Alny Ykpmdty qniyq wn qniyq whlwju ghljkph wpinwnpyunh:

Uyyugnyyg: @uuinwgh JEpnidnipyniil hpuljmbwgynud £ htunb-
© jurp Yhpyy. uhunud Blp gubugus hpulwbnud wnbnuoupdynn uhd-
Ynihg b upwbhg htwin gmipu Gip gpmd wyb uhdynibkpp, npntg wyn
uhuynjit whghnud b nbnugpmpjut Ypihnipymbbbph ghypnud, dhi-
sb uliqpliwut uhifynihtt JEpununtwip: Um ghljth «hwuynudhgs hk-
wn uljumd kup dbwmgwd hpulwbmd nbnupwpdinn uhdyniitphg
judwjujwihg, winwind kip kphpnpy ghijip b wyuybu swpnibwy:
Mupq & np ghlbph guuwynpjudnipyub Yupgh &unipjudp tpdws
Ypinidmpynitip thwyh b ]

4.18. Oppluly:

12345 _ ,
) (3 512 4) = (13)(254):

b) (;2345678

287614 3) = (156)(38)(47):



“Tthgnip wipws & n-pn wunhdwbh nkqunpompnil, b s hwinh-
uwbnud £ bpw JEpmdmpyniinud wijupo ghyiph puwbwlp gmuw-
pwd wyn wknunpmpmbnud hpkg wknbpnud dwgnn uhdynjbtph
pwbwlyp: Ujp phypnud (n—s) wwppbpmpmibp Yngod £ wgn
nknuppnipjwh pEYpEdEn: Uhuhwyn k, np phpkdkinp hwjwuwp
L hpujutinud wknupwpdyng uhdynjukph b wkqugpnippob Jepine-
Smpjub kg Uwnbnn whiwlu ghljtph wwppkpmpyubp: buljuwbuy,
tpk wilwlu ghlytph putmyp k k, hpuljminud nknwowpdynn upd-
Yniutph pwbwmyp ¢ k, huy nbnnud dbwgnng uhdynjbiph pubhwlp m,
wywn=I[+mbs=k+m b hbnbwpwp,n-s=1-k:

4.19. Plopkd: Skypunpmpiub qnuygnipiniip hwdpbjind b wp
wknunpmpjub ghypkdkbnh qgnygnipjub hkwn:

Ugugnyg: Pufwuybu, k tpupmpunip jmpupwbymp ghly
Yupbih b ikphuyughty (k- 1) wpwbuygnghghwbbph wpwwnpjuh
uhgngny htinlyury dliny.

(aiaz - ap) = (@ga;)(@ya3) - (@1 @p):

bupunpkip nthkbp 4 wminunpmpjut Jipnisnipniih whjwje
ghikph: Bpk wn Ykpnudmipub jnipupwbynip ghly) updws tnw-
bwyny bkpluwyughtip wnpwbuwynghghwubph wpnwnpuinyg, wuyw
Jjunwiwbp A nknuppnipjul tkpluyugmup wpubuynghghwbkph
wpnwnpuny: Wthwyn t, np wn wpwbuynghghwibph pwbwlp
Yhth hwjwuwp 4 wknunpoipjut hpujwinud wknuwpdynn vhd-
Unjikph b tpw YEpnidnippub by dnbnng whywje ghyikph wwppk-
pnipjubp, npp huduuwp b ghyphdbinhi: NAwnh wuappbpoipjub
qnygmupjnihh npngynud £ nkptdkinh quuygmpudp: a

§ 4.2. UUSICPSLEL: aNroNNre3NhuLEr
UUSCP8LELrD 26S

Nhgnip M hwighumbm k npbk puqunipynth, huy k b n’ phw-
Qub pytp: M puqunmpjub wwuppbphg juquius

a1y Qg2 ° Qyn
<a?1 QAzz .. a.z,,) (4.6)

Ay A - A
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mynublmb wymuwyp Ynpmd t dwnphgu M puqunipmb Jpw
fud yuwpquuybu dunaphg(w), ket hwdwwnkpunhg wupq b pk op
puqunipjuib ki yunjubinud tuwnphgub juqinn wwppkpp:

Uwinphgh wwppbpp hwdwpuwpynud b Epym hbthuhhpml_
Unwght hibpup goyg £ wughu wnh hundwpp, huy kpypapnp vyt
hwdwpp, npnig hwndwb wknnud quidnuwd b ghunwplgnn wwppp:
Usuwhuny, (4.6) ywwnphgh ay; wwppp quymad b i-py winnnud b j-p
unimd:

tpt dwwnphguwt muh k huwn wunn b 7 hun ymb, wyw wb
ynsmd t (k X n)-yunhwih dwwnphgwm: Gpt dwwnphgh wnntph
pwbtwyp hujwuwp t tpw wymbkph pwbwyht b hwjwuwp t n,
wyw UYwwnphgwd Ynpymud b n-py jupgh pwrwlmup dwnphgw,
huljunuy nhypnud  nupquiblmb  vwwphgu: (1 X n)-swhwbh
dwnphgul Yngm k n-suhwth JEYunnp-ung, huy (n X 1)-yuthwbh
dwinphgut’ n-swhwih JEywnnp-umni:

Qbpunid phpyud (4.6) dunnphgh bpwbwldwh hunfup oquw-
gqnpdymu t bwh {au} xn gpunnudp: U nhiwypnid M puqumpiub ypm
uwhiwinjuws 4 = {ay}, UB= {b,,}m dunnphghtph hwjwuwpmp-
mibp bowbwynud &, np k=p, n=q W ay = by pnnp i =1,2,.... k;
j=1,2,..,n hudup, wyuhtip’ 4 b B dunnphgitph swihkpp oyt B
b tputig Uhllnyl wknkpnud quiynn wwppbpp hujwuwp kb

M puqumpjub Jpw vwhdwbdus (k X n)-swhwih pninp dwwn-
phgutph puqumpmitp bpwbwlbip M., Npybu Yuink pppbh M
puqumpymb Ytpgymu b npnowlh hwipwhwyywlub junnigdusdp
nilkgnn pqumplmh Nuunph un[hlmtphp llhmtlulphhp, np M hwigh-
uwbnid t ju'd Q nwghntwy, ju'v R hpulwb, Y I | € Yniuykpu
pYuyht puquimpniitliphg nplt Ukyp:

4.20. Umbdwhnud: bpk A = {ay}, B ={by}, uunaphgkpp
wuwnjwbnd kb My, puqunipjubp, wyw wyn dunphgikph gnuiup
Ynyynul £ € = {c,,} € M, Yunnphgul, npnkn ¢y = ay + by; prinp
i=12,..k j=1, 2 ,n hudwp: Uy nhypnud Ygptbp € = A + B:
U.)uuﬂmnq dmmphghhpb gnufupnudp hwigkgymud hpmhg upl-
inyh wknkpnud quitynn wuppbph gnudwupdwbip:

11 2 213 3 25

/3 0 1 1 0 2]_[{4 0 3
oot (3 8 ot 2 131 )

1 0 1 1 2 3 2 2 4
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npunkn dunnphglikpp juqujws kb hpwlwb pykphg:

Uhuyt qpnitphg Ywquws (k X n)-ywhwbh dwnphgut Yns-
Ynuwd k qpojuljut b bpwbalynud £ 0: Upkhp dwwnphghtph gnudwp-
dwb dp puth wbhwpn

4.22. Zunalnipmib: Yhgnp A, B, € € Myy,: Uy nliggpmud.

1) A+ (B+C) =(A+B)+C (gmgnppulwbnipmnii).

2) A+ B =B+ A (nbknuupnpulihnipmb).

3) A+0=0+A=A, npulty 0 quulwb wwphgh F (pun
gnulwpdwl dhunjnph qrynipand ).

4) Swbljugwé A € Ry, dwuphgh hwdwp qmmpmb nibh
uwylbiyhuh B € Ryy, twinphguw, np A+ B = B + A = 0: Lbn npmd, kpk
A= {au}kxn, wwyuw B = {b,,}kxn, npunkn by = —ay pypnpi = 1,2, ..., k;
J=1,2,...,n hwdup (pun gmuwpdwb hmunupdh gympymi &):

4.23. Uwhdwbmd: thgmp A€M L A= {au}km € My,n: Umy
nbypnud A4 wwpph b 4 Jwwphgh wpwwnppuy Goyynwd k
B= {bu}kxn € My, Umnphgub, npuntn by = da; poynp i = 1,2, ..., k;
J=1,2,..,nhundwp, b gpnud t B = A4 wibupny:

4.24. Zuwwlmipmib: Thgmp A, p €M b A B € My,,: U nhy-
pnud.

) 1-4=4

2) (Ap)A = A(pA)

3) A+m)A =24+ pA

4) A(A+B)=2A+ AB:

Loyus hwnmpimbbtph wiyywmgnygutpp hbwnbmd &b dunnphghb-

ph gnufuip b dwnnphglbipp pyny puquuiyunljdub gnpényniyeimbhtph
uwhywtimdubphg b M pyuyhl puqumpejul hwinympmbubphg:

4.25. Umbdwbmd: thgmp A={ay}, €My, uB={b,} €

kxn nxs

Mnxs: U nhypmd 4 b B dwwphgubph wpuugpyuy §nsymid k&
€ = {cy},,, € Ruxs Yunnphgwh, npunkn
n
€y = Z ay bu = aubu + anbzl + 4 a,,lb,,,
=1

mnpi=1,2,..,k;j=12,..,5s hudwp, b gpnud &u € = AB wbupny:
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131 3 1
4.26. Opplimy: bphA=(0 2 1)en,,,hs=(~1 o)e
2 o 101 2 -1

Ry, wuyyu AB = (0 —1), uuluyh BA dwwnphgmb npnojws st
5 0

4.27. Oppal: hgup A=(% Nemoun=(] 1) €

s pumn-C 9

Uju ytpght ophtimyp gnyg k wiughu, np gnjnipnih mbkh AL B
dwwnphghbp, npntg hwdwp AB # BA, wuhbph  dwwnphgiph
puquyunnimy gopdngmpmbp wknunhnlukh ninunwnhy) sk

Ljunnklp np, M., puqunmpyub Jpwm dunnphgubph gnudwpnd
b puquuyuunlnmd gnpdbnympmbbtpp  hwinhuwimd B hwbpw-
hwoymyjwl gnpsnnnipinibbbn:

4.28. Zwwnlnippih:

1) Bwblumgué A€ My, B € My, CE M, vunnphghlph
hunfup A(BC) = (AB)C, uyupliph' dwwnphghtph puquwupunlnul
gapénnnipim bp gnignppwlpul (wunghunnhy) E:

2) Yunfuywlhwl A€ Mpy, dwunphgh hunfup AE = EA = A,
npnkn E € My, b

Rzx2: Um nbngpmd 4B =

10 0
E= (0 1 0) (dpunnp dunnphgum):
0 0. 1

3) Swhlumgwé A,B,PEM,,,, U C,QREM,,, dunphghlph

hunfup
(A+B)C=AC+BC 1 P(Q+R)=PQ+PR:

4) Bwhlpugué A € My, U B € My, dunnphghliph b gubljugwus

A € M nuupph hunfup
A(AB) = (44)B = A(AB):
S) Ywuywlwb A € M, dwunphgh hunfwp
A0 = 0A =0 € M,

Uuljuyh AB = 0 hwijuuwmpnipiniihg sh hknbmd, np A= 0 jud
B = 0: Puljuwyku,

| (o 0 V=G o
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Ugugnyg: 1) Yhgmp A ={ay}, .B={by}, . C={cy}, b
AB=U= {u"} , BC=V= {vu}nxm
(AB)YC=S= {s,,}k , A(BC) =T = {t,;}

kxm
Uklp whwp t wwwmgmgkhp, np A(BC) = (4B)C, wjuhbip' $=T:
Mikbp, np
Uy = Xi=1Qigbgp, Py = Lp=1bgp pp>

b, htnbwpwp, hwdwdwyh § = UC u T = AV hwduuwpnipjnibbibph,

sy = Zp=1tip Cp = Zp=1(Tg=1 Aigbap) €5y = Zp=1 L4=1 Gigbep Spp>

ty = Liet QigVqy = Tq=101g(Z5=1bgp €py) = L1 Z3=1 Agbp Cpp»
wjuhbph’ sy=typmnpi=12, ..,k j=12,..,mhudup:

2) '}hgan A= {au}nx", E= {bu}"xn b AE = {Cu}nx,‘l Qultlll np E
hwinhuwbmu t dhwnp dwnphgw, waw by = 0, kppl <i# j<mn,
h b” = l, hpp] = 1,2, o, n, ll

Cy = Xk=1% by, = ayb; = ay,
pognp i = 1,2,..,1m; j = 1,2,...,n hwdup, wjuhtiph’ AE = A: Llwbu-
yhu wywgnigynud t EA = A hunjwuwpmpjnibip:

3) Ghpwnntip A = {ay}, . B={by}, .C={c,}, . A+B=
U={u,} .AC=V= {v,,}kx BC=W= {w,,} , (A+B)C=T=
{ty), Um nbupnud

n | n
ty = Z Uiy Cq = Z(alq +by)cy = Z(“lchl +bycy) =

q=1 q=1
n

= Za,,,c,,, +Zb“'c¢l = vy + Wy
q=1 q=1
pnnp i =1,2,..,k; j =1,2,...,s hadup: Uju hujuuwpmpjniibbph
onput bowbwynwi t, np (4 + B)C = AC + BC: Ldul bnubwulny
wwwugnigymd t P(Q + R) = PQ + PR hunjwuwpnipym bip:
4) thgmp A€R, A={a,}, , B={b,} . AB=U={u,}, .
(AA)B =W = {wu}k“ b A(AB) =V = {vu}kx’: Uy pypnud
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A(AB) = {A‘uu}kx‘, AA = {Aau}bm, AB = {Abu}nx’ ll, hhmhulptnp,

n n n
‘.uu = AZ a,q bq, = Z l(aiqb‘u) = Z(la‘q) bql =
q=1 q=1

a=1

n
ayy (Abyy)
q=1
ponp {=1,2,..,k j=1,2,.,s hudwp: Mlunp Luwphu &b
A(AB) = (AA)B = A(AB) hunjuiuwpnipjnihubpp:

5) Uju hwnljmpjub wyugnygp htwnbmy t dunnphgubtph puquw-
wuwninud gnpsnnnipjub vwhdwbtnudhg b ugh pwbhg, np qoyuljmb
dunnphgh pninp nuppbpp qpoikp kb Ugjugnygh wjwupungusd N

Zwonpnhy phunwupytip 4 = {au}nxn € M, dwmunphgmi: Ujy
Uwnphgh @y, @z, .., @pe wupplipp juqunud kb bpu qiuuninp
whipnibwmghdp: Bpt A dwwnphgh ny whljynbwgdwht pognp wuwppbpp
qumyuljwb bb, wyuhbph’ @y =0, tpp {#j, wyw A Ynyjnud t
whymbwmgdught dumnphgm b bowbwljgmd t

A = diag[ayy, a3, ..., Gnal
wnkupm|: bpk, pugh wym, @iy =a;; = = @pp, wyyw 4 Ynygmud t
uljupup Ywnphgw: Ujuybu E Jhwynp yuinphguwt hwbnhuwmbnud
ujupup dwwnphgu: Uubwpn &, np  n-pp Jupgh jmpupubynip
ufupwp dwwnphgu Yupbih b qply AE wkupny, hits-np 4 € R hudwp:

Thuwplbup vwnphgibph htn juwnwpynn bu JkY gnpénnne-
pnit opovwb (npwhuwynbuguul) gnpdnympitip: U qopdnnni-
pimub mdkl Uph 4 € M,,,,, dwinphght hwdwyunuupwbm pjub ke
t nunud tinp AT € M, Ywnphgw, npp unwugynid t 4 dunnphghg
tpw wnnbpp nupdtbyng bnyh hwdwptbpnyg unmikp: AT Ywnphgui
Ynyynid £ A dunnphgh opgdmé (npwmbuynbwugymsé) yunphgu: Uju-

yhuny, kpk
a1 Qg ' Ay,
A= a:21 a.zz .... a:z,. i
Arr Qg2 ... CGppn
wujwm
A1y Az - Qg
AT = %12 Q22 - Q2|
Ap Q2n .- Qp,
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thgmp 4= {au}kxn h AT= {a;,}nxk: U nhypowd ajy = ay,
ponpi=1,2,..,n;j =12, .., khudup:
4.29. Zunnlnipni b:

1) Gpk A b B uwylyhup dwwnphghbp k&, np npnpyjums F AB
wpunwngpyuyp, wyyw npnpywés b bwb BTAT wpnwnppuyp b nknh nibp
(AB)T = BTAT

hunjwuwpnypini ip:
2) Gpk A b B hwhnppuwmbmd kb upbinyb swph dunnphgbip,
wuyw
(A+B)T =AT +BT:

3) Ywuuwywlwl A€ Ry, uwwnphgh b Judwyumlumé A €R

vnupph hunlwp
@A) = 247

Ugnugnyg: Uwhdwbunhwipjbup vhuyh (1) hmnimpjut wyw-
gnygny, pwith np (2) U (3) hwwnlnipymbibph wyugnyghbpp wnph-
Yhuy Lu: Tpk A4 € My, U npnpjus t AB wpunwunpyuip, wyw B €
Mnxs: Nwanh BTeMsxn, ATEMnxkW BTAT upnunpup imjbyku
npndus b Uydd uwinnigkip (AB)T = BTAT hujwuwpnipymip: Luju
b wrwy bjwwnbhbp, np (4B)T L BTAT dwwnphgubph nikh dhbingh
(s X k)-sunhp: Tthgnp A4 = {a‘l}kxn’ B= {bi}} , AB=C= {cu}kx
A ={ay} o BT ={by}, . 4B ={cj}_,. BT = {dy}, \: 2wp-
Yuynp t wuwwgmgly, np ¢y =dy ponp {=1,2,...,5; = 1 2.k
hundwp: Pujuybuy,

n
dy = Z b, ag = Z by ajq = Z Qg by =€y = ¢y
q=1 =1

minp 1=1,2,..,s; J=12,..,k hwiwp: Ugugnygh wdwpun-
Jusd t: s

Uwwnphgubph unbumpmbmd jupunp gp Eb ugnud wgh
dwwnphgupp, npnbp thnhnjumput kb Bipwpyynud  opedwl
(npwbuynbwgdwuhb) nbypnud: Ujguhuh dwanphghbkph wiguwbm
kb uhubwnphy dwnphgitp: bpk 4 = {a,} xn Ruttinhuwbinud £ uhdbn-
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phY dwwinphgw, wuyw AT = 4, higp towbwlm t, np k = n b A hub-
nhuwbnud t a;; = a;; wujlwin] punwyniuh dwinphgu: Zmjunulp,
wynuhuh wupdwing jpupupwbymp punwiniuh dwnphg updtnphy
k:

§ 4.3. ALNTPALEN: NCNTRALVECE 2PULUYUL
ZUsunkeEsNpLLET

Thwnwpyup M puqumpiub Jpu npjus

Q13 Q12 - Gyn
A= (a:21 a:zz ... a3,,> (4.7)
Qn1 @nz - @pn
pwrwyniuh dunnphgp: Ywquktp wyy dwnphgh whnudbtph poinp
htwpuwynp wjbyhuh wpunwnpujitpp, npnip Wwpmbwimd &b
&hynn n hwwn winuwd b wyn whnunfibpp quinnud kk wwnphgh
wnwppbp nnnbpnd b wwppbp ymbkpoud, wyuhbiph’
A14,82q,; ** Ana, (4.8)

wnbkuph wpunwunpyuiikpp, npubn a,, a,, ..., @, huigkpuikpp Yuqunud
Eu 1,2,..,n pykph nplt wntnuipnjumpmi: Unwhuh wpuwnpp-
jutitph putuyp hujuuwp b n upiyniutph hpwphg wwuppkp wkqu-
tnjumpnibabph pubwlhi, wuhipt hujwuwp b »t: Vjunklp, np
(4.8) wmpnunpuiht jupkih b hudwyuwnwuwimpyuh by gk
upw hbnkpulitphg juqujws n-pn wunhdwh
12.n
a= (“1 ay - au) (4.9)
wbnunpmipimbp 4 hwlwowyp. (4.9) whkuph jnpwpwbymp
unbtnunpmpejuh dhupdipnpblt hwdwywwnwuppwbimd t (4.8) wbuph
wpwnpg
v Ujunthtwnl Ynhwnwpytip huyt judujuljub M puqunipjub
Ypw wpjud purwlniuh dwwnphghbipp b bpuig npnghshbpn:

4.30. Uwhdwbnid: n-pn upgh punwyniuh dwwnphgh hwdw-
yuwunwujuwh n-p jupgh npnohy (pEntpdhtwban) Ynyynud £ n! hun
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whnwybkph hwipwhwyyuywb gnidwp’ juqujuws htnbyuy Ytpw.
gqnuiuph winudbp hwinhuwbind kb dwwnphgh wwppbp wnnbpmd
b wwppkp wymbkpmd quindny » hunn wwppkph popnp htwpwdnp
wpiunpjuybkpp, pln npoud, whipudp bwbnbu b quihu gpuyub
upwhny, tipk tpw hunkpubpp Yuqunud kb qoyg nknungpnipyndd, b
puguuwlwb bwbny hulwewy nhypnul:

A dunnphgh npnhyp bpwbwlpymud & jA| wkupny: Cungminjws th
trule
@11 Q32  Qqa
azq a.zz . a?n

Tpy Gz - Gy
tpwhwynudbbpp: Uju bpwbwynudbbphg ybpphth qnpdwdnippub
ntypmd dwwnphgh wupptpp, mmlhpg‘h uymikpp hwdwwywinwu-
hwiwpwip Ynynud B bwb bpw npnghsh twpptp, ningkp b wolbp:

Uydd Yupktip n-pn Ywupgh npnphstikph vh pwbh wwipqugnyb
hwnympmiubp, npnbp quudnpuwbu YEpwpbpnid ki hbwnbywy
tpynt hwpgkphg Ubhht. uh Ynqihg ukq Yhtwwppppklt npnohsh
qaujht  hwjwuwp (hibm wwpdwbbbkpp, ymuo Ynndhg Yuokp
Uwinphgh npnpwih dbunhnlumpmbttp, npnbp skt thnlund tpw
apnohsp Jud b bpuib Bhipupymud kb yhyhl hnhnjunipinubbikph:

Opnohsh  uwwhdwimuhg wbvhpwyku htnbmd t, np Gpk
plmbikp

det(4), |lay| .

1, tpk @ qnuq wknunpmpymb k
-1, btphk a jkhwn nknunpmpmb t
bpuwbhwlmup, wyw judwjuljuy 4 = {au}m(n € M, .n Uwwnphgh hw-
dwp ymukbmip, np

sgn(a) = {

det(4) = ) 5gn(@) - 1,020, " na,
a€ESy
Ybpghtiu jubjubkbp det (4) npnohsh hhdtwljmb YEppoidmpmih:
4.31. Napmd (Zwwfmpmb 1) Yulwywlhwi A punwyniuh
duwnphgh U bpw 2pgywd  (npwbuwnbwgyws) A7  dwnphgh
npnghstitpt hpwp hunjwuwp kb, wyuhiph’
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det(A) = det(AT):

Uwywmgnyyg: Thwwuplkup det(4) npnphsh hhdbwlwb Jhpgne-
Smupjui

Qo A2q, *** Ana,
gnuiwpbiht: Lpw bpwmbp, npnohsh hpdbwlywh Jkpposmpput Uk,

npnoynud k
o= ( 12 n)
= al az an

ntnunpmpjuh qoygmippudp: Wy bnygh gnudwpbjht dwubwljgnd
twl det(4™) npnohsh hhdiwljwb Jhppnismipyut dky, pmth np bpw
wpwnwgphyhbpp det(4™) npnohymd vmy kb wwppbp wngbpmd b
wwppkp ynbkpmay, hulj ipw bywbh npnoynid k

_ a1a2 sen a")
n

-1
“a ’12...

nbnunpmpjub qoygnipjudp: fuyg @ b @™ wbgugpnipynibibpl
mbkh bnyh qnuygmpnitip: Zbnbwuwbu @y4,0z4, - Gpe, qnudupbihl
det(A) u det(AT) npnphytibpnud Ynibkim oy howbp: (hphdb bodud
npnhsuknt hpwp hwduuwp ke |

Unwghtt hunnljnipnithg htwnbmd t, np npnphsh winnkpht |-
pupkipnn gubugus wignud Lydwphun b bl bpw uniibph hwdwp
bt huwnwlp, wyuhlipt’ npnohsnud (h wnunpphpmpnit dunnphgh) wa-
nkpp b ynibbpp hujwuwpwqnp (hpudwhwduuwp) ki

4.32. Vagoid (Lunnlnipnih 2): Gphk npnohyp wwpnibhwlnid £
quojuljub wvng (gnih), wyyw wybh hwjwuwp b qpongh:

Ugmgnyg: Pujwuybu, nhgnmp npnohsh i-pn winnh prinp wwppk-
pp hwjuuwp &b qpojh: Npnohsh hhdbuljub Jkppnidnmppuh mpw-
pwbymp winud whwnp b yupmbwlh by wwpp {-pn winphg, nuuwnh
npnzhsh pnnp whnwdlkpp, hiyyhu wb npnphsp hwjwuwp kb gpn-
i .

4.33. Napmud (Zunnympmil 3): Uwwnphgh kpYny wnnnbph (wnt-
ukph) nhppushnjunpjncithg wnuglud unnphgh npnohsp hunfuruusy
t upgus dwnphgh npnohsh hwunhph, wjuhtpl npnohsh wnghph
(umibkph) nnuhnhinipinithg pw Gowbp hnpdmd t
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T Gz 7 Gmp M Gz G
at_1 a_tz a_m a4 qp - Gy
41 Gz v G Ay G; - Qn
Bpy Guz Gl lOpy @z G
Unugnyg: thgmp A = {a,}  duwnphgh i-py U j-pr wnnkph
wtnunhnjumpimbhg uwinwgyk} bt B dwwnphgp: Tthwwpykip det(4)
npnohsh hhutwwh Jhpyménipjub npuk
ala1 cse a‘a‘ ase a]al see a"a-
qmuiuptih: Lpu kpwbl npnoymud &
_ 1. ...l w n
a= (al... a‘ veo a’ . aﬂ)
ntnunpmpjub qnygmpjudp: Uuljuyt bpdwd wpunwugppup dwu-
hwlgmud b twl det(B) npnohsh hhdbwmlyjwb JEpnisnipjub Uke: Fung
wyn dwubwlgmpmubtbph dheb jw kplnt wwppbpnipnib. agq,

wwppp quinjnud £ B dwnphgh j-py wnnh @;-pn nknnud, huy ag,,

nwppp quimu t B dwwnphgh i-pn wingh a;-py nbnnud: ZEkwbwpup
det(B) npnohsh hhdbhwlwb Epimdmpiuh uky

al.’ e ala. see alal ave aM-
whrudh bywbp Ynpngh
_ 11 I w“ n
p = (aI... a’ e a‘ vue an)
nknunpmpjmi quygmpjudp: Uwjuyh « b g whnungpmpyniibkph
mbkb nwpplp qnuygnipyniibibp: Zknbugbu a4, - Qg - Aja; - Gng

wpunwnpyuip b, mphdh, det(4) npnohsh hhdwlwb Epinidnpjuh
mpupwiyymp gnudwplijh det(B) npnghsh hhdtwuh Yepjnisnipjut
hudwyuwwnmwujpwb gnudwpimg nuppbpynud £ dhwyh bpwiny: Uwu
R bpwbwynud t, np det(A) = —det(B): ]

4.34. Mhgmudd (Qwnfnipmil 4): tph yunaphgp wupnmbwymyd k
tpim Jhwunbuwl wnn (ymb), weyw bpw npnohsp hwyjwuwp k
qnojh, wyuhliph
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M1 Gz o G

fa Gz 7 Cm

@ Ou v O

@i Gpz 0 O

Unmgnyyg: Yhgmp A = {ay}  vunnphgh mbh kpynt thwak-

uwy wny: Stquhnjukp dunnphgh hktg wyy wnntpp: Uy ghuypnud,

hwiwdugi twjunpny hwnympywb, npnohsp Yhnjuh tpwbp: Unu

ynmuhg, pwbh np nhppwhnijwd wnnnbpp dhunabuwy b, wepw

nhppwihnjumpmihg wnuglué dunnphgp, htwbwgbu bwb bpw

npnghyp stb thnhnfh: Ujuhtiph' wipdus duwnphgh npnohsn vh phy &

npp hunjwuwp t hpbb hwunhp phic Mpbdb wyb qpa E: ]

4.35. Napoud (Jwnnlpmipmih 5): Gph dwwnphgh npbt winph

(ujwt) ponp wwpppp puquuyunlbup npbt k wwuppny] M pug-

Umpnibhg, www unwgjus dunaphgh npnghsp hunjwuwp Yihth
npyws dwwnphgh npnohsh U k tnwpph wpununpjughb, wyuplipl’

ay Q12 - Qqp aqq Gy - Qg
ka;,, kap - kagpl=k|@n Qz - Am|:
Qpy G2 ° Qpupn Gn1 Qnz ° Qup

Uwmgnyg: thgmp A ={ay}  dmnphgh {-pn wnnp puqiw-
wpuwnlly kup k wwppny b wnwgk) B dwwnphgp: Uy nhypnud
det(B) = 2 sgn(@) * Qyq, 024, (K@ia,) = Ana, =
QESy

=k 24155. sgn(a) - Q10,%2¢, " Qa;*** Ana, = k- det(A): L]

4.36. Mapmd (Lunalnipmit 6): Gpk Junnaphgp wupnibwnud &

wwwnhy wnnnbp (ynibkp), wyw bpw npnohyp hunjwuwp b qpogh,
wjuhliph’
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Qyy Q32 - G

a;y G - Gy
: H H P =0
kau kalz oo ka,,,
Qpt Qap2 v pp

Uuugnyygp hbnlnud t twjunpn tpyn hwnlmpymtbkphg: =

4.37. Mgnud (Zwwlnipmil 7): tph dunnphgh i-pn innh (uywi)
jmpupwbsinip wwpp kpym gmudwpbjhibph gnwdwp E wypw bpw
npnhsp hunjwuwp £ tpyme dunnphgitiph npnohyubph gmudwphl,
npnighg wnwghth f-pg wngnud (wmbnud) quinfmd kb wnpdwd
dwwnphgh i-pn vinnh (upui) mnmg_hh gnulwpkihubpp, hulj kplhpnpng
twwnphgh i-pp wnpmud (ymbnu) wpjws dwinphgh i-py wninnh
(upwmi) GpYpnpn gnudwpthtikpp, hul wyy dwnphgitph diwgwus win-
ntpp (wnibkpp) hundpbyumd i wpwd dwwnphgh hwdwuw-
inwufuwh nnnkph (yoibkph) htwn, wyuhbph’

a_n a;z a.m au au am au aaz "'a_u

ai +alla12+a12 aln+aln = au atz am + au atz aln :

Any Quz -+ Opp anl anz avm anl anz ann
Ugugnyg: Uju Jtpght hunjuuwpmpjub dwjn dwup tpwbw-
Jkup d, hulj wg dwmuh gnulwpbhkpp hudwywnwupwiupup’ d' b
d": Uy nhypnud, punn umhdwinfwb

d= z sgn(@) * Ayq,82q, *** (@la, + Al,) ** Ona,, =
aESs,

= Z sgn(@) - Ay4,Q24, - By, "+ Ona, + Z sgn(@) - @yq, 24, - Qig, ** Una,
a€S,, aES,

=d +d" a
Yuuklp, np yunnphgh {-pn vinnp (yniip) hwinhuwind b ybw-
gwd wnnkph (unibkph) gdught Yndphtwghw, kpk gninipynih mbkh
wybyhuh  ky, ..., Ki_y, Kiyq, . kK, wuppip M puqunipyniithg, np
mpuwpubymp j-py wnng (mb) puquuuyunling k; wnwppay
(=1,.,1-11+1,.,n), uumhtub gnufupkiny unwugjué pnjnp
umth]l (ynibkph) hwdwywnwupwb wwppbpp’ wpynibpnud
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junwbwbp dwinphgh &-pp wnnp (umbp): Lpjwd  ky, .. kg,
ki1, .., Ky wwpplipp Ynygnud kb gdughb Yndphbwghugh gnpsmbhg-
tkp: Zhwpunjnp , np wyy qnpdwlhgikphg uh pwihup (hukh qpoju-
Yuwh: Tw bpwhwymud t, np hpwlwbmyd i-pn wingp (uyntip) hwinh-
uwbmud t dwwphgh dbwgus ny pninp wnnbph (wnibkph) qdught
Ymiphbwghw: Uwiubwynpuyby, bpk k; vnupplphg dhuyb dbYh kny
qpnjuljub, www wnwbnd kbp ywwhy wnnkph (yniikph) phupp:
dkpgwyku, kpk dunnphgh winnp (ynibp) Juwqujws b dhuyh gpnbk-
phg. www uyh thpwn hwinhuwbn b dhwgud wnnbph (umbkph)
qduyht Ynuphtiwghwh. pninp qrpdwlhgubpp hurjuuwp kb qpoyh:

4.38. Negmudd (Lwwnfnipmi & 8): Hph dunnphgh nphk wing (uynih)
pPuquuujunlkip M puqunipjub guiwgus wwppny b goidwpkhp
Uky wyy wnnh (yub), wyw wnwgus dwwnphgh npnphsp hwjwuwp
Ythth wpws dunnphgh npnohshi, wyuhtipt’

@11 12 " @1n Q117 Q12 Ayp
a; + kapa, -}-:ka,z a, +:ka,,, a:“ a;z a:m
) a.;l aﬂ . . a{,, - a;I a;z . . a;n
Gy g - am | e an o an,

Ugmgnyg: Funjulmb t oquuky (7) b (6) hwwnlmpyniutbphg: =

4.39. Napmd (Zwnafmpmih 9): bpt dwnnphgh nplt wnnhb
(wubp) gnudwpbbp bpw wy wnnkph (woikbph) qeuyhlt Ynuph-
twghw, wyjw unwgyws dunnphgh npnohsp hwjwuwp Ythth wpguws
Uwuiphgh npnohshi:

Ugugniygp htnlmd t (8) hunnlympjnthg: |

4.40. Napmd (Qwulmpmb 10): Gpk Uwwnphgh npbt wng
(wnb) hwbnhuwbnd b dbwgus wnnbph (wniibph) gdught Yndph-
twghw, wyyw dpw npnphgp hurjwuwp k quogh:

Uygugnyg: thgmp dwunphgh {-py tinnp hwhnhuwbmd k nphy
s (1<s<n-1) unnbph qdupht §niphtwghw: Uy nhypnd i-pg
ninnh jmpupwbymp wwpp hwbnhuwbinwd £ s wappbph gnudwp b,
htwbwpwp, Yhpureking (7) hwnynpniip winwbnud Gip, np wipjud
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funnphgh npnohsn hujwuwp t s pind npnohshbph qnufwpht,
apnbghg jmpwpwbympmd {-pn winnp wwwnhy b dhwgus nnnkphg
ukyhi: Zundwdwgh (6) hwnympjub, ponp wyn npnohyhtpp hwyw-
uwup Lt qpmh: tw bowbwlimd b, np wpdws dwwphgh npnohsp
tinyugku huruuwp t qpnjh: [ ]

§ 4.4. UPLACLEL BY LLULS ZULrUiz2usquuuL
LIUsSnrULErL

Thgnip d hwbnhuwimyd k n-pg (n > 1) jupgh npnohs b1 < k <
n—1: Uy npnphynud plunpkbp k hww wnn b kK hun ymb
huwdwywwnwupwbwpup  iy,8, ..., 4 b ji,jz .. fx  hadwpbbpny:
Ctwnpwd ninnbph b wnikph hwndwb wknkpnud quinnn wwppkpp
Yuwqumd bu k-pp Yupgh pwrwlymuh dwwphg U dwwphgh
npnghyp Unsymud b d npnohsh k-pn Yupgh uhtnp: <kpghtu
towbwjtip M wwunny: Zwdwjuwyh wumd kb, np M Jdhunpp
quinymu t d npnohsh iy, I, ..., { hwdwpubpny wnnbpmd b jy, jo, - S
hwdwpubpny] unthpnud:

Ujtnithtwb, d npnghsh wyt mwppbpp, npntp skb gungmud bipgws
nnpkpmd U wynmbkpnud, ppkbg hbppht juqumd & (n - k)-pn
uupgh punwlmuh Cunnphg: Upy dwinphgh npnohsn Yngdmud & M
uhtinph (pugmghs vhtnp b brwhwipnud & M* uplyniny: Ywpkih &
wuk|, np M” jpugnighy dhinpp uwinugynud k " d npnohymd glighyny
iy, 4, ..., 4 hundwplbpn] wnnbpp b fy, fz, .., Jx hwdwpbbpny um-
abkpp:

bpt M dhunpp qubynud t iy, &, ..., hunfwplbkpny] wnnpnmd b
Ji.J2, - Jx hudwpubpny unthipnud, wyw M Uhiinph hwbpwhwp-
ulwb jpugmy Ynymud k bpw M* {pugnighy uhtnpp Ykpgud
(-1)° tpwim], npunbn s=1; + - +ip+ji + -+ fi: Upu uwhdw-
tinulhg htkntnwd &, np kpk 4 = (-1)*M* hwinhuwinul £ M Jdhunph
hwipwhwoyujwi jpugnulp, wyw bpw winud jhubnphuwbw M*
\nwgnighy vhinph gmujugus whnund puquiuyunnljus (—1)° pyny:

4.41. [biw: thgnp d hwinhuwinud t n-py (n > 1) Yjupgh
npnohy, M bpw nplk k-pg Yupgh dhinp, huly 4 hwinhuwind t M
vhinph  hwipwhwyquymb jpugnuip: Upn ghypmd M dhinph
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guijugus winuih b 4 hwbpuwhwyjulmb jpugdub gujugud
wiudh wpnwugpyup hwinhuwbmyd b d npnohsh npnowlh whrnud:
Uwwignygp uljubip wyt nkwyphg, tpp M Jhinpp quinjnud t d

npn2hsh Ybpuh dwju whlnibnud.
A3y v G Aik+r @Q1n
PoM P ;
d= 2 S Aik+r " Qgn
Ar+11 7 Atk [Fkerk+l A+ 1n|
: : : : M H
Apy  Quk | Buier 7 @Qan

wjuhtiph’ 1,2,..,k hunfwpbbpn] wnpbpoud b uynibtipnud:  Uyg
nhwypmd M° jpwugnighy uhtnpp Yqwifh d npnphsh Ukpplh wy
whlniumy b, pwbh np s=1+-+k+1+-+k=2-(1+-+k),
wyw 4 = (-1)’M° =M™

Yhwwpytip M Jdhtnph  judwywlwub (-1)'ayq,824; " Aay
winw, npunkn [ hwinhuwbinud £

(1 2 . k)
a; az - Qg
wbqunpnipjut  hijkpuhwbbph pwbwlp: Bhpwnphip bhwh, np

D)™k 18,1 k428502 " Onpn hwinhuwtnmd &t M*  jpugnighy
vphtnph nplk whnwd, npuntn m wwnny bpwhwlgws &

(k+1k+2~-n)

Bis1 Bisz - B
ubnuypmput hinlkpuhwmitph pwhwlp: Puqiuyunnljim] M U
M* Upunpubph Upjws whrulbpp wnwhnud kbp d npnohsh n
wwppbph
CDM™ay4, @20, Ckay Bt 1,8141 V42,8142 """ Cnpa

wpuwgpjuyp, npobp quidmud &b npnghsh wwpphp wnntpnud b
wnibkpnud,  wjuhtiph  wnwbmd  tip d  npnghsh hhutwlwb
Ybpnsmpyut whnund, npoifhtnb wyn winudh tpwhb npnoynud t

(1 2 - kk+1k+2- n)
@y a -~ @ Bic1 Buvz - Bn
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ntnunpnipimt  qaygmpjudp, npp hwjuwuwp t +m pih
quuqnipjubip, puth np n'y b (@, ) qnug hifkpubw sh juqunud.
1<a; <k b k+1<g; <n Upuinj wjupnkg kuidugh dwubw-
ynp nhujph wywgnygp:

Ujdd winpununbwbp pnhwmimp ghuphl, tpp M Uhiunpp
quiynud k iy, Iy, ..., { hwdwpbbpny winnkpnud b jy, fo, ..., Jx hwdwp-
ubpny wyniukpnud, phg npud

tl<i2<“'<lk hjl <]z<“'<]k:

Uju nkwpp Yupkih b hwbghghty Jkpp ghuupydus ghwpht’
oquijtny 4.33 winuwl wywgnygh phpwgpnd wnugyud thwuwnhg,
nph hwdwduyh, tpk d npnohynud wbnkpny thnjukbp Lpynt wng
(gmi), wyw Yuwnwgdh tnp npnghy, nph jpwpwmbygnip whrywd
hwiwuwp t d npnohsh nput whnuh' Ypgdws huyurwy ipwbnd:

Uwnyugnygh hhfbujut quyunhwpp juyuinwd t bpubnud, np d
npnphsnud ulqpnud hnjutym} ninnbph wbtntpp, hulf hlaan ynibkph nk-
ntpp wnwbuy iep d npnohy, nph Ybpbh Awe whilpnimy quignd &
M htnpp, huy bpw jpugnighy M* dhtnpp quinnud b d npnohsh
ttpplih we wlpnibmud: dpwh Yupkh Ehwubk) hbnlbjuy YEpy:

Zwgnprupwp d npnphsh i3-py wnnp nhppuhnjubip (1, ~ 1)-py
unnh htan, gpuithg htwn (i — 2)-pn winnh htn b wyjuybu gupnibuy
uhsh ¢y-py wnnp sqpuidh wnwght winnh whnp: Mwhwbgynud k&
juwwnwpl) phnpudkup (@ — 1) qbppmtlmblm.p]mh Liwhwuybu i;-pn
wnnp Ynbnurgnjublp bpbpnpy wanh wknp Yuunapbng @ - 2)
phppwthnjunipymb, b wjuybu swpnthwly: dEppwybku i -pn wnnp
(& — k) nhppunhnjumpnibiiphg htwun Ygpunh k-py wnnh wbnp:
Uju wdtuh hundwp fuuhwgyh pinhudkup

G-+ =D+ -+ -k =y +ig++H)~A+2+-+k)
nhppunhnjumpynit:

Ldwbwuy by, hwenppupwp thnjulyny npnohsh hwplwb ymbkph
wtnkpp, Yhwutkup tpwl, np fy-py wmbp Yqpunkguh wnwght u]mh
mhrm, J2-pn wmbp' Gpypnpry wwlb nbnp, U, JEpguybu, je-pg wnibp

k-pn upub nkgp: dpw hwdwp Yuyywhwmbeyh unbbpp nkguthnhty
Uh=-D+z-D+-+U-=01+f2+ -+ -A+2++k)
whquid:
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Nipnbkth d npnghsp wnwgimd t d npnohshg tpw hwpluh
wnnbph b ymbbph
G+L+ -+ )+ 1+ )2+ +)-204+2+ - +k) =
=5s~2(1+2++k)

hwwn nknunhnjumpmbibtph dhongny, nputn
s=(+h++i)+ U+ + o)

fwbh np wikt whqud Jkip ghppunhnjuby ip dhuyh hwpbwb
unnbpp b ynibkpp, wwyw d npnohynud M* dhlinpp wwpnibwlng
unnkph b wmibbkph thnpugupd  quuwdnpiwdnipymbp dinud &
withmpnju, ntunh d npnohsmd npujku M uhlinph jpugnighy dhunp
vt & M* dhtnpp, npp quitdnud b wpnkl d npnghsh tbppbh wy
whlyniim: Zkwnbwpwp d npnohsh gutijugus whnud hbujuuwp k d
npnghsh npbt winuuh’ puquuuunfus (—1)s-2042++0 = (_q)s
puny:

Ujdd kpunpkip, np £ hwbnhuwbnud t M dhtnph npbt whpwd,
huy f~ bpw M* |pugmghy uhbinph nphk whru: Zundwduyyh
uwhdwinfwlb, (-1)°f* hwinhuwind £ M Jdhinph A hwbpwhwy-
Juljmb jpugdmb whnund: Mukp, np

[ = (1Yf-f

Pwbh np M dhinpp quimu bt d npnohsh dtplh Awje
whyymbnud, hul ipw M* ;pugnighy Uhnpp tkpphj we whintbn,
www f-f* hwinhuwbnud t d npnohsh whnwd: Puyg wyy ghypnud
(-1°f- £ wpunwhwpnmpembp whtunp t hwinhuwbtw d npnohsh
winuy: Liddwih wupugnygh wijwpundws b L]

Unjugnigjws (kddwh poy) b nuhu vinmbuy hknbywy Yupbnp
wpyntlpp.

4.42. Plopkd (Lwuyyuu): Yhgmp n-pr Yupgh d npnohsynid Yuw-
Yujuijub dbny phwnpdws ki K hwn wng Qud & hwun wnb),
1 <k < n - 1: Uy nhypnud planpdws ninnbpnud (ynilikpnud) qubip-
Ynq prnp k-py Yjupgh htmplbph U tpwhg hwipwhwygulul
ipwgnudibph wpnwgputbph gmudwpp hwdwuwp b d npnphsht:

Uywgnijg: “thgmp d npnphynud plunpdus b iy, £, ..., § hudwp-
utpny wnnbpp: Zwjnbh b (ko 4.41 (Eidw), np boyws wnnkpmd

..
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quiinn k-pn Yupgh gubjugwms M dhunph b bpw hwipwhwygw-
jub jpugdwh wpunwnppp panjugwd t d npnghsh hiy-np pubw-
ympjudp winuditphg Ybpglus tnyb owlny, npny tpwip hwb-
gtu b quhu d npnphymud: Zkwbwpwp, phnpkdp Yithith wywgmg-
Jwd, ek gnyg wwbp, np unhyhing M wigih tpgws wnpkpnd
quiynn k-pg Yupgh popnp Uhtinpbbph Ypuyny, wpymipnud junw-
twip npnohsh pninp whnultbpp, plg npaud tpubighg ny Ukyp sh
YpYuygnud:
“Tthgmp

Q1q,A2q; *** Ana, (4.10)
hwinhuwind t d npnohsh nplt winud: Urwhdbwghbup wyn
whnuith’ &, &, ..., § hudwpitpn] wnnbpnud qnindnn wwppbph

allagl a(zl!‘z o a(kaq‘ (41 1)

wpununpyuip, nph wpnwngphsitpp guinfnud kb hpwphg wuppkp
ay, a, ..., @, hunhwpbbpny yntibpmd: U wniikph hwdwpbbpp
vhwpdtpnpbb npnpynid &t @y4,824, -+ Gng, whnundng b iy, 1, ..., I
hwdwpbph wnnbpny: Gph iy, 1z, .., hwdwpbbpn] wngbph b
@y, &y, ..., 0, hwdwpibpm] wmbbkph hwndwb nbknkpnud quinn
wuppbphg Yuqiyws k-pn Yupgh dhunpp bpwbwhbbp M, www
(4.11) wpunwunpup jhwinhuwbw M dhunph npnpwhh whnwd, hul
(4.10) winuih' (4.11) wprnunpyupnud sywubwlgnn poinp nwppkph
wprunpup jhubnhuwbw M dhinph (pugmghy vhinph whnun:
Ujuyhuny, d npnohsh mipwpwbymp winuy hwinhuwimd t pb-
wppw wnntpnud quinnn, (hmlhh npnpywd k-pg jupgh dhtnph
npnywlh winuih b bpw pugmghy dhtnph npnywih whhudh
wpnunpug bpk wy wpnunpund jpugnghy dhtinph winudp
thnjuwphtbkip hwhpwhwyquiub jpugdwh bpult hudwywnwupiwb
whnuuny, wyw YJunwbwbp d npnphsh winund bny bpwbny, npny
tw dwubwlgnud t wyn npnphymud: Upwtng wjwpunymy b pinptdh
wujugnygp (wju wwymgnygp, shsht thnhnjunipnitikpny, Yhpuntjh
t bwlb wnibkph nbyph hudwp): [
Luwjuwuh phnptudp hwwjpmyh Yhpumnud b k =1 phypnid:
NMupwbwdnpytbp d npnohsh @y wwpph  hwipwhwyqujwb
[pugnuip bpwhwlly A4, uhdynny: Upm gtypnud 4y = (1) My,
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npbn (0 - 1)-pg Yupgh My npnshyp wnmgdnud k d npnohshg
gugkiny bpw é-py winnp b j-pn umbp: $hpubiny d npnghsmd  i-py
nnnp unwbnud klp

d = auAn +apdp + - + @A,

wjuhlipl’ d npnohsh Ytpjnisnipjnitt pun {-pny wonh wwppbph:
Llumbwybu wnwbnd tip d npnghsh Jbpnudnipinit pun f-py
uymb nmappbph.
d= auAl, + aszz, + 4+ a,qA,u:

Uju Jtpnismpniibkpp poy) kb wunhu n-py Yupgh npnghsh
hwpynudp hwbgkguky (n - 1)-pn Jupgh npnphybikph hwyddwbp:
Zunluybu hwpdwp b npnghsp Jhpmdt) pun winnh (gub) wnwp-
phph, kpk wyl ywpnibwlnid  yun qpnikp:

dkpght nhungmpmbp  hmgnud t o npnphsibph  hwoyuwt
htwnljuy bqubwyp. Yhpunkin]  npnphsubph hwwnlnipmbtbpp'
hwubk) tpwb, np npoghsh npuk wngmd  (woitimd)  phspub
htwpun|np k ywn qpobkp uinmgyth, b yhuaygh nputthg htwn npnohsp
YEpinidty pun wpy winnh (wut):

4.43. Ophlnuly: Bpk npnohsh qiluuninn wbyyniiwgsh Jh Ynqunud
quitifnn pojap wwppbpp qpojuljut kb, wupw wg npnphsp hunjwuup
qluwynn whlm ugdh Ypw qunbing prynp wuppbph wpnwunpyughb:

Ephpnpy Yupgh npnohsh hufwp wyu whgmp &uwphn b
Bupunpklp wimnudp &hown b (n - 1)-py Yupgh npnghsibkph hurdwp,
npntp pujwpupmy Ea pp bogws wuydnbbbphb, b ghuwpybip n-
1 Yupgh

@iy Q12 Q33 - Qyy
0 ap a; - ap
d={ 0 0 a3y - a
0 0 0 - an
npnohyp: Lhppnudkiny wyh pun wnwght wymb junwbwbp.
Q2 Q3 -+ Ayn

(1] a Ay
d= a4 3,3 . :n :

o o...a"n



Uujuybh hwjwuwpmpyub wg dwunmd quniyng npnohsh tjundwdp
Yhpwnbkiny hinmyghugh bupwnpmpnibp uwnwbnd Gip, np ugh
hunjuwuwp £ @583 -+ @, wpununpuhl, nuunh

d=a,1a;033 " Quy:

4.44. Ophlbmly: Juintpdntnh npnohs Ynsymud t hkwnlywy wnkuph

1 1 1 - 1
a a az; - a,
d=| a2 a} a¢ - a?

a1ai-1a! ... a;,;’l

2 < n-py Yupgh npnohsp: 8nyg nwtp, np juduwywywi n = 2 hwdwp
Jubnbpuninh npnphsp hwjuuwp b popnp hwpwynp (a; — aj),
1 < j < i < n, wuppkpmpnibutph wpununpyuyht: Pujuybu, n =2
ntypmu mubkhp

1 1
a a;

bhpunpkbp Jdbp wipnuip wtnh mbh (m-1)-py Jupgh
Juintpununh npnohsubph hudwp: Quwhnjukbp d npnhsp htnbyuy
Yhpw. npnzbz]’x mpwpwbsimp wnnnhg, ufuwd Ykpghthg, hwukup
twjunpny winnp  puquuyunlws a; wuppny: Uppynibpnud uunw-
bhwbp

=dy; —ay:

1 1 1 1
0 a; —ay as — a, a,—a,
d=| 0 ay(a;—ay) a3(a;-a,) - ay(a,—ay)
0a} *(a; —a,)a} *(az —a;) - ayi(a,-ay)
npnohsp: Yhpghtiu Ybpnudkiny punn wnwgh wwh wnwinw kup.
a; - ay az —ay a, - a;

d= ax(a; —a,) as(a; - ay) = An(@n a,)

ayi(a; - a,) aji(az—ay) - api(a,—ay)

npnohsp, nphg htwnn pnnp umbbphg ympu hwibiny pghwingp
wpunwgphyp ymikbwbp, np
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1 1 - 1
a a vee
d=(a;—a)(as—a) (@ -a)| T % 7%
arzt—z a13|—2 a:-z
Uunugjuwd hwjuuwpmpjub wy dwuh npnohsp hwbnhumbmd £
(n — 1)-pn Yupgh Ywhnbpuntnh npnohy, nph tunadwip Yhpuntinyg
hunmyghuh Ehpunpnipinibp YEpehwljwbuytu unwimy khp, np

d=(a,—a;)(a;—a;)(an—ay)" H (a, - a,) =
2sj<isn

= n (a-ay):
1sf<isn

§ 4.5. RUOUYNKUF UUSCRSLECD UCSUNSULD
ACrNTh2C 64 204BUr2 Uusers

Lunjjuuh phnpbup poyp b nuhu wyugnigl) $ntbnulbin
Juplnpmpinih mutgnn thwuwn' npnohsikph puquuyunjiub du-
uhb phnpkup:

4.45. PEapkd: bpym pwnwymuh dunnphgitiph wpuunpwih

npn2hyp \huu.[uxump t wyn dwwnphgikph npnohybtph wmnwnpyuihb,
wjuhipi tpk A, B € M,,,, muyu

|AB| = |A| - |B:
Uguignijg: Hhnwplbbp 2n-pn jupgh odwbnuy

1A o,
"‘l—s.. B

npnohsp, nputn 0, b E, hudwywnwupwbiwpup hwbnhuwbinud kb

n-pn Yupgh qpojwlwh b dhunjop dwnphghbp: Uoklp uyn npnohsmd

wnuight 7 hunn ninptpp U oqunjtip Lwwjwuh ptnptadhg: Usg ntuypnud
d = |A] - (-1)20+2+*0 - |B| = |A| - |BI:

U Ynnuihg, (4.12) npnghsp Yupkih kpbpty

0, €
% 5| (4.13)

(4.12)

d=
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wbkuph, nputn € = AB, oqun]kiny npnohyibph (8) hwwnlnipniithg:
llhpmnhl_nq Lwujjuuh phnpkdp (4.13) npnohsh wnwghh n wnnkph
tjunndudp juinwbwip, np

d= lci . (_1)(1+2+ )+ (M4 140424 +ndn) | l—'EnI

=10 (1@ - (1) = [C] - (-1 = |

Zudbdwuntin] wnwugdws d = (4] |B| b d = |C| = |AB| hujw-
uuxpm.p]mhhhpg‘ unwbnwd kip npnubih [AB] = |4} - |B] hunjuuw-
popjnthp:

Npuyjtugh wjupunbip phnptdh wuwgnygp, dtmd t gmyg wwy,
np (412) npnphsp phpyoud b (4.13) wbuph npnphshli: thgmp
A= {a“}nxn’ B= {bu }nxn’ €= {cfl}nxn’ pby npud ¢y = TR=1u by .
kppij = 1,2,..,n: tmpu gpbhp (4.12) nprohsp pugwhwpn

a1, aq3 - Qp 00 - 0
az1 @z - G2n 00 . 0
anl an-z ver a'm 0 o ‘s 0
-1 0 0 byy by - by,
0 =1 - 0} \bn b - ba
0 0 o —~1{ |by lng bn__,,_j

nbupnm): Uju npnohyp Abwhinjubbp wybwbu, np a; wwpptph
nkntpnud hupninkh qpobkp: Uyg tiquunwyny tpw wpwght ninnht
gqnuiwpkbp (n +1)-py mm'm puquuuunnlwsd @,y wwppny, htwnn
quuiwpkbp (n+2)-pn wnqp  puquuwunnljwd @y wwppny b wju-
whu owpmbwmly, wdkhwbpenud gnuiwpkip 2n-pg wnnp puquw-
wunuwd ay, wuppny: Unwgud npnghynid wewghl inph wow-
ohi 7 wwppbpp Yhukh qpoibp, huy vbwgud n wwppkpp Yhukh
wjuwhuhb.

€11 = @y1byy + @12b2; + -+ Agab,

€12 = @y3byz + @yzb2; + - + Gyaba,

Cin = Q11b1n + Q1oboy + +* + Qipbpa:



Lwbwybu qpitp winugymu &b npnshsh 2-po, ..., n-py ninptpnd,
plun npnud wyy wnnnkph JEpght 7 wwpppp hwinhuwbmd th ¢
dunnphgh hwdwywnwupiwb wuppkpp: Upyndipnd (4.12) npnohyp
Abwthnfuymd £ hpkb hujwuwnp (4.13) npnohyh: [

4.46. Uwhdwbnid: funwmymuh dwnphgp nsymd t bpustyh,
kpt tpw npnohsp hujwuwp b qpoih, b widkpwdkth hwlunpwy
nhupnud:

4.47. Zbnbwbp: Lunuymuh dwinphghtph wpwnwngpup, npnb-
ghg qnub uklp Jepwskh k, G1huh Jhpwskih dunnphg:

4.48. Zkwbwbp: Yulwymywh tpm punwlymuh wibpusth
dunnphgitph wpnunpjup hwbinhuwimd b wibpustih dwnphg:

4.49. Uwhdwhnul: “Yhgmp AE € My, , npubn E dhunjnp
dunnphgh t: Uy nhypmud B € F,y, dwnphgp Ynsynud £ 4 dwnphght
hwljwnwpd ywnphg, tpk wknh nthkh

AB=BA=E

hujwuwpmpmbtbpp: A dwwnphght hwljungwpd dwwnphgh phgmb-
Jud k bpwhwlty A uhdnny:

4.50. Plopkd: Tph wpywd 4 dwinphgh hwdwp gnympimb mbh
hwljunuwpa dunnphg, www wyh npnpgws k Upwpdbpnpti:

Ugugnyg: thgnip B, U B; hwinhuwbnul kb 4 dunnphght
hwljunwpd dunnphgubp: 8nyg wwbp, np By = B,: buljuuytu,

B, = B,E = B,(AB,) = (B,A)B, = EB, = B;: .

4.51. Plapkd: A € M, Ywunphgt muh hwljunupd dwnphg
wyh U vhuyh ugb phwpmdy, bpp |4] # 0, wyuhtph’ A dunnphgh
win)kpwdkih k: :

Uwwgnyg: Ubhpudtpunnipmib: thgmp A~! hwinhuwimd t A
dwunphgh hwjunupd Jdwwnphg: Uiy phypmd 4:-47'=E 1,
Yhpunking 445 pbopkdp, wnwbnud Ghp |4]- (471 = |E] Yud
|A[ - 1471 = 1: Zkwhwpwp |4] # 0 b A Junnphgh wikpushih t:

Punjuwpwpnipnil: Yhgmp |A] =d # 0, wuhtiph' A dwinphgh
winjkpwdtih t: 8nyg ubp, np A dunphgh mbh hmllmr}ulp&. Jwwn-
phg: Qupljh t gk A7 duwnnphgh pugwhwyn wkupp wpnwhwyn-
Ywd A dwwnphgh wwppkpny, wyupbiph, tipk 4 = {a,/}"xn, wyw
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Ay Ay v Ay

A?z A?z b AZ&

Al=d1t. , (4.14)

Asn Azn - App
nputn Ay hwinhuwbmd t 4 dwwphgh a; wwpph hwhpwhwy-
Julub jpugnudp:

Uju (4.14) dwwnphgp A dwinphghg uinugymu t htwnlyuy Yhpy:
Ulygpnud jmipupwhbynip @y wpph thnjuwpth gpymd £ zpw hwhpw-
hwoywlwb (pugnudp, wjinthbnb unwugdus Jdwnphgp 2pgymud
(upwbuyntugynud) b puquuyuunlynud t d = |4] dkdmpjub hw-
Junupd dkdnipyniiny:

Uwnmgtlip, np wknh mbh A4 = E hwjwuwpnipmbp (o’
AA™' = E hujwuwpmpmbp vnmgmu t bfwb bnubwynd): M-
ukup, np
a1 v @y v gy
azy - Gy - Gy )

Ap1 ™ Ay - Gpy
Uy, nhuypmud d = @344 + azj4;; + - + @Ay hubnhuwbond £

d npnohsh hpinudmipiniih puwn J-pn wpwil: Gpk by, by, ..., by Yundim-
julwb pybp Bt M puqumpniihg, wyw nhuwpykip

ay; o+ by v Gy

anl " bﬂ o ann
odwluy npnohsp, npp d npnghshg wuppbpinud b dpugh j-pa
wnibny: Thpynisklp bpub pun wyy wpuab.

dl = blAll + bZAZI + -+ b‘nAnl:

Upuunbn Jkbp oqunyly kbp uyh thuwiunhg, np @) npnohsmud by nwupph
hwbpwhwyquuh jpugnulp hudpbinud t d npnphynud @y; wwpph
hubpwhwoqulwb jpugdwb hkw, nputn i = 1,2,...,n:

Udd hhp\llphhp b1 = A4k bz = Qg v s bn = Auk (1 < k < n), wy-
uhlpl d; npnohsh j-py wnibp hwdpbyjumd t d npnghsh k-pn wub
htan: bpk k # J, wyw d; npnohsp wwpmbwymy b kpynt dhwbdwb
wnth b, hbwbwpwp, hujwuwp b qpogh: buy bpk k = §, wyw d; = d:
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Ujuyhum] wiknh nuuh
d tptik =§,
ayAyy + Qi)+t Qudyy = {o, hgh k+j,

pubwalip: Yhgmp 4724 = {ty} _: Uy phwprud
tu = d-lAuail + d—1A2¢a21 +-+ d"‘A,ua,,, =

1,tpki=j,
=d? =
=d (auAn + az;Azl + et an[Aul) {o' hph i#]:
N bowbwymu k, np 4714 = E: Phnplafh wywgnigjws k: n

4.52. Ploplkd: Gpt A b B dhbinyh jupgh winJkpudtijh yuwn-
phgibp b, www tpwhg AB wpununpjuip bnybwbu wifbpwékh
dwwphg kb

(AB)~1 = B~14°1;
Uwmgnyg: Ush, np AB wpnunpyuih winjkpustih dunnphg k
htwnlnud & 4.45 phinpbuhg: Uniu Ynnuhg
(4B)(B~'A™") = ((AB)B*)A™* = (A(BB*))A™ = (AE)A™ = AA™' = E
']
(BA1)(4B) = ((B-'4"")A) B = (B-)(4~14)) B = (B~'E)B =B~'B =E:

§ 4.6. UUSCPSLLIP FULG

Thwuwpykup M puqimpjub Yypu npfud
€3 = (@11, 812, ..., Q1p),
e = (a21, azy, ..., az,‘),
em = (amil L TR amn)
n-suwhwbh JEjunp-unnbpp: Ywdwjulwbh ky, ks, ..., kx € M nwp-
ptph hwdwp
k1e1 + kzez ++ k,,,e,,, =
= (kayy + k2az1 + - + Kin@m1, K1@13 + Kz + - + K@z,

kiay, + kyQzy + -+ KinQmn)



n-ywhwbh YEjunnp-ninnp Ynsdmd t ey, €z, ..., &y, JEyunnp-wnnnkph
gbuht Ynuphtwghw, huy ky, Kz, ....km pYtpp gduyhti Ynuiphtw-
ghuyh gnpbuthgubp:

4.53. Uwhdwbnul: ey, e,, ..., e, Jklnnp-innntpp Ynsymd th qp-
onpkt whlwlu, tpk ke, + kzez + - + ke, = 0 hujwuwpmpnt-
thghbwinwl t,np ky =k, =+ =k, = 0:

Ujuhtiph gdnptt whljwju JEynnp-wnnntph gduyht Ynuphtw-
ghwi jupnn b jhuk quojuluib uyb b dhugb wyh ghypnud, Gpp popop
qnpdulhgubpp qunyulwh Gb:

Unu nhwpnud, kpp quindkt wybwhuh k4, k,, ...,k € M nup-
pkp. ny pnnpp qumjuwlwb, np kyey + kzez + - + ke, = 0, wujm
ey, €, ..., ey YEJuinp-innbipp Ynyynud bh gdnpkh Yujuygwd:

Ljwwnklp, np qpojulwhb Jbjunp-uing wupmbwynn ey, e,, ...,
e, YEjnnp-nnntpp gdnpkb Ywjujws bh: Smpwpwhsynip ny qpnjw-
Yuh JEljpnnp-innng gdnpkt whljwhi b dEppuninp pyny qdnpkh wb-
Yupu YEYywnp-nnnbphg b ny dbyp sh wpnwhwpmmd dhwugus
ykywnp-innbph b ny dh gdwhb Yndphiwghuyny:

@dnptb whljwlumpiub b gdnpklh junjwsmpiub hwuljugnip-
mibkpp iwbwybu Yupkh b uwhdwbly bwb yipgundnp pyny dhb-
unyh ywthh YEuinp-ymbkph hwdwp:

Ujdd nhuuplktip M puquimpjub ypu wpgwus

a1 Qg2  Qin
A= (a'zl a'zz - a;,,)
d,i a;z : a;,,
dwwnphgp, npt mbh § hwwn wnn b 7 hun ymb, Elu}. nund s b n
PUtpt npbt Ykpy juwuyws skt hpwp htn: A dwnnphgh wnnbpp

juptih t phnwpll; npybu  n-swhwbh tlwnnp- um.th, huy
wnibibpp npuybu s- suthwith Ykjunp-unibp, wuhbpl’

e = (au, QA2: s a,,‘). {=12,..,5,
a1]
a
fi={ ) i=12..n

a,,
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Mnnubymb dwwnphghbph ghypnud plinhwbpwgukip Yhtnph
huufjugnipnibip: 4 dwnphgmd phwnpklp judwjuwh & wng U
Judwyuljub k wnb, k < min(s,n): Chunpjwd wnnbph b wnibkph
hwwndwl wbknbpnwd qubynn wwppbpp juqund b k-pn Jupgh
punulnmuh dwwphg, nph npnohsp Ynsynwd t A Jdwnphgh k-p
Yupgh uvhunp: Ujumhbinb Jtq Yhkwnwpppptt A Jdwwnphgh ny
qpuuulub  Jhunpbkph  Ywpgbpp, hwnluwbu wn  Yupgbphg
wlkbwutdp, nph hhupdwh ghypmu oquuuljwp t hwplh wrebly
htwlbjuw] phungmpmbp. tpk A Jwwphgh k-pp Ywupgh poop
uptnpubpp hujwuwp tb qpojh, wyw wybih pwpdp Yupgh pnjap
vhunpibpp tnybwbu bwjwuwp tb qpojh: Puljuybu, hwdwdw)h
Lwuyjjuup phnpbih, (k+j)-py Yupgh (k < k+ j < min(s,n)) gut-
Jugwé Uhinp Jhpmdtyny pun juduyulwh k wnnbkph wy dhtnpp
Yubkpljuyughkip npwbu k-pn Yupgh vhtinphkph b bpwbg j-py Yupgh
hwbpwhwojuljwmb jpugndtbph wpunwnpuybkph gnudwp, b gpw-
im] gnyg Yuwbp, np wyh hwjuuwp & qpoh:

4.54. Vwhdwbmd: Uunnphgh ny qpojuljut vhtinpbbph wdbbw-

dts fupgp Ynynud t wyy dwiphgh mubg: Qpnpulmt unaphgh
puhgp hwdwmnud E hujwuwp qpngh:

4.55. Plopkd: Uunnphgh nwhqp bujwuwp b tpw wou]bjw-
gnuyb pYny gdnphb wiljwu wnilikph pubwlhb:

Uygugnijg: thgmp A vwnnphgh ny qpojwljub dhtnpbph wib-
ks Jupgp hwmjuuwp b 7, wyuhiph dwwnphgh nwbqp hunjwuwp t
r: Unwbg pinhwbpmpniip wpinkynt’ bipugpbbp, np
az; - Gy Qire1 " Qun

D : i i
r1 " Gy Qrrsy Gy
ry11 " Gryar @rirrsr 7 Grian

gy - Gy Ogryy Qe

dwwnphgh Jkpbh dwjp whjymbnud quiyng 7-pn Yupgh D dhinph ny
qpoyuiwh k, D # 0: Uy ghypmd A dwwnphgh wnwght r ymbbpp
ihukl gdnpbh whlwju. etk bpwbp thhkhb gdnpkt Yuwjuygws, wuyw,
puwih np YEjunp-uymubph gnuiwpdwb ghypmyd gmuuwpimy th
tpwig hulwyuwwnwupwh ponunphsbhbpp, D Jhunph wnibbkpp
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tnybybu Yhtkht qdnpkt Yuwjuwjws, nunh D dhtinpp Yihtbp qpn-
jujwi:

Ujdd wujmgmghklp, np 4 dwwnphgh jmpwpwiymp I-pg wnih,
r <1< n, hwtinhuwimu t wnwght r ymbbph gduyht ynuphtnughw:
Swhljugwé i, 1 < { < 5, hudwp Jurmgkip (r + 1)-py Yupgh

Q1 - Q ay
A = H : H M
‘Tl - e, ay
ay - Gy ay

odutmwy npnohsp, npp wnwgymd t D dhinph «kqpuiguinnudng»” 4
uwwnphgh I-pn wwb b {-py wngh hulwywnwupwh wwppbpnyg:
Yunlwjmljwh i, 1 <i<s, hudwp A; = 0: bpnp, tpk i > 7, wyu A,

hwbnhuwbmd & 4 duwnphgh (r + 1)-py Jupgh dhinp U, hbnbwpwp,
hufwduyl 7 pih phnpnipyub, wyb hwwuwp t qpoyh: bul bpk i < r,
wwuw 4; sh hwbnhuwind A dwwphgh vhnp, pwth np sh YJupnn
unugyl) tpw npnywhh wnnkph b wmbbkph hinwgnuing: Uwluyh
wjn hypnd Ay npnohyp wwpnthwm b pym dhwindwh wny b,
hlwbwpwp, tnphg hwduwuwnp t qpoh:

“thwnwplkup A; npnohsh Jbpght winnh wwpptiph hwbpwhug-
Yulub pugnidbbpp: BYthwypn b np ay wupph hwipwhwyguljmt
Inugnuip hwbnhuwimd kD Jhtinpp: bul) bpk 1 </ <7, wyum A,
npnahym a;; nwpph hwbpwhwyjwlwb pugniip hwhghuwbnud k

Q11 o Qg1 Qg4 > Gy ay
Aj = (—1)r+DH ; i -
ry v Grjq Qryey v @y Gy

Php, npp Juipugws sk { wpdtphg U, wn wwwndwnny, bywbulws k
4;: Ujumhuny, A; npnphyp Jepmébing puw ipu Jpght winnh b uyy
ykpmdmpmbp hwywuwptghtyn] qpnjh, pwbh np A, =0, Ypu-
wnwhwbp.

auAl + atzAz + e+ a',-A,- + auD =0,

npuiknhg by, hwygh wobbing D # 0 wuydwhp,
ay = (-D~'Ay)ay + (-D'4z)ap + - + (~D7'A,)ay:
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qknohtt hwjwuwpmpembp &uwphwn & ponp £ =1,2, .., 5 wp-
dtphtph nhypnud, huly pwbh np bpw gnpdwhhgitpp Yuus sk i
wpdtphg, wuyw unnwbnud kup, np A dwinphgh wdpnng I-pn wnibp
hwinhuwinuf £ bpw wewght r wmbkph gnudwp’ Jhpgjus hunfw-
wuwnwujuwbwpwp -D~14,, -D'4,, ..., -D~14, qnpswyhglbkpny:

Ujuyhuny, A dwwnphgh wniikph hwdwlupgnud quinjkg wnw-
Ytjugnujh pyny gdnpkt whlwhe wnibbph ipwhulwlupg punljw-
gusd r pyny ynbkphg: Phnpkvh wywgnygh wjwpunygws t: .

4.56. Lhwbwlp: Twanphgh wnuybjugmyt pyny gdnpkh whljwju
unntph pwbwyp hwjwuwp t pw wrwdbjugnyb pyny gbénpkhb
whiwp wmbkph pwbwyhb, wuhbph' hwjwuwp t wyy dunaphgh
nwbghh:

Uuyumgniygh hundwp opebbp (npubuynbwgbp) wpjuwd dwwn-
Rhgp: Tpguwh phypmu dwwnphgh ny quoyuljwh vhinpubph wdkbw-
Uks Yupgp thnhnjumpyut sh Bipwplymd, pubh np ppgnuip sh
tnjund npnohsp, hul uhqphwlmb dunnphgh gwlywgud vhunph
opgnudhg wnwgjwd thunpp hwinhuwbnd t opgdus dunnphgh uh-
tnp, b hwlhwrwlp: Upjnknhg hknbmd t, np oppjwd dwnnphgh
pwigp hwjwuwp b ujqphwywb dwwnphgh nwbght, hiyybu twb
hujwuwp t tnp dwwnphgh wrwybjugnyh pym] génpkh whljwje
unihbph pwbwlhl, wuhlpt’ ufqpbuwluh dwwnphgh wnwybjugnyh
PYny gdnnpkh whjwhs innkph pubyhi: n

4.57. Zkwbwbp: n-pn Yupgh npnohyp hunjwuwp & qpogh wyh b
vhugt wjb nhwypnud, kpp tpw wnnkph (umbbph) vhet gnmipmb
mbh gduht Yujudwdnipnii:

Uwugnyg: Uju whndwi Jh Yandh wuywgnigws b (nku. 4.40
whanu): Uydd Bipunpbiip npjws £ n-py jupgh qpojwluw npnohy,
wyuhliph wpws & n-py Yupgh punulmup dwnphg, nph wnun]kjw-
quyt Yuipg nibiignn Whwy dhtnpp hunfuuwp b qpogh: Upnnknhg ht-
wulmy t, np wyy dunnphgh ny qpuyuywh vhinphbph wnugbpugnyb
Ywngp thnpp b pihg, wjuhtiph’ dunnphgh nwiqp thnpp t n pihg,
muwnh wyn ywndwnny, Yeph wypugmgiwsh hunfwdwyh, wyy dwn-
phgh winnbpp (ynibbpp) gdnpb juhadwd bh: .

§



eruarnee: fUIhL

ELfUycu2uoenNkr3nky
QLNARM S

UNNCYPLUSLENL NP B9
ZUreNhE3UL YU

Unnpphtwwnbbtpp Juqumd b whwjhwhy tphpuywihnipyub
Ukpnnh hhipp: Uju qlunid ghuwplhymd &b Ynnpphbunbbph
dtpnnh hhltwlwh npnyphtpp:

§ 5. 1. YNACIPLUSLENL RN 40U BY
PYUBFL UNULER

Thwwplkip judwyulimb nphn: Uy muh Gpymt hwywmnhp
nugnmpjnib: Cun gubynpyjut, tpuwibghg vkt wbiubkip gpuijulb,
huy hwjunwl nignmipniip’ puguuwlui:

Mnhnp, nph Ypw «bpud» k gpujwmb mpnnipmbp, Ynyymd k
wnwbgp: Fdwqpbpnud wrwbgph ppuljut nuynmpniip ioynud k&
ujupny:

"thgnip wpywd t npbt wnwbgp b, pugh wyy, tydwd b dwupnw-
pughtt hwnjws, nph dhgngm] htwpunnp £ ywihk) gwijugus hwwn-
Jush bplupnipynibp: Spywd wnwigph Ypw phupklp judwjuiwmb
tpynt Yl U tpwip tpklp 4 U B iunkpny:

5.1. Umhdwébnid: A4 B [hntpny uvwhdwbunhwlyws huwndusp
§nyynud t nupnnprpjws hwngws, tpt hupnth b, ph wyn YEnbkphg nph
t hudwpymu hunnwsh uyhqp b npp’ Ykpg: Zwunywsh nngnipyoitp
hunfwpynud £ ulqphg vhish Ybpg 4qnn nuppnippniip: Gpk hwwn-
Jubdh ulhqpp hwinhumind t 4 Ytanp, wuyw nynnppjws hunydwsp
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tpwbwynud kb AB gpmppunip, huy tpk ulhqpt t B ytwp BA
qpoLpjudp:

5.2. Umbifmbnud: Unwigph AB hwunjwbh 1‘l'l:bnl.p)mh Yynsynud £
vh phy, npp hujuuwp b bpuw bphupnppubp Jipglws gpulub
towhny, kpk wyn hunmjwsh nuynmpniip hundptjiinud £ winwbgph
npwlwb ninpnipjub htw, b kpgdwd puguumlumb hputny, kpt wjy
hunjwdh mppnipmiip huniplijnd & mewbgph puguuwfui nin-
nmpjut htwn: 4B hunjush Jkdnipjnitp Yuowhwlkbp AB gpmp-
jup: Bpp 4 U B Ykwnbpp hunfplijinud bh, wuyw AB huujwbp §ny-
ynu! t qpoyuljmb, pwith np tpw AB Wksmpnibp hwujuuwp k qpmyh:
Qpnjuwt hunjwdh nuynmpnitip hudwpymd Judwyulwhb:

5.3. Ptopkd: Uwupnuwpwihh vhwinpny odwnjmd wnuiigph
guilumgws bpkp A4,B,C Ytwnkph hwdwp wbnh mbh hinb
wnhynipmibp.

AB + BC = AC: 5.1)
Uju winliynipynibip juiwbkip hhdbwlw myjinupymch:

Uwwgnyg: Gpbk pninp kpkp A,B.C Yhwbkpp nuppbp kb, wyw
wnwigph Ypw ipmig hnjunwpd nuuunjnpludnipmbp jupng k
1hut uyytu, hbyybu by E unnpl.

=

B Cc
- P4 o———p 1
C A B
> ° r S » 2
4 ;g E 5> 3
g T = > 4
B A C
* — > —p 5
B c A
- - > —p 6
V). 5.1:

Pugh wyn hbwpundnp tb nhwphp, bpp 4, B, € Yhwnkphg kpyniup
Yu poynp Gptp Yhnkpp hwdptyjbnd Bhe:

Unwght nlwpnid (bwp 5.1), hwdwdwgh (5.1) hujuuupmpyub,
hwwnwsh bpupnipniip hujwuwp b dwubph tpjwpnipyniutikph
qoulwpht, b, hknbwpwup, wyt &uwphwn b Zwgnpn nuuwynpjubnt-
pub ptypmu muktp €A+ AB =CB hujwuwpmpmbp, nphg
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htwnimd £ AB —- CB = —CA = AB + BC = AC: Llubwybku Jdhwugud
nuuwynpywdmpnibbtph nhypnud:

Ujdd kupwnpklip, np A b B Yhkubkpp hwdpblunud kh: Uy
ntypnid AB + BC=AA+AC =0+ AC = AC: Utwgws nkuptpp
unniglky hipmpnyh: ]

Tthgnip wpyws E junfuyujwh @ mnhn: Npybu gdught vhwdnp
pinnpkbup npbk hwnmjws, a mgnh Jpw bpwbwlkbp puwlwb nuy-
nnipjnil (npny wyb Ynwrbw wewbgp) b bokbp npluk 0 Ykwn: Nphg
htwnn wuwpdwhunpytbp @ wrwbgph gubjugws M Ykwnh Ynnp-
nhtwwn whjwil) OM hungwsh Ukdnipitp: 0 Yhwp Ynyynud
Ynnpphtunnbbph ulqpbwlt;n b bpw Ynnpphbwwnp hwdwuwp
qpojh: Yuwdwjulwh Yenh §nnpphbwnp undnpupup bywbwnd Bh
x wurny, hul tpk x hwbnhuwbimd t M Yonpphbunnp, wyw wyh
pwhwlynud b bwb M(x) gqnmpjudp: Zwjwnulp, Yudwjwlwbd x
(hppmjwit) pyh huwdwp wnwbgph Ypw Yquindh dhwpdtpnpkh
npnpqud M Yk, nph Ynnpphtwnp x phit b Umwhuh wewbgpp
Ynyynud k puyhtt wmnwbigp:

Zwgnprhy Yuwwwgnmgklp wwpq, uwluyh punn Yuplnp tphne
phnpbd: Lpwip Jkpuwpbpnud kb Ynnpphtwnught hwdwlwpgny od-
upjud wnwuigphl:

5.4. Plopkd: PJuyht wpwigph guwifwgus tpym' M,(x,) b
M(x2) Ytanbkph hundwp nbnh nibh htnbyw] hujuwuwpmpiniip.
MM, = x; — x4: (5.2)
Ungymgnyg: 2undwmdungh (5.1) hhdbwlhwb inyimpyut, mhkbp, np
OM, + MM, = OM,,

npinknhg iy
MM, = OM; — OM,:

Uwluyh OM; = x, U OM; = x;, htwnbwpup, M{M; =x;, — x;, ujh
hby wwhwhpynmu kp wywgnigly: [

Uju phnpkuh tmpniip hknbywb b npytugh uvnwbwbp wpwmb-
gpph hwunjwsh Ukdmpinip, hwpluynp t bpw swypwytnh Ynnpph-
tunnhg hwbk] uyqpiwytnh Ynnpphbunnp: (Sku. bjwp 5.2 1 5.3: 5.3
tupmy hwplwynp t hwodh wniky, np x4 Ynnprhbwnp puguuw-
Yt L)
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{\vl ."2_; '.'1 .o u.z .
S S S

2

L. 5.2: L. 53:

5.5. @toplky: Bptk M;(x;) U M2(x;) hwinhuwbmd tu plught
wnwbgph Juduwjmlwb Ynkp b d tpulg vhol htinunjnpnipniit t,
wyw d = fx; — x4

Uywgnyg: Cuwnn hwjunpry phnptvh M; M, = x; — x4: Unuu 4nn-
uhg M; b M,Ykankph Uhgl htpwynpmipniip hwinhuwbnud & M, M;
huwnjwsh Uksmpjub ungmyp: ZEnbwpup d = [x; — x4]: @tnpkdh
wiyjugmgyud t: ]

5.6. Opplul: Spjwd th A(5), B(~1), €(-8), D(2) Yhwnkpp:
Quuk) AB, CD U DB hwunjwdltph Ukdmpjnihtkpp:

Loudnud: Zoadwdwyh 5.4. ptinpluh, nubkbp, np

AB=-1-5=-6, (D=2-(-8)=10, DB=-1-2=-3:

5.7. Opptiufy: Qnky A(3) U B(—2) Yknkph vhot htnunjnpnip-
e
Lodnudf: Zundwdwyh 5.5. pnptvh d = |-2 - 3| = |-5] =

§ 5.2. NRFNULYSNRYL TEUUNSSUL UNNMEPLUSLEP
2UUUYU e AEYBRUSHL UNNMPLUSLES

5.8. Uwhdwbnud: 2uppmipjut by mpnubjmb gjwpnjub
Yonpphtwwnbtph hunfwiupgp vwhdwbynd b tpjupmpinibikph
suhdwh hwdwp gdught dhwnph U Gplnt  (wpwbdnipjui uke
tpkp) hnjuninquhwjug wrwbgphbph wpdwb thengny: Yhpghttikpu
huwdwpwlujus kb npuk Jupgmy, m]u]\hph upjwsd b, pk upwighg
npb b hudwpynd wewghtip b npp’ plypnpnp: Unwbgphbph hunn-
dwl Ykwnp hnztlnuf L Ynnpphtwwnbkph ulqpiuybw, huy hpkup’
wnwhgppbbpp Ynnpphtwnught wpwbgpltp, ping npmd bpwtghg
wnwehtip Ynsymid t twb wpughubkph wpwbgp, huy bpypnpnp
opphtwwnkph wnwhgp:

tInnpr}‘hhmm'ul:ph ulqphwiljtnp bowmbmykup O mumm[ wpughu-
tbkph wrwigpp Ox wwnkpny b opphtwwnbbph wnwbgpp Oy nunk-
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pmy: thgnip M’ huppnipjul judwjulwh Yen E: M Yknp wpogky-
wklp Ynnpphtwwwht wewigpubph Jpw, wjuhtph M Yhwnhg
nwiklp nunquhwjughtp 0x U 0y winwiigptph Ypw b wyy nynu-
huyugltph hhplipp bpwbwlhkbp M, U M, (Wjwp 5.4):

Spyws hundwuipgnud M Ykwnh Ynnpnh-

tunntibp Ynsymd G Y4

x=0M, L y=0M, Y oM
putpp, npukn OM, bpwbwlnd k wpughu- E
tikph wpwhgph OM, hwnjwsh Uksnipniip, '
huy OM,  opnhbtwwnbkph wnwigph OM, i .M >
hwinjwdh dbdnipnitip: M Yhwnh wpughu by 5.4: *

Yund wnwghb Ynnpnhbuwn Ynygmud £ x phyp,
hul M Ytwnh opphirunn Yudl kpYpnpn Ynnpnhtuna y phyp: Npybugh
Ywp& uogh, np M YEnh nthh x wpughu b y opphtiwn, oquymd kb
M(x,y) qpunnulhg:

Ujdd jujupwmqpkip Ynnpphtwnbbph wjuybu Ynypjus phinwght
hundwupgp: Ujh pwwn hwpuwp b b hwdwpwyh b gnpdwusymud:

5.9. Uwhdwbord: UYnnpnhtwnbbph phbnwht  hudwlwpgp
uwhdwimud £ nput O Yhwh, npp Ynsynmud £ plibe, wyn YEwnhg gnipu
t4nn 04 Lwnwquyph, npp Yngynud k phbowihh wowbgp, U kplw-
pmpjub suhdwt hunfwp dwupnwph npdwb dhgngny: Pugh wyn,
piknuyhtt hwiwupgh wpdwh nhypnud, whywpimb whwnp £ bpyh,
pk O Ytanh omipoh hiyyhuh wumpnibpt & hufwpdmd ppuljub:
Unynpwpwp nppulymb hwmiwpynud b wjbh yunywbkpp, npnbp
Juunupynmu ki «dwd wpupht hwjunwl» nynnupjudp:

Thgmp wpjwd L putiep b phtrwjhtt wnwigpp (Wjwp 5.5): h-
nwplkbp judwjulwh M YEun, b bpw ne 0 YEnh dhel hkrwynpmp-
mbp  ywbwlbkbp p  uhdydmny M
(p=|0M|), huy 6 uhiynny uyh
wblynibip, npm] hwpluynp & wpn- P
wk] 0A Swruquypp uhigh OM
dwnwquyph  htwn  hudpbyubp 0% A
(0 =¢A0M): 6 wiymup Jhwu- L. 5.5:
jwbwbp uybybu, hiywbu wb pymigws b Eowilnibwywhnip-
i, wjupbiph’ iowh b +27m wkuph gnudwpt)hh Loumpyudp:
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M Ytwh puknught Ynnpphtunbbp (npjws hudwlwpgh bljun-
dwdp) Ynsynud Eh p b 6 pylipp: Cip npmud p phyp hnzt{nui t wnmght
Ymopnhtunn Yuwad phboughb pwowdhn, huy 6 phip  bpypopn
ynnpghbwwn Jud phkought whymib: Loktp, np M Y punught
whbijjwb hbwpwynp wpdbpbtphg wrwbdbwgdnid t npnpwyh dkyp,
htug wyb, npp pajupwpmud t

-n<@<m
wihwijwuwpnipmibbtipht, b uyb Ynggmad t gjjuwdnp:

Jhwnnnypnil: bpk M YEwp hundpllfunud £ O Yhwh htn, wuywm

= |OM| = 0: Mpkut phknh wrweht Ynnpphtwwnp hwjwuwp £
qpn(]}kl: huy bpypoapn Ynnpphbwnt whbhwpnnpkt smbh npnywyh
wpdtp:
Uy kapunpkp, np phtnught hunfwljwpgh pltep hudpiimd
yT t nuqqublnih jwpunjub Ynnpnhlw-
wnughtt  hudwhupgh  uypqplybtwh
htan, hulj putnught wnutigpp wpughu-
Myp--moooo-o ukph  ppuliuwb  Yhuwwnwigph hbkwn
/ (bjwp 5.6): Fugh wyn, phbnwiht why-
jub npnpdwb ghypnud, ppujub Yhw-

— 3 Jdwpkip yunywbbkph wih  ngm-
x M, 4 ppundp, npny hwpluiep b wpunnky 0x
L. 5.6: npulwb Yhuwwnwbgpp, npuybugh wyb
jwpfwgnyh mnhm] huwdpuyuh Oy
npuljui hhuwwnubgph htw:

'}hgmp M hwinhuwimd t hwppnipjub llunlm]mllmh Y,
(x,y) wy Ytwnh ghjupnub Ynnpphwnnbbpp, huy (e, 0) puknuyjht
ynnpphbwnbitpp: O plth ompep qdkp p ownuninny opgwhwighs b
wyt Yphwwplklp npytu trmblpmbwyuhwlut opgwbwghd, huy 0x
wnrwhgpp npyku ulqpbwlwb wpulwghd: M Ykwhg wwukbp
myquwhuwjughtp Ox b Oy wnwhbgpihph yYpw b bpwhg hhpkpp
hudwywnwupwbupep bowbwhbhp M, b My: fwmpq & np
nypnud wnwbnd khp

OM, = |OM|cos @,
OM, = |OM|sin 6
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hwjwuwpnipniikpp: By pwth np |OM| = p, OM, =x L OM, =y,
wyw vnwbhnu Ehp

x=pcosf,y=psin@ 5.3)
pubwdlbpp, npnbp phjupwyubh jnnpghtunnbtpl wpnwhwpnmd b
putpuyht Ynnpphtwnbbkpny: Zwfwrwl pwbwdbbtpp Ywpkh b
unwbuy wy pwtwdhbphg jud whdhgwlwtnptu.

p=/x+y% tan0 = f: (5.4)

Uwjuwjbh tjwwnkip, np tand =§ pubwdlp plhtinwhbh whipub

qiluwynp wpdtph npnpnud t ny {hwpdbp. hwpunp b bwb hdwbug,
Pt 8 Ukdnipniip ppuljui t, ptk puguuwlmb:

§ 5.3. ZUSHUUP N/N8EYSHU: ELYNk YESELP UPQEY
250udnNrnkesnkue

Ujunthbwnl, hiy-np hwpgbph phttwpldwt dwdwbmly Yhwudw-
pkup, np wpjws t Ynnpphtwwbtph npuk hwdwjwpg: Bpt wubm
klp, np wpws kb hliy-np Yk, wuyw nu Jhpwbwlh, np hwpnih B
tpuwig Ynnpnhttwwnbbpp: 6 Epk npht jbgpaud wwhwbeymd k
qulik] whhwjn Yhnkp, wwyw junhpp Yhwdwpyh mdyws, tpp
hwoydth tpwbg Ynnpphbwwnbpp:

Tthgnip wpywd kb 4 wnwbgpp b M,
apbt M, M, hundus (Wlwp 5.7): M, /
U M; Ytwnbphg hotigikbp myqubw- M, '

jughtp u wnpwugph Ypw b bpwhg E E
bhuptpp  hwiwwyuwnwujuwmbupwup — —-
pwbwltbp P; b P;: Uy phypmd P4 P
P, P, huuush Uksmpinibp Ynyynd
t wpus MM, hunnwdh wpnjblghw ¥ wnwbgph ypw, npp qph &
wriynud hknbyw) hwjwuwpmpyub nkupny.

‘W’um—i = PyP;:

Zudwdwgl wyu vwhdwbdwl, hwndwsh ypnjkighwh wrwigph
Yput hwbinphuwbnd t phy: Uyt upon b (bl gpujub, puguuwlub
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Yuy qpozht hwjwuwp: Mupiwbugnpybbp, np gmijwgws humjush

wpnjtYghwi Ox wnwbgph Ypw hywhwll) Ukdwwmwre X, huy ypnyky-
ghwt Oy wnwigph Ypu’ Ubdwnwn ¥:

5.10. Pnpkd: Yunlwyuub M4(xy,y1) b Ma(xz,y2) Yhwnbph
hudwp M;M; hwnjwsh wpnkhghwibpp Ynnpghtwwuyht
wnwbgpubtph Ypw npynud b

X=x2-%,Y=y;-y

pubwdlbpny:

Uwuwgnyg: My b M, Yknkphg hetghkip mnnuhwjughkp Ox
wnwigph Ypw b bpwhg hhupbpp hudwyuwnuuhwbwpwp bywbw-
Ykup Py U P, (Wywp 5.8): Mupq k, np Py b P, Ynbkpp Ox wnwigph
dpu hudwywunwupwbwpup mbkh x; b x; Ynnpgphtwnbbpp:
Upjunbnhg h, pun 54. pnpkuh, PyP; =x; —x,: Umnwu Ynnuhg
PiP, = X: Zkwhwpwp X =x; — x;: Ldwbwybu wyyugnigmd
Y = Q1Q; = ¥z — ¥, hujwuwpnmpjnibp: Bhnptidh wmywgngywms t:

=Y

5.11. phplﬂ[‘ ‘Im\lm]\ul{mh Ml (x1, y1) b Mz (xz, yz) llh‘lnhpll
hunfup tpwbg vhot d htinwynpmpinibi npnoynud £

d=(x; —x1)% + (¥2 — ¥1)?

putimdliny:

Ugugnyg: Mwhywhbiny bwjunpy pnpkdh tiywbwyndtkpp’
pugh uyn, N nunny bpwbwlkip M,Qq U M2P; ninpnutph huwndwb
Ytwnp (bwp 5.8): Lubh np MM, N Enwblpnibk npqubymit £, wyw
puw Mympwgnpuuh pnptuh
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d= MlNz +M2N2:

Upmu Ynnuhg, whbhwpn &, np MyN U M,N bekph tplupnipe-
bkpp hundfptyumd ki Ynnprhbuwrnught wowbgpliph ypw MM
hunmjwsh wpnykyghwbbkph X b ¥ ubkdmpinibbukph hbwn: Qupbdb
d = VX2 + Y2: Ujunktinhg by, puwnn twjunpn plinpliuh, qunind Gip, np

d =0 — %)%+ (2 — y1)%

Elnptidlh mywgnigyws t: n

Unplht ghnwplkip M;M; hunjusp: Uy hwndwsh M, uypqp-
ttwljinhg nmbkup Ox wnwlgpht qmquhke u fwnuwquypp mynjud
0x wnumigph npujwh manmpejundp (Wjwp 5.9): Ublmbp, npny hwup-
Yuynp t wnunb] ¥ fwnwquypep, npybkugh wih nunyh pun M M,
hunnjwsh, bpwhwlkip 8 wweny: Uy whymbp jhwulwhwbp np-
yhu krwiymbwsuwhwlub whipnmb (pwih b 277 nbuph gnulw-
pthh &ouinipyudp): @ wlnitp Yuiwihkip MM, huunjush phb-
nujht whlynib’ wpjws Ynnprhbunwght wowhgplkph ojwwndundp:
Uyuhwyin &, np @ hpkhg tkpquymgimy k ny wy) hby, pub M; Ytanh
putinuyhtt whipgnit wyt phbrught hmdulllmpqnui nph putn hwunh-
uwbmd t My Ytanp, huy pubought wnwbgp u Swnwquypp: Uy ngh
hudwlupgnid M; M, hwmnjwsh d Epwpnipmibp hwinku £ quyhu
npujkiu M, Yhwnh puknught punurdhn:

yll
..... M,
/
Y
NN >
u
0 1

L. 59:

Uydd My Yhwnp hudwmpbip npybu bnp gjupnyumb hadwlwupgh
uljqpwjtwn, nph wpmbgphlph ninnjwd kb wyby by, hbyybu wpgus
wyqphwfwb nEjwpinyut hufwlupgh wrwbgplbpp (5.9 tlwpmd
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inp wnwbgplbkpp wwunlkpyws th Yhnwgdnd): MM, hunjwush
wnnjkghwbkpp hht b inp hwiwljupgbiph hudwuyuwnwuwub wow-
* bgpptkph Ypw tnyub kb, npnip bywbwlkip X b ¥: Ujg X L Y pdbpp
hwinhuwbnud th M, Yhwnh Ynnpphtwwnbbpp unp hwdwljwupgnud:
Lpuwhg tjwudwdp Yhpunkiny phtewjht Ynnpnhuwwnbbtph dhel
yuygh pubwdlbpp winwbnd bhp

X=dcos0,Y=dsinb

pwbwdlikpp, npntp Yudwpuljwi hwujwsh ypnjkyghwtbkpp Ynnp-
phtwwnuhl wewbgptbph Ypw wpnuwbhwpnnud kb hundwsh kplw-
pmpjub b phkpught whlywi vhgngny:
Jlpohti pmwdbtiphg b 5.10. phnplthg mukhp, np
X —x3=dcos8,y, —y, =dsiné
Yud

Xoex - -
cos @ =25 ging =222 tan@ =222
d d X2—Xxq

Thgnip ¥ hwhnhuwbimif t nplk wnwhgp, huy ¢ M;M; huwn-
Jwdh htinfwh (pipmpjuh) whipniti b uyn wnwbgphb, wjuhbph wibk
wblmbp, npmy hwplunp b wpwnunky ¥ wewbgpp, npykugh tpw
nuynnipymbp  hundpbjuh MM, hwundwsh nupnmmpjuib hkn: Uy
nbypnd Louwnhwn b htnbjuy pmbhwdbip.

xqpuMlﬁ = dcos ¢,

npuntn d hwinhuwind t M;M; hwnjwbh bpjupmpmibp: Uy
pubwdll mywugnighint withpuwdbonnipnit siw, puwbh np wjl, pun
pjwl, sh nuppipymd Jipimd uvnwugdws X = d cos 6 pwhwdlihg:
Ljwwnkup dhwjh, np wmbljwb tpwbp sh wepnud bpw Ynuhtinwuh 4pu:
Muwnh gp MiM; = dcos @ putwdnmd ¢ whlymbp Yupkh t
huulwhu;  wwppuiwt  bpYpuswmppui  plwunng  (wewbg
ipwp b 0-hg vhish 180" uwhvwhikpp hwipgh webbny):

Gpt @ wilmbp ump k, wyw cos ¢ U hwnjwsh wpnjkljghwt
npulwmb tu (Wwp 5.10), hul bpk @ wilmbp pmp b, wyw cose@ b
hwnjwsh ypnjkjghwt pugwuwlub kb (Wjwp 5.11): Payybu bwb,
bpk @ whlnibh mnhn k, wyw wpnjblghwb hwjwuwp t qpogh:
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Py MM, P, u Py w M "p,

L. 5.10: U, 5.11:

Ujuyjhuny, Lodwphwn | hnlywyp.

5.12. Plnpkd: Zwumjwsh wpnjklighwh guwbjugws wnwbgph
Ypw hujwuwp b bpw  Gplupmppubp’ puquuyunus  wgy
wnwhgphb hkidwh whljub hnuhiiniuny:

§ 5.4. NPNULYSNRY FEUUCSSUL YNNAMPLUSLECE
QCIUPNINARE3NRLL UNULSRLEE
2NhQULZEN SENUTUCED B9 ASNRSSP 16MRNRU

Uliqpnud Uklip nnipu Yplipkip nupquiblymb nkjuwpunpmt Ynnpnh-
bwwnibkph dbwthnjuntpjub pubtwdbtpt wewhgputph gniquhkn k-
nuowpdh phupmy, wyjuhiph nEjwpwnjwb Ynnpphtwwnbbiph hwdw-
Yupgh wjiwhuh dbwihnjumpjub ghypnd, tpp hnjuynd £ Ynnpgh-
twwnbikph uwyqpiimljbnh nhppp, hul wrwbgphtph nuippnipymbhtpp b
Ywupnwpp dimd i whihnhnju:

Thgmp Ox L Oy hhb, huy O'x' b 0’'y’" bnp Ynnphhtunnwght
wnuwitigphkpl ki (Wywp 5.12): Unp wnwbgphtph nhppp hhtt hwdw-
Jupgh tjuundwdp npnoynud £ hhtt Ynnpphtwnbkpny unp 0'(a, b)
uyqpiwhbnh wpdwdp: @ phyp hwinhuwinud t Ox wnwbgph
mynmpjunip nknupwpdh dkdmpnitp, huy b phjp’ Oy wnwigph
mnnnpjudp nknuowpdh dkdmpmup: 2wppnipjub judujuubt M
Yt hht wnwhgphtph tYwwndwdp mbh hig-np (x,y) Ynnpgh-
bmwntbp: U tngh Yknp tnp wewbgpbtph tjwundwdp nibh wy
(*,y") ynopphtwnnbtp: Ubp bywwwybh b snwbw) pubwdlbp,
npnip x,y wpniwhwynnd kb ¥, ¥ dhengny, jud hajunwip:

0’ §kwp wpnjkijinkhp Ox wnwigph Ypw, huy M Yknp Ox b O'x’
wrwbgpbtnh Ypw b hwdwywwnwupimbwpwp wpnjkyghwbtpp byw-
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tulkbp 0}, M, U M,: Ujthupn & np Ox wnwbgph Ypw o.M,
hwnywsh UkdSmpmbp hujuuwp b 0'x wowbgph dpum O'My
huwnywsh kdmpjmbp, wyuhtpl’ OM, = 0’'M,: Uujuyh O'M,s = x'
U1, hkwnbwpwp, O;M, = x': Pugh uyy 00, = a b OM, = x: Zanfwdw)h
hhitwluh unyimpyuh (5.3. phopbd) OM, = 00, + 0M,, npntnhg
h, puwn twhinpy tpnudbbph, wewbnud thp, np x = x' + a: Limbw-
whu, Oy b 0'y’ wnwtgpukph Jpw wpnbjudwh dhengny, juwnw-
twlp, np y =y’ + b: Ujuyjhuny,
x=x'+a, y=y +b:

Upuwbtp by hthg thnpynn pubwdbbph kb: dpwbp jupbih £ qphy
twl htwnlyw) nkupny. x' =x—a b y' =y-b:

Usdu dklip pipu Ypkphbp manuitiymu pkjwpunyumb Ynnpphtw-
wbbkph Abuwhnjunipjut pwbwdlbkpt wnwbgputph wyunynh nhy-
pmu, wjupbph mpnublmb nkjwpunjub yonpphtwnbbph hwdw-
Yuipgh wybghuh thnpinentpjut ghugpnd, bpp bphoe wnubgplitpd i
upinunnud & dpbinyh whlmbng b dhliinygh Yomqip, huly Ynnpgh-
‘wnbikph uyqphwlbnp b vwugnupp dbmd Gb winhnginfu:

‘hgmp Ox U Oy hht, huy Ox' U Oy tnp Ynnpghhunnughh
wnwlgpikpli ki (bywp 5.13): Unp wnwhgplkph nhppp hht hufw-
Yupgh thwundwdp npnyynud t ypanyunh whijjmb wpdwb vhgngny,
npp hwdwuntnnud & hht wewbgpitpp unptph htan: Ujg wiblynibp
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tpwhwlthp @ nmwurny b wyi jhwujwiwbp npybu Erwbymibw-
sunhwlwb whipnh:
y' 4

Ly, 5.13:

Zuippnipjut juduwymywh M Yn hhh wnwbgphbtph Wjuwumbwdp
mbh hby-np (x,y) Ynnpphtunnbtip, huy bnp wnwigphtph ujun-
dudp wy (*,¥") Ynnpphtunatbp: wjuhp’ OM, =x, OM, =y,
OM, =x',0M, = y": Ukp tyquunuljb k vty pobwdbbp, npnbp
x, ¥y wpnnwhwpnmy kb x’, ' dhgngny, jud hwjurwlp:

Ox plknujhltt wnwhgpn] b O phtnny] hwdwlupgnid M Yhnh
pikowjht §nnpphiwwbbpp bowhwlkp (p,6), hul Ox’ putnughh
wnwigpny b O pltnny hudwfupgnd’ (p,8'): Poinp phuypkpmy
p = |OM|: Ujuhwyn t, np 0 = 6’ + a: Uymu Ynnqihg, pun phupn-
jut b pikrwyht Ynnphtanntitiph uwh pubwdbbkph, niukbp, np

x=pcosh, y=psin6:
Liwtwybu
x' =pcosf’, y =psinf":
Ujuughuny,
x=pcos® = pcos(@ + a) = p(cosd cosa —sin ' sina) =
=pcos@ cosa—psind'sina = x'cosa—y'sina,
y=psin@ = psin(8’' + a) = p(cos 6’ sina + sin 6’ cos a) =
=pcos@'sina+psinf cosa = x'sina +y cosa:



YEppwytu,
x=x'cosa -y sina,
y=x'sina+y cosa:

Upwbp b npnityh pubwdlbbph b Zujwrwl pwbwdutpp vh-
whquihg Yupbjh b unwbo) htubyug nuunnnpjull oguntpjundp.
Lpt  unp hwiwjwpgp uwnwmgynul & hhtt hudwlupgh a whljub
yunywuny, wyw hhit hudwjwpgp unwgynud t unp huniwyupgh -a
whljub wunynn: Ujg huy yuwndwnny Ykpght hwjwuwpnip-

jbibkpnwd Jupkih b utntpm] by hhb m tinp Ynnpphtwwnikpp
thwdwimbwl a whynibp thnjwppitin] -a whyniim}: Yuunw-
ptny wyn Ahmqm]ummmhhhpr_f unwbmy Lhp

x =xcosa+ysina,
y = —xsina+ycosa,
pubwdlbpp:
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QLNRl 6
qBusarver
§ 6.1. 4BUsSNrk 2UUYUSNARESNAPLE

Lwjunpy glumd vwhdwtibg mnnnprdwd bunnjwsh hwuljuw-
gmpinibp: Smpwpwbymp muynnpyws hwndws, pugh tpjwpnip-
jtthg, mbh twh npnpwhh mppiusmpmb (hwingjwsh ulqpirm-
Yinhg nlujh dwypuytinp dqynn nignnipynitp):

Fhwnwplbup pynt hpuphg wwppkp quiquhbn nwnhnubph Ypw
quinn ny gqpnyujwb AB b €D mynnpjus hwnwsubpp: Swukbp 4
b € Yhnkpm] whghnn a hwppmpntk, npp sh whghnwd B U D YEwnk-
pnyg: Uy huppmipjubp syywnlwbnng wwpwdmpjub pnpp Yewnkph
puqumpinitip a hwppnipmbp pudwinud £ tplynt Eipunwpubnip-
mbitipp (Yphuwwnwpwdnipinibtph): Gpk B b D Yhwbkph phjus b
vhtinyt Yhuunnwpwsnipymbnmd, wywm wemy &b, np AB W CD
mpnnppws  hwndwsttpp vhwidwh b ougniud:  Zuljurwy
phypnid AB U €D nupnnpjwé hwwndwdhbkpp Ynyymd i hwjunhp
nunius: Uydd bupwnpbip, np 4B U EF nupnnpnud hwnwsbpp
quiymd &b Jbky nmgnh Jpw: Uyn phypnud wumd &b, np w)y
hwwnywdbtpp mynjwsé kb dhwinfwlb, pk gnmpynit niih wibyhuh
€D nunnprws hwunws, npp dhwbdwi b nupnjus AB 1 EF
hwunjwstbphg nupwpwbyniph hbwn: Zwjunwy ghupnd 4B U EF
hwwnwdbbpp Ynsynud &b hwlunhp mygnus: Puyybu  wpnbb
ghwkip, qpnuiwh hwnjwdp vhwidwb b nugqjud gubljugud
hwwnjwdh htan:

tpynt 4B U €D muypnppws hwndushbtp §npnmd & hwdwp-
dtp U wyy thwuwnp gpinud £ AB~CD nkupny, kpk pwbp mbkh dhb-
inyh kpwpnipynitp b dhwidwh G nignws: 2kow k hwdngyk), np
ninynprwd hunustkph hwdwpdtpmpmitip nkdikpuhy t, uhubn-
rhYy t U wpwbqhwnhy, muwnp hwinhuwinud t hwdwpdbpnipjuth
hwpwpbpnipmh pninp nuypnppwd hwnwstkph puqunipjul Ypu:
T bpwhwynd t, np ponp nunnppjws hwnydwsutph puqunipniip

111



wpnhnud t qnyq wn qnyq shum)ny hpwp hudwpdtp hwngws-
bkph nuubph:

6. 1. Vwhuwbnid: bpup hundwpdtp mnnnppjud hunygwbutph
nuup Ynsmu t JEljpuanp: .

Ujnuihuh nuuh, wjuhtipt dkjuinph, npdwd hudwp puduljub t
gty wyn nuuh phy-np mnnnpws hunnjws: Uinwu Ynnqbhg, gubjw-
gwd 4B mynnpywd hunmjwé bynd b hndht npnoqus Ykhunnp' 4B
hwwnwsht hwiwpdbp hunnjwsubkph nuup, npp Yhpmbwykup AB
gpmpjuip  hbswbu wjy nuub npnonn nuypaprjus hwndws: Uy
unyl JbYwnnph npnoymd b gwbjugwms CD~AB nupnnppjwd hunn-
Judny:

6.2. Vwbdwmbmd: dtjunputpp Ynyymd &b hwdwuwp, btpk
bpwip uiquyuws ki vhubngh nuggnpyjws hwndwdtitphg:

Uwhdwhnudhg widhgwwybu htwnunwd t, np AB b €D JL{wnp-
bkph hwjwuwpnipyniip hunbwpdbp t AB~CD wwplwihi:

JEjunnputph bywbhwldwb hwdwp jogurnugnpskiip junhtwljub
uypnipbih Unig $inppunwetpp b ninpnpws hwwndudubkph byw-
bwymdukpp: Qpnjuywb JEjwunpp (poinp qpojuljull hwwnwdtkph
nuup) Yuowhwhtbp 0 nurny: dwqph Ypw Yejunpp vhon Yujmn-
Ytpkup upmph wntupny:

Tthgmp wipjus ku a Jthwnpp b 4 JEnp: Ugshwya t, np gnym-
pmit mh &how Uk wyuuihuh B Y, np

a =4AB:

Munnpywé 4B hwnjwsh juenigdwb gnpdnnnipinibp, nph
hwdwp wknh niih a = 4B hwjwuwpnipnibp, jubwbkip 4 Yhnhg
a (tyunph nknuypoud:

6.3. Umhdwnd: Spjwd a Jtjunph bpjupmpmit (Unnny)
Ynyymd t a YEljuinpp sting mpnnpmyjws bungwsitphg gmuyugush
Epjupnipiniiip b ipwbwyymd t |a| nkupny:

Tthgnip wpjws ki a b b YEywnphbpp: Uy tplime kjunnpukpp
nbkqunpkip hiy-np Wby 0 Ywhg (urmgkup wjiywhuh 04 4 OB
nuynnpjws hunnjwstkp, np 04 = a b 0B = b): Uy nhypmd @ b b
Jtyunpubph juqiws wiymib Yjwibjuwbkip 04 b 0B mynnppjwud
hwnyjwdhtph vholi phijwé whlpwmb dkdmpnibp: Uithuyjn t, npat
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b Jthunputph juquus whipniip juhjws sk 0 YEwh phunpnp-
mtlthg: .

NMunpnprpjus AB hmwndusp Ynypymud £ qniquihtin nput nugnm
(hwippnipyutip), Epk nuinhnp, nph Ypw btw quindnud t, gniquihtin t wyy
ngnnil (hwppripjubp): Qpnyjujuit hwndusdp, pun uwhdwbdwlb,
qniquhbr k guijugwd mnnni (hwppmpjuip): Spws a,,az, ..., a,
JEhwunpbpp Ynyymud & Ynjhbbwp (odywbmp), tpk bpubg sinn
monnppjud hwujustbipp gmuquhbe &b nput nipnme (hwppnipe-
julip):

Ykjunphbpp Ubhiwpwibkip twb wy Yipy: Yhgnip npud & 4B
ytyunpp (AB hwwndwsht hwdwpdp munnnpplué hwnjwdbph
pguup): TYhunwpybip wwpwdmpejub JkYy dbunhnjumpyni, npp bpw
juiuwyujwit € JjEtn wpnuyuwnliipmd b wjbwhuh D Ykwh, np
CD~AB: Ujynuhuh Atwthnnipimbp Ynpinud k& gmquhtne wnbnu-
oupd: Ujnuiku uintindynud t thnpulhwpdtp hmdmywwnwujpuimpe-
it poinp yEjuinpbiph puqumpyub b pninp qmquhkn wnknuipup-
dtph puqunipjui dhel: Lkpohtthu hudwdwyt qgniquhkn nknuowp-
dtpp unyhybu Ynyynud kb JElYjunnpubp:

bpt wwpwdmpjut Uk $hpujwd k npuk a hwppmpii b
ghnuwplynud b vhuyt wyy hwppmipjwbp wwunjwtng YEnkpp,
wupw Ykjunnph wwy hwuljugind t a hwppnipjup yuwnjwhnn
hundwpdtp nupnnppjws hwnwsutph nuup: LVimbwybu Jngynud t
manh ypw JEjwnpibkph hwuljugmpmbp:

2punpnipinch: dpujuitmpyut Uk nunpnpyjwsd hunnjwsubkpp
nyymd b jugulgud JEjunphbp jud yupquuybu Jejunpubp:
U ntypnud JEwnpp, dip hdwunny, Ynsgnmud | wqun Jelunp:

Tthgnip wpgud kb nplt AB JtYunnp b judwjwlub ¥ wnubgp: A
b B Ytwntphg hokguklp nuipquhwjugutp ¥ wowtgph Ypw b uputg
hhupbpp wowbwlkip 4, U B,: Uy ntwypmd A,B, nuynnpnjud
hunnjwsh A4, B, ybdmpmbp u wrwbgph Ypwm hwhnhuwbtmd t 4B
ytyuninph wpnjkyghwh # mpwbgph Ypu.

uyp AB = A B,
AB ytyunph wpnjkhghuh Yuenignuip ¥ wubgph dpw wuna-
YEpdwd k6.1 bjupnwd, npuntn A b B Yhnbkphg nupjwd kb a b B
buppmpmiautpp, npnbp nuyqubwjug tu w wnwbgphb: U huppn-
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pibtikph hwwnnudp ¥ wewbgph htwn npnonud b 4, b B, Ylnkpp
(pwth np a U § hwppmpibubph niguhuyug kb @ wnwbgphb,
wwyw AA, b BB, mnhnukpp tnybubu nuyquhwmg kb ayy wnwbg-
phu):
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Ly 6.1:

Swpwdmpmibmy piupkbp juduymywub § Yhn b wn Yphg
wnwbkbp tpynt Swnwquyp. dkyp AB Jtjunph monmppodp, huy
Umup u wnwigph mynmpyudp (Whuwp 6.1): Ujy Swnwquphbtpny
Yuqijus @ wilnbp Ynpjoud t AB Ykjunph htinfub whimb u
wrwtgpht: Ujihwpn b, np @ whlmb juomgiwi hudwp § Ytnh
punpnipmiih twywb gk Uyithwpn b bwh wyb, np ek ¥ wnwbgpp
thnjuwphukup kY mphy wowbgpny, npb mbh tmybh nupgmpenibp,
wyjw @ wiymip Yuuw winhmhnju: ¥ wrwbgpht hwdwmnnus b 4
Ytinm] whghng wewbgpp towhwltlp v wwnny: Zudwdwyh iph
wuwdh, 4B kjunnph hkiniwb whlymbp » wewigphtt hwdwuwp t
@: Yhgnip € huinhuwinud & wyb Yhwnp, npnkn v wnwtigpp hwnmd t
8 hwppnmipmbp: Zkwbwpwp AC hwinhuwtmd t 4B Jthjwunph
wpnjkyghmt » wnwbgph Ypw: Lwbh np u U v wnwbgphbkpp
qoiquhtn kb U dhwidwh ninnjws, wyw a b  hwppnipniubbpny
uwhiwbwhwljwéd tpubtg humjwsbbph mbkh dhbbnygh bdm-
pmip. 4, B, = AC: Zkwhwpwp

yp AB = gyp AB:

Ujniu Ynnuhg, pwith np 4B Yhijnnpp b v wnwmigpp guidmy kb
tinyyb hwppnip)niinud, wyw

up AB = |AB| cos ¢:
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Zwiwgpling Jbpght kpym hmxl\uumpmp]mhhhpn‘ unwbmd
kup, np

ulpuﬁ = |AB} cos ¢:
bpt 4B Jtljnnpp bowhwlbbp @ munny, wyw Ynthkhwip, np
ypa= |a| cos ¢@:

6.4. PEnpky: dbjunph wypmbighwb wowigph Ypw hwywuwp
t bpw Unpnhltl’ puqumuyunws wyy wowbgpht YeYunph hkdwb
whljjut Ynuhbniuny:

Nhuwpykup kpynt hwjwuwp 4; By b 4, B, Jtjunpibpp b npbk
u wnwigp: Lwih np hwjwuwp YEjunnpibph mbkt hujwuwp
ungnyubp U ¥ wnwbgpht htbiwh bujuwuwp whlymbbkp, weyw
unwbnuwd Ehp, np

wp A1By = uypn A; B,

wpuhtiph’ hwjuwuwp kjunpbtpp dhhtoyh wowbgph Ypw nihkh
huuwuwp wpnyljghmbkbp:

§ 6.2. Y5USACP 1LN8EYSPULENT UNAMPLUSUSPL
UNULSLLECP YU

Bupwnpbip, np nwpwdnpniinud wpjws t Oxyz mynulymb
phjupunymb Ynnpphiwnwiht hwdwlwpgp:

Yhwnwpykip Judwyulwmb @ JEhunp: Thgnp X tpwbwynud b a
{blpanph wpnjklghwh Ox wowlgph ypw, ¥ wyy Jbnnph wpnyky-
ghwi Oy wnrwigph Jpw b Z tpw wpnjkhghwb 0z wnwhgph Ypu:

Zunfwdwyh hwjinpy wwpwugpwdh, a YEjunpht hwjwuwp -
pupwiiyynip Ykjunnp Ynnpphbwnught wpwbgpubph ypw niith gl
X.,Y.Z wpnjkhghwmbbkpp:

Zwljwnwlyp, kpk nplk b JEYwnp Ynnpphtwnwht wewbgptbph
ypw mbh X.¥,Z ypnjkghwibpp, wyw b = a: Qpujkugh hudnqykip
gputnwd, @ b b Ykjunpukpp nknugptbp Ynnpphwnibph uyqpiw-
YEnm, b wyyyhuh wkqugpdwt ghypnud wyn JEyunpbbph Swjpw-
Ykwkpp hwdwyuwnwuppwbupup bpwhwlkip 4 b B wunkpny:
Pwih np @ U b Ythunphbph mbkh dhuinyb X wpnjklghwi Ox
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wnwbgph Ypw, www wwupq t, np 4 b B Yhunbkpp whup b quigkl
uvhlunyt hwppmpntinwd, npbh nupuhuwyug t O0x wrwbgphl, b
hwwnljuubu wyh hwppnipaitinud, npp 0x wrwigph Ypw hwwnnd k
X dbdmpjulp hwujws hwoyws Ynnpphiwnbbph ulqpbulbnhg:
Lnyb ywwngwnny A b B YEnkpp whnp t quindkl Jhutnyh hwppo-
pnunud, npb nupuhwjug t Oy wnwhgphb U npp Oy wnwbgph Ypw
hwunnd b ¥ dbdmpjudp hwmunjws, htyybu twlh dhhbnyh hwppnt-
pmunud, nptt mnnquhuyug t 0z wowbgphtt U wyn wnwtgph Jpw
huunnud t Z dbdnipjudp hwnjws: Uwluyh wm phypmd A b B
Yhuntph whywpdwb hwdpuyunud Bb, pwbh np updwd bpkp hwppent-
pmuttpp hunygnud Bh £hown dbY Yhnnud: Zkwnbwpup

b=0B=0A=a:
Ujh, hby wujkg, bpwbwlynud b, np Ynnpphttwnnwghh wrwhgputph

Ypw Ykhwnph bwhungbu npws wpogklghwbbpp thodht npngnud
kb bpwb npybu wquun JEyunp nwpwsmpniitmy nhpph &une-

pradp: U hul wuwngweny a tYunph X.Y,Z wypnjkighwikph wh-
Juimd kb tpw (pkjupujmb) ynnpphtwintkp:
Zhnwquynud, gubjwbuyny] wuby, np a Ysjunph mbh X.¥.Z
Ynnprhiwmnikpp, Yqpkup
a=(XY2},

wyny hujuwuupmput we dwup ghwwphbnmy npybu JEYwnnph
bowbwldwh tnp tnuiul:
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6.5. Plopkd: Yudwjmlwmb A(xy,¥y,2Z4) U B(x,,¥2,2z) Yhwkph
hwiwp AB JtYwunph Ynnpphbunntbpb npnoynud kh

X=x—-x,Y=y,-y1,Z2=2;,— 2

pubwdbbkpmy:

Uwugnyg: A L B Yhnbkphg hokghkip mnnuhuywugikp 0x wnw-
igph Ypw b tipwmbg hhupbpp bowbwlkip 4, U B, (nku. tjwp 6.2, np-
wnkn, ywupqnipjuh hwdwp, A b B Yknbkphg nupjud i Ox wnwbg-
phtt nipqubhuyug hwppmpymubbkp): A, U B, jhnkpp Ox wnwbgph
jpw hwdwuyunnuuppwbwpwp nibkh x4 b x; Yanpphbnbbpp: Uju-
wntnhg b, puwn 5.4. pinptdh, 4B, = x; — x3: Unjuyh A,B, =X b,
htinbwpup,

x=xz—11:

LWwiwuybu vnugynud b Y =y, —y;, Z = 2; — 2z; hajwuwpnip-
mubpp: ]

Ujuyhuny, npwbugh uwwnwbwbp (thjunph Ynnpphbunnbbpp,
bwpywynp t bpw Swypultwh Yonpphbwwnubphg hwbk; uyqpbw-
Ytnh hundwyunnuujawt Ynnpnhbunnbbpp:

thgnip M(x,y, z) hwbnhuwimd b wwpwdmipjub judwjuljumb
Ytwn: Uyp ghypnud r = OM Jbjunpp, nph uyqpbulbnp Ynnpphbw-
wbkph ulgphwlbunb b, huy duwjpulfbnp M Yhnp, Ynpmd b wyy
Yunh pmnundhn-{lwnp:

Zwoykiny OM tljnnph Ynnpghtwnbbkph pun 6.5. pnpbuph’
unwinwd Ghp, np

X=x,Y=y, Z=1z

wjuhipt M Ykwh Ynnpphtwinbkpp b bpw OM swnunjhn-YEhunph
Ynnpnhtunnbibpb tnyghb b

Tthgnip wpjwd b judwjulub a = {X,¥,Z} Jkjunp: Mwupqne-
Put hundwp Lipunpbp, np a Ykjunpp nbnunnjus t Ynnpphbwn-
ubph ulqplwltnnud: a YEjunnph 4 dSuypwltnhg nmwibkbp hwppne-
pmubtp, npnip nuynubhwjmg kb Ynnpnhtwwunght wnwbgpbbphi:
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Uy  hwppmpmbtikph  hwwdwb  Yhnbkpp  Ynnpphtwwnught
wpuwbgpblph hkn hudwgpunuuppwbupup bowbwykip 4,, 4,, A,
Uy hwppnipjnibbbpp  Ynnpphtwwnuwht  hwppenipimbutph  htn
vpwuhb juqunud kb mynuiblynih gnigquhkpwbhuw, nph hwdwp 04
hwunjwsh whimbwghd t (ahup 6.3):
7‘? Swppulub Epypuswthne-
A pinithg hupntth b, np nipnuib-
2 inih gniquhbrwihunh why-
inibingdh Epjupmpjub punw-
A, Yniuht hwjwuwp k bpw Yhg
3 Yonubkph  Eplupnipinibiikph
punwymuhbkph  gmudwphi:
A, ZEnhwpwp
x Ay 04% = 04,2 + 0A,? + 0A%:

Ll 6.3:
Uwluyh |OA| = |a}, 04, =X,
0A, =Y, 0A, = Z: luwnh uvnwubm kup, np

[a?=X2+Y?>+2% Y [a] = VXZ ¥ V2 + 22

§ 6.3. NFNLINN YNURLNRULED: BAUNh YBSGIP
UPQbY 26nUdNCNRESNAPULE

Thgmp a Ytjunpp Ynnpnhbwnught wewbgptph btwn Yug-
Unuwd t a, B, ¥y wilmbltp: U nbypnud cos a, cos B, cosy ukdnip-
mibitkpp Ynyynid B @ kjwnph munnppnn Ynuhtmubkp: Lpubp
wnubu ki Ynyymud wyh wunngweny, np, wpjws hikn] twjw b,
npnonud kb YEjunnph nunnoupynihiukpp:

bpk, pugh nuynnpnnn Ynuhimubikphg, npgwd b bwb Jkyunph
ungnup, wwyw npuiny Yjwnnph npnpjus b dhwpdbpnpkh (npygku
wquwn Jkunp): U nhypnd Yejunph Ynnpohbwnbkpp jupkih b
hwyty

X =|alcosa, Y =lalcosB, Z = |alcosy
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puwbwdbbkpny, npntp wknh nuukb hudwduy @ Jejunph wpnjky-
ghuyh pubwdbbkph’ hudwuunnwupaah Ynnpphtwwnuwght wnwhgp-
ubph Ypu:

6.6. Plnplkd: Swiljwmgus a Jkjunph hunfwp bpw |a| Ungnyp,
cosa, cos §, cosy nunnpyny nuhimubitpp b X,Y,Z Ynnpphbunn-
bbpp Yuyjwd i

X =lalcosa, Y =|alcosB, Z=|a|cosy,

la| = VX2 + Y2 + 22

wnhynpynm inbkpny:
Ptnpbuvhg hknlnwd k, np

X ¥ z
cosa = COSf = =—=, COSY = —=—
X2+y2+22’ B Ixteyzez? Y Ixtiyziz?

Ujuinkn wpdwwbbpp hwufwugdnud kb npyjbu pluputwiwmb wp-
dwunbibp: 4Epohtt hwjwuwpmpiniihkphg mpupwbyympp pupdpwg-
bkyny pwpwyniup b gmudwpking hpwp wnwbnd bap, np

cos’a +cos’B +cos’y =1:

Thgnip wwpwsmpub Uky wpjws b Yuiwjmlwh Epynd
My (x1,¥1,21) W M;(x3, y;, 2;) Yhnbp b yuwhwheynud b quik) tpubg
kol d hknuwinpnipnibip:

Npnukh nudnudt whdhpwybu vinugymd k 6.5. b 6.6. pinptd-
ubtph wpynibphtphg: Pujwybu, nubkbp, np

M M; ={x; ~x,,¥2 — ¥1.2; — 24}

&t d hwhnhuwbnuwd £ M; M, Jbijnnph dngmip: 2knbwpwp

d=(x; = x,)* + (y2 — y1)* + (22 — 2)%:
Ykpohbu hmtinhuwbnud £ htlg pinph npnbbh nudnudp:
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§ 6.4. LEUSNMUGCP ANRUUCNRU B4
P NY PUQUUIUSUNRU

Yhgmp wpjus ku tpynt a b b Jkhunphkpp: Cuapblp nplt 0
Yt b bpwbhg wknunpbip a YEyunpp, wjuhuph jupmghkip wyb-
whuh 04 mnnoppjws hunjws, np 04 = a: Ujunthknb A Yhnhg
wbnunpklp b Jklnnpp, wjuhtiph juemgktp wbwhuh 4B nignnp-
wd hunnjuws, np AB = b (Wjup 6.4):

ULl 6.4: vy 6.5:

6.7. Umhdwbniy: OB mnnnprpjus hwnjwdny npnpynn gbly-
wuinpp Ynynud t a b b JEunnphitph gnidwp b bpwbwlpynud ta + b:

Ujthwyn b, np a + b qgnidupp Yujugws sk 0 YEwh phunpnip-
mihg a+b Ytyunph junmgiwb tpjws Ewbwyp Ynpmd b
Epwhljub (iqpuhwhiwb) fubnb:

Yhgnip a b b’ ny Ymhlkwp Ybjunnpkp ki Uyy bpyn Jkljponp-
tbpp nbknuapkip UkYy O Yhwnhg (Wywp 6.5), wyuhbph qubkip uyh-
whuh A b B Ykwnkp, np 04 = aL OB = b: bpkp' 0, A U B Yhunkpny
npnoynn hwppmpjut kg 04 b OB Ynqubph Jpw Yuemgkup 0ABC
qniquihtnughdp: fwtth np BC = a W AC = b, wyw

OC=a+b=b+a
Ujuyhuny, kp uinugubp tplynt ny Ynhbwp JEyunnpiukph gnubup-
vwh tnp Juink quiquhbpwgbh Yutnbp:

Uunugyws Ykpehtt hwjuwuwpmp)niup gnyg b wwthu, np tpym
ny Ynjhibwp Jbthunpubph gnuiwpp Yuwpjws st gmudwpkhubph
Yupghg: Uy hunnynipyniiip Souwphan b bwb Ynhubwp JEynnphkph
hunfwp: Ut hbpunipjudp uvnugymy b Jkjunpukph gnuwpdwb
bnwbljwb Yuwhbnthg hiywbu hudumnnus (Wwp 6.6), wibwbu f
hwjurwl nunnws (bywp 6.7) YE{unpbbph nhugpnud:
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Uy 6.6: vy.6.7:

Uyuughuny &dwphwn E hkwlbjunp.

6.8. Zunnlnipmib: A ninputph gmuwp gnpénnmpjniiip wnknu-

thnjutih (Ynununwnp]) t:
Yhgmp wpjwsd th a, b, ¢ delpunphkpp: Yudwjuub 0 Yhwnhg

ubnunpkip a YEwnnpp (Wywp 6.8), wjuhph junnigklp wjbuhuh A
Yk, np 04 = a: Ujimhbkwnb junmgkbp wjtyhuh B YEw, np AB =b:
Cun Yhlpnnpikph gnidwph uwhdwbdwh 0B = a + b: Uydd wyn
ykyunpht gnudwpbip ¢ YEYunpp: dpw hudwp junnighip wybyhuh
€ Ytw, np BC = ¢: Uy nhyypnid mukbp, np

O0C=(a+b)+c:
U Ynnuhg, 4C = b + ¢ b, htnmbwpwp,

OC=a+(b+c):
Zwdwnptym] Jkpoht tplm hujwuwpnpniibbpp’ unwbnu kup, np

a+b+c)=(a+b)+c:

Upghuny  wwugnigkghp  byunpikph  gouiwpdwb  bu  JhY
hwunlmpmih.

6.9. Zmunlmpmib: Ykyunputph gnuiwp gnpénnnipmibp qnot-
qoprufjwb (wunghwwnpy) t:

A b B
a c b a-b
(a+b)+c ——
A
0 a+b+c) ¢ ¢ a
1. 68: L4 69:
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‘Upklp, np qpnyuijwb o Ythwnnpp JeYunphbkph gnudwp gnpén-
nnipjub hwdwp Yunupmd b vhuynp wwpph plpp. judwjulwb a
YtYjwnph hunfwp

at+to=o0+a=a

"Thgnp @ hwminghuwbmy b judwjuljub Jejunp: Yuemgtip a
ytywunpt npoonn npht munnnppjws AB hunmjwé: BA hunndwudny
npnoynn YEyuinpp Ynydnud ke Jeyunphl hajughp gkjunp b bpw-
twlynud k£ ~a: Uthupn t, np -a YEjunpp hwinhuwind & a@ wap-
pht hwlunhp wwpp’ Jbyunpbkph gnudwp qnpénnmpyul bljwn-
dudp, wyuhbipl

a+(-a)=(-a)+a=o:

Uydd Yupbih b uwhdwbby @ b b Eyunpukpha— b = a + (-b)
wnwppkpnipmbp: bpk @ U b Jklunpubpp nbquppjus & dky 0
Ytnhg, wjuhtiph npnpdwd bh wjuwhuh 4 b B Ykwnbkp, npO04A=ah
OB = b (Whup 6.9), myw a — b = BA:

6.10. Vwhdwbnid: bpujmu A pyh b a Jtjunph wpwwnpjuyg
Ynsymd £ wyb YEYwnpp, npp bpwbwlymd £ Aa b npngynud & htnlyuy
wuydwbiikpmy].

a) Aa Jtyunph tpjupmpmtp huwuwp t|4|lal, wjuhupb 1
pub pugupawy wpdbph b @ YEjwnph ipjupmpput wpnwngpuhb;

b) al Aa YElunpltph mbkt Jhhinybh nuynmpymbp, kpk 4 > 0,
b nuynyusd kb hwjurwly, kpk A < 0:

Lokup Jtljuinph pyny puquuyualjdwb hhdbwlwt hwnynie-
jnihubkpp:

6.11. 2wungmpmi i: Yundwpmuh A, ¢ hpwmjwb pytph b fudw-
Jjujut a, b Jtlijunnpukph hwdwp.

1) 1-a=a:

2) (-1)a=-a
Upunugpunh wju Epynt  hwnimpmbbbiph widhpwwbu
htwnltnwd kb 6.11 uvwhdwbinuhg:

3) A(ua) = (Apa:
dtpoht hujuuwpmpjub dwh dwunud quinjnn Jkljunph
tpywpmipnibp hwquuwp t jA}ual = jA]|gllal: Uy pyhb E
hwjwuwp twb wg dwumd quinjnn tyunnph Gplwpnp-
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4)

jnitip: Bpk 1A lullal # 0, wyw nhuwplynn hujwuwpnipjub
kpym Ynnubpnud qubninn  Jejunpubph nunpnipnibibbpp
tnybybu hudphjinud th: Uyg JbYunnpukpp hwdwnunyws
kb a Ybjunph nuynmpjut htan, 2 U g pYkpl mukh bnyh
towhp, b mynjud ki JEjunph nuynmpjuip hujwunwy, tpk
Au < 0:

A(a + b) = Aa + Ab:

Zujwuwpnipimbt whbhwpa b hkubyuy nhypbpnud. w)
A=0; p) a=~b; g9 a=o0 Yu b =o0: Zmnmqu phnulduh
dudwtwy pugunkip wu nlyptpp:

Thgnip 1> 0 b a, b JEywnpbtpp Ynthbbwp skb: Cluapklp
Judwywlwi 0 Yhwn b junmgkip wjbwhuh A b B Yhnkp, np
OA=a U AB = b 4, htwbwpup, OB =a+ b (ujup 6.10):
2wgonpn] quubkbp wyh A’ U B’ Yhwbpp, npnug hunwp
OA" = Aa LW OF = A(a + b): Unmgjud OAB U 0A’B’ tinumhy-
jmbbbpp Gdwb kb, pwbh np bpulp mukh punhwbnip why-
mih b wyy wilgmip Yuqung Ynnqdbpp hwdbdunwlub b
Ujunbnhg htwumd &, np {A7F7| = |4|[4B}: Pugh wm A8’ b
AB ytywnphtpt mbkh Jhubnybh nuggoipmbp: fliuwnh
A'B = Ab: Zudwgpliny uwnugfud YEjunpuljut hunjwuw-
pmp}mhhhpn‘ Yuwnwhwhp snppopr hwnmpmbp:

ﬁ , Aé
o A A’ 0’ A B’

L. 6.10: L. 6.11:

Ujydd Ghpunpbtip A > 0, hul @ b b tyunpitpp Ynhbbwp bb:
Cuwnpklp Yudwjulwhb 0 Yhwn U funmgkip A b B Jtwnkph
wytgtu, np 04 = a U AB = b (byuwp 6.11): Shpukbp nplt §
b, npt pliwd st OAB nugne pw, b Yunmgkip SO, SA b
SB Smruqujplbpp: SO dmnwmquiph dpw quikup wjbtyhup
0’ Yk, np I507| = |A4]|S0|, b wyy Yhnhg nnmbkip OB ninnht
gniqgmhkn u minhnp: Yhgmp u mnhnp SA Swrwquipp
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hunnnu £ A’ Yannwd, huy SB Swnwquypp’ B’ Ynnud: Uklp
unugwbp fwb kpwblnmbtph hknlbyw) gnygtpp.

AOAS~AQ’A'S, AABS~AA'B'S, AOBS~AO'B'S:

Ujuwntinhg ntukbhp, np
O'A"' =a, AB = b, O'B' = A(a + b):

Ujdd snppnpn hwnimpymbt wijbhwyjn k: Bpp A < 0, wmyw
snppopn hwninipjut wywgnygp Juunuwpydnwd b udwb
knulwyny b hwhdbhwpwpynuwd t ppkpgnnhic
5) (A+u)a =2Aa+ua:

Zujuwuwpmpibh whuhwpn £ ph. w)a=o0;,p)A+u=0;
@ 2 b u pykphg wrhjwuqb Jkhjp qpoyulwi k: Zhwwqu
nhuwpljdwh dudwbul pugunkbp wyu nkupkpp:
Thgnip A b x pykph mbkh boyb bowbp: Ujuhwjn k np
hhigkpnpy hwjwuwpnipjub wg b dwju dwubkpnud quingnn
ykljwnpikph mubkh dhbnygh mnnmpymbp: 3nyg wwbp, np
YEYjunpitph tpupmpimbbbpp iogbubu boygih Bb.

|Aa + pal = |al + lual = [Allal + lullal =

= (1Al + luDlal = |2 + plla} = |4 + pal:
bpt A U g pYtpp wwppbp Upwbh kb U, ophtuwy, {41 > lul,
wyw A+ 4 b —x pYkph mbkh tnyh bpwip, b, pun wppkh
wwyugmgyubdh,

@A+wa+(-pa=@+u-pla=2a,

- hbsp hwdwpdtp t hhugkppnpy hwnynipjubnp: ]

Uwpbtdunhjmywb  htipmyghuyh  quwbwyn] wbkpuimskiup
Ykpounp pyny Qunlwjmlywb ay, @z, ..., @, Jkipnnpibph gnudwph
hwuljugnipymbip: &pp n =2, wyw a; b a; Jtywnnpukph gnudwph
npnpynud £ 6.7, uwhdwinfwh hwiwduyh, pul n>2 nhypmd
a,,ay, ..., Ay_y, @, YEunpubkph gnudwpt npnyymd

a g+ taggta, =@y + - +ay,y)t+a,

hujwuwpmpyjudp:
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Unyl hugmyghuwyh knubwyny, 6.11.(4) b 6.11.(5) hwnlnup-
mubbpp Yupkh b nupust) Jepguninp pynyg Yudwyjuyub gmdwpk-
1httph Ypw, wjuhtiph wywgmgh)

Alag + az + -+ a,) = Aag + Aa; + - + Aa,,
A +A++)a=ra+ra+ +Aia

hujwuwpmpimutbpp:

§ 6.5. AEUSNLULELP 1rN8EYSPULLID 2BS
JUAYUD ZPULVUUUL PENLTULED

6.12. Plopkd: tpynt JtYwnnphkph gnudwph wpnjklijghwb -
Juuwp t gnuiwptih YEyunplbph wpnjkyghwbph goudwphh (knyb
wnrwbgph Ypw).

gp (a +b) = wyp a + yp b:

vy 6.12:

Ugmgnyg: thgmp npjms btk @ b b Jtjunphbpp: Chwpkbp
Yudumlut 0 Yhn b jurnigkup 4 b B Yhwnbph wybubu, np 04 = a,
AB=b L, htwbwpwp, OB=a+b (bhup 6.12): Fopnp O, A, B
JEnkpp wpnjiljinkup u wnwigph ypw gqniquhbn o hwmppnipjubp, b
tpwig wpnjklghwibkpp hudwywnwuowbupup bywhuykip 0, 4,
B’: Uy nhypoid uinmbnud Lhp, np

OAN=gpa b AV =apb
Umiu Ynrquihg, pubh np @ + b = OF, mbkbyp, np



wp (a +b) = yp OB = 0'B":
Zafwduyh 5.3. pinpbuh, ¥ wnwbgph Ypw 0', A', B’ Ylankph Yunlw-
julut guuwynpjudnipjub nhypmd nknh nih
O'B'=0'A'+A'B
hhdwywb unyumpynibp, nphg hknbnud £, np
yp (a +b) = ywp a+ yp b:
Ptnpbuh wyyugmgyud k: n

6.13. @Plnpkd: Ykjnnpp pyny pmquuuunluub nhypmad tpw
wpnkghwh npbk wrwigph Ypw puquuyunnbynud b uyg unyl
piny-

wyp (Aa) = Agp a:

Unpuignyyg: thgmp A # 0 b a # o (h. i whnynuih wyhwyn B): u
wnwbgph Ypw nput O Ytwnhg nbknunpkip a b Aa YEYunnplbpp’
hudwnuynud (djup 6.13) b hwjunmy numt[uxb (bqup 6.14),
wyuhliph quiikip wyhghuh 4 b B Yhwnkp, np 0A=a,0B =Aa:

o/'lr/»
u

j‘/ A
“0 A B u

B
v}. 6.13: L. 6.14:

A i B Yhunbpp u wnwlgph dpwm wpnjtunking A" w B’ Ytnbph’
Yunwbwbp kpym’ 044’ b 0BB’ nfwh kowbipnibitibkpp: Zkwlwpun
wp,(Aa) = OB' = 1-OA' = Auyp,a
b ptinptaft wuwgnigws k: |
“hgnp {ay, az, ..., a,} hwinhuwbm t kpguninp pyny Jtyunp-

tbph hurdwlwpg (qupnughp ok hpuphg wwppbp), hul 45, 4z, ..., An
qudwywlwb hpulub pytp Eu: Uy nhypmd

Aay + Aa; + -+ A4,
Jtyunpp Yngdnud t ay, @y, ..., @y YEunnptikph gdught Yndphtughw,

hul A;, A5, ..., A, pYtipp wyy gdught Yndphttwghunh gnpduilhglbp:
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Uujugmgiws 6.12. b 6.13. pnptuikphg hknbnwd &
lqpu(llth + lzaz + 4 lna,.) =4 u]pua1 + Az H]puaz +--+ A.,lquuan

hwjuwuwpnipinibp, wjuhbpt Ehunpbbph gdwyht Yndphtwghuygh
ypoykyghuyh Wbdnipmmbp hujuwuwp b uyy JEjunptbph weoyky-
ghwhbph Wkbnipmitbkph dhhtnyh gnpdwhhgubpny gduyhb Youph-
imghwght:

Lwih np wupwsmpmimy judwywlwb JEljnnp npdmd £ hp
innpphtwnbbpny npbt mgnuibmb gEjupnot hwdwljwpgmd
(wyn Ubywnph wpnjbghwbkpm] Ynnpphiunnught wowlbgplibph
Jpw), wyw gublfugusd a = (X,,Y,,Z.}, b = {X;, Yy, Zp} tjunphitiph
U guwbjugwsd 1 ppwiwlt pyh hunfwp, hwdwdwyh twjnpn Epyne
ptnptuubph, niikbp, np

ai b = {Xa ixbpya i yblza izb}’
A,a = {uu, Aya, ua}t

Juid

{Xa: Ya' Za} + {Xb- yb' zb} = {Xa + va Ya t Yb! Za t Z,,},
MXo Yo Z,) = {AX,,AY 5, AZ, }:

Uju wukthg hboumppudp Yuphkh pmpu  phpkp  Gpym
YEyunpukph (npnip npjwd ki hpkug Ynnpphtunntitpny) Ynihtitwp
(hubm wyuydwbp:

Yhgnip @ = (X,,Y4,Za} U b ={X,,Y,,Z,}: @ b b JEjwnpubpp,
tpk a # o, Ynjhubwp b wyb b Jhugh wyb ghypnud, tpp tputghg
dkyp Umuhg unugym t npuk 2 pyny puquuuunykng. b = Aa:
Ykpoht YEYinpuymb hujwuwnmpniup hudwpdbp t tpkp pluyhb
hwjwuwpmpnthbikph.

Xb = ,IX,,, y', = Aya, Z,, = AZ,,,

buly Jkpohtttpu tpwbwlmd &b, np b Ytywnnph Ynnpphtunn-
tbpp hwdbdwnwywh b @ yejnnph nnpphtunbbphb: 2Enbwupup
a={X,Y,2,}ub={X,VYs Zp} Jthunputpp Ynihukwp tu wb b
vpuyb uyl phypmd, kpp tpwbg Ynnpphbwnbbpp hwdbdwwnwuljub
k.
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§ 6.6. YEUSNOUECP 4ELLNARONRUL
CUS RUAUALPALECE

Swpwsnpjub kg nhnwplklp Oxyz mynublmb gkijupunyub
ynnpnhiwinuyht hudwlwpgp: Uyg hudwlupgh bbn dhwuhb Yoh-
wwplkbp twh i, §, k JEjnnphbph kojuyp, npnip npnpynud &b htanb-
Ju) wupdwbbbpny.

1) 4, j, k Jtyunpitpp hudwyuwnuuwbwpup  quingnud &b

Ox, 0y, 0z wunwugputph Ypw;

2) i, j, k ytynnpukphg jmpuwpwbynmph munmpmbp hwd-

puyinud b hudwywwnwujiwt wrwgph npuijmb nugnnip-

jub hbwn;
3) 1, j, k Jbywnptbpp pwinp Jblponpbbp B, wyuhlph
=1l =kl =1

Yhunwpykip judwjulwh e Yjnnp, nph ujhqpp hudpbljbinud £
ynnpnhiunbbkph uyqpimytnh htwn: a JEjunnph suypuybng tpwbw-
Ykup 4 wwnn]: A YEwnhg wwubkbp 0z wrwbgpht qniquhkn mnhn:
Uji Oxy hwppmipyniip hunmd b B Yhwnmd: Ujinihknb B Yhwnhg
z) wnwhkip Oy b Ox wnwlgphbkphl
A ~ gqniquwhtn tpymt mnhn: Zwdw-
ywunwujumbwmpup uputighg
. wnwghlip hwunnud £ Ox wnubg-
a pp. huly kplpnpnp’ Oy wnwhgpp:

. j A, *y Uy hwudwb Yhnbpp hwdw-
A i wunwujuwbwpup  towbwlkip
x Ll. 6.15: :’:n:hﬁ’: ;{:pgmulhu' A itiahg
P nunhh gmquhtn
nunhn: Ujh 0z wnwtigpp hunanud t 4; Yhwnnwd (Wup 6.15):
Zmdwdwjh Yeyunphikph gnudwpiwl Ywinth (4hpurekih OBAA,
qniquhbnwgdh  bhjwudwdp), mbkhp, np a=0B +04,: Lmyb
Juintp, Yhpunkin] 04,BA, qmquihtnugdh ljundwdp, unubnwd
ktp, np OB = 04, + 04,: dtpghtt kpym hwwuwpmpymblitnhg
uvwnwinud kbp, np

a =04, + 04, + 04,
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Lulth np 04, b { JEywnpbpp quiynd ki vhbbngh ninnh Ypw,
www bpwbp Yohibwp kb b, hbwnbwpwp, 04, = a - {, nplt a pyh
hunfwp: Vifwbwwbu 04, = 8- j W 04, =y - k (6.15 tljwpp hudw-
yuinwupimbnwd b wyh nbwpht, bpp a, 8,y pibpp ppuijwb kb): Uju
wnlttip hwoyh webbpny winwbnug bhp, np

a=a-i+B8-j+y -k

Upuwhuny, dkip gnyg wtightip, np wmwpwénipjut guljugud a
Ytyunnp hubwugbu Ywpng b abpyuywgyby £ j, k Jlnnpibph gdught
Yymiphtghuwgh dhgngny: Munh JeYunpubph 4, j, k bnjulp Ynggnd
t §onpyhtiwnught pughu:

a ybyunph ubpYuyugnudp @i+ -j+y -k qduphh Yndph-
twghujh nkupny Ynydmud t a Ytipnnph YEpnidnipih pua i, f, k
ruqhup, huy ai, B, vk kYunpibpp Yngmd ki a  hlpanph
punugphsbkp puw i, j, k puqhuh, pwih np tpulg hwipwugnifwpnd
wnwgynid k a YyEunpp:

Uy thnpdklp pugmunpby a=a-i+8-j+y -k bEphuwjmgdwth
a,B,y qnpdbwlhgubph  bpYpuwsunhwlwh huwuwnp: Lwbh np
04, = a-{h i hunjnp Jklnnp &, wmyw @ phyp hwbinhuwbnud t 04,
hwunjwsh  hwpwpbpmpmibp — suufwb vhwynph  bjunndundp’
Ytpgjws hudwywwwupwb bpwiny: Uy Yhpy wuwd’ o hwtinh-
uwwbinud t 04, hunyjwsh Ukdnipiniip Ox wnwhgph Jpw, wyuhbph’
@ = 0A;: Uuijuyytt OA, uyp puli sk, hby @ = 04 Yklpnnph wpnyklghwb
Ox wnwigph Ypw: Zknhwpup

a=uyp, a=X:

Liwbwybu g = up, @ = Yuy= uyp, a=2:
Uit wupugpudpnud unwgfud wpynibipibpl winhnihkup np-
ubu
6.14. Aknpkd: Tuduyuluh @ Jkyunp thpwn Jupkh b gbpnusty
puwn ¢, §, k puqhuh, wyuhliph bkpluyugity
a=X1+Y-j+2Z k

wkupny, npnkn wyy Jhpmbmipwh gnpswhghpp @ kynnpng
npnoYnud kb dhwpdbpnpbt hwhinhuwbwiny a Jbunph wpnby-
ghwbkp Ynnpphtnunwght wnwbgphitph Ypw (a Jeijnnph ynnpnh-
twntkp):
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SLARN 7

qeusSNMubrh UYUL3UL,
qHUSALUYUL B9 UYL UCSTUMsULLEr

§ 7.1. UQULSUI UrSU8ULL B9 LU 2PULUYUL
2usunkESNhuLLErt

7.1. Vwhdwboud: tpyn JEyunnpttph ujujup wpnunpyoy Yny-
ynud £ uyt hpwlwh phyp, npp huruuwp b wyg Jkpunplbiph dngnyg-
tkph b bpwigny Yuquws wiljub Ynuhtinuh wpnwngpughb: @ b b
YEYyunnpubph wjwyup wpnwgpuip bpwhwuipmd t (a, b):

bpt @ hwinhuwinud t a U b Ybjnnphbph juqiws whymibp,
wyu (@, b) ufupup wpnwugpyuip jupbih b akphujugty
. (a,b) = |allb) cos ¢
pubwmdlny:

Zbnwuquih hwdwp Juplnp t Wywuby, np [bjcose = wp b b
|a} cos ¢ = gp,a (nku. § 6.1.), hlanbhwpwp

(a,b) = lalypb b (a, b) = |blyp,a:

Ujdd bokp JEYywnpibkph ulwpywp wpnwnppuih hhdbuywh
hwipwbunjwhwh hunlnpmubkpp:

7.2. 2unlnipmi b: Gunduyulmt a, b, ¢ Jkijpunpukph b udwyw-
YJuh 2 hpwlwh pyh hundwp

1) (a,b) = (b,a);

2) (Aa,b) = A(a,b);

3) (a,b+c)=(ab)+(ac)

Uupmgnyyg: Cunn uwhdwhdwb

(a,b) = |a||b| cos ¢ U (b, a) = |bl|al cos ¢:
Uymu Ynnuhg lalibl = |bllal: Zknlwpwp (a,b) = (b,a) 1 wnwgphl
huwnynipnitit wywugnigus b by Jkpwpkpnud b tpypopn hun-
Ynipjmp, wyw mukip, np
(Aa,b) = |blagn, (Aa):
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Upmnuu Ynnuhg, hudwdwyh 6.13. pinpbvh, gp, (Aa) = Agp,a: hunh
(Aa, b) = |blwyp, (Aa) = |blAyp,a = A(Ibllqpba) = A(a, b):
Eppnpy hunnimpyjuh wwywgnygp htnbmad t;
(a,b +¢) = lalgp (b +c)

ukpywugnuthg b wp (b +¢) = gwp b + gp ¢  hujuwuwpmpmbhg
(6.12. phinptu): Uyjuyku

(a.b+c)=lalyp (b+c)=(ab+c)=lal(ypb+ uypc)=
= lalyp,b + lajyp c = (a,b) + (a,c): =

Cunhwbpwgbbng ufwpwup wpunwugpuih bjws hunlnip-
jibtkpp’ Yupbih b wlnky, np YudwywYwh ay, ay, ..., a,, by, b, ..., by
Jbyuanplbph b Yunfwpolut ay, @y, ., @, By, By . fm i pytph
hwdwp wnknh ntuh

Ty ey, Iy Biby) = Ty Tftq aiBi(ay, by) (7.1)

hujwuwpnmpinitp, nph wywgnygp hwbdbtwpwpymd k pupbpgn-
nhi:

Zwignpnhy tipbbp wjwpwp wpnwgputh vh yupp Ywplnp bphp-
puywhujut hwwnjmpiniubbpp:

7.3. Zwnlnipil: Gpk ny qunpuijut a b b JEjnnphkpp Yug-
Und B unip (pmp) wllpmb, wyu (@, b) ujupup wpnwnpup
npujul (puguuwlub)

Uwwgnyg: bujuybu, tptk @ wilmbp ump (pmp) b wywm
cos @ > 0 (cos ¢ < 0): Ziinhwpup

(a,b) = |allb| cos ¢ > 0 ((a,b) = |al|b] cos ¢ < 0): »

7.4. Zunalmipym b: Npujtugh a b b Ykwnphbpp \hbkh infuny-
nuhwjug, whhpwdbown kb pudupup, np ipwbg ujupyup wpwnwngp-
nuyp (hiuh qpoyulwi, wyuhtph’ (a, b) = 0:

Uuwgnyg: ©ph a b b Jkjunnpubkpp tinfuninqubwyug kb, wyw

= gh cos @ = 0: Zkwmhwpup (a, b) = |al|b| cos ¢ = 0:

Thgnip wydd (a, b) = 0: Gpt a b b Ykjwunpulphg Ukhp qpnjm-

Jub b, wuw tpwb Yupkh t hwdwpl] mngqubwjug diniwehb, pubh
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np qpnyuijwh JEtjunnpt nppjws bt juduwyuljwinpth: bul Gpk
{blpanplibphg ny kljp quoymipu sk, wuyw
(a,b) = |a|lbl cosp = 0

hujwuwpnipihg htnbmud b np cos @ = 0, uyuhbipl’ @ =2, high
i towbwlynud t, np @ U b yEunputpp thnjununquhwyug tb: =

Zwgnpny phnphup hbhwpwynpmpenit £ phdbontd hwodky Gpyne
JEYywnnpbph ujwpup wpnungpugp pdwbwgm] tpubg Ynnpphbwn-
hbpp: '

7.5. Ploplkd: Bpk a b b Yknnputpp wpdws kb hpkhg

a=1{X,Y42Z,), b=1{XYpZ}

innpnhbunnibpny, wyw Gpwtg ujuywp wpnugpyuib npnoymd
(a,b) = XXy + Yo¥y + 2,2,
pubwdbing:

Uwwgniyg: 2bywn t hundngyby, np i, j, k pughuwght yijunpbkph
hwdwp nbtnh nibth hbwnbyuw) hujuwuwpnipymbubpp.

@n=1 AH=0 ({Kk)=0,

Ggon=o0, ¢pP=1, (=0
k)=0, (k))=0, (kk)=1:

Uydd a b b Jtwnnphtpp Jhpimdkip pua i, §, k pughuh.
a=X, i+Y, J+Z,-k, b=Xp-1+Yy - j+ 2, k:

Whnihknb, oqutyny (7.1) hujwuwpnipiniihg b pughuuyhte
JEjunnpubph  ujupyup  wpnunpunbtph  hwdwuwpnipmbtikphg,
Ywpnn kbp qpliy, np

(a,b) = X Xp(LO) + XYy (L)) + XaZp(L, k) + Y X3 (.0 + Yo, (.)) +
Y Zp(J k) + Z . Xp (k1) + Z, Yo (K, J) + Z,Z,(k, k) =
= XXy + Y ¥y + 2,2,
Ugwgtu, np (@, b) = X X, + Y, Yy, + Z,2Z,: |
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§ 7.2. CEUSNLUYUL ULSUNSULL &Y
LU ZPULUYUNL 2USUNkhESNhuubrt

Tthgnip nwpwsmpiub dkg puunpjus bt nnnutlnitb ghljwpua-
jul Yonpphwwnughh nput hwdwlwpg:

7.6. Uwhdmbmy: Spyws a U b YEpunpubkph Jijunpulwub wp-
nugpyun Ynsymd k wgb JEjuninpp, npp bowbwlpmu k [a, b] gpnip-
jurdp b ppnoynud £ htnbyuy bptp wwpdwhikpny.

1) [a,b] Ythuinph dnnnyp huduuuwp t |alibisin ¢, npnkn ¢

hwinhuwimd t a b b yEhuninpukph juquws whlynmup;

2) la, b) YtYuinph nupquhuyug t @ U b kunpbtphg mipw-

pwiyniphl;

3) [a,b] yEyunpp a b b Ytunphkph Gjwndwdp mnnjud t

wybybu, htyybu monjus t 0z Ynnpphbwnwht wrwbgpp
Ox u Oy Ynnpghbwwnuyhl wmnwbgphkph tjuwndwdp:

Uwhdwbdwb tppopng wuydwbbh wykh hunwljghbip: Ujuytuy,
kptk pninp bptp a, b U [a, b] YEuinphtpp ulhqp b wetmd JdbYy YE-
whg, wyu [a, b] Jkjunpp whwp t ninnws {huh uybybu, np bpw
sujpuljtnhg ghinknig’ @ Jkyunph jupdwgnyb yinnynp ghyh b
Jtyunpp Yuwwnwpygh hkbg uyb Ynny, np Ynnd twhwnbuymd £ hpw-
Julwgul) Ox npuijwh Yhuwwnwbgph jupdwugnyh ywnnmpnp pkyh
Oy npuljubh Jhuwwnwhgpp, kpt ghukip 0z gpujwh {huwwnwb-
goh nplit Ytnhg:

Npnywyhmpjut hunfwp Ghpwnpkbp, np  Ynnpphtwwitph
punpuwd hudwljupgmud Ox npujwt jhuwwnwbgph Yupdwugniyh
wuinywp ntyh 0y gpujut jhuwmwnwbgpt hpuwjwiwugynd £ dud
upwpht hwjurwl) nigpmpyudp, tpp ghnund Lip 0z npuljwb Yhuw-
wnwbgph npbt Yknhg: Ynnpphtwwbbph wnwhuh hwdwlupgp
Ynsymyd £ wg hwdwlupg: YUnnpphiwwnbbph we hwdwlwpgp Yupkih
t pimpuwgqgpl] bwl hknbjuy YEpy. wyn hwdwlupgh 0z wnwtgph
nunnipnibhp gnyg b wuhu we dknph dhgtwdwwp, Ox u.mulhgpb
numpmbp ks dwwnp, pulj Oy wrwbgph nipgnipynibp gnigw-
duwnp: Gpt Ox, Oy, 0z wnwbgputph nuynmpnibtbpp hwdwww-
nwufjiwbwpup hudpbinuf b dwju dknph Ukd dwnh, gnigudwuunh
b dhphwdwwnmh htwn, wuyw wwhuh hudwljupgp Ynyymd b Awja
hudwljwupg:
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Us Ynnpphtwnnuyhtt humdwlwupgh phwpmpjmbp hwdwuoyw-
nuujwb’ [a,b] Ejunpuul wpnwugppuhi wpymd t npnowlh
nunmpmb: UWh t, et a, b b [a,b] YElpanphtpp phipdus b Uy
Ykwh, wwyu {a, b] yEYwnnpp ybwp t nugnjus thth wjbybu, np bpu
duypwybnhg @ Ejunph Yuwpdugnyb wpnngnp ghyh b Jijunpp
(wyuhliph wnwght wpnwnphshg nhyh tpypnpgp) hpuhwbugyh dunt
wwupht hwmjurwl ninpmpjudp (Wywp 7.1):

Unwght hkppht tgkup JEjwnpuljutb
wpnugputh juplop - Ephpusuhulub
hwwnynmpymubtpp:

7.7. Zwunfmpmb: Npubugh [a,b]

ytywnpulul wpnwngpugp (hth qpoju-
Jul, wihpwdkon kb pujwpup, npa b b

YtYuinnpltpp thikt Ynihbkwp:
Uwgugnyg: thgmp [a,b] =0: Up

i{a, b]{ = |al|b]| sin¢ = 0:

tpk a b b ykhwinputphg ny dbhp qpoyuljub sk, wuyjwm winwbnud ap,
np sin @ = 0: Zkwhwpwp a b b YJejunpibpp §nhtkwp Bb: bul) bph a
b b Ytjwunpukphg gnbk dkyp qpojuljub t, wwyw Yuwpnn bhp
hunfwpki, np uyb Ynthibwp b dnwa JEjunphh, pubh op qpojulub
Ytjunph nuynmpniip Jupnn b huky judwyuiub:

Ujdd, tpk a b b JtYunpukpp Ynhubwp kb, wyw bpubg Yug-
dwd @ whlpmip Yuw'd hwjwuwn 0° (wyh yhypnud, bpp a U b kY-
wnpikpp hwdwnnqyus ko), Yuw'v hwujwuwp k 180° (wyh phypnud,
kpp a b b YEjunpukph ninpgwd b hwjwowy): Epyne ghwypnd
sin ¢ = 0: Zkwwupwp, |[a, b]| = |a]|b] sin ¢ = 0, wyuhtph [a, b] J&Y-
wunph dngmip hwjuwuwp £ qpoih, plsh b bowbwlimd k, np [a, b]
YEyunnpp qpojulwb t: .

7.8. Zunnfnipm&: Bpt a U b Ejuinphtpp pipyus tu by Y,
wyu [a, b] JEyuinpuljwt wpunwnpjuh dognyp hajuwuwp t a b b
Jtyunnpubph Jpu funnigdus qniquhtnwgdh dwijtptuht:

Uwyugnyyg: a L b yEywnnpukph Jpu jurmgjué gniquhtnugsh
dwlbpbup bowbwythp S wweny: Swppuliwb Ephpuswhmpnibhg
hwjunth t, np gniquhbnwgsh dwykpbup hwjwuwp bt apw Yhg
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Ynnutph b bpwbgn] Yuquijws wbljwi uhinwh wpnugpuihb:
Ujuntinhg b |allb| sin @ = S b, hinbhwpwip,

l{a,b]] =S,

htis U wwhuwbgynid tp wuywgnighy: ]
Ykpohtt hmunljnmpjub hhdwh Jpu JEjunpulwb wpnwunppup

Yupkph k ukplwjuguty
[a,b] = Se (7.2)

pwbwdlm], nputn e yYkjunpt npnoynud £ hbunbjuy  Gphp
wupfwhbbpny.

1) e dkYwnnph Unnnyp hwdwuwp b dbyh;

2) e ytjwnph nppubwyug £ a b b Yhjunphkphg jmupwpuib-
smiphls;

3) eytijunnph mynywmsd t wy Atinph vhghwdwinh nunnmipyundp, a
JEjuinph nunnyusd t wy dtnph Uk dwnh mynmipjudp, hulj b
ytYuninpp’ we dknph gnigwdwinh nipnnipjudp (Khpwnpynud
L np a, b b e Jtjunpukpp phpjws ki Ukl YEwnh):

Opybuqh wuwgnigkip (7.2) pmbwdbp, hudtwnthp (a,b] L e
JEYjunptph npnong wuydwhbbpp: Wy hudbdunnpeiniihg hbow £
tqpuimglky, np [a,b] b e YEYwnnpbbpp Ynthibup &b b ok dhb-
tnyh nuynnippnibip: Zbwbwpwp [a, b} Yijunpp Yupbkh b unwbwg e
yklpanphg  puquwwwinlng wyh npbt gpulwb pynd: Uy phip
hwywuwp t [a, b] Jthunnph Ungnyh hwpwpipmpyubp e Yehunph
uUnynijhly, b pwbh np le] =1, wyw wjb yupquybu hwjwuwp k
[a, b] Ytiwnph Ungmyhl, wuhbpl' S pyhi: Ujuuhund, (@, b] = Se:

Upn boktp Ybjwnnpuwlwub wpnugppuyh  hwipwhwyjuljub
hwnljmpjnibhukpp:

7.9. 2wwlnipmeb: Yudwjulwh a, b, ¢ Jhwnnputph b judwyw-
Jut A hpwwb pyh hwdwp Luwphn i hknlyw] hwduwuwpnip-
pihbkpp.

1) [a,b] = —[b,a}];

2) [Aa,b] = A[a, b};

3) [a,Ab] = Ala, b);

4) [a,b+¢c] = [a,b] +[a,cl;

5) [b+c,a] =[b,a]+[cal:
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Uuymgnyyg: (1) bpk a b b Ykjnnphbpp Ynhikwp kb, wwyw [a, b]
 [b,a] Jbywnnphtpp quoyuywmb i b, htwnbwpap, [a, b} = —[b, a]
hunwuwpnipjnibp nknh muh: Ujdd kipwnpbip, np a bt b Jkunp-
bpp Ynphlibwp sk Uyn nwypnud JEjnnpuwb wpnungpywuih vwh-
dwinfwb wowght kpynt wwydwhtikphg htwnumd k&, np [a, b] b [b, a]
Jbkyunphbpp Ynhtbwp ki b mbkh dhbbnygt dngnyp: Upuwghun,
Yw'u [a, b] = [b,a], jw'¥ ty [a,b] = —[b, a]: Uum t wyupqk), pk wyy
tpynt hwpunnpmpmnibikphg np Wkt hpuwinud wknh nbh: U
hwipgp jowdnud & ppnpy wupfwbp: Lwih np {a, b] Jkijnnph nupnoe-
pimbl npnokjhu phuwplinud b a Jblpunphg ptwh b dlnnpp
Jupgwmgnuh wunynp dwy wjupht hwjuowy nugnoupjundp, huy
(b, a] Jblpnnph nhwpnud’ b Ybhunphg ghwh @ YEywnnpp jupdwgnyt
wnnipnp inyhygbu dud upupht hwlurwy mannpjudp, weyw {a, b]
u [b, a] JEjnnplkpt nuymjmd kb hwljwnwy b, hnbwub,

[a.b]} = —[b,a}:

(2) Uyjwnkup, np bpk 2 = 0 jud kpk a U b kijwnpkpp Yngh-
tbkwp kb, wyw [Aa, b] = A[a, b} hwjuuwpnipimit wiuthwynnpkh
wbnh niith: Uydd bipunptiip, np 2 # 0 b @, b JEijnnphkpp injhubwup
sk Uy nhpmad [a, b] kiponph Unynip hwjwuwp & |aflb| sin g,
npunty a, b Ejwnnpibph Juquws whlgmp ¢ b Zknbwpwp Ala, b]
Jtywnnph Unpnyp huduuwp b A|al|b] sin ¢: Uynu nhuypnud [Aa, b}
YbYwnnph Unnnyp hudwuwp k Alal|b| sin ¥, npntn ¢ hu.dn}hu\uhnul
tialu b thlmnphhpb juquws wilynbp: Uulugb Yju Ay = ¢ (pp
2>0), Ywd k| p=n-¢ (pp 1<0 ) bpym ghypnul k
siny = sin ¢: Uyminknhg b htantmud &, np ((Aa, b]| = |A[a, b]|:

Zufwdugh JEyunpuwh wpnwnputh wabhdwidwh bpipnpn
wuydwih U [Aa, b] {Eywnnpp, U Afa, b} JEjunpl nipquhwyug th a
b tlpanpibphg ympwpubynphl: Nwwh [Aa, b] b A{a, b] Ykijwnnp-
btipp Ynghutwp b

fwth np |[Aa, b]| = 1A{a, b}| b [Aa, b], Ala, b] Jkyjwunpubpp Ymp-
thwp b, wwyw [ia,b] = A{a,b] Ywd [ia,b] = —Ala, b]: fiputuqh
wupqklp, pk wyn kpym httwpwynpnipymbbbkphg np dklh hpaafu-
tnud wbnh mbuh, wpwidhb-wunwbdht ghuwplkip 4>0 0 1<0
nhiyphpp:
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Thgnip A > 0: Uy dudwbwy Aa U @ YEyunpbkph mnnnipjmb-
tkpp hwdpbljnud ki b, pun we hunfwlwpgh Ywinbh, [Aa, b] U [a, b]
Jkyunphtpp dhwidwhb i mgnjus: Uniu Ynmihg, tpp 2 > 0, Ala, b}
u [a,b] Ytywunpukpt mbkh bngh nunnienibp, wjuhbpt’ 1> 0
nbwpnuwd [Aa, b] = A[a, b]: bpk 4 < 0, mwym Aa b a JEhnnphtph niny-
jws ki hwljwrwl: U ghypmd, pun wg hwdwlwupgh Jwulnth,
[Aa, b) Yblipnnph mnnus t [a, b] Ykijwnnpht hwhunwly: Umu ynn-
uhg, kpp A < 0, A[a, b} YEYwnnpp tnybybu nugmjws b [a, b] Ejwnnpht
huljunwy: Nunp wju phypmd (A < 0) Lu A[a, b] b Ala, b] Ytljnnp-
tkph nqnyws ki dhwinfwb b, htwbwpwp, [Aa, b] = Ala, b):

(3) bppnpy hwnympjub wywugnygh widhgwwbu htwnlnud k
wnwght U kplpnpry hwnmpynibtphg.

[a,Ab] = —[Ab,a] = —A[b, a] = Ala, b]:

(4) bpk a=o0, wyu snppnpy hwnympmbh whthwjnnpkh
wbknh nibh: 2Zwgnpnhy Eipwnptup, np a # o:

Uyqpnud phunwplbip vh dwubwynp nbwp, bpp wnwohltl kY-
winpp dhwnp yEyunn t huy dioo bpyniut npubwjng kb wnwgh-
uht: Pnnp tpbp Yk{unnpukpp pipkbp Uky Ehx)hmhnlp o llhmb Unw-
ohti (Whunjnp) Ytjunpp bowbwlkup ao: Uniu tpyn OB U OC kY-
umphhph nunuhwyug th ap Ykjwnnphb, OD Jkjwnnpp Gpwbg gni-
dwpl k. 0D = 0B + 0C (Wyup 7.2):

Uwnghktip htwnbjuy bywbwnufbbkpp.
OF° = [a,, OB}, 0C = [ao, 0C), OD" = [ao,0D) = [ao, OB + 0C):
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2unfwduyh YEjwnpuiwt wpnwngpiuh swhywidwb wewght tpym
wuydwbbbkph, mbkup, np

2) |0B°| = |(ao, OB]| = |a,||0B| sin 90° = [0B|;

b) OB L ay, OB° L OB:

Ujuinbinhg htanbmud t, np OB* Jtljwninpp Yupkh b winwbwy’ 0B
Uklwnpp wunting @ kunph onipep 90° wilyminy: Fugh uyy,
hulwduy Eppopny wwjdwbh, tpk ghnbbp @y Ykjunph Suypu-
Ytwnhg, www wn upanynp fhpwwbgh dwd upuphtt hwupwy
nunnipjudp: Lt[mhunqhu, nyh nummmun[p ay Ytyunph 2nipop
90° \uhlumhm[ yuukiny 0C b 0D JtYunphbpp junubwbp 0C b
OD* Jtywnpubpp: Ujuyhum], OB*D°C’ yuwnjbpp wnwugymd k
OBDC qniquhtnwgbh npllt wwnnyinng: Zkwbhwpwp 0B*D*C* wun-
4tpp quiquhtnwuighd t W 0D* = 0B + 0C° Yuud

(a0, 0D) = [ay, 0B] + [a,, OC) (7.3)
dkpohtu hbhg wuywgmgynn huwuwpmpmit t dwubunp ghy-
pnul:

Tthgnip wydd a hmhql’xumhmd t judwjmlwh JEYjwnp, npb mp-
nuhwjug k 0B 1 OC Ybinnphtpht: Uhudnp Ybwnnpp, npb nugnjws
b ujhybu, hbywbku a Jkunpp, bpwhwlbkbp ap: Upm ghypnud
a = |alay: Unugjus (7.3) hujwuwpmpyub bphne Yaqup puquw-
wuwnyliny |al pyny b lala, eyunpp hojuwphibng @ JEjunnpm]
Juwnwbwbp, np

[a, 0D} = [a,0B) + [a,0C]: (7.4)

“apgwuytu phuwpykip uyl nhwpp, tpp

4 a, b, ¢ {Juhunphkpp Yuwdwjufwh ki

] Chpunpbbhp Upwbp phpdws G kY
|
[9

pighwbnip 0 ulqpbwlbwh: b, ¢ bW b+¢
Jtyunpikph  dwjpwlbnbkphg wwikhp a
Ytywnnpht qniquhkn nunpnbbp: Ujinhbub
0 Ytwhg wwbklp hwppmpil, nph
nuynuhwjmg bt wyn ninhnbbpht U Wpwbp
4. 7.3: B huwnnud E hufwywunwuapwbwpwp B, € D
Ynbkpmd (aljwp 7.3):
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Yhwwpyttp [a,b] b [a,0B] JEjunpulwmb wpnwnpubbpp:
ZEpwn t huninqdl), np bpwbp bkplujughinud kb dhubingh JtYwnnpp:
Puljuubu, wrught, tpwbg Unpnyhbpp hwwuwp &b, pubhnpau b
JEhuinpubph Ypw Jurmgyud qniquihbrwgsh dwkpkup hwwuwp
t a L OB Jtywnputph Jpm juemgjwé npnublpub dwikpbuhb:
tplpnpy, [a,5] U [a,0B] Jklpnnphbpp Ynihbbwp by, pubh np
kpyniub b nipquhwypwug Bb dhbinygh hwppnipjutn (htbg wyl, npnud
quinjnid &t a, b b OB Jkhunphkpp): Ukppwybu, pun wy Aknph
(hwdwlwpgh) Ywinbh, {a,b] U [a, OB] ytlijwnnpubkph nuyqjus bh
huunyb Ynnup: Muwnh [a, 0B] = [a, b]: Liwbwwkbu, {a, 0C] = [a,c]
u [a,0D] = [a, b + c]: Uju hunjwuwpmpintbikphg b (7.4) hwjwuw-
papiniihg utnwtinud Bhp, np

[a,b + c] = [a, b] + [a,c],

hiy b wwhwheymud tp wujugnighy:
(5) 2hugtpnpn hwnmput wywgnygh whhgwyjtu hbnbnmd £
wnughb b snppnpy hwinmpnibtkphg.

[b+cal=-[ab+c]=-[ab]-{ac]=I[ba]+]ca] s

Cunhwbpwgutyny Ykjunpuljubt wpwnwnpuih wywd hun-
ynpmittkpp’ Yupkh t wink, np Yudwpwlwb a,,a,...,a,
by, b,, ..., by Yjuinphtph b judwjmyhwb ay, ay, ..., a,, B1.82 ..., Bm
hpuwywt pytph hudwp ntnh muh

[Zr,aia, IRy Bib)] = Tiy Ty aiBylac b)) (7.5)

hujwuwpmpinip, nph wuywmgnygp hwbdbwpupymy t phptpgn-
nhtb:

2mgnpn ptnptdp htwpuynpmpynit b phdinmd hwoygly tpym
Jkjunputph JEjunpuimb wpnunpuyp hdwbuyn] tpwig Ynnp-
nhiunnbbpp: '

7.10. Plnpkd: Gpt a b b Jtlpnnphbpp npjws b hpkug
a={X.Y02Z,}) b=1{Xp,Yy2Zp)

jnnpphtwnttpny, woym bpwhg YEjunpuljwt wpnunppuab npng-
Ynwd k£
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fa,b] = {

zlIx

Xb l ' ,}
puwbwdlny:

Uyyuigniyg: Lutuwmybu juqubip puqhuwghb qhlpnnpibph gby-
unpujubh puquuyuwnidut wynuwyp: 2wdwdub 7.7. hwnljnge-
yul, [i,i} = 0, [j.j] = o, [k, k] = 0: Uyd nhnwplkhp [i,j] YEYunpu-
Yuit wpnwnppup: (4] eyunph dngouyp hufuuwn b JEyuonp-
ubph Ypw Yjunnigwd qniquhbnwgsh dwybpbuhb (7.8. hunnynip-
mib): Ujn qmquhbinuighdt hpkihg Wkpluyuginid b dhwdnp Yonunyg
pwnulniuh: uwh bpw dwybpbup hwjwuwp b dkyh: Gyughuny,
[£.j]1 ybyunpp hwinhuwbnud & vhundnp JYunp: Zupgh wnbkpny wyb
thwuwnp, np [i,j] YEjunpt nigquhuwgug t { b j bljnnpikphh b
nipnyud k pun wg dknph Yuiinkh, wiyw hbpw b hwulwbwy, np wyh
hunfptijinud t pwqhuughl k ybkYwnph hbw, wyupiph' [i,f] =k
Luwbwyku Yhuningyblp, np [kl =1 b [ki] =j Uhnihban,
oqupytiny 7.9.(1) hwwalnipymihg, unwbnul thp, np [j,i] = -k,
[k.j} = —tu [i, k] = —j: Ujayhun], npnbkh wgynuuwlp henbyuyb k.

[l, l] =0, [irI] =k, [t' k] = —jr

Uid=-k [fl=0 [.Kkl=1i
[ki]=), [kjl=-t [kk]=o:

Zwgnprhy, a b b Ykyjwnnpubpp Yepinsting puw ¢, J, k pughuh.
a=X, 1+Ya j+2Z,-k, b=Xp-t+Y, J+ 2,k

U oqundtyny (7.5) hunjwuwpmpiniiihg, vinwbnud klp, np
fa,b) = (YoZy - YoZo) 0 — (XoZy — Xp2,) J + (XaYp — XpYo) K

Yuad
Yo Zo| , X. Z,
b=yt -l 7| Y] ki (7.6)

Wkpohtt pwbwdbp hwinhuwbmy t [a, b] JEYwnnph Jbpnidnip-

bl pun i, j, k pughuh, nph gnpswyhgitpp hkg [a, b] Jbljnnph
Ynpnhliwnbbph Bu: ]

Ljwinklp, np (7.6) hujwuwpnipyniip Yupkih b qpky bub
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L j k&
Xe Yo Z,
X Y» Z,
wnkupny: Fujuybu, tpk wyn npnohyp Yipinwskip punn wrwght winnh,
wyw junwbwbp (7.6) hunjwuwpmpymb wg dwup:

{a,b] =

§ 7.3. BIEL ABUSNMLEP MUNL UCSUNSUL

Tthgmp wnpjwd &b hiy-np a, b u ¢ Ykhjwnpukp: Uyqpnud npnpkip
[a,b] JE{uinpuwlyuk wpunwnpuip, nphg hbwun unwgjuwd [a,b)
Jjunpp ujupwp puquuupunykip ¢ Jkijunph hbtwn: Ypwbng
Ynpnokip ([a, b], ¢) phydp, npp Ynyynud t a, b, c Jkjnputiph jaunh
WpwnwGpywm):

7.11. Vwhdwbhnid: Spkp JEjwnnputp Ynyynud bh Yndupwubup,
kpk Upwlp quinnud kb Jhltingh hwppmpniinud jud qmiquihbe
hwppnpynibibpnul: Uwubunpuybu, Yndujjubup  Ejwnpubtpp
quiymd kb Jhbbnyh hwppmipniinud, tpk upwbp nbkb Jby
plghwbnip uhqp:

bpt wpws tptp Ykjunpubph hwdwmp wujwsd &, pk bpubghg
npb t hwdwpynud wnwehtp, npp kpYpnpnp, b npp’ bppnpygp, wyw
{klwnpbph wnyhuh Gopelh pbgaddus b winubl Yopgudap-
Yud bojuly (wupquubku' bojul): bph wpgws k llhl;mnphhph a,b,c
h{)]mlm, wyw a Ytjunpp hunfwpymd b wnwghtp, b tpypnpnp, huy
¢ kppnpap:

1y Yndwypubwp ytywunphtph njulyp Ynydnud L wy, tpk tpw
Epponpn YEjunph wewehtt kpym JEhwinphbph hwppmpjub thwuwn-
dunfp quinud £ uygh Ynnunud, np Ynnunud np guninjmd t we dknph
dhphwdwwnp, nph Ukd dwwnt npgjws k pun krjulh wnwght 4by-
wnph, huy gnguwnp puwn bphpnpy byunph: 0y goduwhun
Ybjwnputph Epyuyp Ynpnud b dwle, ket uky phnhwinp uyqpbwm-
Ykuny tpw pununphstbpp Yuwpquinplws kb wit hppulwbnige-
yadp, np wrwght YkYnnpp hun.(unqmmmu}umbnuf k dwju dknph Ukd
Uwwhb, tphpnpy Yejnnpp’ gniguiwwhb, huy tppopy dhhunpp
vhohwdwinht: Yndujjwbwp YEhunpubph bojulh ns wg k ny
dwhu:
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Uoklip knjuiljuiph wwppkpuydui wowgl) nkuwbbh bnubl:
Aunnlkpugikip, np Ukbp qubynud kup wnpdwd YEYunpltiph keyjuyh
dwpltmljwh whmb bkpumd: U ntypnud, tpk whgnult wnwght
bipanphg bplpnpohl, wibnthtnb’ bpypnpnhg kppaphb b, Yepgu-
whu, tppnpnhg wrwghttht hpujwbgynd E dwd upwpht hwljwnwy
nuynnipjudp, wyw wupjws ol we k huy kpt dwd upwphh
huwjwpwl nippnipjudp, wwyw wibh dwpe bojuy b Ujuwbu, Gphk
wpjuws th ny Yndwwbwp a,b, ¢ JEyunpibpp, www bpwbghg
YJupkh b Yuqul] (hudwpuwyuybing pninp htwpuwynp Equbwulit-

pn) kg hunn ppwiphg wwuppbp kopuy.

a,bc; b,ca; cab; bac acbh cba;

Cutn tpwd mwppbpujumb inubwyh jupkh b hwdngdl, np
a,b,c; b,c,a; c,a btnyuyutph we Lu (Wjwp 7.4), huy dhwugubbpp'
dwu (hwp 7.5):

vh7.4: Ly75:

2kwnljuy Ywplnp phnptdt wpwhwpnmd b weh wpunwnpp-
yuth tpjpuswhwwi hwuwnp:

7.12. Plnpkd: ([a, b), ©) awnh wpnumpuip huwuwp ta,b,c
JkYyunputph ypw junmgqus qniquhtnrwihunh swjuyht’ Jhpgywé
gpulub bpwiny, kpk a, b, ¢ kojult we £ b puguwuwljmb tpwhny,
kpt uyy Erjuyp Awju b buly tpk a, b, ¢ Ykjunplkpp Yndujubwp b,
wuw ([a, b],¢) = 0:

Uyugnyjg: Uyqpnud tupunpkbp, np a b b Jkjunpubpp Ynth-
tbwp skl thgnmp e YEjunnpp vwhidwiymy k wybwku, hyybku 7.8.
hwnynipjut wwywugnygh phpwgpmd, U a, b Ykjwnnpubkph Jpu fu-
mmgwé gqniquhkrwugsh vwhtpbup hujuuwp t S: Uy phypoud
mbukhp, np [a, b] = Se: Ujuintinhg by

(la,b),c) = (Se,c) = S(e,c) = Slelyp,c = Syp c:
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Uwlwyh, gp, ¢ = £h, npuntn h hwinhuwinud t a, b, ¢ JEhunp-
tkph Ypw jurnigwud qniquhbnw-
thunh pupdpmpmibb wyb wuy-
dwiny, np hpupp hwdwpymd k a, b
yYtunnpukph Jpw Yurnigud qni-

quihtinwghdp (Wjwp 7.6):

Qmquhtnwbhunh  dujuyp
pwbwlting V wwem) b hwoth L. 7.6:
wrbbyny V = Sh hujwuwpnipymbp’ unwnud khp, np

([a.b].c) = +V 7.7

Uydd hulpl;un[np t npnoky, ph n'p phypnud & towbp ngpuiljub b
np phypnd b puguuwlwh: Ujy twuwnwlnd Gywunkbp, np
wp,c = +h, tpk ¢ U e khunpkpp, a b b YEYunphbkph hwppnipjub
Wywundwip, quinjnwd b vh Yonund, wyuhiph' a, b, ¢ b a, b, e kojuiy-
ubpl niikl anyb ophkbwnwghwh, U gp ¢ = —h, kpk ¢ b e Ytijunp-
bkpp quinjnud & a b b JEjuinputph hwppmpjub wupptp Yondt-
pnud, wyuhlipt’ @, b, ¢ U a, b, e kojuljukph mukh wwppkp ophkinw-
ghw: Uwluyh, pun e Ybkljunph uwhdwidwh, a,b, e toyuljh we k:
ZEknlwpup (7.7) pmbwdbnud yepgynud t gpuljul bowtp, tph a, b, ¢
kojult we b, b puguwuwywi tpwip' a,b, ¢ knyull dwju t: bul bpk ¢
YtYunpp quinnid t a b b JEYynnpukph hwppoipinitnd, wyuhiph'
a, b, c ythunpukpp Yndyjwhwp kb, wwyw gp c =0 b, htwnhwpwp,
([a,bl,c) = 0:

Utwg nhwwplyl] ymhubwp a b b JEjunpukph phypp: Uy
dudwbwy [a, b] = 0, hhyp bowbwymud k, np ([a, b], €) = 0, npp unyjb-
yhu hwdwyunwupimbmd t pnpbivh Abwlkpudwbp, pubh np bph
a b b ythwnphbpp Ynhubwp b, wew a, b, ¢ JEljunnpubpp Ynduyju-
bwp ki Pinpbut wyyugnigywd k: ]

7.13. 2wmnlmpmih: Yudwywiul a,b, ¢ JEjnnphtph huniwp
wtnh nbh hbwnbyw huwuwpmpnibp. '

(la, b, ) = (a,[b, c]):
Uwymgnyyg: Cutn ujwymp wpinunpputh 7.2. (1) hwnmpjub
(a,[b.c]) = ([b,c]. a),
hulj pun bwjunpny ptnptdh
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([as b], C) =1V b ([b, (f], a) = tV:

Lwth np a,b, ¢ b b, ¢, a trywlubph mbkh bnyh ophkbwnmghwb, wwyw
Ytpoht hwwuwpnipnibibph we dwubpmd huipuynp b plnply
dhbiinyl bpwbp: Zbnbwpwp

(la, b}, c) = ([b.c},a) = (a,[b,c]): [
7.14. Rlopkd: Tpk a, b, ¢ Jklpnnphbpp wpdws kb
a= {xd' Yd’zd}’ b = {Xb: Ybozb}t c = {xc; ycx Zc}

Ynnpphtwnbbtpny, wyw ({a, b], ¢) fowurh wpnugpuyp wpymad k

X, Y. 2,
([a.blc) =X, Yy Z,
X, Yo Z,
pubwdling:
Uwywgnayg: Cun 7.10. pknpbdh
Yo Z Xe Z,| |Xa ¥
ol ={lys Z2l -zl vl

npp ujuyup puqiuwwalkny ¢ = {X,, Y, 2.} Jeyunph htn b oqun-
Jlny 7.5. ptinptathg’ winwnud kbp, np

X, Y, 2

. Ya Z, _ Xa za xu ya — ¢ a a .

([a:b]rc) - yb Zb Xc Xb Zb yc"’ Xb Yb zc = xb Yb zb .
X. Y. 2,

Plnpaft mywmgnmgyws [ ]
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QLNkrM 8
ONRMPUEL B 2UreNkesnhuLbl

Mnpnt b hwppmpnbp hwinhuwbnd kb wewght Ywpgh
Upwy yunnybplbnp, wjuhtiph wwwnlkphkp, npntp nupquiiynib fk-
Yupujwb Yonpphtwnught hwdwlupgmy wpymd &b woweht
wuwinhwih hwbpwhwpyuuh hwjwuwpmdtkpny.

Ax+By+C=0; 8.1)
Ax+By+Cz+D=0; (8.2)

nputn 4,B,C hwimhuwuntd &b hby-np $hpujwd ppulmb pybp
(hudwyumnwupwbupwn A2 + B2 # 0, A2 + B2 + €% # 0 wuydwb-
ttpm)), npntip Ynsynid th bpwd hwjwuwpnudbtph gnpdwyhglbp:
Upu qilunid ghwwplynid &u hwppmpmbmy b nwpwdnipne-
il wnwoht Ywpgh wwunlkplbph htn Yuwydws hhdbhwlwh
lunhpubpp: Zwppmpniinid U wwpudnpmbmd wewght Ywpgh
ywunjkpibpp hadwywwnwulwbwpwp Ynyynud b wowght Yupgh

Ynpbkp b dwltpinyptp:

§ 8.1. ZUreNRESNFLL NMMBU UNULBL YUMrSh
Uugtrednerae: NMpuv NOMGU
UULpry yureh ynr

8.1. Plnpkd: Mnnubymb nkjwpwnub Ynnpghtwiinwght hw-
Umjupgmu mpwpwbynp hwuppnipimb npnpynud b wmught yupgh
hujwuwpnidny: Zwjwrwyp, nppubymib ghlwupunjub Yanpphtu-
wuht hudwlwpgnud upmpwignip wrwght Yuipgh hwduwuwpnud
npnonud b huppmpnih:

Ugpugnyg: thgmp wpjud bt Oxyz mpnublpmb gkjupunjwmb
Ynnpphtwnwiht hwdwlwpgp: huowphblp judwpulwb a hwp-
pmpjnih U gnyg wwbp, np wyn hwppmpmibh npnydnud £ wmught
YJupgh hmjmuwpnuiny (bywp 8.1):
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U hwppmpniinud plapkip npik Mo (xo, Yo, Zo) Yl b un Yk-
n whg wknunpkhp ny qpuoyuljub

n={AB,C} 4tlponpp, nph

’ nmynubhwjug t a huppnipju-

bp: Uy nhypmd jundwywljwb

» M(x,y,z) 4w quiymd t a
y hwppmpniimy uyt b dhuwyh

L. 8.1: uyb phwypnud, kpp n U MM

yEyunnpibtpp gonjumnnuhwjug

x
kh: dkpohln wwydmbp hudwpdbp b
A(x —x0) +B(y —yo) +C(z—2,) = 0 (83)
hwjwuwpnipjubip, npntn MM = {x — x4,y — ¥0.Z — Zo} (7.4. hwwn-
Ynipmit b 7.5. phnpkd): Zundwpkiny, np —A4xg ~ By, —Czo =D,
utnutmud Blip
Ax+By+Cz+D=0 (8.2)
huwjwuwpnulp, nph b hwinhuwbnd & a hwppmpjut npnbth
huwjwuwpmup, pwbh np tpmbt M Ykwh x,y,z Ynnpphiwnbbkpp
pujupupnud B wyb b dhuyb wyb nhypnd, Epp M Ytnp quingnud k a
hwppmpmnitnud: Mwunh a hwppnipiniitt hujwwbu npnpymd k
wnwghi Jupgh (8.2) hwwuwpnidny:

Uydd wyugnigkbp ptnptuh tpypnpn dwup: thgmyp wnpgus b
(8.2) hwjwuwpnudp, b My Yhwnh x4, ¥9, 2o Ynnpphiwmntitpp pugu-
pupnmy ki wyy hwjwuwpdwp: Uy nhypnud nnknh ndap

Axo+Byo+CZo+D=o
Pwpmbwlfub wnyjimpymbp: Ujdd (8.2) hwjwuwwpmuhg hwbkbp
unwgywd unyinipintbp, nph wpnyniipmy junwbwbp
Ax—x0) +B(y ~yo)+C(z—20) =0 8.3)

bhwjwuwpnuip, npp, pun bwunpnh, hwinhuwbnwd & My(xe, ¥o. 2o)
jtwnn] wbghng bwppmpjmu (apht nunnuwhwywg &t n = {4,B, ¢}
YEyunnpp) hwjwuwpnidp: Uuljugh (8.2) hwjwuwpnidp hwdwpdbp t
(8.3) hujwuwpuwtp, pwih np bpuighg Ukp Uniuhg unwugynud E

Axo+8yo+CZo+D=o
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inyimpnitp hwibng Yud gmdwpbing: Zkwbwpwp (8.2) hunjw-
uwpnudp hwhnhuwbnd & wyy ngh hwppniejui huwjwuwipnudp:
Ehnptdl wywgngyws [

Ujuwghuny, ywpnn &bp winky, np mipupubymp huppopmi
hminhuwiowd t wowpht Ywpgh vwybplnyp, b miypwpwiynip
wnwght Yupgh dmybpbnyp hubnhumbnud & hwppnipiouh:

8.2. Vwhdwhmd: 3mpupwbynip ny qpoyulwh YEywnnp, nph
nunubwjug k nplit hwppnpjutbp, Ynsjnid & wyy buippnipyut tnp-
vy JEYwnnp:

Oquuignnétiny wyu vwhdwbnuip’ Yuphih twaty, np

A(x—x9) +B(y —y0) +C(z-29) =0
hwijwuwpnudp hwbnhuwimd b wyh hwppnipyjui hunjwuwpnudp,
npb whginwd b Mo(xo, ¥, 29) Ynm] b mbh n = {4,B,C) inpuuy
yEywnnp, puy (8.2) wbkuph hwyjwuwpnidp Ynggnud b hwppmpyoh
punphwbnip bwjwuwpnud:

8.3. Plopkd: Npukugh

Alx+81y+Clz+Dl =0 A2x+82y+sz+Dz =0

hujuuwpnufibpm npnoynn hwppnipmbtkpp hudpliybkl, wihpu-
dti2n T i pujupuip, np wyn hujwuwpnfukph gnpdwyhgibpp hkh
hunfbdwinwywl, wyuhtiph gnympynih nukiw wybwhup 4 # 0 hpw-

Yut phy, np
Al = Mz, Bl = 182, Cl = ).Cz, Dl = 302:

Uywgnyg: Pujjuujku, tpk hwppmpmbttpp hudphyjund bh,
wuyw ny = {Al, Bl' Cl} b n, = {Az, 82, Cz} thlumphhph nummhm]mg
kb dhlinyb hwppmpyuup, hbnbwpup, d&Y dkym Ynjhbbwp bb:
Uwlunyb wyn nupnud 4;, By, €; pybpp hudbdunwlwh tu 45, B,, €,
pytphtt (nbu. § 6.5.), wyuhupt qumpymb mbh 2 # 0 hpwlwb phy
wjliyhuhb, np

Al = Mz, Bl = le, Cl = ACZ:

Thgmp M,(xo,¥0,20) hwlinhuwbm t hwppmpjub Yudwpw-

Juh Ywn: Upy nhypnud wknh nubkh
Asxo+Byyo+Ci29+ Dy =0,
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Ay x, + Bzyo +Crzy + D, =0
pduyht hunjwuwpmp)nibibpp: Upwbghg kpypnppp puquuinun-
Ytbp A pyny U hwikup wnwehthg: Upmynitpnid unwhwbp, np
Dl hd ADZ =0 11111\1 D‘l = ADzZ

thhmpulp Al = Mz s Bl = /‘{Bz s Cl = /162 s 01 = /102: bph Az,Bz,
€2, D; pdtphg ny ubyp qpojulub sk, wuyw

4, B, C,_Dy

A, B, C; D, .
Pnptdh pujwpunnpnibh wwywgnigh) hipunupnyh: L

8.4. Yupdnipymb: Uwwugngh), npujkugh
A1x+81y+ciz+01 =0 h A2x+82}'+C2Z+Dz =0

hunjuwuwpmtkpnyg npnpgng hwppnipnibtbtpp shudpiiytibh b (hiky
qniquihtin, wihpwdbon t b pwjwpwp, np gonipimt mbkbw wyb-

wpuh 2 # 0 hpulwl pj, np
Al = Mz, B1 = 182, C1 = ACz, Dl #* i‘-Dzi

8.5. Yupdmpmib: Uwmgmgt), npybugh
A1x+81y+Clz+Dl =0 h Azx+82y+sz+Dz =0
hujuwuwpnidibtpny npnyynn hwppmpittibpp (hukh thnjununnu-
hwjwg, wihpwdtyu kU pajwpup, np nknh nikbwm

AIAZ + Ble + C1c2 =0
hunjwuwpnipynibip:

Ujdd nhwwplibup bpynt (hnthnjuwljwbkphg juews wnwught
lupgh hwbpwhwajwljwh hwdwuwpnudp:

8.6. Plnpkd: Zwppmpjul Wby npjws ninqublynih nhijwpuyub
Ynnpphtwrnuyht hwdwlupgnud jnipwpwbymp nghy npnpymd L.
wnuight jwpgh ‘

Ax+By+C=0 (8.1)
hujuuwpnudng: Zwhwnwyp, hwppnipymb vk wpyws nunublmb
nhwpnjui Yanpghtuwnughtt hwdwupgnd (8.1) wkuph jnipw-
puitiyymp wnwught Ywpgh hwjwuwnnid npngnd k nplk nughy:
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Uyuwgnygp Junupynud t 8.1. phnptidh wwwugniygh tdwbmp-
judp: Swppkpnipymitip  Yujw-
nmud | tpwinwd, np Oxy nmin-
nuilynth pkjwpinjub Ynnpgh-
twwnught hundwwpgmd gh-
wnupipynud £ judwjmljub v
ninhn, tpw Ypw phwpynud k
Judwymuh My(xy, o) Y
wyg Yhwnhg nbknugpynud £ ny LY. 8.2:
qpnyuwb n = {4, B} Jkljunnpp,
npl nuyuthwjwg b v nignht (bwp 8.2):

U gypnud udwymlju M(x, y) Yo yunljubnmd b v nignht
ujl b Uhuyh uyh ghwpnud, tpp n b MM Ykyunnphbpp hinjunipnu-
hwywug Ll Ykpoht wyuydwip hwdwpdbp k

 A(x—x9)+B(y~y,)=0 (8.4)

hwjwuwpnipjubp, npntn MeM = {x ~ xy, ¥ — Yo} (7.4. hwuimpjn
b 7.5. plinphiu): Zwdwpkyny, np —Axy — By, = €, unwimd kup

Ax+By+C€C=0 (8.1)
hunjwuwpnuip, npb ) hwinhuwimd & v nignh npnikih hwjwuw-
pnudp, puwth np Gpwbh M Yhwh x, y Ynpphwnbbpp pudupupnid kb
uyh U vhuyt ugb ghypnud, tpp M Yhunp quidmd t v mignh Jpu
Zbkwbwybku » nnhnb hujwwybu npnoynd b wnwghh Yupgh (8.1)
hujwuwpnuinyg:

Tthgnmp wydd wpdwd t (8.1) hujwuwpnudp, b My Ytunh xo, ¥
Ynnpphtwnbbpp pujwpupmy kb wyy hwdwuwpdwbp, htsh i byw-
bmynud £, np wiknh muh

Axy+ By, +C=0
plwpwhwlmb tnyimpjnitp, npb i hwbny (8.1) huwuwpnudhg'
wpnibpnid uinwbmud khp
A(x = x9) +B(y —¥0) =0 (8.4)

hunjwuwpnudp: Ykpghty, pun bwfunpy dwuh, hwhnhuwimd &
Mo(x0,¥0) Yiny] whghnn nmunnh (npht nuynuihwymg t n = {4, B}
ytywunpp) hwjwuwpnudp: by, depguagku, (8.1) U (8:4) hujwuwpnid-
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tkph hunlwpdbtpnipiniihg hknlnud t, np (8.1) hunjwuwpnudp hwb-
ghuwinud b wyy nignh hwjwuwpnudp: @hnpbdh wypwgmgius b =

Ujuyjhuny, Yupnn kbp whgl), np jmpupwbgmp mnpy hwbnh-
uwbnoid b wowght Yupgh Ynp, b mpwpwmgmp wewghb Ywpgh Ynp
hwinhuwbnd & ninhy:

8.7. Vwhdwhnud: Smpupwibymp ny qpoyujmb JEljwnp, nph
nunuwhujug b upjud manhl, Ynygnud tuyny mgnh bopduy byunp:

Ogquuuqapdtny] wyu uwhuwbnuwdp’ juptqh b wuk;, np

A(x—xp) +B(y—y0) =0
hwjuwuwpnudp hwighuwtmd £ wji manh hunjwuapnudp, aph whg-
e & Mo(xg, ¥o) Yhuiny b mh n = {4, B} inpuuy kljnp, huy (8.1)
wntuph hujuwuwpnuip hwjwuwpnudp Ynsymd k mnnp pighwbnip
hwjwuwpnuy:

8.8. .ﬁ'kn]lbl{' Smeb Alx + Bly + Cl =0h Azx + Bzy + C2 =0
hwjuuwpnudbbpny npnpyng mnhnbkpp hudpbund b wyb b dhugh
wyt ghypnud, Epp wyny hwjwuwpnmdbkph qnpdwyhgtpp hwdkiw-
vwhub b, wuhlph’ qonipimb nbh wyighuh 4 # 0 hpulwh phy,
np

A1 = Mz. Bl = ABz, C1 = ACZ:

Uypmgnyg: ©ph ninhbnbbpp hundpljimd &b, wwyw n, = {A4, By}
b n; = {4;, B;} Jkhunpibtpt nupnuhuyug b Jdhbbngh ninnhb,
htunbwpwp, bputp ymhibkwp JElpnnpubp ki Uwwyh wyny nhogpmd
Ay, By pytpp hulbdwwnwmlwi ki A, B, pykpht (nku. § 6.5.), wjupb-
pplt’ qoynipynil nitih 2 # 0 hpwlwb phy wybwhuhpt, np
Al = Mz: Bl = ABz:
“thgnip Mo (xq. ¥o) hwbinhuwind £ mnnp juduywlub Yhn: Uy
nhypnud mbnh niikh
Ayxo+ By + €1 =0,
AzXo + Bzyo + Cz =0
pUupht hujwuwpnipymbbbpp: Lpwighg tpypnpnp puquiwyun-
Yktp A pyny U hwikbp wnwghhg: Upmynbipnid Yunwbwip, np
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C; —AC; = 0 Jun €, = AC;:
2kwnlwpwp Ay = A4;, By = AB;, €3 = AC;: Gpt A;, By, C; pytphg ny
UkYp qpoymbub sk, myw

@tnptuh Eplpopy dwub wuugnigh) hbiptnpnyb: ]
8.9. Jwpdnipnil: Unyugnighy, np
Aix+Byy+Cy =0 1 A;x+By+C; =0
hurjuuwpnuditipm] npngynn nuphpubpp 3k hwdpbjunud b qgmqu-
htn kb uyh b huyh wyb ghupnud, bpp goympynih nith wybwhuh 4 # 0
hpwlut ph, np
A, = 4;, By = AB,, C; # ACy:

8.10. Yupdnipmi ii: Unjugmghy, np
Aix+Byy+Ci=0uA;x+By+C; =0
hwyjwuwpndibpny npngynn mnhnibpp tinjunuppuibuywmg ko wyb b

dhuwyjl uyh nhuypmud, kpp wknh nibh
AA; + BB, =0
hunjwuwpmp)niip:

§ 8.2. 2UreNrESUN b4 NP QUSYUDLE N1
zuquuurnhuvert

Yhgnip npjwd E hwppnipjub
Ax+By+Cz+D=90

hunjwuwpnidt wyb wwydwing, np 4, B, €, D gnpdbwhhgitiphg ny dkyp
qpnyuljwt sk Unwhuh hwjwuwpnidp jupkih & ppl hunmd nbu-
ph, npp hwpdwp k oquugnpdty whuyhunhy Epypwywdnipgub dh
2upp Jutnhpubpoud:

Spjwd hunjwuwpdwi D wqun whnudp winunhnjubtp hunju-
uwpiwh wg dwu b, wjhnhtanl, wnugud hwjuuwpiub kpym
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dwub i pwdwbkp - D Jpu: Uy wdkbh wipyynibipnud junwbwip

Ax By (Cz
B AT A
hunjwuwpnudp, npp Yupkih b gply tub hbnbypwg nkupny.
x y z _ .4
EI R
A B °T
Yunnwpbinyg.
==2 p=_2 =_2
=-» b=-% ¢ c
 bpwbwinudibkpp winwbned bip
X,y , z__
; + 3 + = 1 (8.5)

whuph hwjuuwpnudp, npp §nyynud b hwppmpuh <wunwbhbpmys
huwjwuwpmu: Ujunkn a, b, ¢ pybph mubkh owin wwpq bpljpuywhw-
Jub hdwuw. a, b, ¢ pYtipp hwinhuwbinmd ki ugb hunngwshtph dkdne-
pmubkpp, npnbp wrwpwimd ki Ynnpphttwnuyht wmpwbgphitiph htn
huppmpjuit  hunmiwt  wpymbpnd  (hwpqwd  Ynnpnhiunbtph
ulqphujbnhg): Npytugh hwingykup puinud, quniukip hwppnipyub
bunndwii YEnbpp Ynpphbwnught wnwbgpubkph htwn: Ox wnwbgph
htwn hwppnipjub bunndwh YEnk npnpymd | wyny hwppnipjut

x y z

atpte=!
hwjwuwpnihg jpugnighs y = 0,z = 0 wuydwibph nhypmu, nphg
htwunmd t, np x = a: Ujuybu np, hwppmpmnibp 0x wnwbgph Jpw
huwwnnud £ a dbdmpjunip hunngws: Ldwbwybu gnyg b wpynud, np
hwppnipimbp Oy b 0z wnwhgphtph Ypw hwlwwwnwupwbwpwp

hwunnud b b U ¢ dkdmipntbibpny hwnwstbp:
Uydd nhuiupyttip bplnt hnhnjowlwbibpny wnwght fupgh
Ax+By+C=0
hwjwuwpnudp, nputn 4, B, € gnpswyhglitkphg ny Ybklp qpojuljuib sk
U phypnud wiwbwwybu (hiiyybu Ax + By + €z + D = 0 nhypnud)
Juwnwbwhp

+2=1 (8.6)

Alx
o e
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wnkuph hujwuwpnudp, npunkn a = —ﬁ-, b=- %: Ujt Ynyynud t nunh
«hunjusttpny» hwjwuwpnud, npoud a b b pYtipp hwinhuwbnud kb
wjb hwwnwdhtph dbkdmpjnibkpp, npnip wprwgwimd th (8.6) hw-
Juwuwpnuiny npngynn nunnh b, hbudwywnwujpwbwpwp, Ox U Oy
wnwigphtph hwwnnulhg:

§ 8.3. 2UreNkR3UL &4 NPDP LALUUL
2UquuurnruLert

Tthgmp Oxyz hubnhuwbnud b nupnquitlpnit pkjwpunjut Ynnp-
nhtwnuwght hudwljupg b n nplt hwppnipmt (Wwp 8.3): 0 Yhwnhg
nwbhkip 7 hwuppmppuib mn-
nuhwjug v ninhnp, npb wyg
hwppenipnibp hwnnd £ N k-
wnnwl: v mugnh Ypw dwnghkp
npuljwb nuynnipynb, npp hud-
puyinud £ ON Jtljuanph nupnmi-
piut htwn: Tthgmp e hwiighuw-
tmud b pujep Jkyunp, nph
nipqnpntip  inytybu  hwd-
piyunud & ON YEyunph ninnni- L. 8.3:
plub hiw: Bpk m hwppmpnitih
whgunid t ynnpphbunniitph uljqpbwybnny], wyw npyku v nunnh
npuwlwh munmpymb jupbh b pboply Epym htwpudnp monoe-
pinthbitphg Juduwjuljutbip:

Ulilyniitpp, npnbp juqumd t e vhundnp 4EYnnpp Ox, Oy, 0z
wnwbgpitph htwn hudwywnwupwbwpwp bywbhwltup a, 8,y: Uiy
wlilymbbkph cosa, cos B, cosy ukdnpyniubkpp, hhywhu ghwnkbp,
Ynyynid ku e Ytjunph mnnnpgon Ynuhtnwebbkp: &) pwbh np e
YEljunpp dhundnp £ (wku. § 6.3.), muywm

e={cosa,cosf,cosy} b cos?a+ cos?B+cosiy=1:

<y

ON Jtkywnnph bpYupnipnip bywbwyklp p wueny, wjuhliph' p hub-
phuwtmd t 0 Yhwnh htnunpnipymibp © hwpenitpmbhg:
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Tthgmp M(x, y,z) Yhwnp hwbghuwbimd b hwppmpjub judw-
julmb Yhwn: Upn ghupnd wp OM = wp OM b wyp OM = ON =p,
pwih np ON yEyunph nupnnupynihip hwdpybnud b e kipnnph b »
wpwbgph ningmpimblbkph htwn: Zbwnbwpwp

p = uyp OM = Ieixqpe'ﬁﬁ = (0OM,e) = xcosa+ycosf + zcosy:
dbpghtiu Yuphih t gpl) b
xcosa+ycosft+zcosy—p=0 (8.7)
wbkupny: Upm hwjuuwpdwbp pudupupnud bi dhugb o dhugh =
hwppmpjuip wwinlwing M Yhknh x, ¥,z npphtwnbbpp, nwunh
(8.7) hujwuwpnudp hwiinhuwbinud £ w hwppnpnibl npnonn huu-
uwpnud, nplt i Ynyynud | uyny huppoipjut inpdw) hwdwuwpoud:
“thgnip wydd npdwd kb huppmpjut

Ax+By+Cz+D=0
punhwinp hwyjwuwpnudp b
xcosa+ycosf+zcosy—p=20
tnpiwy hujwuwpnudp: Lwbh np wny Gpim hwjwuwpoudibph
apnonud kU dhblinyl hwppmpnibp, wwyw qnnipinit nuih wybnhup
A # 0 hpuwlwhk phy (puwn 8.3. plinpkuh), np
. cosa = AA, cosf =AB, cosy =AiC, —p=4D:
Unwght kplip wpbympinibibphg unwnud khp, np
A2+ B +C*) =cos’a+ cos’B +cosly=1
Yuad
_ 1
A=t e
npunbn 1 phyp ypgynud b npujut ipwbng, kpk D < 0, b Jkpgynud k
puguuuwlui tywiny, kpk D > 0 htwnunwd t —-p = AD wnbympint-
thg): Nwunh wpdws Ax + By + €z + D = 0 pinhwbmp huwjwuwpne-
up Yuphkh b phplkp bnpdwg wbkuph puquuywnlbio] ub 2 pynyd
Ytpgiué hwiwmywwnwupiul bywting.
A B 4 ‘ D _
+VAZ+B24+C2 x+ +/A2+B%4c2 y+ +/AZ+B2+C? o +VAZ+B24+CZ
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Upp nhwuplkup Oxy ninppublnih ghljwpujut Ynnpphbwnw-
1ht hwdwlupgp b u ninhgp (Wjwp 8.4): YUnnpphbunntkph upqpiw-
Jtwnhg wwikip ¥ ninnht nuyquihwjwg v nunhnp, npt # mnhnp hw-
wunud £ N Yhunud: v mnnh ¥4
gpujui npnmpmibp hundw- N
pkup ON JEynnph nunnipim-
tp (kpk 0 = N, wyuw npyku
gpuljmb nuympmb  hwdw-
ptbp Gpyn htwpwynp mnnni- -
piniukphg Jardwjmlwbp): 0 \ x
Ujuyhuny, v hwinhuwbnmd t LY. 8.4:
wnwlbgp: Ox h Ov gpuljuhb llhummnmhgphhph juquws wilnibp
wpwhwykip a, hul ON YEyunph bpyupnipgyminp p:

Thgnip e hwiiphuwtinud b dhunp JEYunnp, nph nupnmipymip
hudpijinid t v wnwigph ppulub nupnipjub htwn: (wwh
e = {cos a,sin a}: Spyuwd u mnnh Ypw phwepkiup npuk M(x, y) Yhw:
Ujg nliugpmd wywipg k, np

wyp OM = gyp OM 4 ap OM = p:

v

Zknbwpwn
p = gp OM = |ejyp OM = (OM.e) = xcosa + ysina
Yurd
xcosa+ysina—p=0: (8.8)

Uunugws Jtpght hunjwuwpdwip pujupupnid Ba dhuyh m
vhuylt # ninnhtt ywnljwing M Yhwnh x, y ynnpphtiwnikpp, nwunh
(8.8) hwjwuwpnidp hwinhuwbmu t u mnhnb npnonn hujwuwpnu,
nnb i Yngymu t uyn manh inpdwg hujuuwpnud:

Mnnh pughwimp Ax + By + € = 0 hwjwuwpmihg bnpiuy
huwuwpnudp jupbh b utnwbuy wyb puqUwuunyking

1
VAt Bt

pUny Jtpgyws ppulyjmb hpminy, tpk € <0, b Ytpgyws pmgwuw-
Yui bpwbny, tpk € < 0:

A=+
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§ 8.4. NFNP YULNLUYUL b9 AULVUESOENY
uquuurakuvert

Yhgmp wpjwd b nplk mnhn: Uy ghypnid yjmpwpwbymp ny
qpoywywt EYunnp, npp quidod Eupdws ninph Ypu jud qniquhkn
t tpwly, Ynydnud £ wyy manh mugnpgog Jeljunp:

Shpubp nuynubymb gejwpunjui Ynnpphtwwnwght npbt hw-
dwljwpg: bpk a = {I, m, n} hwighuwbnd £ v nunh nignepnnn kY-
wunp, huly Mo (xe, ¥o. Zo) Yhnp wyn mnnh nplik Y, wyw nwpudn-
prut juduwjwliub M(x,y,z) Y yunjuind t v nngnht wjt b
vhuyb wy phwpnud, kpp @ W MgM = {x — xo,¥ — Yo, Z — 2Zo} YkYunp-
ukpp Ynjhbibwp Gh: Tkpeht wwpdwip hwdwpdtp k tpwb, np qoyni-
pimub nibh wylghuh ¢ hpwhuh phy, ap

x—xg=1It, y—yo=mt, Z—2z5=nt
Jud
x=xq+1t, y=yo+mt, z=12y+nt: (8.9)

dbpoht hwjwuwpnudbtpp Ynpymd Gt mnnh yupwdbknptpnyg
hunjwuwpmubbp, npt whghnud & Mg (xo, Yo, 20) Ykwuny a = {I,m,n}
Ykwnnph nugnnpyudp:

ek I, m, n pytphg jmpupwbyniplt ny qpnjujwb k, www (8.9)
hujuwuwpnubbpp hwdwpdtp kb hkwnljuy tpbp hwjwuwpnufibphb.

[ m m n { n
npnbp qpkbp
x=X9 _ Y=Yo -2
= (8.10)

wkupny: dkpghtiitpu Ynyynud kb mynh Yjubnbwyub hunjuuw-
powdtitp, npb whghmd & Mo(xe, Yo, Zo) ykwnny qniquhtr a = {I,m,n}

yywnpht:
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QLNORN 9
6OULNM YUCSh ZUCR MUSYBILEe
§9.1. ELPIU

“hgmp hwpprmipjut ypm wpgws &b F; U F, YEnbpp, npnbp
Ynyynud ku $nfniulikp, b uipmbg vhel hkpunjnpopymbp hwjwuwp k
2c: Spdws k twmb a phyp, npp pwjupupnud &

c<a 9.1)
withwywuwpmpjubp:

9.1. Vwhdwhnud: Eihuu b Ynymu hwppnipjub Yhnbkphg jug-
dpjws wyt GpYpwywhwliwl wuwwmybtpp, nph mupupwisymp Yhnh
htnun|npmypintubph gnudwpp Fy b F; nyniutibphg hwjuuwp k 2a:

Bpt (9.1) wuwpuwbp wknh ymth, wyw ghwowpyyng YEnkph
puqumpmbp ju'v hwighuwimd t $nynwubkph dhol pifws hwn-
Judp, ju'd sh wwpnibwynd ny dh Yhw:

Eithwyuh vwhdwimihg whdhpwybu htnbnud t tpw jurmgdwb
htnlyw) knpwbwlp. tpk 2a kpjupmpjudp ny wunwdqujut phjh dwy-
phpl wdpmghkup F; b F, Yhwnbkpnwd b php 4qkbp dwwnhwnh unip
dwuny, wyu wjh gwpddwub tipwgpnd Ygsh F; b F; dnlnubiipnyg
hhuyu, nph judwjuljwi YEnh hk-
punnpmpjniiibph gnudwpp $n-

M Yniukphg hwjwuwp t 2a: Y-

ﬁ_ 7% nupbny wyy junmgnudp' Yuw-

/ 2 phjh t wbuwbbjhnpkh hundngyby,

A A % np hugub hpkihg tkpYuwymgtnud

t (Awdl wbkuph) ninmghl thwly

g 9.1: ghd, npp updtwnphy £ FF; hunn-

Jwsh (nuqnh) b wyn hwungwush
Uhgtmnnuhwjwugh bywwdwdp (bjwp 9.1):

Yuqukip Hhyuh hwjuwuwpnuip: Uy bwpwnwyng plnpbbp

Oxy nuynubymb phjwpnub Yonpphbwnwht hadwljwpgh wyb-
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whu, np Ox wnwlgph whghth Fy b F, $nyniubbpny b mbkbw FiF;
hwwnjwsh nupnnipynitp, huy Ynnpghiwnbbkph 0 ujqpultnp hund-
puyuh FyF, hunush dhgbwltnh hbwn (Wjup 9.1): Uy plupmy
Fy(~c,0) b F5(+c,0):

Yhgmip M(x,¥) Ykwnp hubnhuwbnud t hhwuh junfujuijub i
M Ytwnh htounpmpmbbbpp Fy U F; $nymutbphg (pnymuughb
ownwjhntpp), hudwyunwuiwbupwp tpwhwulkbp 7y b 7;, wyu-
hiph’ FyM =7, U F;M =r;: Um phypnud, pun 5.11. phoptadh,
mbukup, np

FM=r,=JG+2+y%, FM=r;=/(x-0Z+y%
b, puwn fhwyuh vwhdwbdwh’
FIM+FM=71,+7; =2a 9:2)
Ztinbwpup

Ja+ot+y+J(x-0)? +y* = 2a: (9.3
Yhpohtu hwinhuwtmy t Hhyuh hwjwuwpnudp tpdws Ynnpghw-
wnuyht hwdwlwpgnud, pmth np bpwi pudwpupnd Bb Hhojuh poynp

Ytwntph Ynnpghtiwnbikpp b dhwyh wyy Yenkph:
Quwihnjukip (9.3) hujwuwpnudp: Uy hyunwyny (9.3) hudw-

vupdwi Awpu dwuh bpypnpy gnufwpkht nknunpnjukip we Jdww,
nphg htun vnugdus hujwuwpdwh tpynt dwub b pupdpughtip
punwynuwh b juinupbip tfwh whpudibph vhugnd.

x+c)2+y2=2a—J(x-c)+y?
= (x+c)+yl=4a-4a/(x-c)Z+y?+ (x—c)? +y?
= 4cx=4a’-4a/(x-c)2+y? = af/(x-c)2+y*=a®-cx:

Jdkpoht hwjwuwpdwh Epynt dwub i pupdpughbym| puruyniup’
Ymukbwbp, np

a’x? — 2a%cx + a’c? + aly? = a* — 2a%cx + c2x?
= (a® - cA)x® + a’y? = a*(a? - ¢?):
Ukpumbkup tnp b = Va? — ¢ Jkdmpjmbp: Lwbh np a>¢,
wyw @? — ¢2 > 0 b b ykdnipntit hpwlwhb phy & 2Ewnbwpwp

b? = a? - 2, T(94)
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b Yupnn Gup qpby, np
b’x% + a*y? = a’b?

2o 1. 9.5)
Utup gnuyg wjbghtp, np Hhyuh guwbijugws Ytwnh ynpnh-
tuwnbbpp pudupupnud &a (9.5) huduwuwpdwip: Uydd gnyg wabp
huljupwyp. judwyujwuwt M(x,y) YEn, npp pujupupnd t (9.5)
hujwuwpdwhbp, wwnwinwd b fhuuhb, wuhbph pajwpupnad €
(9.3) wnbiynipyuiip: Yhpghtt' (9.5) hunjwuwpniuhg unwbnud Lip, np

2
y? = b? (1 —‘%):

Oquugnpdtiny wju wnbympinip b b? = @? ~ ¢ huwuwpnpnip’
quinwd klp, np

2

b
F,M=r1=J(x+c)2+y’=Jx2+2¢x+y’+b’—;x’=

= j;—i:’ +2cx+a?= j(i—x+ a)z = |a+£x|:

fwbh np, puwn (9.5) hwjuwuwpdwy, x| < abc < a, wyw

FiM=ry=a+x (9.6)
Ldwbtwyibu Yupkh £ unwboyg
FoPM=r,=a- §x 9.7

pwbwabp: Snuwfwplny Jipght kpynt hujuuwpnipyniiibpp” wnw-
umd Bup (9.2) Yud (9.3) hunjwuwpmpmbbbkpp:

Uyuyhuny, (9.5) wehynipimbp hwbnhuwbnud b hyup huyw-
uwpnud, npp Yngynud k bhyuh jutinbwuljwh hadwuwpnud: Uph Gpy-
pnpn wunhfwih hwyjwuwpnud b, nuunh fhyup hwbnhuwbnud b
tpypnpn Yupgh Ynp:
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biubiny Hhyuh Yuinbwlwi hwjwuwpniihg munuiuwuhpbip
Bhwuh gdwwunlkpp: Ehyuh y.
Ytunkph Ynnpphwntikpp uwh- T

dwbwhulpws th |x]<a & '
/Lb

[yl <b wihujuuwpmpymb-
tkpny: tw bpwhwynuwd t, np

Hhyup vwhdwbwhuwy wuwn- 7, — J/ >

Y & npp goipu sh quihu 9.2
tjupnud  ywwnhtpjwd -
whlpub vwhdwibbphg: 2a -
Zwgnprhy tjuwnbbup, np vg.9.2:

(9.5) hujuuwpuul Uk dwubwlhgnud kb Ynnpphbwnbbph Jhugh
qnyq wunpdwhbkpp: Uy wuwwndweny wdbh dh M(x,y) Ytwh htn
vhwuhtt Bhuyup wwpmbwind t bwbh M (-x,y), M,(x,-y),
M3(—x, —y) Yhnkpp: Pul gu bpwbwlnd k, np fhwyup dh wunaybp L,
npp  updbwphl bt Ox, Oy wnwhbgpbph Whwwndwdp b
Ynnpnhtunnitkph  uyqpiwlnh  Gjwndundp: Mwanh Lhyuh
gbwyunnliph munidbtwuhpdwi hwdwp pajuwpup b ugh ghwwpyly
vdhuyb Ynnpphtiwnughtt wowght puenpymud, huy vmu pwenpry-
tkpnud bpw Juemgndt npnpynid b opun uhdbnphwgh: Unwght
punnpnh hunfwp juinbwluh bujwuwpnidhg uinwbnud Gup, np

= g\/az - x%:

Bpp x thnthnhwlwbp diswimd b qpojhg Jdhtsh a, wyg dudw-
bwy y hnthnpwlwip Wugqmud b b-hg dhbigh qpn, b wyy phypmd
y= %\/ai — x* Ynityghugh gpudhlyp Ynibktw 9.3 tjwpnd wuwn-
QJtpus wmbkupp:

Y

U}).9.3:
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Cun updbwnphugh junmghing duwgud tpkp pwnnphbitph qpuiphy-
bbpp Juinwbwbp wdpnne Hhuup (Wjwp 9.4):

Elhwuh uhdbtwphugh wnwbgpitpp (0x & Oy wnwhgphkpp)
yupquybku Ynpynid i ipw wewbgphbp, huly bpw uhdbnphugh 0
Ybwnpnip Hhwup YEnpnb: Ehyuh Yhumurwbgpubp Ynyynd kb
04; u OB; huwnjwshbpp, htyyhu bwb tpubg a b b Gplwupnipe-
mhbkpp: Ukp Bhpunpmipimuttph hwdwdwyl, kpp hwyuh $nyniu-
utpp quingmd th Ox wrwhgph Ypw, (9.4) wrbiynipintihg hknbnd t,
np a > b: Uy nhypnud @ Yngdmud t ks Yhuwmwewbgp, hul b thopp
Yhuvwwrwbgp: Uwluyh (9.5) huwjwuwpnudp Jupkh b ghnapyly
bhul @ < b wupdwh ghypnud: Tw Yhuh wyb Hhyuh hujwuwpnudp,
nph dnimubikpp quinnud kb Oy wnwigph Ypw b ks jhuwmnwbgpp
hwjwuuwp t b:

b {kpen (9.5) hwjwuwpmup ghwnwplkhp @ =b wupdwih
hwdwp: Uy nhwpnd wyl upkih & qply

22 +y? = a?
wkupny, npp hwighuwimy t a guruynm] & 0 YEbwpnuny oppw-
twgsh hwjwuwpnudp: Zhwmwquynud  oppwbwghdp  Ynhwnwplytlp
npytu hwjwuwp Yhuwwewigpibpng bhwu, nph  $nynuubkpp
hudpuljunud ke oppwbiugdh YEunpnbh htwn:

9.2. Uwhumbmu: thhuyuh l:pug\cihmp]m]xmhm Ynyynud k£

£E=—
a

hwpwpbpnipnip:
Puith np ¢ < a, wyw € <1, wuhbph' pupwbymp Hhyup
Epugkinnphuhwbwn thnpp £ Ubklhg: Spowbuigdh hwmdwpc=0h e = 0:
Ujnmuu Ynnupg €2 = a? - b%: Muwnh

nputnhg by

Ujuwntinhg htnimd t, np & tpugkbwnphuhwnbwnp pimpugpmy £
Kbhwuh Aup. hiypwh € dnwn bt qpojhh, wyipwh gwwn fhwyup tdwb £
opgwhugdh, hul £ Ukswuguwh nhypnud wyh dqynud k:
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Oquugnpdtiny tpugkinnphuhuintnh hwuljugmpmibp $nym-
uuyht 74 b r; wpudhnbkph hudwp wnwbmd Bup

FiM=ry=a+¢ex, FFM=r;=a—-&x

pubwdlbkpp:

§9.2. 2PNGCRAL

Thgnp hwppmpymt Jpw wpjus & Fy b F; Yhnkpp, npobp
ynyynud Eu $nynwbbp, npnig vhot hkrunpmipymip hujwuwp t
2¢: Spjws £ hwb @ phap, npp pudwpupnud &

0<a<c
whhwjuwuwpmpniikphte

9.3. Uwhdwhnid: Zhukppn) t Ynpymd hwppmpjub Ytwnkphg
juqujws b Epypusunhwljub wunybpp, nph mpupwbygmp fEnh
htnwynpnipjntiibph nwpphpnipub pugmpdwy wpdpp Fy b F;
$nynwubibtphg hwjuuwp t 2Za:

Lojwd puqumipiniiip @ = 0 nhypnud hwinhuwbimd E ninpy,
a = ¢ ghypnud’ kplynt Swrwquypltp, huy a > ¢ phypnud uinwpy
puqumpnti:

Yuqukip hhwkppnih hujwuwpnudp: Ujn byjunnwlny plunpbbp
Oxy nupnuilmbt phjwpuumb  Yonpphtwwnuht  hudwlwpgh
wjiybu, np Ox wnwbgph whghh F; b F; jnyniubkpny b nibikhw
F,F; hunjwsh nuynnipnibp, huy Ynnpphtunnbikph 0 uyqphwljtnp
hwdplyiih F;F, hmwnjwsh dhgtwlbnh htan: Uy nhypnud Fy(—c,0)
LF 2 (+C ) 0)

Thgmp M(x,y) Ykwp hwtnhumbnud £ hhybkppnjh judwywlwb
Ykwn: M Ytunh hkrwynpnipymblbpp Fy U F, $nyniutikphg (paynium-
jht owpunfhniitpp), hudwywunwuwbwpup bpwbhwlkip ry b e,
wjuhbiph’ F1M =73 U F,M = r: Uy nhypnud, puwn 5.11. phnpbuh,
nibtup, np

FiM=r1, =\/(x+c)2+y2, F.M =r2=,’(x—c)z+y2,

b, pun hhybppnih vwhdwbdwb’
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\FAM — F;M| =|ry —1;| = 2a

Jund
FiM—F,M =71, —-1r; = +2a: (9.8)
Zknbwpwp
Jx+)?+y2 - J(x~-0)? +y:=+2a 9.9)

dbpohtiu hwtiphuwbnwd t hhybtppnh hwjuuwpnuip aodwd
ynnpnhiwwughtt hwdwlwpgnud, pubh np tpwb puduwpupmd kb
hhwybppnih pognp Yewnbph Yanpphtwnbbpp b dhugh wyn Yhnbph:
Nupqbgikip i Uy bypunwln] (9.9) hujwuwpdwt dwjs dwup
Epypnpy wpdwwnp nknuthnukip we dwu, nphg hkuin vwnwuggus
hwjwuwpdwl kpym dwub b pupdpughkbp punwlniuh b junw-
ptup tlwb munuibtph vhugnud.

Jix+ot+yt=J(x—c)2+y*+2a
= (x+c)+yP=(x-c)*+y*t4a/(x—c)? +y + 4a?
= 4cx=4a’tda/(x-c)2+y? » cx—a?=taf/(x-c)? +y*
Jkpght hujwuwpdwh bpynt dwub b pupdpughbing punminuup’
Ynibkbwmbp, np
c2x? — 2a%cx + a* = a’x? - 2a%cx + a’c? + aty?
= (¢ — a?)x? - a’y? = a?*(c? - a?):

Lbpumskup unp b= VcZ —a? Jkdmpmbp: fwth np ¢ > a,

wyw ¢ — a? > 0 b b Ukdnmpmiuh hpufjwi phy k: 2Enbwpwp

b?* = -a?, (9.10)

u Yupnn Gp gpky, np
b*x? - a’y? = a*b?
Jund o

= 9 _ . ‘
:f_'ﬁ"'l' (9.11)

Upwiny uklp gnyg wkghtp, np (9.9) hunjwuwpnidhg hknbmd
k (9.11) hwymuwpnidp, wjuptph hhujkppnjh guijugws Yhnh Ynnp-
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nhtwnbtpp pujupwpnd &b (9.11) hujwuwpdwip: Snyg wnwbp
hwlwrwy Ynmip: Thgmp M(x,y) Yhnp pujupupnd £ (9.11)
hunjwuwpdwbp: Ujn ghujpnid

y==b2(§-1):

Oquugnpdbyny wyu wrlympmibp b b* = ¢ - a? hunjuuwpmp)ntp’
quimud klp, np :

, b2
FiM =1, =/(x+c)+y? =Jx2+2cx+yz+ﬁx2—b2\=

= ffl—:,xz +2cx+at= f(-zx + a)z = I-:-;-x + al:

Ldwbwybku Jupkph Eunwbwy, np

c
FM=r =|—x—a|:
2 2= g

£uilth np, pun (9.11) hujwuwpdwh, x| Zabc>a, myux 2 a
hwdwp Yntbhkuwlp, np
FiM=-x+a, FM =£~x—-a:

-

Zknbwpwp

FiM — F,M = 2a:
huhx < -a hunfuwp’

FiM = —fx—a, F,M=-x+a

Zhwhwpwp

FIM'—FzM = -2a:

Ujuwhuny, (9.11) huwuwpuwbp pujupwpnn gubljwgud k-

uh Ynnpphtwwnbtpp pujupupnd B bwb (9.8) hujwuwpdwbp b,
tpwhwynud , (9.9) hujwuwmiwtip: Upwiny gnyg nkghlp, np (9.9)
1 (9.11) hunJuuwpnudbbpp hwdwpdbp ku b, htnbwpuwp, (9.11) hu-

Juwuwpnidt npnpnud t hhuybppeng: Us Ynygmd & hhubppmh jubnbw-
Ywb hwjwuwpniy, npp hwbighuwbnud & plypnpn wunh&wbh hujw-

uwpnud, ntunp hhuykppenip hwbinhuwind k tpypopn jupgh Yop:
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Zhuykppnih jubntwjwi hwjwuwpnuhg hbwnbmd &, np [x] = a:
Tw bpwbwlynwd t, np nng bhybkppnip quinid £t x=-a bW x=a
nuhnubpng uwhdwbuwhwlyws okpwnhg nmipu: Lwbh np (9.11)
hujuuupdwb ykp dwubwlgmu kb Ynnpphtwnbbph dhwyh qnyg
wunhfwhibkpp, www hhwybppnp whdbnphl b Yonpphwnttph
uljqpimjiwnph 0 Ynnpphtunnuyht wrwbgpbbkphg jmupupwiymph
ijundudp: Uyg huy wuwndwnny pujwpup b hhubppnh gpudhyp
quik) Ynnpphttwwnught punnppitphg dbymd, ophtiwl wrwghtinud.
dtwgwd pwpnppibipnud hhybkppnp jurmigynud £ hwdwdugh
uhdtwnphugh: Unwght purnpnh hwdwp mkbp, np

y=£w/x2—a2, xza
Uju $mblyghuyh gpwmdphlyp, ufjuwms A(a,0) Yhwnhg, whuwhdwminpkh

oupdymud k wg b Ykph (Wjwp 9.5): 8nyg wwtp, np wyn nhypmu wyh
huspws htwpuwynp t dnnbimd

b
Y=-x

a

mnnht:
» »
P
M \
D =~ N
L. 9.5: v§.9.6:

b
Thnwplynn y = -Va% —a?, x > a, pmblghuyh gpuphih Yw-
dwjwjwult M Ytwnhg nwbkbp Oy wnwhbgpht qniquhkn ninhn, npp
Y= Ex nmunhnp hwnnd £ N jeoumd: Pugh wyn M Ytnhg wyn niqph
Ypw hokgukbp MP nupquhwjwugp: Uyn nhypnud
b ab
=Y ——y=— —_ —al) = —_— o =0:
MN=Y-y a(x Jx? - a?) —— = lim MN=0
Lwhh np, MP < MN, wmyu lim, _,, ., MP = 0:
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Ujumhuny, kpp wnwght pwnnpnnud quntdnn (9.11) hhujippnh
thnthnjuwlfwh M Yhwp dqunud b winjkpgmpyuab, wyw wn YEnh
htnwnpmipimup ¥ = %x mnnhg dqnmu t qpojh: Fpwbh hwdwww-
wwujuwt pinnibjws b wuby, np hhybkppnjt wuhduypunnnhynpkh un-
bl £ ¥ = 2x nunnhb, hul wn mohqb widwbmd b bhukppnth
wuhdyunn: Ujtthwyn b, np (9.11) hhybppnjh mbh pynt wuhudy-
wnu.

SPy oy by
y—a i a”’

Yuinnigkbp (9.11) hhytppnh qpubhlyp wipnnempjundp: Ulpq-
pnud Juinnignud Bip hhykppmh wjuybu Ynygws hh'itwwb mnqub-
lpnitp, nph YEnpnp huniptijunud & Ynnpphtwnbkph uyqpbwltnh
htwn, hulj Ynnqubpp hwjuwuwp kb 2a¢ b 2b nu hudwywnwujuw-
twpwp qniquhtn kb Ox b 0y wnwigpibiphb: Minhnukpp, npnig Yypm
quiynid ki mpqublyul whlnibwgskpp, hwminghuwtmd kb hhybp-
pmh wuhdupnnbbpp: dpwbhg hbwn yurnignud Gip hhubppnth
qnudhyp (bljuwp 9.6):

Uoklip, np hhwbppnp tpym wowidht Gninbkphg Yuqujwd
wunlkp b (9.8) hajuwuwpmpjub wg dwuh «+» hgmhg hudwuyu-
nwupwbmd t tpuw wg Lninhb, huy «—» wpwbp dwp &nupht
Zhwbppnth  updbnphwh  Ykwnpnbp Yngymd £ bpw Ykuwpnh:
Uhutwphwih wrwbgpubpp Yngymd kb hhwbppnjh wewbgphtp, phy
npnud, hhybppnip Epyme Yhwnbpnud hwwann wewbgpp Ynpgnud b
bpwyub, huy bpypnpnp’ Yhns: Zhwybppnih ququiplbp Ynyjnud b
hhwkppnjh  hpwjwh wpwbgph htwn hwwndwb 4; b A; Ytnbkpp:
Zpwkppnih Yhumwnwbgphtp Ynynud bu a b b dkdnipjmbutpp: tph
a = b, wyyw hhytppnip Ynsnd t hujwuwpulynnd:

Thuwuplbiup bwh

I
hwjwuwpnudp: Uhthwyn k, np m}h lu npnynid £ hhuitppny, nph $n-
Yniuikpp quignud kb Oy wnwbgph Ypw, hul hhubwlwh ngnwhb-
nip b wupdyunninbbpp hadwywnwuwbwpuop hodptyimd B
(9.11) hhykppnih hhdbwjwb maqubljub b wupdywnnttph htn:
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9.4. Vmbvwmbnid: Zhwppnih tpugkbnphuhwnbn Yngymd
c b\?
e=g=1+(3)

hwpwpbpnipynibip:

8wbjugwd hhytppnth hwdwp & > 1: Epughtinphuhwnbunp plnt-
pwgpnud £ hhytppmh hhdtwlwb nippubljub dbp b, htnbwpup,
hthg hhybtppnh dlp. hugpwb & hnpp b, wjipmb swwn b Aqud
hpubwlwb nupuibiyniip, huy bpw bnbhg bwb hhwybppnp hpuljut
wnuitigph plymytipny: ‘

Oquimgnpsbiny tpughbniphuhwbtnh hwulwugnipniip  $nlyne-
uwyhh ry b rp ounujhnbkph hudwp vnwbnd Gip

ri=tx+a, r,=ex-—a
putwdhtipt we &ninh hwdwp (x 2 a), b
ry=—(ex+a), rp=—-(ex—a)

pwbwdlbbtph dwju gmnh hwdwp (x < a):

§ 9.3. ELMIUP &4 ZMEBLRNLD HYPLBUSCPULENC

“thgnip Oxy nupnublmb gkjwpnjut jnnpphitunnuht hwdw-
Yupgoud

yz

a2 =1

hunjwuwpnudt npognud & hwu, nph hudwp a> b, b2 =a* - c? b
8=£<L

9.5. Umhtwbmd/: bpym nunhnbbp, npnbp manuhwjug Gk Hhuy-
uh Ukd wnwigpht b YEbwnpnuh tjuindwdp uhdbnphlnpkh qubndnd
kb E htnwynpmpjul Ypuw, Ynsgnud kb huyup ghpkjunphutbp:

Spjwd Ynnpphtunnughlt hudwhwpgmd Ghyuh phpkljnphu-
ukph hujwuwpnufutiph ntbkh hnbywy wkupp.

x=-% U x=+%:
[ ] ]
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Lpuighg wnwghp wwpiwbwynpyblp whjwblk) dwp, hul kpy-
popnp wg: .
fwbh np Hhhyuh hundwp € < 1, wyw = > a: Ujuinbinhg hkwnlmy

L, np wy nhpklnphup quinjnud t bhuyuh we ququph wy Ynqunud:
Llwbwwbu dwju nhpkjnphup quingnud & Qhyuh dwe Ynpunw
(bywp 9.7):

f ‘ y‘ }é X N

c--d-._] M
x [
/ T :

;"1 O_y Tx 7; -Fz x

<—2—> <a>
£ €
Ly.9.7: vy 9.8:
Ujdd nhwnwpykbp
x2 y?
o

hunjmuwpnuing  npngdnn  hhybppnyp, nph  hwdwp @ > b,
P=ct-a®be=E>1

9.6. Vmhdwmbnd: bpymt mnhnubp, npnbp nupquihwyg & hp-

wtppnih hpuwl wpwbgphtt b Yktuapnbh Wwndudp uhubwph-
a

Ynpth qunignud th - hinwynpnipywt dpw, Ynpgmu ki hhthpnﬂx
nhpklpnphutikp: |

Splwé Ynnpnhtwnughtt hudwywpgnid hhuybppogh nhptijn-
phulitph hwjwuwpnudibph nubkb htwnbyug wkupp. '

x= —E b x= +-E :

Tuplwbwynpiblp bpubghg wnwghbh winjuub) dwp, huy
tphpnpnp we:

fuibh np hhybkppnjh hudwp € > 1, wow -E< a: Ujuntnhg hk-
wimd &, np we nhpbljnphup quinnud £ hhwbppngh Yhlunpnth b wy
ququph thol: Lilwbwybu dwfu ghpkjnphup qubgnud E bhykppnih
Ykinnpnbh b dwju quiquph vhel (kwp 9.8):
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9.7. Pkopky: Yhgmp r hwinhuwbmd t Hhuuh (hhybppnh)
nput §knh htpunnpmipiniip $nljniuhg, hul d’ wjy Ykwnh htnwyn-
popinthp bogws $nimuht hudwywunwupwb ghptuphuhg: Um
nhupnud -3 hwpwpbpmpinibp hwunwnmb  dkdmpmb L, app
hwwuwp b bhuyuh (hhwkppnih) bpugkinaphuhwnbnhb, wyuhtph’

r

—=£

d

- (pnyniup b phpkywphup hwdwpynd kb hpup hodwywnwuhiwd,

Ept tpwitip YEuwnpnuh Wundwdp guinnud kb dh Yngunud):
Uwwgnyg: Ejpyup ghyp: Npnyuhhmpjwh hudwp hpunpkip,

np junupp Ykpwpkpmd k wg $nymuhb U we phpEYwnphupt: thgmp

M(x,y) hwinhuwinud t thyuh judwjwlut YEn (bywp 9.7): M

Ytwnh htnunjnpnieiniih wg nhpkywnphuhg wpnwhwynymd t

a

d=—-x

£

hwyjwuwpmpjundp, hu M Yknh htouynpmpymbb wp $nlmuhg
wnpynud

r=a-&x
putwdlny (nbku. § 9.1.): Zknbwpwp

r a—sx_(a—sx)s_ i

d 8__ (a-ex) =&
£

Quju $nlyniup b dAwju nhptjnphuh phypnud Ynibikbwmbp, np
d=S+x, r=a+ex

b, htinlwpuip,
r_a+sx_(a+£x)s_£-
d %+x T (a+ex)

Zhytppogh pEyp: Uju qtwpmd bu npnywlhnipjub hwdwp
kupwnpktp, np unupp Ykpupkipmy wp $nymuhb b we nhpkljnphupb
(Wywp 9.7): Zmpyun]np t nhnwplk kpym plyp.

Unwghli: M YEwnp quuitymd t hhybppnih we dwunud: Ui nhug-
pnud M Ywh hpwynpmpmitlt wy ghpkjnphuhg wpnwhwyndnud t
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d=x-—g
€
hunjwuwpmpjudp, huy M Ytwnh htowynpmpinibh we Pnlniuhg
wnpynuwd £
r=g—a
pubwdlng (nku. § 9.2.): Zkwbwpwp
ex—a__(ex—a)e_e_
a - _ — .
x-% (ex—-a) |
Eplpnpy: M Yewnp quinnud t hhwybppnh dwje dwunud: Uy

ntypmd M Ytwnh hinuynpmipinibb we nhptYnphuhg wpwnwhw)-
wnpymy k

r
d

a
d=|x|+=
&

hunjwuwpmpudp: Fug pwbh np M Yhwnp quinnud & hhwybppngh
Awfu dwumd, wyw x Ukdmpymip pugwuwfwb b htwnlwpwp,
x| =-xl

d=—-x +-‘££:
Ujnwu Ynnuhg M Ytunh htmunnpmpniti wg $nyniuhg npymud t
r=—(ex—a)
pwbwdbny (nku. § 9.2): Zkwbwpwp

—(ex—a)__(—ex+a)e_ )
_x+% - (_£x+a) -

r—
5=

Ptnphdt wmywgnigwy k: ]

Luiunpn phnptup poyy b wuhu fhyup b hhwbppnip uwhd-
whly UbYy wy tqubwyny, npp hwdwpdtp t twjunpy uwhdwbnud-
ubpht:

9.8. Uwhuwbnud: Eihuu (hpwykppny) t ynpimd hwppnipjub Y-
nbphg juquyws wyb bpipuwyuwhwlwh yunnlkpp, nph jmpupwb-
ymp Yhwnh hwdwup wpwsd Ytnhg (Pnynhg) hinuninpmpub
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huwpwpkpnipimbp wpjwd manhg (phpkywphuhg) htnwynpnipjuh
Ypw hutinhuwtmd k £ < 1 (¢ > 1) hwununmb Ukdmpynih:

Uju nwhdwtnufhg htnin phwjwb t nunbmd htnbjw; hwpgu-
npowdp. by b hpkithg tbpluyughmd huppnipjui YEnbphg Yuqu-
Jud wyh puqunipinibp, nph mpwpwbymp YEnp hudwp npdus
Ykwnh hinwynpnipjmt hwpwpkpnipmiip wpjws mnnhg hrungn-
poipjul ypuw hwjwuwp £ dbyh (6 = 1 jud r = d): Mupqymud t, np
wyn; puqunipjniip hwbinhuwbnud k tpypnpn upgh Ynp, npp Ynsymd
k wwpwpny:

§9.4. AUCURLNL

thgnip huppnipjub Ypw wpdws ki F YEnp b v ninhnp, npp sh
whgnmu wn YEuny:

9.9. Vwhdwbmd: Mupupn) bt Ynymud hwppnippub Yhnbphg
Ywuqujws ug tpjpuyunpwljwt wuwwnybkpp, nph jnipupwbymp Yhwn
hwjuuwpwywih Ehtnugdus F Ylinhg U v ninnhg: F YEnp Ynpdmd E
spmpuipnth $nyniu, hul v nunbap wuspwpnth ghpblnphu:

Nupwpn)p, hbywbu fhwyup U hhybkppnp, npnpymud £ 9.7. plinpk-
uUmy € = 1 ghypmu, wjuhliph

r=d, (9.12)

npubn r b d hadwywnwuwbwpup hwinhuwimd i wwpwpnh
Juniwjulub YEnh hinwynpmpinibbikpp $nyniupg b nhpkijnphuhg:

Yuqubbp wwpwpnh hwjuuwpnudp: Oxy nunuibymb ph-
Jupunywb Ynnpphbwwnught hadwlupgh pwnpblip htwlyjuy Yepy
(Wywp 9.9):

F Ytwnhg v nhptjuphuplt nubkhp
nuquihwjug ninhy, npp v ninhnp hw-
nmd t K Yhunud: Qpyliu Ox wnwbgp
ytpguktp wyn mynquhwywugp, nph gpu-
jut nuypmipnibp hwdpuljimd t KF
hwnjwsh myympjub hkw, hulj Ynnp-
nhtuwnbtph ulqphwybnp hwdwpbip
KF hwunyjwéh vhghwllnp: bpt F Ytwnh htnunpmpimtp nhpkyn-

171

vy, 99:



phuhg huyjwuwnp t p, wmywm F (%,0) b phpthuphuh hujuuwpnudp
Yniibbw hknbyw) mbupp.

"

2
thgmp M(x,y) hwinhuwtmud b wwpwpnh judujuluh Yhun:
U Ybwnhg wnwbkbp Ox wnwbgphb gqniquwhtn nnhn, npp Oy
wnwhgpp b v ghpkjuphup budwwyuunwupwbwpup hwond EL 0 N
YEwbkpmud: Mbkup, np

2
- _ 2 — —_ =P .
r= f(x 2) +2, d=NM=NL+IM=C+x:

Uy wpdbphbpp wbknunpting  (9.12) hujwuwpdwb  dhe'

unwbmy Ghp.
, 2

bunjuuwpnidp, npp hwhghuwimd bt wwpwpnih budwuwpnudp:
Lpw tplnt dwub b pupdpughbip punwynwuh.

P\? - P\
(I-—-z-) +y2 = (X+§') :
Uyuntinhg b wunwbinud Glp
y? = 2px (9.14)

hujwuwpnudp: 2k b hudngyby, np (9.13) b (9.14) hudwuwpnud-
ubtpp bwdwpdtp Gl bpohtt hwjwuwpnulp Ynsgnud b apupmpnih
Yubnbwlwl hwjwuwpmd: Ush pypnpy wunh&wbh hwjwuwpmyd
t niuwnh wwpwpnip kpypopn Yupgh Ynp t:

TNwpwpnih jubnbtwiwh hwjwuwpnidhg wupg § guetmy, np x
thntnjuwlwbp Yuipng b phgmbk; dhuyh ny puguuwlmi wpdbphbp:
Zwnbwpwp, twph Jpw nng wwpwpnp guinjmu & Oy wnwigph th
Ynnunid (wghg, kpk Ox mnwgph npulmb ninympmtp swpdynud t
dwfuhg nbwh we): Lwbh np (9.14) hwjwuwpnuip ¥ Ynnpphtunp
wupnbulmd k dhuyh gnygq wunhfwbmd, wupw wwpwpnip uhdbn-
phY t Ox wrwigph tuwndunip, b tpw duh wwpqupwbdwt hwdwp
pujulwb t phunwpll] dhugt wewght Ynpphtwnwght punnphp:
Uy purnpynud y = Jm, b Epp x hininfuuwubp whuwhdwinpkh
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wémd t, wyw tpmb gniqubin whuwwhdwbnpbh wénud £ bwb y
tpnthnfuwlmin: Mwpupnip uljhqp b webnd §anpyhbwnbbph uypgp-
twjkinhg b whuwhdwbnpbh qunud £ wyg b ykpb: 2nppnpn punnpnnud
wwpupnip juemgynd k pun up'bunphuyh’ wowght pwenpyh htun:

Nwpwpnth uhdbwnphwh wrwigpp wwpquybu Ynpfmd b
wwpwpnth wowbgp: Mwpwpnth b bpw wrwbgph hwndwb jknp
Ynsnud t wywpwpnih ququp:

§ 9.5. trurne yureb ancer

Yhwnwmpythp htnlywy
Ax? + 2Bxy + Cy* +2Dx +2Ey + F =0, (9.15)

hujwuwpnudp, nputn 4,B,C qnpdwihghtphg weinjmqb Jdkhk ny
qpuliwh &t 7 hwppnipjub Jpw phupkip Oxy mpnublmb
phjwpuyub Ynnpphtunnughb hunfwlwpgp:

9.10. Vmhdwbnid: IT hwppmpjub yyuwnlbkpukpp, npntip Yupnn
ki wpgb (9.15) whuph hujwuwpnudtbpny, Ynydod Bt bpypopy
Yupgh Ynpkp:

bPlyybu byl Ehip Yiptnud, wynwhuh Yopkp hwinhuwbnul kb
Khwup, hhybkppnip b ywpwpnip: Ophluy, kpk (9.15) hwjwuwpdwh
Ubg kpgkp A=1/a?, B=0,C=1/b*, D=E=0, F = ~1, uyu
Juawbwip bhwuh juwinbwlwh hujuuwpnidp: Snbkbp Eplypnpn
Yuingh poinp Ynphpp:

Oxy Ynnpphtiunnuyht hwidwhupgh htn Ukljinkn, npp jubdu-
tkbp hht hwdwlwpg, Ynhunwpykp bu UkY (bnp) Ox,y, manublnth
nkjwpnub Ynopphtwnught hwdwupgp: 2hb x,y Ynopghbuna-
ubpp bnp %, y; Ynnpghbunbbpny wpnwhwndnud ka

{;:xlcosa-—ylsina '

=x,sina+y,cosa (9.16)

pwliwdbbpny (nbu. § 5.4.): Uy wpnwhwynmpntbibpp winunpbing
(9.15) hwjwuwpdwh dwhe dYwunwd x & y ¢gmpinprulubbtph dn-
Jawpkh winwbma Bap

Ayx3 + 2By Xy, + €1y + 2Dyxy + 2By, +F =0 (9.17)
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wkuph hujwuwpnuip: Upu hujwuwpnudp 0x,y; Ynnpghtiwnught
hwdwjupgnud npnpmu k inyh wwnybpy, hiy (9.15) hujwuwpnudp
Oxy Ynnpghbwwnughb hwdwlwpgnud:

Ujdd thnpdtklp Ynnpphtwnbbkph tnp hudwlupgh hwpdwp
puwnpuwb hwpyht wuwpqbguly (9.15) hwuuwpnudp: Thgmp wym
hujwuwpuwh dkp B # 0: 8nyg wnwbp, np Ynnpphiunnbbph (9.16)
dbwthnjunipnibip juptjh b wjbygbu pinapty, np (9.17) hodwawpdwb
Ukg wknh nibkbw B; = 0 hmjwuwpnipymbnp:

Puljuuybu, puth np

A, =Acos’a+ 2Bsinacosa —Csin? a,
B, = (C — A) sina cos a + B(cos? a — sin’ a),
C, = Asin® a — 22Bsinacosa + Ccos’ a,
www By = 0 wwpiwbp Ygpih
1
E(C—A)sin2a+8cos2a =0
Yud

_ -0
cot2a = ETH (9.18)

wbkupny: Puwjuliwh t Ynnpghtwwnwihh wnwgpbpp wuwl a
wllminy, npp pujupupnud b (9.18) wwylwbhy, U (9.17)

huuwuwpdwh dke Ypuguluyh Ynopphtunnbbiph wpunwunpuyp:
Zbnbwpwp ghnwpykiup

A x3 + €yt +2Dyxy + 2E;y, +F=0 (9.19)
hwjwuwpnudp:
Ythgnip 44 # 0 b €4 # 0: Quwhnluklp (9.19) hwjwuwpnudp.
D E
A Cy
LA LAALSMEY . S G
Ay (1 + A.) +C1(y: + cl) +F-g-gd=o (9.20)

N
Loubwliklp Fy = —F 41+ 2 U Yuwwpbbp Ynnpphbunnwghb
wnwbgpbtiph gniquhbn nknupwpd hwdwduyh

RN
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: D E
= = = 2.8
X x1+A1 Ly y,+ct

putwdlbph: U nhiypnud (X, Y Ynnpghtunnbbpny) hwdwuwpnedp
Ypunniup
A X%+ C Y2 =F, (9.21)

wkupp:
Thgmp A4; >0, €;>0, F;>0: W phypnud, Yuunwpking
Fy/A; = a® 4 Fy/C; = b? tpwimbnuikpp, (9:21) huwjuuwpnuip
Yuiphp b qply
2
FAS i
wbupny: Phyybu ghnklp unh fhwuh jubinbwlwh hwjwuwpnudh k:
bpt (9.21) hwjwuwpdwi dkp 44 >0, €; >0, F; <0, wmuyw,
tpwbwlking — Fy/4; = a® b - F{/Cy = b?, Yjqulp
: 2yt
atpE="

1

1

wnbkuph hwuuwpdwbp: Uy snibh pnudmad, hwnbwpap, (9.15) hwydw-
vupnudp mjjwy ghypnud npnonid b punwpy puqunipyndt:

Thgmp (9.21) hwjwuwpdwh Jky 4, >0, €, <0, Fy>0:
Yuunwpbiny Fi/4; = @ b — F;/C; = b? wywbwymtbpp uinwbny
khp

X2 y?
aF !
wnkuph hwjwuwpnudp, npb npnonud | hhwkppng:

Zknlyuny

A1 <0, 6 <0, +F, > 0;
A4 <0,C4>0,1F, >0;
A1 <0,6, <0, Fy<0

nhuptnp tnp wprynihphbp sk waghu:
Ujdd khpumptip, np (9.21) hwjuwuwupdwb JUkp 4, > 0, €3 <0,
F; = 0: U ntypnud wyn hunJwuwpnudp Jupkh £ pbiply
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at B 0
wbuph: Ykpghtiu npnpmud £
x Yy X Yy
a =% 3"

hwyjwuwpnidibpnyg wpnn mnhnubph qoyqp, npnbp hunymd th
Ynnpphbwwnbbph uljqpiwybnnud:
bul tpt (9.21) hunjwuwpdwb dkg 44 > 0, €4 > 0, F; = 0, muyuw
wyh pugnimd |
X2 y?
Z 4 2'_2
wtupp, npht puupupmy &b dhugh hudwlwupgh uyqpbwytwnh
Ynnpphtwwnbbpp: 44 <0, € <0, F; =0 nphypnud unwinud bup
unyh wpmyniipp:
dhkpununbwbp (9.19) hunjuuwpdwbp b hpwnpkup, np 44 # 0,
C; = 0, E; # 0: Ujp hwjwuwpnudp bkpjuwpugukip

=0

F
Ay (x3+ zz-xl) + 2B, (31 + 3 =)=0
wbupny, hul wyjimhbtunb

A( +D‘) + 2B, [y, + b =0
1\ M1 77 N2, T 24,E,)

wbkupm): Yunwpbbp Ynnpphbunught wewbigpbph qmiquhbtn nk-
nuownd hudwdwyh

x4+ y= F_ o
X—x1+Al, y_y1+25, 241E,

pwbwdbbph: Upymbpmu junmbwbp
A X2 +2E;Y =0 (9.22)

wtuph  hwjwuwpnuip: bpk  A4,E; <0, www, hwdwpking
p = — E1/A;, unnutimd klp X? = 2pY, wjuhbiph wwpwpnih hwwuw-
pnudp: Pul bpk A3E; >0, wmyw (9.22) hunjwuwpnuip Ypunnibh
X% = —2pY wkupp, npp tniyuytu npnpnud b wywpwpn):
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Ujdd Lupunptiip, np (9.19) hujuwuwpdwh kg 4, # 0, ¢, =0,
E; = 0: Ujn nbwypnud uijb juptih Ewpunwgply
D\’ D}
Al(x1+A—1) +F-2i=0
wbupny, b, jumnwpkny Ynopphbunnuwht wowbgphtph qniqubkn
wbnuwpd pun

D

X=x1+‘:, Y=y1

pwhbwabikiph, wih Ypbpkup
X2+F, =0 (9.23)

wkuph, npnkn F, = F/A, — D%/4%:
bpk Fy < 0, wyjw (9.23) hwjwuwpnivh pigmbnud £

X2-a*=0

wkupp b npngmud t uh wwwlp, npp juquywd b qniqubbe minhy-
utiph qmyghg: Puy ket (9.23) huwuwpdwb ubkg Fi > 0, wmyw wyy
hujuuwpdwbp ybb pudupupmd huppnipjub ny th YEnh Ynnpgh-
twntkpp, nunh vnwinud Bip nunwpy puqunpnii: Yepgwyybuy,
kpt F; = 0, wyw hwjuuwpmubt mih X? = 0 wkupp, npt npnonud £
Oy winmugpp:

Utwg ghunupll) wb ghwpp, bpp (9.19) hujwuwpdwb kg
Ay =€y = 0: Uuljuyb wyu wwppkpulp htwpuynp sk Puljuytbu ,
Ehpunptip, np (9.17) hwjwuwpdwb dkg Ay = By = €; = 0, wyuhbph

~7Asin2a + Bcos2a+3Csin2a=0 : (9.24)

{ Acos’a+Bsin2a+ Csin*a=0
Asin?a —- Bsin2a + Ccos?a =0

Thuwupytlp gdught hwjwuwpnudubph (9.24) hadwlupgp A4, B,
€ wihwjnibtph bjuwndundp: 2kown t hundnqyly, np wyy hwdwlwupgh

npnohsp hwjwuwp b dbgh: Nuunh hudwfupgh mbh  Jhwy
A = B = € = 0 \)nidnulp, npp htwpwynp 3k

Unwgwud wprymbpubpp dbwytpykhp pinpbivh nnkupny:
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9.11. Pinpkd: Smpupwbymp Gplpnpn jupgh Ynp hwinhuw-
bmd t Hhwu, hhybppn;, hwwynn mnghnubkph qnuq, qmquhbn
nnhnubkph qnygq, nunpn, YEn jud  qunwpy puqumpnt:

§ 9.6. tOUrNM YUreh vuytrednheeuer

Yphwnwpytup pYpopn wunhdwih
Ax? + By? + Cz* + 2Dxy + 2Exz +
+2Fyz+ 2Gx+ 2Hy + 2Kz+L =0 " (9.25)

hujwuwpmup x, y, z hnnjuwfwmbbbph bundwdp: Cipugmnd
Lt np A B,C,D,E, F qnpdulhgibphg wrijwugh dkhp qpopuljub sk
Cuwpbip npbt Oxyz nupubhmb phjwpuyub Yenpphbunnughh
hundwmlupg:

9.12. Vwhdwbnd: Gpypnpy Yupgh dwikplingpe Ynyynud £ wgh
wuwnlbpp, npp Yupnn kupdly (9.25) nkuph hwjwuwpdwh dhengny:

9.13. Plnpkd: Yhgnip @ hwinhuwind t kpypnpy upgh dw-
Yhpunyp, " hwppnipinte b @, = @ N IT: Uy nhypnud hinupugnp kb
vhuyt hbwnlyuy wuppbpuljbubpp.

1) &ycll;

2) @, hutphuwbnud & Gplypnpn Yupgh Ynp ;

3) @, hwtinhuwbnuwd knuphn ;

4) &, =0

Uwwmgnyg: thgmp € wwunljlpp Oxyz nunnublynih Ynnpghlw-
wnught hwdwljwpgmd wpynuwd k (9.25) wbuph hwjuuwpdwh vhen-
gny: Cupkp tnp 05x;y42; muypublmb Ynnpghtunnuwht hwdw-
YJuwpq wybugku, np 04x,y; Ynnpphbwwnughb hwpempnibp hudphlih
N huppmipjmbt htw: Unp Yonpphtwwnught hudwlwpgmd 17
hwppmpmbp npynud &

2,=0 (9.26)

hwjwuwpnuiny: Npybugh vnwbwbp @ wWwwhkph hwjuuwpnuwip
04x,y,2; Ynnpphtwwnught hwdwlwpgnud, (9.25) hujwuupdwmb
dwju dwunul nknunptup x,y.z Ynnpphbuwnbbph abpiuyugnudbbpp
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np xy,¥3,2zy Ynnpphtwnbbpny (ubu. § 5.4.): Uy wbpugpiub
wppntipmd fnitibhwbp
Alx% + Blyi + C1z§ + 2D1x1y1 + ZElxlzl + 2F1y121 +
+26G1x, + 2H y, + 2Kz, + Ly=0 9.27)
bujwuwpnuip: Pul npybugh vnwbwbp @, =@ NI yuwnhkph
hujwuwpnulp  04%,y; Ynnpphbunnbbph  hwidwlupgnud, (9.26)
hwjwuwpnuip whnunpkip (9.27) hwjwuwpdwb by,

AIXi + Blyf + Zblxxyl +2G1x; + 2H,y, + I‘I =0: (9.28)
bph A1=BI=D1=GI="1=L1=0, wuju ¢1=ﬂ: bph A1=
By =D1=6y=H; =01l L; # 0, wyw (9.28) hwjwuwpmul npn-
onud b qunuply puquimpnile tph 4y = By = Dy = 0, uwluyit G, b
H; plkphg qnbt dbyp qpoyulfwb sk, wyw (9.28) hwjwuwpnuil
npngnuf £ munpn: Lkpowuybu, kpk 4,, By, Dy pykphg welnwql dklh
ny qpojmijmb t, wugw (9.28) hwdwuwpnuib npnymud t kplpnpyg fup-
gh Ynp: .

9.14. Vwhdmbaw!: tthyunhy Ynydmud £ wyb dwljkplnypp, nph
Oxyz mnnuilpnit Ynnpnhtiwnwght hwdwupgnud wipymd &
2y g
ZtpEta=t
hujuuwpnuiny, npnty a,b,.c ptpp hunfupunwh gpulwub pykp b
9.15. Vmhdwbnid: Gplypnpy Yupgh Ynt Ynyinud b uyh dwlbpk-
Ynypp, npht Oxyz muynubynmb Ynopghtwwnugh hudwlupgnud
wppynud &

xz }’2 zz_
a2 a="

hujwuwpmuny, npuntn a,b,¢ pYtpp Juiuwjmlwmb gpujwt pykp kh:

9.16. Vwhtfwbnid: Uhmpineny hhujkppninhy Ynsynud £ wyh dw-
Ykphnypp, nph Oxyz nuyqublynib Ynnpphtwwnwht hwdwwpgnd
upmd &
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hunjwuwpniiny, nputn a.b.c ptpp juduyuywb npulut pytp Gh:
9.17. Uwhuwbnwd: Gpljunnny hhybppnnhg Ynyynud & ugh dw-
Ytpunypp, np Oxyz mpnublpnih Ynnpphtwwnught hudwljwpgmd
wnpynmud £
x2 2
et
hunjwuwpnuiny, npintn a,b,c pdtpp Yudwjuywh npulut pybp b
9.18. Uwhdwhmu: Hhoyywulmb wwpwpnppy Ynyyned £ uyl
uwlkpunypp, npt Oxyz nuquiblnib Ynnpphiwnught hubwlup-
qmud wnpymud £

.x_2+—y:=zz
r q

hunjwuwpnuing, nputn p.q pYtpp juduwmfub nppolwb pybp b
9.19. Vwhdmbnid: Zhuygkppnjuljub wywpwpninhy Ynygmd £ uyb
vwykpunypp, npt Oxyz monuilymb Ynnpphtunuyht hwdwlwp-
gqnud wpymu t
2 42
f_ —_ ?— =2z
P 9

hwjwuwpnudny, nputn p.q pUbpp juduywlub nppujub pytp b
9.20. Uwhdwbnid: 9nyq wmn qoyq hpwup gmquhtne nuinhnitkphg
Yuqujws puqunipimibp Ynsymd b qubwdb duljtpinyp, hul wpm
nunhnbkpp Ynygnud i guubwmdb dwlkptnyph Suhsubp:
Nhunwplkbp kpypnpny wmunh&wih
Ax? +2Bxy + Cy* +2Dx+ 2Ey+F =0
hwjuwuwpnudp, npp gh yupmbwymy z pipwghly Ynnpyhtunnp: Uy
hwqwuwpdwh dwje dwup bymbwlkip 6(x, y): 2Enbwpup
G(x,y) =0: (9.29)
Ujdd wuywgmgbip, np (9.29) whkuph hujuwuwpnidp Oxyz mnnmb-
mb Ynnpphtwwnught hwdwlupgnud npnpnid b quuibwdb duljh-
punyp, nph duihshtpp qniquihtin ki 0z wnwbgpht:
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S vunny bywhwikip wyh dwybplnypp, npb npopymd L
G(x,y) =0 wbuph npbt hwquuwpnuing: Thgnip Me(xe, Yo, Zo)
hwinhuwind t § dwibkpunyphb wnljwing judwywlwb Yin: Un
ghypnid xq, Y0, Zp pUbpp pwjwpupmd kb 6(x,y) = 0 hwjwuwp-
dwbp: Umu Ynnuhg iy huwjwuwpdwbp pujwpupmy i bwb
x0.¥0,z pUbpp, npubn z Julwjulwb phy b pubh np G(x,y)
wptwhwpnmpniip Yupws sk z hndelwlwihg 2Enbupup
gublugwd z hundmp M(xe,¥p.2) Yhwnp wuuhwbnd £ § dwlh-
punypht: Pul nu bowbwhnmd £ np § dwlkplnypnud wdpnnenip-
judp phijwd £ wyb ninhnp, npb whghnud £ Mg Yhnn] b qniquhkn t 0z
wnuwbgpht: Ujuyhuny, § dwykpinypp juqijws b 0z wnubgphl
qniquhtn mnhnbbphg, wiuhlph wjl hwighuwbnd k qubwal du-
Yplinup:

9.21. Vwhvwbnud: Bpupnulumb quub Ynpnuwd £ uyh duljbpk-
ynypp, nph Oxyz mpnublymb Ynnpphtwwnugh hwdwlwupgnd
npynud k

X2 y?
;2' + %‘7 =1
hunjwuwpnudmy:

9.22. Vwhdwbaud: 2hakppnjmlimb quub Ynynud £ wyh dwlbkpk
ynypp. npht Oxyz mnnublpmb Ynnpphiwwnwhb  hwdwljwupgod
upynud &

X2 y
o
hunjwuwpnudmy]:
9.23. Umhdwbnid: Tmpupnjulwh quub Ynyfmd b wjb dwlkpb-
ynypp, npt Oxyz nupublymb Ynnpphtwnwhl hudwljupgnd
npynud £

x* =2py
hujwuwpnuiny:
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